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ภาค  2  หลักการพื้นฐานของกฎหมายแพ่ง  (LW103)
บทที่ 10
บุคคล
                                                                   อาจารย์ชมชื่น  มัณยารมย์  :  ผู้ปรับปรุง


กฎหมายแพ่งเป็นกฎหมายที่กำหนดถึงสิทธิหน้าที่ของบุคคล  หลักการสำคัญเบื้องต้นที่กฎหมายแพ่งกำหนดไว้จึงเป็นเรื่องเกี่ยวกับผู้ทรงสิทธิตามกฎหมาย  ซึ่งเป็นบุคคลที่กฎหมายรับรองและคุ้มครองให้มีสิทธิ  ดังนั้น ผู้ทรงสิทธิจึงหมายถึง ผู้ที่มีอำนาจหรือประโยชน์ที่กฎหมายรับรองและคุ้มครองให้นั่นเอง   ผู้ทรงสิทธิมีความสำคัญมากในกฎหมายแพ่ง เนื่องจากสิทธิหน้าที่ต่างๆ ที่กฎหมายกำหนดรับรองและคุ้มครองให้นั้น จะบังเกิดผลขึ้นแต่เฉพาะผู้ที่กฎหมายระบุไว้ให้เท่านั้น ผู้ใดเป็นผู้ทรงสิทธิและมีสิทธิหน้าที่ประการใด กฎหมายแพ่งได้กำหนดไว้ในหลักกฎหมายว่าด้วย “บุคคล”
1.   ความหมายของบุคคล


พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. 2525 ได้ให้นิยามศัพท์คำว่าบุคคล
ไว้ว่า “บุคคล หมายถึง คนหรือสิ่งมีชีวิตซึ่งมิใช่สัตว์หรือพืช  สามารถมีสิทธิและหน้าที่ได้” จากความหมายในพจนานุกรมดังกล่าวทำให้เห็นว่า สิ่งมีชีวิตที่เป็นคนทั้งหลาย ถ้าสามารถมีสิทธิและหน้าที่ได้ย่อมเป็นบุคคลทั้งสิ้น   ส่วนสัตว์และพืชแม้จะเป็นสิ่งมีชีวิตเช่นกันก็ไม่จัดว่าเป็นบุคคล ดังนั้นความเป็นบุคคลจึงมีได้แต่เฉพาะมนุษย์เท่านั้น
สิทธิและหน้าที่ที่มนุษย์สามารถมีได้นั้น  มิใช่มนุษย์แต่ละคนจะกำหนดสิทธิและหน้าที่ของตนเองหรือของผู้อื่นได้ตามอำเภอใจ  สิทธิและหน้าที่ที่มนุษย์แต่ละคนจะพึงมีจะถูกกำหนดไว้โดยกฎหมาย เช่น บุตรมีสิทธิรับมรดกของบิดามารดา  หรือบิดามารดามีหน้าที่อุปการะเลี้ยงดูบุตรผู้เยาว์  เป็นต้น     นอกจากกฎหมายจะบัญญัติรับรองสิทธิและหน้าที่ให้แก่มนุษย์แต่ละคนแล้วกฎหมายยังบัญญัติรับรองไปถึงสิ่งที่เกิดจากการรวมตัวของมนุษย์ในลักษณะเป็นกลุ่มเป็นคณะ เพื่อดำเนินการอย่างใด ให้มีผลเสมือนเป็นการกระทำของมนุษย์ด้วย   ทั้งๆ ที่สิ่งนั้นไม่ใช่สิ่งมีชีวิตแต่อย่างใด  เช่น  การรวมตัวของคนตั้งแต่สองคนขึ้นไป ร่วมกันลงทุนดำเนินกิจการเพื่อหวังผลกำไรมาแบ่งกันในนามของห้างหุ้นส่วนที่ได้จดทะเบียนไว้   ห้างหุ้นส่วนดังกล่าวจึงมีฐานะเป็นคนอีกคนหนึ่งแยกต่างหากจากคนสองคนที่เป็นผู้ดำเนินกิจการ   แม้ห้างหุ้นส่วนนั้นจะเป็นสิ่งไม่มีชีวิตก็ตาม  แต่ก็ถือว่าเป็นคนที่กฎหมายสมมุติขึ้นมา
ดังนั้น บุคคลตามกฎหมาย  จึงมิใช่หมายถึงเฉพาะสิ่งมีชีวิตที่เป็นคนเท่านั้น   แต่หมายความรวมถึงสิ่งที่ไม่มีชีวิตที่กฎหมายใด้รับรองและคุ้มครองให้มีสิทธิหน้าที่ได้เหมือนกับคนด้วย    จึงกล่าวสรุปได้ว่า  “บุคคล  หมายถึง  สิ่งที่สามารถมีสิทธิและหน้าที่ได้ตามกฎหมาย ” นั่นเอง
2.  ประเภทของบุคคล
 บุคคลที่กฎหมายรับรองคุ้มครองให้มีสิทธิหน้าที่มีอยู่ 2 ประเภทคือ “บุคคลธรรมดา” และ  “นิติบุคคล”   ซึ่งทั้งบุคคลธรรมดาและนิติบุคคลต่างก็เป็นผู้ทรงสิทธิตามกฎหมายแพ่ง  แต่นิติบุคคลมีสิทธิหน้าที่แคบกว่าบุคคลธรรมดา    จึงสมควรที่จะแยกศึกษาเป็นแต่ละประเภทไป
2.1  บุคคลธรรมดา
บุคคลธรรมดา  หมายถึง  สิ่งมีชีวิตที่เป็นคนซึ่งสามารถมีสิทธิและหน้าที่ได้ตามกฎหมาย     ดังนั้นสิ่งมีชีวิตที่เป็นบุคคลธรรมดาซึ่งกฎหมายรับรองสิทธิและหน้าที่ให้นั้น จึงหมายถึงมนุษย์เพียงอย่างเดียว   สัตว์และพืชแม้เป็นสิ่งมีชีวิตเช่นเดียวกัน  กฎหมายก็มิได้รับรองให้เป็นบุคคล  จึงไม่สามารถมีสิทธิและหน้าที่ได้อย่างบุคคล   ความเป็นบุคคลธรรมดาจะต้องมีลักษณะตามที่กฎหมายกำหนดไว้เกี่ยวกับเรื่องสภาพบุคคล  และเมื่อมีสภาพบุคคลแล้วย่อมก่อให้เกิดสิทธิและหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดทันที  เช่น   มีสิทธิรับมรดก  มีสิทธิทำนิติกรรมสัญญา มีหน้าที่เสียภาษี   มีหน้าที่แจ้งการเกิดการตาย  เป็นต้น   นอกจากนี้กฎหมายยังกำหนดเกี่ยวกับความสามารถในการใช้สิทธิของบุคคลธรรมดาไว้   เพื่อให้การกระทำที่เกิดจากการใช้สิทธินั้นกระทำโดยถูกต้องตามกฎหมายและมีผลสมบูรณ์
2.1.1  สภาพบุคคลธรรมดา
สภาพบุคคล หมายถึง ความเป็นบุคคลตามธรรมชาติ กฎหมายได้รับรองให้ผู้ที่มีสภาพบุคคลเป็นผู้ที่สามารถมีสิทธิและหน้าที่ต่างๆ ตามที่กฎหมายกำหนดไว้ ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ได้วางหลักเกณฑ์เกี่ยวกับสภาพบุคคลไว้ใน มาตรา 15 ว่า “สภาพบุคคลย่อมเริ่มแต่เมื่อคลอดแล้วรอดอยู่เป็นทารก และสิ้นสุดลงเมื่อตาย ทารกในครรภ์มารดาก็สามารถมีสิทธิต่างๆ ได้หากว่าภายหลังคลอดแล้วอยู่รอดเป็นทารก”

ข้อความที่กฎหมายกำหนดไว้ดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า การมีสภาพบุคคลต้องประกอบด้วยหลักเกณฑ์ 2 ประการ คือ  
มีการเริ่มสภาพบุคคล  และ  มีการสิ้นสภาพบุคคล
 2.1.1.1  การเริ่มสภาพบุคคล
การเริ่มสภาพบุคคล หมายถึง การเกิดของบุคคลธรรมดา ตามกฎหมายถือว่าสภาพบุคคลเริ่มขึ้นได้ด้วยหลักเกณฑ์ 2 ประการคือ  คลอด และอยู่รอดเป็นทารก
ก.
คลอด หมายถึง การที่ทารกออกมาจากครรภ์มารดา ซึ่งจะออกมาโดยวิธีธรรมชาติ โดยผ่านช่องคลอดของมารดาออกมา หรือโดยวิธีการผ่าตัดเอาทารกออกมาทางช่องท้องของมารดา
ก็ได้  เมื่อทารกได้ออกมาพ้นจากครรภ์มารดาโดยสมบูรณ์แล้วทั้งตัวก็ถือเป็นการคลอดทั้งสิ้น  แม้จะยังไม่ได้ตัดสายสะดือของทารกออกก็ตาม
 แต่ถ้าทารกออกมาจากครรภ์มารดาเพียงบางส่วน เช่นมีเพียงศีรษะโผล่ออกมา หรืออวัยวะอื่นใดโผล่ออกมาแต่ยังไม่ออกมาทั้งตัว ดังนี้ ยังไม่ถือเป็นการคลอด
ข.
อยู่รอดเป็นทารก หมายถึง การที่ทารกได้คลอดออกมาจากครรภ์มารดาแล้วสามารถมีชีวิตอยู่ได้โดยลำพังของตนเอง สามารถหายใจเองได้ แม้จะหายใจได้เองเพียงครั้งเดียวแล้วตายก็ถือว่ามีการอยู่รอดเป็นทารกแล้ว
 ย่อมก่อให้ทารกนั้นมีสภาพบุคคลขึ้นมา แต่ถ้าทารกเกิดตายก่อนคลอด หรือตายระหว่างคลอด  หรือคลอดออกมาแล้วตายโดยไม่เคยหายใจเลย ดังนี้ถือว่าไม่มีการอยู่รอดเป็นทารก ทารกนั้นจึงไม่มีสภาพบุคคล ย่อมไม่มีสิทธิและหน้าที่ใดๆ ที่กฎหมายรับรองไว้ให้แก่บุคคลเลย
ในกรณีที่ทารกคลอดมาแล้วตาย  สามารถพิสูจน์ได้ว่าทารกนั้นได้มีการหายใจเองก่อนตายหรือไม่ โดยการตัดปอดทารกไปพิสูจน์ด้วยการแช่ในน้ำ ถ้าปอดลอยน้ำแสดงว่าถุงลมในปอดมีอากาศเข้าไปอยู่ ถือได้ว่าทารกนั้นมีการหายใจด้วยปอดตนเองแล้วก่อนตาย ผลก็คือทารกนั้นมีชีวิตรอดอยู่หลังจากคลอดแล้ว ทารกนั้นย่อมมีสภาพบุคคลแล้ว  แต่ถ้าปอดจมน้ำแสดงว่าถุงลมในปอดไม่มีอากาศเข้าไปอยู่เลย ทารกนั้นไม่เคยมีการหายใจเองเลยตั้งแต่คลอดออกมา ดังนี้ถือว่าทารกคลอดมาโดยไม่มีการอยู่รอดเป็นทารก ทารกนั้นไม่มีสภาพบุคคลแต่อย่างใด
ข้อสังเกตการเริ่มสภาพบุคคล
1.
ในกรณีที่ทารกยังอยู่ในครรภ์มารดาและยังไม่คลอดออกมา ทารกนั้นย่อมไม่มีสภาพบุคคล แต่กฎหมายก็ได้บัญญัติรับรองให้ทารกมีสิทธิต่างๆ ในขณะที่อยู่ในครรภ์มารดาด้วย โดยทารกนั้นจะได้รับสิทธิดังกล่าวก็ต่อเมื่อได้คลอดออกมาแล้วมีชีวิตรอดอยู่เป็นทารกเท่านั้น ถ้าทารกตายก่อนคลอด  หรือตายระหว่างคลอด  หรือคลอดแล้วไม่เคยมีชีวิตอยู่รอดเป็นทารก ทารกนั้นก็ไม่มีสิทธิที่จะได้รับสิทธิต่างๆ ดังที่กฎหมายกำหนดไว้แต่อย่างใด สิทธิที่กฎหมายกำหนดรับรองไว้ให้แก่ทารกขณะที่อยู่ในครรภ์มารดาได้แก่ สิทธิการเป็นทายาทรับมรดกของบิดาซึ่งบิดาได้ตายไปขณะที่บุตรยังอยู่ในครรภ์มารดา  ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1604 ซึ่งบัญญัติว่า “บุคคลธรรมดาจะเป็นทายาทได้ก็ต่อเมื่อมีสภาพบุคคล หรือสามารถมีสิทธิได้ตามมาตรา 15 แห่งประมวลกฎหมายนี้ในเวลาที่เจ้ามรดกถึงแก่ความตาย เพื่อประโยชน์แห่งมาตรานี้ให้ถือว่า เด็กที่เกิดมารอดอยู่ภายในสามร้อยสิบวันนับแต่วันที่เจ้ามรดกถึงแก่ความตายนั้นเป็นทารกในครรภ์มารดาอยู่ในเวลาที่เจ้ามรดกถึงแก่ความตาย” มาตรา 1604 นี้ ได้บัญญัติรับรองให้ทารกที่อยู่ในครรภ์มารดาขณะบิดาตาย มีฐานะเป็นทายาทของบิดาได้ถ้าทารกนั้นคลอดออกมาภายใน 310 วัน นับแต่วันที่บิดาตาย และมีชีวิตรอดอยู่เป็นทารกหลังจากคลอดออกมาแล้ว เพราะถือว่าทารกที่เกิดมาภายในระยะเวลาดังกล่าวเป็นทารกที่อยู่ในครรภ์มารดาในเวลาที่บิดาของทารกนั้นถึงแก่ความตาย ทารก
ผู้นั้นย่อมมีสิทธิรับมรดกของบิดาของตนที่ตายไปในขณะที่ตนอยู่ในครรภ์มารดาได้ แต่จะได้รับสิทธิดังกล่าวก็ต่อเมื่อทารกผู้นั้นคลอดออกมาแล้วมีชีวิตรอดอยู่ และมีสภาพเป็นบุคคลด้วย
นอกจากนี้  กฎหมายยังรับรองสิทธิในกรณีอื่น เช่น รับรองโดยสันนิษฐานว่าบุตรที่อยู่ในครรภ์มารดาขณะมารดาหย่าขาดจากบิดา เป็นบุตรที่ชอบด้วยกฎหมายของบิดานั้น ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1536 บัญญัติว่า “เด็กเกิดแต่หญิงขณะเป็นภริยาชาย หรือภายในสามร้อยสิบวันนับแต่วันที่การสมรสสิ้นสุดลง ให้สันนิษฐานไว้ก่อนว่าเป็นบุตรชอบด้วยกฎหมายของชายผู้เป็นสามีหรือเคยเป็นสามีแล้วแต่กรณี” กรณีนี้เป็นกรณีที่บิดาหย่าขาดจากมารดาขณะที่บุตรอยู่ในครรภ์มารดา มิใช่กรณีบิดาตายขณะบุตรอยู่ในครรภ์มารดา  กฎหมายจึงรับรองให้มีสิทธิมากกว่าเป็นเพียงทายาทในการรับมรดก กฎหมายได้ให้สิทธิไปถึงบุตรโดยชอบด้วยกฎหมายของบิดาที่เคยเป็นสามีของมารดาด้วย  จึงทำให้สามารถมีสิทธิอื่นๆ นอกจากรับมรดกได้ เช่น สิทธิในการใช้นามสกุลของบิดา สิทธิในการได้รับการอุปการะเลี้ยงดูจากบิดา เป็นต้น แต่ทั้งนี้บุตรในครรภ์มารดาจะได้รับสิทธิดังกล่าวได้ ต้องเป็นบุตรที่เกิดมาภายใน 310 วันนับแต่วันที่การสมรสระหว่างบิดามารดาสิ้นสุดลง คือนับแต่วันที่บิดามารดาได้จดทะเบียนหย่ากันนั่นเอง
2.
วันเกิดของบุคคลคือวันเริ่มสภาพบุคคลตามกฎหมาย ดังนั้น วันใดที่ทารกคลอดและมีชีวิตรอดอยู่ย่อมถือว่าวันนั้นเป็นวันเกิดของทารกผู้นั้น และสภาพบุคคลย่อมเริ่มขึ้นตั้งแต่วันที่ทารกนั้นเกิดเช่นกัน เมื่อมีคนเกิด กฎหมายบังคับให้มีการแจ้งเกิด โดยเจ้าบ้านหรือบิดามารดาของเด็กที่เกิดต้องไปแจ้งการเกิดต่อนายทะเบียนท้องที่ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่เด็กเกิด ตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติทะเบียนราษฎร์ พ.ศ. 2499 มาตรา 11

ในกรณีที่มีปัญหาเกี่ยวกับวันเกิดของบุคคล ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 16 บัญญัติไว้ว่า “การนับอายุของบุคคลให้เริ่มนับแต่วันเกิด ในกรณีที่รู้ว่าเกิดเดือนใดแต่ไม่รู้วันเกิด ให้นับวันที่หนึ่งแห่งเดือนนั้นเป็นวันเกิด แต่ถ้าพ้นวิสัยที่จะหยั่งรู้เดือนและวันเกิดของบุคคลใด ให้นับอายุบุคคลนั้นตั้งแต่วันต้นปีปฏิทินซึ่งเป็นปีที่บุคคลนั้นเกิด” จะเห็นได้ว่ามาตรา 16 นี้ได้วางหลักเกณฑ์เกี่ยวกับวันเกิดของบุคคลในกรณีที่บุคคลไม่รู้วันเกิดของตน โดยให้บุคคลนั้นมีวันเกิดตามกฎหมายได้ดังนี้
ก.
บุคคลนั้นต้องรู้ปีที่ตนเกิด โดยจะรู้เป็นปีทางสุริยคติคือปี พ.ศ. หรือปีทางจันทรคติ เช่น ปีชวด ปีฉลู ก็ได้ 
ข.
บุคคลนั้นไม่รู้วันเกิดของตนเอง ซึ่งแยกได้เป็น 2 กรณีคือ
กรณีที่ 1 ไม่รู้วันเกิดแต่รู้เดือนเกิด กฎหมายให้ถือว่าวันเกิดของบุคคลนั้นคือ วันที่ 1 ของเดือนที่เกิด เช่น ก. รู้ว่าตนเกิดเดือนมีนาคม พ.ศ. 2503 แต่ไม่รู้ว่าตนเกิดวันที่เท่าใด ดังนี้กฎหมายถือว่า ก. เกิดวันที่ 1 มีนาคม พ.ศ. 2503


กรณีที่ 2 ไม่รู้วันเกิดและเดือนเกิด กฎหมายให้ถือเอาวันต้นปีปฏิทินของปีที่บุคคลนั้นเกิดเป็นวันเกิด เช่น ก. รู้ว่าตนเกิดปี พ.ศ. 2503 แต่ไม่รู้ว่าตนเกิดวันที่เท่าใดเดือนอะไร ดังนี้กฎหมายถือว่า ก. เกิดวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2503

สำหรับวันต้นปีปฏิทินของไทยนั้น ในอดีตประเทศไทยได้ถือเอาวันที่ 1 เมษายน เป็นวันต้นปีปฏิทิน ต่อมาประเทศไทยได้มีการเปลี่ยนแปลงวันต้นปีปฏิทินเป็นวันที่ 1 มกราคม เมื่อประกาศใช้พระราชบัญญัติปีปฏิทิน พ.ศ. 2483 จึงทำให้วันต้นปีปฏิทินของไทยแบ่งออกเป็น 2 ระยะคือ

-
ระยะก่อนใช้พระราชบัญญัติปีปฏิทิน พ.ศ. 2483 วันต้นปีปฏิทินคือ วันที่ 1 เมษายน และใช้ถึงครั้งสุดท้ายคือวันที่ 1 เมษายน พ.ศ. 2483 
-
ระยะหลังใช้พระราชบัญญัติปีปฏิทิน พ.ศ. 2483 วันต้นปีปฏิทินคือวันที่ 1 มกราคม โดยเริ่มใช้ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2484 เป็นต้นไปจนถึงปัจจุบัน
การเปลี่ยนแปลงวันต้นปีปฏิทินของไทยดังกล่าวมีผลทำให้ในปี พ.ศ. 2483 มีกำหนดเวลาครบหนึ่งปีเพียง 9 เดือนเท่านั้น มิใช่ 12 เดือนเหมือนปีอื่นๆ
2.1.1.2   การสิ้นสภาพบุคคล
การสิ้นสภาพบุคล หมายถึง ความเป็นบุคคลสิ้นสุดลง ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 15 กำหนดให้สภาพบุคคลสิ้นสุดลงเมื่อตาย ดังนั้น บุคคลธรรมดาจะสิ้นความเป็นบุคคลได้ก็โดยความตายเท่านั้น
การตายของบุคคลธรรมดาที่มีผลทำให้สภาพบุคคลสิ้นสุดลง กฎหมายรับรองการตายไว้ 2 กรณีดังนี้
ก.
ตายโดยธรรมชาติ หมายถึง การตายตามลักษณะธรรมชาติของมนุษย์ โดยถือเอาระบบหายใจหยุดทำงาน กล่าวคือ หัวใจหยุดเต้น ไม่ว่าบุคคลนั้นจะป่วยตาย ถูกฆ่าตาย หรือประสบอุบัติเหตุตาย ก็ถือว่าเป็นการตายโดยธรรมชาติทั้งสิ้น ในกรณีที่มีบุคคลใดตาย กฎหมายบังคับให้มีการแจ้งตายโดยกำหนดให้เจ้าบ้านหรือผู้ที่พบศพ ต้องไปแจ้งต่อนายทะเบียนท้องที่ภายในเวลา 24 ชั่วโมง นับแต่เวลาตายหรือเวลาพบศพ ตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติทะเบียนราษฎร์ พ.ศ. 2499 มาตรา 14

การตายของบุคคลย่อมเกิดขึ้นเมื่อใดก็ได้ไม่มีใครทราบได้ล่วงหน้า ดังนั้นจึงอาจเกิดกรณีมีบุคคลหลายคนตายร่วมกันในเหตุการณ์เดียวกันได้ เช่น รถคว่ำ เรือล่ม เครื่องบินตก ในกรณีที่มีคนตายหลายคนร่วมกันในลักษณะนี้ บางครั้งไม่สามารถจะบอกได้ว่าใครตายก่อนตายหลัง ซึ่งการตายของบุคคลย่อมมีความสำคัญต่อสิทธิการรับมรดกและสิทธิอื่นๆ ที่ทายาทของผู้ตายจะได้รับ ดังนั้นจึงจำเป็นต้องทราบถึงเวลาตายที่แน่นอนของบุคคลด้วย เช่น กรณีที่เกิดรถคว่ำและผู้โดยสารตายหมดทุกคน ถ้าผู้ที่ตายดังกล่าวนั้นเป็นพ่อ แม่ ลูก กัน ซึ่งต่างก็มีสิทธิรับมรดกซึ่งกันและกันได้ ย่อมเกิดปัญหาว่าพ่อแม่ลูกนั้นใครตายก่อนกัน  ในกรณีเช่นนี้กฎหมายได้กำหนดให้ถือว่าทุกคนตายพร้อมกัน ดังที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  มาตรา 17 ว่า “ในกรณีบุคคล
หลายคนตายในเหตุภยันตรายร่วมกัน ถ้าเป็นการพ้นวิสัยที่จะกำหนดได้ว่าคนไหนตายก่อนหลัง
ให้ถือว่าตายพร้อมกัน”

ข.
ตายโดยผลของกฎหมาย หมายถึง กฎหมายกำหนดให้ถือว่าบุคคลนั้นถึงแก่ความตาย ซึ่งความจริงบุคคลนั้นอาจจะตายจริงหรือยังไม่ตายก็ได้ แต่เมื่อกรณีเป็นไปตามที่กฎหมายกำหนดต้องถือว่าบุคคลนั้นถึงแก่ความตายตามกฎหมาย การตายโดยผลของกฎหมายนี้มีหลักเกณฑ์กำหนดไว้ในเรื่องการสาบสูญ ซึ่งหมายถึง การสูญหายไปของบุคคล การสาบสูญนี้ใช้บังคับได้เฉพาะกับกรณีบุคคลธรรมดาหายไปเท่านั้น ไม่สามารถใช้บังคับกับนิติบุคคลได้ เพราะโดยสภาพของนิติบุคคลไม่สามารถถึงแก่ความตายได้ 
        (1)  หลักเกณฑ์การสาบสูญ
บุคคลใดจะเป็นคนสาบสูญ ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 61 คือ
1.  บุคคลใดได้หายไปจากภูมิลำเนาหรือถิ่นที่อยู่ของบุคคลนั้น      และไม่มีใครรู้แน่ว่าบุคคลนั้นยังมีชีวิตอยู่หรือไม่   เป็นระยะเวลา 5 ปีติดต่อกันนับแต่วันที่หายไป    หรือหายไปในเหตุภยันตรายพิเศษดังต่อไปนี้เป็นระยะเวลา 2 ปีติดต่อกันนับแต่วันที่เหตุภยันตรายนั้นสิ้นสุดลง คือ
-
การรบหรือทำสงคราม ซึ่งบุคคลนั้นอยู่ในการรบหรือสงครามและหายไป หรือ
-
ยานพาหนะที่บุคคลนั้นเดินทางประสบภัย  อับปาง ถูกทำลาย หรือสูญหายไป หรือ
-
เหตุอันตรายแก่ชีวิตอื่นๆ นอกจากการรบ การทำสงคราม และยานพาหนะ
ประสบภัย   ซึ่งบุคคลนั้นตกอยู่ในอันตรายแก่ชีวิตอื่น ๆนั้น
2.
เมื่อครบกำหนดระยะเวลาที่หายไป 5 ปี หรือ 2 ปี ดังกล่าวแล้วแต่กรณี ได้มีการ ร้องขอต่อศาลโดยผู้มีส่วนได้เสียหรือพนักงานอัยการเป็นผู้ร้องขอ ขอให้ศาลสั่งให้บุคคลที่หายไปนั้น  เป็นคนสาบสูญ
3.
ศาลได้มีคำสั่งให้บุคคลที่หายไปนั้นเป็นคนสาบสูญ
4.
ประกาศคำสั่งศาลให้เป็นคนสาบสูญในราชกิจจานุเบกษา
เมื่อศาลได้มีคำสั่งให้บุคคลที่หายไปเป็นคนสาบสูญแล้ว  บุคคลที่หายไปนั้นจะมีสถานะ
เปลี่ยนเป็นคนสาบสูญ นับแต่วันที่ศาลมีคำสั่งสาบสูญ   
        (2)  ผลของการสาบสูญ
เมื่อศาลได้มีคำสั่งให้บุคคลใดเป็นคนสาบสูญแล้ว ย่อมมีผลทำให้บุคคลนั้นสิ้นสภาพ การเป็นบุคคลลง โดยถือว่าบุคคลนั้นถึงแก่ความตาย และให้ถือว่าตายนับตั้งแต่วันที่ครบกำหนดการ หายไปเป็นเวลา 5 ปี หรือ 2 ปี แล้วแต่กรณี คือให้ความตายของคนสาบสูญนั้นมีผลย้อนขึ้นไปเริ่ม นับแต่วันที่บุคคลนั้นหายไปครบ 5 ปี กรณีธรรมดา หรือครบ 2 ปี กรณีพิเศษ หลักเกณฑ์ดังกล่าวนี้มีบัญญัติอยู่ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 62 ว่า “บุคคลซึ่งศาลได้มีคำสั่งให้เป็นคนสาบสูญ  ให้ถือว่าถึงแก่ความตายเมื่อครบกำหนดระยะเวลาดังที่ระบุไว้ในมาตรา 61”

ตัวอย่างเช่น นาย ก. หายตัวไปจากบ้านพักตั้งแต่วันที่ 10 มีนาคม พ.ศ. 2543 และไม่มีใครรู้ว่า นาย ก. หายไปไหน ยังมีชีวิตอยู่หรือตายไปแล้ว ถ้านาย ก. หายไปเป็นเวลานานติดต่อกันถึง 5 ปี ซึ่งวันที่ 10 มีนาคม พ.ศ. 2548  จะเป็นวันที่ครบกำหนด 5 ปี ที่นาย ก. หายไปจากภูมิลำเนา ทายาทของนาย ก. ย่อมมีสิทธิร้องขอต่อศาลให้สั่งนาย ก. เป็นคนสาบสูญได้ตั้งแต่วันที่ 11 มีนาคม พ.ศ. 2548 เป็นต้นไป หากทายาทของนาย ก. ยื่นคำร้องต่อศาลในวันที่ 8 พฤษภาคม พ.ศ. 2548 ศาลที่รับคำร้องจะดำเนินกระบวนพิจารณาสืบพยานไปจนเสร็จสำนวน และหากศาลเชื่อว่า นาย ก. หายไปจริง  ศาลจะมีคำสั่งให้นาย ก. เป็นคนสาบสูญ ถ้าศาลมีคำสั่งให้นาย ก. เป็นคนสาบสูญในวันที่ 15 กันยายน พ.ศ. 2548 ดังนี้ถือว่านาย ก. ตกเป็นคนสาบสูญ ตั้งแต่วันที่ศาลมีคำสั่งคือวันที่ 15 กันยายน พ.ศ. 2548 มิใช่ในวันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เพราะการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นเพียงการประกาศคำสั่งศาลที่สั่งให้นาย ก. เป็นคนสาบสูญให้แก่ประชาชนทั่วไปทราบเท่านั้น และเมื่อศาลได้มีคำสั่งให้นาย ก. เป็นคนสาบสูญแล้ว ให้ถือว่านาย ก. ถึงแก่ความตาย และให้ถือว่านาย ก. ตายตั้งแต่วันที่ 10 มีนาคม พ.ศ. 2548 ซึ่งเป็นวันครบกำหนด 5 ปี ที่นาย ก. ได้หายไป
การตายของคนสาบสูญมีผลคล้ายกับการตายโดยธรรมชาติ กล่าวคือ การตายโดยการสาบสูญมีผลทำให้ทรัพย์สินและสิทธิหน้าที่ต่างๆ ของคนสาบสูญตกเป็นมรดกแก่ทายาทของคนสาบสูญ  ตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1599 วรรคแรกว่า “เมื่อบุคคลใดตาย มรดกของบุคคลนั้นตกทอดแก่ทายาท” แต่ในเรื่องการสมรสของคนสาบสูญ การตายของคนสาบสูญไม่ทำให้การสมรสสิ้นสุดลงทันที  คู่สมรสที่ชอบด้วยกฎหมายของคนสาบสูญก็ยังถือว่าเป็นคู่สมรสของคนสาบสูญอยู่ ยังไม่ถือว่าเป็นหม้ายเหมือนกับการตายโดยธรรมชาติ หากคู่สมรสของคนสาบสูญประสงค์จะให้การสมรสสิ้นสุดลง  คู่สมรสของคนสาบสูญต้องดำเนินการฟ้องหย่าต่อ
ศาล  และเมื่อศาลมีคำพิพากษาให้หย่ากันได้  จึงมีผลให้การสมรสนั้นสิ้นสุดลง (มาตรา 1501)
 นับตั้งแต่วันที่ศาลมีคำพิพากษาถึงที่สุดให้หย่ากันได้ แต่การสิ้นสุดของการสมรสโดยคำพิพากษาศาลนั้น จะใช้อ้างต่อบุคคลภายนอกผู้ทำการโดยสุจริตได้ต่อเมื่อได้นำคำพิพากษาของศาลไปจดทะเบียนหย่าก่อน จึงจะอ้างการสมรสขาดจากคนสาบสูญต่อบุคคลภายนอกนั้นได้ (มาตรา 1531 วรรคสอง)
 ตัวอย่างเช่น สามีเป็นคนสาบสูญและภริยาได้ฟ้องหย่าด้วยเหตุสามีเป็นคนสาบสูญ เมื่อศาลมีคำพิพากษาให้หย่าได้แล้ว การเป็นคู่สมรสของสามีภริยาคู่นี้เป็นอันสิ้นสุดลงนับแต่วันที่ศาลมีคำพิพากษา กล่าวคือ ถือว่าภริยานั้นกลายเป็นหญิงหม้ายทันทีนับแต่เวลาที่ศาลพิพากษา แต่หญิงหม้ายคนนี้จะไปทำการสมรสใหม่กับชายอื่นยังไม่ได้ จนกว่าหญิงหม้ายนั้นจะได้ไปจดทะเบียนหย่าขาดจากสามีที่เป็นคนสาบสูญก่อน เมื่อจดทะเบียนหย่าแล้วจึงจะทำการสมรสใหม่ได้และไม่เป็นการสมรสซ้อน
         (3)  การเพิกถอนการสาบสูญ
การตายโดยการสาบสูญนั้นเป็นการตายโดยกฎหมายสันนิษฐานว่าตาย เพราะคนสาบสูญนั้นได้หายตัวไปเป็นเวลานานและไม่มีใครทราบแน่นอนว่าเป็นตายร้ายดีอย่างไร ดังนั้น จึงอาจเกิดกรณีที่ศาลสั่งให้คนที่หายไปเป็นคนสาบสูญแล้ว แต่คนสาบสูญนั้นยังไม่ตายและได้กลับมาปรากฎตัวอีก หรือได้มีการพบศพของคนสาบสูญนั้น หลังจากวันที่ศาลได้มีคำสั่งสาบสูญไปแล้ว กรณีดังกล่าวนี้กฎหมายกำหนดให้มีการร้องขอต่อศาลเพื่อเพิกถอนคำสั่งสาบสูญได้  ซึ่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 63 ได้กำหนดหลักเกณฑ์ไว้ให้ร้องขอเพิกถอนได้ทั้งกรณีคนสาบสูญนั้นยังมีชีวิตอยู่ และกรณีคนสาบสูญนั้นได้ตายไปแล้วจริง โดยให้สิทธิแก่คนสาบสูญที่ยังมีชีวิตอยู่  หรือผู้มีส่วนได้เสียกับคนสาบสูญ  หรือพนักงานอัยการ เป็นผู้ร้องขอต่อศาลให้ศาลสั่งเพิกถอนการสาบสูญได้ และเมื่อพิสูจน์ให้ศาลเห็นได้ว่าคนสาบสูญนั้นยังไม่ตาย หรือตายไปแล้ว  แต่เวลาที่ตายจริงไม่ใช่เวลาตามที่กฎหมายสันนิษฐานให้ตาย ดังนี้  ศาลจะมีคำสั่งเพิกถอนคำสั่งที่ให้เป็นคนสาบสูญนั้นเสียได้ และนำคำสั่งเพิกถอนคำสั่งสาบสูญนี้ไปประกาศในราชกิจจานุเบกษา
ผลของการเพิกถอนการสาบสูญ
เมื่อศาลมีคำสั่งเพิกถอนคำสั่งให้เป็นคนสาบสูญแล้ว ย่อมมีผลทำให้คนสาบสูญที่มีชีวิตอยู่นั้นกลับมามีสภาพบุคคลเช่นเดิม มีสิทธิและหน้าที่ได้ดังบุคคลธรรมดาทั่วไป และหากคนสาบสูญนั้นตายไปแล้วจริง ก็ให้ถือว่าคนนั้นสิ้นสภาพบุคคลนับแต่วันเวลาที่ตายจริง โดยถือว่าเป็นการตายโดยธรรมชาติมิใช่ตายโดยผลของกฎหมายอีกต่อไป การรับมรดกและการสมรสย่อมมีผลเช่นเดียวกับการตายโดยธรรมชาติของบุคคลทั่วไป เพราะถือว่าบุคคลที่ตายนั้นมิใช่คนสาบสูญ
นอกจากนี้  ระหว่างที่ศาลมีคำสั่งให้เป็นคนสาบสูญและยังไม่มีคำสั่งเพิกถอนคำสั่งให้เป็นคนสาบสูญ อาจมีการกระทำใดๆ เกิดขึ้นเกี่ยวกับทรัพย์สินหรือสิทธิและหน้าที่ของคนสาบสูญโดยสุจริตได้ เช่น  มีการแบ่งมรดกของคนสาบสูญ และทายาทที่ได้รับมรดกมานั้นอาจจะจำหน่ายจ่ายโอนทรัพย์มรดกนั้นไปแล้วโดยสุจริต  ดังนี้  กฎหมายได้กำหนดความคุ้มครองแก่การกระทำที่เกิดขึ้นระหว่างที่คนที่เป็นเจ้าของทรัพย์สินหรือมีสิทธิหน้าที่นั้นยังเป็นคนสาบสูญอยู่ ให้มีผลสมบูรณ์ ดังที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 63 วรรคแรกตอนท้ายว่า “.....ฯลฯ..... แต่การถอนคำสั่งนี้ย่อมไม่กระทบกระเทือนถึงความสมบูรณ์แห่งการทั้งหลายอันได้ทำไปโดยสุจริตในระหว่างเวลาตั้งแต่ศาลมีคำสั่งให้เป็นคนสาบสูญ จนถึงเวลาถอนคำสั่งนั้น”  ดังนั้น  การที่ทายาทได้รับมรดกไปโดยสุจริตเพราะถือว่าคนสาบสูญนั้นตายแล้ว ทรัพย์มรดกย่อมตกทอดแก่ทายาท และทายาทได้ขายทรัพย์มรดกนั้นไปโดยสุจริต  ดังนี้  การขายทรัพย์มรดกนั้นย่อมสมบูรณ์ คนซื้อทรัพย์นั้นไปย่อมได้กรรมสิทธิ์ในทรัพย์นั้นโดยสมบูรณ์ แม้ภายหลังศาลจะมีคำสั่งเพิกถอนคำสั่งสาบสูญแล้วก็ตาม
ในกรณีที่คนสาบสูญนั้นยังไม่ตายแต่ยังมีชีวิตอยู่  เมื่อศาลมีคำสั่งให้เพิกถอนคำสั่งให้เป็นคนสาบสูญแล้ว ย่อมทำให้คนสาบสูญนั้นพ้นสภาพจากการเป็นคนสาบสูญ กลับมาเป็นบุคคลธรรมดาที่สามารถมีสิทธิหน้าที่ต่างๆ ตามกฎหมายได้  กฎหมายได้คุ้มครองบุคคลที่พ้นสภาพจากการเป็นคนสาบสูญแล้วให้มีสิทธิเรียกทรัพย์สินที่เคยเป็นของตนคืนได้ ในลักษณะเป็นลาภมิควรได้ตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 63 วรรคสองว่า  “บุคคลผู้ได้ทรัพย์สินมาเนื่องแต่การที่ศาลสั่งให้บุคคลใดเป็นคนสาบสูญ แต่ต้องเสียสิทธิของตนไปเพราะศาลสั่งถอนคำสั่งให้บุคคลนั้นเป็นคนสาบสูญ  ให้นำบทบัญญัติว่าด้วยลาภมิควรได้แห่งประมวลกฎหมายนี้มาใช้บังคับโดยอนุโลม” บทบัญญัติตามมาตรา 63 วรรคสองนี้หมายถึง  ทรัพย์สินของคนสาบสูญที่ยังเหลืออยู่นอกเหนือจากทรัพย์สินที่ได้กระทำไปโดยสมบูรณ์ตามมาตรา 63 วรรคแรกแล้ว และทรัพย์สินที่เหลืออยู่นั้นได้อยู่กับบุคคลที่ไม่มีสิทธิจะได้รับทรัพย์สินนั้น  เมื่อศาลได้มีคำสั่งเพิกถอนคำสั่งสาบสูญ  บุคคลที่ไม่มีสิทธินั้นต้องคืนทรัพย์สินให้แก่คนที่ศาลได้มีคำสั่งเพิกถอนการสาบสูญแล้ว ตัวอย่างเช่น ขณะที่นาย ก. ตกเป็นคนสาบสูญตามคำสั่งศาล เงินของนาย ก. ตกไปเป็นมรดกแก่นาย ข. บุตรของนาย ก. ดังนี้เมื่อศาลสั่งเพิกถอนคำสั่งสาบสูญแล้ว ทำให้นาย ก. มิใช่คนตายต่อไป ทรัพย์สินของนาย ก. ย่อมมิใช่มรดก ดังนี้ถือว่า นาย ข. เป็นบุคคลที่ไม่มีสิทธิจะได้รับเงินนั้นเมื่อศาลได้มีคำสั่งเพิกถอนคำสั่งสาบสูญ  นาย ก.จึงมีสิทธิเรียกเงินนั้นคืนจากนาย ข. ได้ และเมื่อนาย ก. เรียกเงินคืนจาก นาย ข. ซึ่งเป็นบุคคลผู้ได้ทรัพย์สินมา นาย ข. ต้องคืนเงินให้นาย ก. ในลักษณะลาภมิควรได้ กล่าวคือ  คืนเงินเท่าที่เหลืออยู่ในขณะที่นาย ก. เรียกคืน โดยไม่ต้องคืนเต็มจำนวนตามที่รับมรดกมา
ผลของการเริ่มสภาพบุคคล
การเริ่มสภาพบุคคลทำให้บุคคลที่เกิดมานั้นมีสิทธิและหน้าที่ต่างๆ ตามที่กฎหมายกำหนด
ในทางแพ่ง ได้แก่ บุคคลย่อมมีสิทธิเป็นทายาทรับมรดกจากเจ้ามรดกที่ถึงแก่ความตายได้ มีสิทธิที่จะได้รับการอุปการะเลี้ยงดูจากบิดามารดาขณะที่ตนยังไม่บรรลุนิติภาวะ มีสิทธิทำนิติกรรมใดๆ ได้ภายในขอบเขตที่กฎหมายให้อำนาจไว้ มีสิทธิเป็นเจ้าของกรรมสิทธิในทรัพย์สิน มีสิทธิได้รับการชดใช้ค่าสินไหมทดแทนจากผู้ทำละเมิดแก่ตน มีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามกฎหมาย มีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามธรรมจรรยา มีหน้าที่ต้องอุปการะเลี้ยงดูบิดามารดาเมื่อตนบรรลุนิติภาวะแล้ว ห้ามบุตรฟ้องร้องบิดามารดาที่แท้จริงของตน (คดีอุทลุม) เป็นต้น 

ในทางอาญา การเริ่มสภาพบุคคลทำให้สามารถแยกการกระทำผิดทางอาญาได้ว่าเป็นการกระทำความผิดต่อบุคคล และการกระทำความผิดต่อทรัพย์หรือสิ่งอื่นใด เพื่อลงโทษผู้กระทำความผิดได้ตรงตามผลของความผิดที่เกิดขึ้น ตัวอย่างเช่น ทารกคลอดจากครรภ์มารดาแล้วหายใจได้ครั้งเดียวเพราะมีคนทำให้ทารกนั้นตาย ดังนี้  ต้องถือว่าทารกนั้นเป็นบุคคลแล้ว ผู้ที่ทำให้ทารกตายจึงมีความผิดเกี่ยวกับการฆ่าคนตาย แต่ถ้าทารกคลอดจากครรภ์มารดาแล้วไม่หายใจเลยหรือตายก่อนคลอด ดังนี้ ทารกนั้นย่อมไม่มีการเริ่มสภาพบุคคล จึงไม่เป็นบุคคลตามกฎหมาย ผู้ที่ทำให้ทารกคลอดออกมาในลักษณะตายแล้วย่อมไม่มีความผิดฐานฆ่าคนตาย แต่อาจเป็นความผิดฐานอื่นตามลักษณะของการกระทำ เช่น เป็นความผิดฐานทำให้หญิงแท้งลูก เป็นต้น
ผลของการสิ้นสภาพบุคคล
การสิ้นสภาพบุคคลทำให้ความเป็นบุคคลสิ้นสุดลง สิทธิและหน้าที่ต่างๆ ที่กฎหมายรับรองคุ้มครองไว้ให้แก่บุคคลย่อมสูญสิ้นไปจากผู้ที่สิ้นสภาพบุคคลนั้น 
ในทางแพ่ง บุคคลใดที่ถึงแก่ความตาย ทรัพย์มรดกของผู้นั้นย่อมตกทอดแก่ทายาท
ผู้ที่ตายแล้วไม่สามารถมีกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินได้อีก ดังนั้น บุคคลใดที่เป็นคนสาบสูญซึ่งถือว่าเป็นคนตายแล้ว แม้ความจริงคนนั้นอาจยังมีชีวิตอยู่ คนสาบสูญผู้นั้นย่อมไม่มีสภาพบุคคลแต่อย่างใด จึงไม่สามารถมีกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินและทำนิติกรรมใดๆ ได้อีก ดังนั้น หากผู้ที่ศาลสั่งให้สาบสูญมีชีวิตอยู่  ก็จำเป็นต้องให้มีการร้องขอเพิกถอนคำสั่งสาบสูญ  เพื่อให้คนสาบสูญนั้นพ้นสภาพจากการเป็นคนสาบสูญ เมื่อศาลสั่งเพิกถอนการสาบสูญแล้ว บุคคลนั้นย่อมสามารถมีกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินและทำนิติกรรมต่างๆ ได้เหมือนคนธรรมดาทั่วไป
นอกจากนี้ การตายโดยการสาบสูญ  การสมรสจะสิ้นสุดลงต่อเมื่อได้ฟ้องหย่าและศาลมี
คำพิพากษาให้หย่าแล้ว หรือเรื่องอำนาจปกครองบุตร บิดามารดาย่อมเป็นผู้มีอำนาจปกครองบุตรของตน  แต่ถ้าบิดาหรือมารดาตายไป  ผู้ที่ตายไปนั้นถือว่าสิ้นสภาพบุคคล อำนาจในการปกครองบุตรของตนย่อมสิ้นสุดลงไปด้วย 
ในทางอาญา การสิ้นสภาพบุคคลของผู้กระทำความผิดอาญา มีผลทำให้คดีอาญาที่ได้กระทำผิดนั้นระงับลง และโทษที่จะลงแก่ผู้กระทำความผิดนั้นย่อมเป็นอันระงับไปด้วย ตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 38 ว่า “โทษให้เป็นอันระงับไปด้วยความตายของผู้กระทำความผิด” นอกจากนี้ การสิ้นสภาพบุคคลทำให้สามารถแยกการกระทำผิดได้ว่าเป็นการกระทำผิดต่อบุคคล หรือต่อทรัพย์ หรือสิ่งของอื่นใด  ตัวอย่างเช่น คนที่ตายแล้วจะสิ้นสภาพบุคคลกลายเป็นศพ  ซึ่งตามกฎหมายถือว่าศพเป็นทรัพย์สินมิใช่บุคคล ดังนั้น หากมีผู้ใดกระทำความผิดต่อศพ ย่อมเป็นการ กระทำความผิดต่อทรัพย์ มิใช่กระทำความผิดต่อบุคคล  การฆ่าคนที่ตายอยู่ก่อนแล้ว ถือว่าเป็นการฆ่าศพ คนฆ่าจึงไม่มีความผิดฐานฆ่าคนตาย แต่อาจมีความผิดฐานทำให้เสียทรัพย์ หรือฆ่าทารกที่เพิ่งคลอดออกมาจากครรภ์มารดา จะเป็นความผิดฐานฆ่าคนตายโดยเจตนาต่อเมื่อทารกได้คลอดออกมาแล้ว หายใจได้เองและถูกทำให้ตายโดยเจตนา แต่ถ้าทารกคลอดออกมาแล้วไม่หายใจถือว่ายังไม่มีสภาพบุคคล  ผู้ใดฆ่าทารกที่ไม่หายใจอยู่แล้วย่อมไม่มีความผิดฐานฆ่าคนตายแต่อาจมีความผิดฐานทำให้แท้งลูกได้ 
2.1.2
ความสามารถของบุคคลธรรมดา

  มนุษย์ย่อมมีสิทธิและหน้าที่ตั้งแต่เริ่มมีสภาพบุคคล  แต่มีบุคคลบางประเภทที่กฎหมาย จำกัดความสามารถในการใช้สิทธิไว้บางประการ  ได้แก่  ผู้เยาว์   คนไร้ความสามารถ  คนวิกลจริตและคนเสมือนไร้ความสามารถ
2.1.2.1   ผู้เยาว์ 
ผู้เยาว์  หมายถึง บุคคลที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ   โดยปกติแล้วบุคคลจะบรรลุนิติภาวะได้ด้วยเหตุใดเหตุหนึ่งใน 2 ประการ  คือ อายุครบ 20 ปีบริบูรณ์ (ป.พ.พ. มาตรา 19)    หรือทำการสมรสโดยถูกต้องตามกฎหมาย (ป.พ.พ. มาตรา 20) 
การทำนิติกรรมของผู้เยาว์  
ผู้เยาว์เป็นบุคคลที่ยังอ่อนความรู้ ความคิด และความชำนาญตลอดจนการรู้จักความรับผิดชอบ  หากปล่อยให้ทำการใดๆ เกี่ยวกับสิทธิของตนได้โดยลำพังและไม่มีการจำกัดการกระทำไว้ อาจเสียเปรียบผู้อื่นและก่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้เยาว์นั้นเอง ดังนั้นเพื่อเป็นการคุ้มครองผลประโยชน์ของผู้เยาว์ ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 21 บัญญัติไว้ว่า “ผู้เยาว์จะทำ
นิติกรรมใดๆ ต้องได้รับความยินยอมของผู้แทนโดยชอบธรรมเสียก่อน การใดๆ ที่ผู้เยาว์ได้ทำลงปราศจากความยินยอมเช่นว่านั้นเป็นโมฆียะ เว้นแต่จะบัญญัติไว้เป็นอย่างอื่น” บทบัญญัตินี้หมายความว่า ผู้เยาว์จะทำนิติกรรมโดยลำพังตนเองไม่ได้และจะต้องได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมเสียก่อนจึงจะทำได้  มิฉะนั้นนิติกรรมดังกล่าวจะตกเป็นโมฆียะ กล่าวคือ ถูกบอกล้างได้  ยกเว้นในกรณีต่อไปนี้ที่ผู้เยาว์สามารถทำนิติกรรมได้โดยลำพังและไม่ต้องขอความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมเสียก่อน ได้แก่ 
ก.
การกระทำเพื่อให้ได้มาซึ่งสิทธิอันใดอันหนึ่ง หรือเพื่อให้หลุดพ้นจากหน้าที่อันใดอันหนึ่ง  ผู้เยาว์สามารถกระทำได้โดยลำพังตนเองและไม่จำต้องขอความยินยอมจากผู้แทนโดย
ชอบธรรม  การที่ผู้เยาว์ได้กระทำลงไปนี้ถือว่ามีผลสมบูรณ์ตามกฎหมาย ซึ่งเป็นไปตาม ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 22 ที่บัญญัติว่า “ผู้เยาว์อาจทำการใดๆ ได้ทั้งสิ้นหากเป็นเพียงเพื่อจะได้ไปซึ่งสิทธิอันใดอันหนึ่ง หรือเป็นการเพื่อให้หลุดพ้นจากหน้าที่อันใดอันหนึ่ง” ตัวอย่างเช่น การรับทรัพย์สินที่มีผู้โอนให้โดยเสน่หา การรับมรดกอันไม่มีค่าภาระผูกพันหรือเงื่อนไขใดๆ เป็นต้น
ข.
การกระทำที่ต้องกระทำเองเป็นการเฉพาะตัว ผู้เยาว์สามารถทำนิติกรรมใดๆ ที่เป็นเรื่องส่วนตัวของผู้เยาว์ซึ่งผู้อื่นไม่อาจกระทำแทนได้ ตามบทบัญญัติมาตรา 23 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ที่ว่า “ผู้เยาว์อาจทำการใดๆ ได้ทั้งสิ้นซึ่งเป็นการทำเองเฉพาะตัว”ตัวอย่างเช่น ผู้เยาว์ยอมรับการรับรองบุตรได้โดยไม่ต้องรับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรม  เป็นต้น 
ค.
การกระทำอันเป็นการสมแก่ฐานานุรูปแห่งตนและการอันจำเป็นเพื่อเลี้ยงชีพตามสมควร  ผู้เยาว์สามารถกระทำเองได้โดยไม่ต้องขอความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรม  ซึ่งเป็นไปตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 24 ที่บัญญัติว่า “ผู้เยาว์อาจทำการใดๆ ได้ทั้งสิ้นซึ่งเป็นการสมแก่ฐานานุรูปแห่งตนและเป็นการอันจำเป็นเพื่อเลี้ยงชีพตามสมควร” เช่น การซื้ออาหาร  หรือเครื่องนุ่งห่ม เป็นต้น 

ง. การทำพินัยกรรม ผู้เยาว์สามารถทำพินัยกรรมได้แต่ต้องมีอายุ 15 ปีบริบูรณ์ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 25 บัญญัติว่า “ผู้เยาว์อาจทำพินัยกรรมได้เมื่ออายุ 15 ปีบริบูรณ์” การทำพินัยกรรมเป็นการแสดงเจตนากำหนดการเผื่อตายในเรื่องที่เกี่ยวกับทรัพย์สินของผู้เยาว์  ซึ่งถือว่าเป็นการกระทำเฉพาะตัวและไม่ต้องขอความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรม พินัยกรรมนั้นย่อมมีผลสมบูรณ์   แต่ถ้าอายุไม่ถึง 15 ปีบริบูรณ์แล้วทำพินัยกรรม   พินัยกรรมฉบับนั้นจะเป็นโมฆะ  (ป.พ.พ. มาตรา 1703)
นอกจากนี้  ยังมีนิติกรรมอื่นที่กระทบกระเทือนผลประโยชน์ได้เสียในทางทรัพย์สินจำนวนมากของผู้เยาว์ที่กฎหมายถือว่าเป็นเรื่องสำคัญ  และต้องให้ศาลเข้าควบคุมการทำนิติกรรมเหล่านี้ของผู้เยาว์อีกชั้นหนึ่ง  แม้จะได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมแล้วก็ตามก็ไม่สามารถทำได้ตัวผู้แทนโดยชอบธรรมหรือผู้ใช้อำนาจปกครองก็ไม่สามารถทำเองได้เช่นกัน  ต้องให้ศาลอนุญาตก่อนจึงจะทำได้ (ป.พ.พ. มาตรา 1574) ซึ่งได้แก่นิติกรรมต่อไปนี้
(1)
ขาย แลกเปลี่ยน ขายฝาก ให้เช่าซื้อ จำนอง ปลดจำนอง หรือโอนสิทธิจำนองใน อสังหาริมทรัพย์หรือสังหาริมทรัพย์ที่อาจจำนองได้ ซึ่งการทำให้กรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินหลุดมือหรืออาจหลุดมือไปจากผู้เยาว์  จำเป็นต้องให้ศาลพิจารณาว่าการกระทำใดสมควรและจำเป็น
(2)
กระทำให้สิ้นสุดลงทั้งหมดหรือบางส่วนซึ่งทรัพยสิทธิของผู้เยาว์อันเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ ตัวอย่างเช่น  การที่ผู้เยาว์จะจดทะเบียนเลิกการได้สิทธิภาระจำยอมในที่ดินของผู้อื่น จะต้องร้องขออนุญาตต่อศาลก่อน  เพราะเป็นการทำให้ทรัพยสิทธิที่ผู้เยาว์มีอยู่เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์สิ้นสุดลง
(3)
ก่อตั้งภาระจำยอม สิทธิอาศัย สิทธิเหนือพื้นดิน สิทธิเก็บกิน ภาระติดพันใน
อสังหาริมทรัพย์ หรือทรัพยสิทธิอื่นใดในอสังหาริมทรัพย์ เช่น การจดทะเบียนก่อให้เกิดสิทธิเหนือพื้นดินในที่ดินของผู้เยาว์ โดยยอมให้บุคคลอื่นสร้างตึกแถวบนที่ดินและมีสัญญาว่าจะให้กรรมสิทธิ์ในตึกแถวเป็นของผู้เยาว์ภายในระยะเวลาที่ตกลงกัน
(4)
จำหน่ายไปทั้งหมดหรือบางส่วนซึ่งสิทธิเรียกร้องที่จะให้ได้มาซึ่งทรัพยสิทธิในอสังหาริมทรัพย์หรือสังหาริมทรัพย์ที่อาจจำนองได้ หรือสิทธิเรียกร้องที่จะให้ทรัพย์สินเช่นว่านั้นของผู้เยาว์ปลอดจากทรัพยสิทธิที่มีอยู่เหนือทรัพย์สินนั้น
(5)

ให้เช่าอสังหาริมทรัพย์ของผู้เยาว์เกินสามปี
(6)

ก่อข้อผูกพันใดๆ ที่มุ่งให้เกิดผลตาม (1) (2) หรือ (3) เช่นการเอาที่ดินของผู้เยาว์ไปขายโดยไม่ได้ขออนุญาตต่อศาล โดยมีข้อสัญญาว่าจะโอนกรรมสิทธิในที่ดินให้ผู้ซื้อเมื่อผู้เยาว์บรรลุนิติภาวะแล้ว ดังนี้ย่อมกระทำไม่ได้  เพราะเป็นการก่อข้อผูกพันให้กับผู้เยาว์เพื่อมุ่งให้เกิดผลคือการขายที่ดินของผู้เยาว์
(7)
ให้กู้ยืมเงินของผู้เยาว์
(8)​

ให้ผู้อื่นโดยเสน่หา เว้นแต่จะเอาเงินได้ของผู้เยาว์ให้แทนผู้เยาว์เพื่อการกุศลสาธารณะ หรือเพื่อการสังคม หรือตามหน้าที่ธรรมจรรยา ทั้งนี้ต้องให้พอสมควรแก่ฐานานุรูปของผู้เยาว์
(9)

รับการให้โดยเสน่หาที่มีเงื่อนไขหรือค่าภาระติดพัน หรือไม่รับการให้โดยเสน่หา
(10)
ประกันโดยประการใดๆ อันอาจมีผลให้ผู้เยาว์ต้องถูกบังคับชำระหนี้ หรือทำ
นิติกรรมอื่นที่มีผลให้ผู้เยาว์ต้องรับเป็นผู้รับชำระหนี้ของบุคคลอื่นหรือแทนบุคคลอื่น ตัวอย่างเช่น การให้ผู้เยาว์ทำสัญญาค้ำประกัน หรือจำนอง หรือจำนำ เป็นประกันหนี้เงินกู้ของบุคคลอื่น 
(11)
นำทรัพย์สินไปแสวงหาผลประโยชน์นอกจากการซื้อพันธบัตรรัฐบาลไทย หรือนอกจากการรับขายฝากหรือรับจำนองอสังหาริมทรัพย์ในราคาไม่เกินครึ่งหนึ่งของราคาตลาดของทรัพย์สินนั้น หรือนอกจากการฝากเงินประจำในธนาคารที่มีอยู่ในประเทศไทย ตัวอย่างเช่น การนำเงินของผู้เยาว์ไปซื้อหุ้นในบริษัทมหาชน จำกัด จะต้องขออนุญาตต่อศาลก่อนเพราะเป็นการแสวงหาประโยชน์จากทรัพย์สินของผู้เยาว์นอกเหนือจากอำนาจที่กฎหมายให้ไว้
(12)
ประนีประนอมยอมความ
(13)
มอบข้อพิพาทให้อนุญาโตตุลาการวินิจฉัย
ความรับผิดในทางแพ่งของผู้เยาว์
หากผู้เยาว์ได้ไปกระทำละเมิดต่อผู้ใด โดยจงใจหรือประมาทเลินเล่อโดยผิดกฎหมายต่อบุคคลอื่น และเป็นเหตุให้เขาเสียหายแก่ชีวิต ร่างกาย อนามัย ทรัพย์สิน  หรือสิทธิอย่างหนึ่งอย่างใด ผู้เยาว์ต้องรับผิดเองในการทำละเมิดนั้นเช่นเดียวกับผู้บรรลุนิติภาวะ  และบิดามารดาต้องร่วมรับผิดด้วย      เว้นแต่บิดามารดาจะพิสูจน์ได้ว่าตนได้ใช้ความระมัดระวังตามสมควรแก่หน้าที่ดูแลที่ทำอยู่นั้นแล้ว      บิดามารดาจึงไม่ต้องร่วมรับผิดในการทำละเมิดของผู้เยาว์นั้น  (ป.พ.พ. มาตรา 429)
แต่หากเป็นความรับผิดทางแพ่งอื่นๆ ที่ไม่ใช่ละเมิด  เช่น ผิดสัญญาซื้อขาย     ผู้เยาว์ต้องรับผิดเอง  บิดามารดาไม่ต้องรับผิดด้วย  

ความรับผิดทางแพ่งของผู้เยาว์แตกต่างจากความรับผิดทางอาญาของผู้เยาว์  คือผู้เยาว์กระทำความผิดอาญา ผู้เยาว์ต้องรับผิดและรับโทษเอง  แต่โทษที่รับจะน้อยกว่าผู้บรรลุนิติภาวะแล้วดังที่ประมวลกฎหมายอาญากำหนดโทษอาญาสำหรับผู้เยาว์ที่กระทำความผิดไว้ตามเกณฑ์อายุ ดังนี้
-
เด็กอายุไม่เกิน 10 ปี   ไม่ต้องรับโทษ  (ป.อ.มาตรา 73)
-
เด็กอายุเกิน  10 ปี  แต่ไม่เกิน 15 ปี   ไม่ต้องรับโทษ     แต่ศาลมีอำนาจว่ากล่าวตักเตือนได้ และส่งตัวให้บิดา มารดา โดยวางข้อกำหนดให้บิดา มารดา หรือผู้ปกครอง ระวังเด็กนั้นไม่ให้ก่อเหตุร้ายตลอดเวลาที่ศาลกำหนด ซึ่งไม่เกินสามปี   หรือศาลจะกำหนดเงื่อนไขเพื่อคุมความประพฤติเด็กนั้น หากเด็กนั้นไม่มีบิดา มารดาหรือ ผู้ปกครอง ศาลจะมีคำสั่งให้มอบตัวเด็กนั้นให้อยู่กับบุคคลหรือองค์กรที่ศาลเห็นสมควรดูแลอบรมสั่งสอนก็ได้ (ป.อ.มาตรา 74)
-  ผู้ซึ่งอายุเกิน 15 ปี แต่ต่ำกว่า 18 ปี รับโทษได้  แต่ถ้าศาลเห็นว่าไม่สมควรพิพากษาลงโทษ ก็ให้จัดการตามมาตรา 74  หรือศาลเห็นว่าสมควรลงโทษก็ให้ลดมาตราส่วนโทษที่กำหนดไว้สำหรับความผิดนั้นลงกึ่งหนึ่ง  (ป.อ.มาตรา 75)
-  ผู้ซึ่งอายุตั้งแต่ 18 ปี แต่ไม่เกิน 20 ปี จะต้องรับโทษ แต่ศาลสามารถลดมาตราส่วนโทษที่กำหนดไว้สำหรับความผิดนั้นลงหนึ่งในสาม หรือ กึ่งหนึ่งก็ได้   (ป.อ.มาตรา 76)

การหมั้นและการสมรสของผู้เยาว์ 
ผู้เยาว์จะทำการหมั้นและทำการสมรสได้ต่อเมื่ออายุครบ 17 ปีบริบูรณ์ทั้งหญิงและชาย และต้องได้รับความยินยอมจากบิดามารดาหรือผู้ปกครองของทั้งสองฝ่าย  แต่ในกรณีมีเหตุอันสมควร  ศาลอาจอนุญาตให้ทำการสมรสก่อนมีอายุครบ 17 ปีบริบูรณ์ก็ได้ 
2.1.2.2   คนไร้ความสามารถ
คนไร้ความสามารถ  คือ  บุคคลวิกลจริตที่ศาลได้มีคำสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถแล้ว      
การที่ศาลจะมีคำสั่งให้บุคคลใดเป็นคนไร้ความสามารถ   บุคคลนั้นต้องเป็นคนวิกลจริตและได้มีบุคคลอื่นที่กฎหมายกำหนดไว้ ได้แก่  คู่สมรส  บุพการีคือ บิดา มารดา ปู่ ย่า ตา ยาย ทวด  ผู้สืบสันดานคือ ลูก หลาน เหลน ลื่อ  ผู้ปกครองหรือผู้พิทักษ์  ผู้ซึ่งปกครองดูแลบุคคลนั้นอยู่  หรือพนักงานอัยการ  เป็นผู้ร้องขอให้ศาลสั่งให้บุคคลนั้นเป็นคนไร้ความสามารถ   และศาลได้มีคำสั่งให้บุคคลนั้นเป็นคนไร้ความสามารถ  โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา (ป.พ.พ. มาตรา 28)   บุคคล
นั้นก็จะมีสถานะกลายเป็นคนไร้ความสามารถนับแต่วันที่ศาลมีคำสั่ง    และต้องอยู่ในความดูแลของผู้อนุบาลที่ศาลแต่งตั้งให้
การทำนิติกรรมของคนไร้ความสามารถ 
คนไร้ความสามารถไม่สามารถทำนิติกรรมใดๆ ได้เองแม้จะเป็นการกระทำเฉพาะตัวก็ตาม ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 29 บัญญัติว่า “การใดอันบุคคลผู้ซึ่งศาลได้สั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถได้ทำลง การนั้นท่านว่าเป็นโมฆียะ”    ดังนั้นการกระทำใด ๆของคนไร้ความสามารถ  ผู้อนุบาลจึงเป็นผู้มีอำนาจกระทำการนั้นแทนคนไร้ความสามารถทั้งสิ้น
ความรับผิดในทางแพ่งของคนไร้ความสามารถ 
คนไร้ความสามารถจะต้องรับผิดในการทำละเมิดทางแพ่ง โดยผู้อนุบาลต้องรับผิดชอบร่วมด้วย        เว้นแต่จะพิสูจน์ได้ว่าตนได้ใช้ความระมัดระวังตามสมควรแก่หน้าที่ดูแลซึ่งกระทำอยู่   (ป.พ.พ. มาตรา 429)     แต่ถ้าหากเป็นความรับผิดทางแพ่งอื่นๆ ที่ไม่ใช่ละเมิด  เช่น ผิดสัญญาเช่าบ้าน  คนไร้ความสามารถต้องรับผิดเอง  ผู้อนุบาลไม่ต้องรับผิดร่วมด้วย
ความรับผิดทางแพ่งของคนไร้ความสามารถจะแตกต่างจากความรับผิดทางอาญา    คือคนไร้ความสามารถเมื่อทำความผิดอาญา   จะมีความผิด   แต่ไม่ต้องรับโทษหรืออาจได้รับโทษน้อยกว่าที่กฎหมายกำหนดไว้สำหรับความผิดนั้นก็ได้ แล้วแต่กรณี (ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 65) 
การสมรสของคนไร้ความสามารถ  
การสมรสของคนไร้ความสามารถจะกระทำมิได้ ถ้าชายหรือหญิงฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งเป็นคนที่ศาลสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ (ป.พ.พ. มาตรา 1449)   หากฝ่าฝืนสมรสกับคนไร้ความสามารถ  การสมรสนั้นตกเป็นโมฆะ  (ป.พ.พ. มาตรา 1495) 
การทำพินัยกรรมของคนไร้ความสามารถ  
               พินัยกรรมที่ทำขึ้นโดยบุคคลผู้ถูกศาลสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ   พินัยกรรมนั้นตกเป็นโมฆะ    (ป.พ.พ. มาตรา 1704 วรรคแรก) 
2.1.2.3   คนวิกลจริต 
              คนวิกลจริต  หมายถึง บุคคลที่ไม่สามารถรู้สึกผิดชอบได้    โดยยังไม่มีคำสั่งศาลสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ เช่น  คนบ้า  หรือคนป่วยที่นอนไม่รู้สึกตัวต้องใช้ออกซิเจนช่วยหายใจตลอด
เวลา  เป็นต้น
                คนวิกลจริตนั้น  กฎหมายไม่ได้กำหนดให้ต้องมีคนดูแลอย่างเช่นคนไร้ความสามารถที่ต้องอยู่ในความดูแลของผู้อนุบาล   ดังนั้นคนวิกลจริตจะไม่มีคนต้องดูแลตามกฎหมาย  แต่ในการดำเนินชีวิตจริงจะมีหรือไม่มีผู้ดูแลก็ได้
การทำนิติกรรมของคนวิกลจริต 
บุคคลวิกลจริตซึ่งศาลยังมิได้สั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ   โดยหลักถือว่าเป็นคนปกติ  เพราะยังไม่มีคำสั่งศาลแสดงให้เห็นว่าคนนั้นเป็นคนวิกลจริตตามกฎหมายที่เรียกว่าคนไร้ความสามารถ    ดังนั้นคนวิกลจริตที่ศาลยังไม่ได้สั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถจึงกระทำการใด ๆ ได้เองไม่ต้องได้รับความยินยอมจากผู้ใด  การกระทำนั้นก็มีผลสมบูรณ์    เว้นแต่จะกระทำในขณะที่บุคคลนั้นมีอาการวิกลจริตอยู่   และคู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่งได้รู้แล้วด้วยว่าผู้กระทำนั้นเป็นคนวิกลจริต  การกระทำนั้นจึงจะตกเป็นโมฆียะ  (ป.พ.พ. มาตรา 30)
ความรับผิดในทางแพ่งของคนวิกลจริต 
คนวิกลจริตกระทำละเมิดต่อผู้ใดจะต้องรับผิดในผลของการละเมิดทางแพ่งนั้นเอง แต่ถ้าคนวิกลจริตนั้นมีบุคคลอื่นรับดูแลอยู่เป็นประจำหรือชั่วครั้งชั่วคราวก็ดี    ผู้ดูแลนั้นไม่ต้องรับผิดร่วมกับคนวิกลจริต  ในการทำละเมิดของคนวิกลจริตที่ได้ทำลงในระหว่างที่อยู่ในความดูแลของตน   เว้นแต่จะพิสูจน์ได้ว่าผู้ดูแลนั้นไม่ได้ใช้ความระมัดระวังตามสมควรแก่หน้าที่ดูแลซึ่งกระทำอยู่     ผู้
ดูแลนั้นจึงจะต้องรับผิดร่วมด้วยกับคนวิกลจริตในการทำละเมิดนั้น (ป.พ.พ. มาตรา 430)     แต่ถ้าหากเป็นความรับผิดทางแพ่งอื่นๆ ที่ไม่ใช่ละเมิด  เช่น ผิดสัญญาซื้อขาย  คนวิกลจริตต้องรับผิดเอง  ผู้ดูแลไม่ต้องรับผิดร่วมด้วย
ความรับผิดทางแพ่งของคนวิกลจริตจะแตกต่างจากความรับผิดทางอาญา   คือในทางอาญา คนวิกลจริตที่ศาลยังมิได้สั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถกระทำความผิดอาญาจะมีผลเช่นเดียว
กับคนไร้ความสามารถกระทำความผิดอาญา   คือ  จะมีความผิด   แต่ไม่ต้องรับโทษหรืออาจได้รับโทษน้อยกว่าที่กฎหมายกำหนดไว้สำหรับความผิดนั้นก็ได้  แล้วแต่กรณี   (ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 65)   
การสมรสของคนวิกลจริต  
การสมรสของคนวิกลจริตมีหลักการเหมือนกับคนไร้ความสามารถ  คือ คนวิกลจริตไม่สามารถทำการสมรสได้ (ป.พ.พ. มาตรา 1449)  หากฝ่าฝืนทำการสมรสไป การสมรสนั้นจะตกเป็นโมฆะ  (ป.พ.พ. มาตรา 1495) 
              การทำพินัยกรรมของคนวิกลจริต  
              พินัยกรรมที่กระทำขึ้นโดยคนวิกลจริตที่ศาลยังไม่ได้สั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ มีผล
แตกต่างกับการทำพินัยกรรมของคนไร้ความสามารถ      พินัยกรรมที่คนวิกลจริตซึ่งศาลยังไม่ได้สั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถทำขึ้นจะตกเป็นโมฆะ   ต่อเมื่อพิสูจน์ได้ว่าในเวลาที่ทำพินัยกรรมนั้นผู้ทำมีอาการวิกลจริตอยู่  (ป.พ.พ. มาตรา 1704 วรรคสอง) 
2.1.2.4   คนเสมือนไร้ความสามารถ 
คนเสมือนไร้ความสามารถ   หมายถึง    บุคคลที่มีกายพิการ     หรือมีจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ  หรือประพฤติสุรุ่ยสุร่ายเสเพลเป็นอาจิณ  หรือเป็นคนติดสุรายาเมา  หรือมีเหตุอื่นใดทำนองเดียวกันนี้จนไม่สามารถจัดการงานโดยตนเองได้   หรือจัดกิจการไปในทางที่อาจจะเสื่อมเสียแก่ทรัพย์สินของตนเองหรือครอบครัว       เมื่อคู่สมรส  ผู้บุพการี  ผู้สืบสันดาน  ผู้ปกครอง  ผู้ซึ่งปกครองดูแลบุคคลนั้นอยู่  หรือพนักงานอัยการร้องขอต่อศาล   และศาลได้สั่งให้บุคคลนั้นเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ  โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา  (ป.พ.พ. มาตรา 32)      บุคคลนั้นจะ
มีสถานะกลายเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ  และต้องอยู่ในความดูแลของผู้พิทักษ์ที่ศาลตั้งให้
คนเสมือนไร้ความสามารถ ถือว่าเป็นคนปกติ   จึงต้องรับผิดทางแพ่งและทางอาญาเองผู้พิทักษ์ไม่ต้องรับผิดร่วมด้วย คนเสมือนไร้ความสามารถทำการสมรสได้ ทำพินัยกรรมและนิติกรรมใดๆ ได้เช่นบุคคลธรรมดาทั่วไป เว้นแต่นิติกรรมบางอย่างที่กฎหมายกำหนดไว้ว่าจะต้องได้รับความยินยอมจากผู้พิทักษ์ก่อนจึงจะกระทำได้  มิฉะนั้นจะเป็นโมฆียะ (ป.พ.พ. มาตรา 34)   ซึ่งได้แก่ 

(1)
นำทรัพย์สินไปลงทุน 

(2)
รับคืนทรัพย์สินที่ไปลงทุน ต้นเงินหรือเงินอย่างอื่น 

(3)
กู้ยืมหรือให้กู้ยืมเงิน ยืมหรือให้ยืมสังหาริมทรัพย์อันมีค่า 

(4)
รับประกันโดยประการใด ๆ อันมีผลให้คนต้องถูกบังคับชำระหนี้ 

(5)
เช่าหรือให้เช่าสังหาริมทรัพย์มีกำหนดระยะเวลาเกินกว่าหกเดือน หรืออสังหาริมทรัพย์มีกำหนดระยะเวลาเกินกว่าสามปี 

(6)
ให้โดยเสน่หา เว้นแต่การให้ที่พอควรแก่ฐานานุรูป เพื่อการกุศล การสังคม หรือตามหน้าที่ธรรมจรรยา
(7)
รับการให้โดยเสน่หาที่มีเงื่อนไขหรือค่าภาระผูกพัน หรือไม่รับการให้โดยเสน่หา 

(8)
ทำการอย่างหนึ่งอย่างใดเพื่อจะได้มา หรือปล่อยไปซึ่งสิทธิในอสังหาริมทรัพย์หรือในสังหาริมทรัพย์อันมีค่า 

(9)
ก่อสร้างหรือดัดแปลงโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น หรือซ่อมแซมอย่างใหญ่ 

(10)
เสนอคดีต่อศาลหรือดำเนินกระบวนพิจารณาใดๆ เว้นแต่การร้องขอตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 35 หรือการร้องขอถอนผู้พิทักษ์ 
(11)
ประนีประนอมยอมความหรือมอบข้อพิพาทให้อนุญาโตตุลาการวินิจฉัย
2.2.  นิติบุคคล 
นิติบุคคล หมายถึง องค์การหรือคณะบุคคลซึ่งกฎหมายสมมติให้เป็นบุคคลและมีสิทธิและหน้าที่ที่กำหนดไว้ตามกฎหมาย ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 65 บัญญัติว่า
“นิติบุคคลจะมีขึ้นได้ก็แต่ด้วยอาศัยอำนาจแห่งประมวลกฎหมายนี้หรือกฎหมายอื่น” ดังนั้น นิติบุคคลจึงเป็นบุคคลที่เกิดขึ้นโดยอาศัยอำนาจของกฎหมายตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์หรือกฎหมายอื่น  เช่น พระราชบัญญัติต่างๆ ทั้งนี้  กฎหมายได้สมมติให้นิติบุคคลมีสิทธิและหน้าที่ ตามที่กฎหมายกำหนดไว้เช่นเดียวกับบุคคลธรรมดาเฉพาะในส่วนที่นิติบุคคลจะพึงเป็นได้เท่านั้น เช่น การทำนิติกรรม การมีสัญชาติ การมีภูมิลำเนา เป็นต้น
2.2.1  ประเภทของนิติบุคคล
นิติบุคคลที่กฎหมายกำหนดขึ้นมีลักษณะการเกิดขึ้นไม่เหมือนกัน บางประเภทต้องจดทะเบียนจึงจะเป็นนิติบุคคล  บางประเภทไม่ต้องจดทะเบียนแต่กฎหมายกำหนดไว้โดยตรงให้องค์กรนั้นเป็นนิติบุคคล จากลักษณะที่แตกต่างกันนี้ จึงสามารถแยกประเภทของนิติบุคคลได้
2 ประเภท ดังนี้ 
        1.  นิติบุคคลโดยถือเอาพื้นที่
นิติบุคคลประเภทนี้เป็นนิติบุคคลที่ต้องอาศัยเขตพื้นที่ในการก่อตั้งและดำเนินงานของนิติบุคคล โดยจะต้องขอจดทะเบียนต่อหน่วยงานราชการที่รับผิดชอบดูแลนิติบุคคลประเภทนั้น ในเขตพื้นที่ที่นิติบุคคลนั้นมีที่ทำการสำนักงานใหญ่ตั้งอยู่
นิติบุคคลที่ต้องจดทะเบียนจึงจะมีสถานะเป็นนิติบุคคลได้ดังกล่าว  มีทั้งตามที่กำหนดไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์และตามกฎหมายอื่น

ก.
นิติบุคคลตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  ได้แก่ สมาคม มูลนิธิ ห้างหุ้นส่วนที่จดทะเบียนแล้ว และบริษัทจำกัด

สมาคม  

สมาคม หมายถึง คณะบุคคลที่ดำเนินการใดๆ อันมีลักษณะต่อเนื่องร่วมกัน และมิใช่เป็นการหาผลกำไรหรือรายได้มาแบ่งปันกัน  แต่จะต้องมีข้อบังคับหรือจดทะเบียนตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมาย (ป.พ.พ. มาตรา 78) การขอจดทะเบียนสมาคมนั้นให้ผู้จะเป็นสมาชิกของสมาคมจำนวนไม่น้อยกว่าสามคน ร่วมกันยื่นคำขอเป็นหนังสือต่อนายทะเบียนแห่งท้องที่ที่สำนักงานใหญ่ของสมาคมจะตั้งขึ้น  พร้อมกับที่อยู่และอาชีพของผู้จะเป็นกรรมการของสมาคม (ป.พ.พ. มาตรา 81) 

 มูลนิธิ 
 มูลนิธิ หมายถึง ทรัพย์สินที่จัดสรรไว้โดยเฉพาะสำหรับวัตถุประสงค์เพื่อการ
กุศลสาธารณะ การศาสนา ศิลปะ วิทยาศาสตร์ วรรณคดี การศึกษา หรือเพื่อสาธารณประโยชน์
อย่างอื่นโดยมิได้มุ่งหาผลประโยชน์มาแบ่งปันกัน และได้จดทะเบียนต่อนายทะเบียนท้องที่ที่สำนักงานใหญ่ของมูลนิธิจัดตั้งขึ้น  การจัดการทรัพย์สินของมูลนิธิต้องมิใช่เป็นการหาผลประโยชน์เพื่อบุคคลใดนอกจากเพื่อดำเนินการตามวัตถุประสงค์ของมูลนิธินั้น (ป.พ.พ. มาตรา 110) นอกจากนี้มูลนิธิต้องมีข้อบังคับและต้องมีคณะกรรมการของมูลนิธิประกอบด้วยบุคคลอย่างน้อยสามคน เป็นผู้ดำเนินกิจการของมูลนิธิตามกฎหมายและข้อบังคับของมูลนิธิ (ป.พ.พ. มาตรา 111) 
ห้างหุ้นส่วนที่จดทะเบียนแล้ว 
ห้างหุ้นส่วน หมายถึง การที่บุคคลตั้งแต่สองคนขึ้นไปตกลงเข้ากันเพื่อกระทำกิจการร่วมกันด้วยประสงค์จะแบ่งปันกำไรอันจะพึงได้แต่กิจการที่ทำนั้น (ป.พ.พ. มาตรา 1012) 

ห้างหุ้นส่วนที่จะเป็นนิติบุคคลต้องทำการจดทะเบียนด้วย  ซึ่งมีอยู่ 2 ประเภท คือ 


1) ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล หมายถึง ห้างหุ้นส่วนประเภทที่ผู้เป็นหุ้นส่วนหมดทุกคนต้องร่วมกันรับผิดเพื่อหนี้ทั้งปวงของห้างโดยไม่จำกัดจำนวน (ป.พ.พ. มาตรา 1025) และเมื่อได้จดทะเบียนแล้ว จะทำให้ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคลนี้มีฐานะเป็นนิติบุคคลแยกต่างหากจากผู้เป็นหุ้นส่วนทั้งหลาย (ป.พ.พ. มาตรา 1015) 
    
2) ห้างหุ้นส่วนจำกัด หมายถึง ห้างหุ้นส่วนที่ประกอบด้วยผู้เป็นหุ้นส่วนสองจำพวกจำพวกแรกเป็นหุ้นส่วนที่จำกัดความรับผิดเพียงไม่เกินจำนวนเงินที่ตนรับจะลงหุ้นในห้างหุ้นส่วนนั้น  และอีกจำพวกหนึ่ง เป็นหุ้นส่วนที่ต้องรับผิดร่วมกันในบรรดาหนี้ของห้างหุ้นส่วนโดยไม่จำกัดจำนวน (ป.พ.พ. มาตรา 1077)  และต้องจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล (ป.พ.พ. มาตรา 1078)
บริษัทจำกัด 
บริษัทจำกัด หมายถึง การที่คณะบุคคลตกลงเข้ากันเพื่อกระทำกิจการร่วมกันด้วยประสงค์จะแบ่งปันกำไรอันจะพึงได้แต่กิจการที่ทำนั้น (ป.พ.พ. มาตรา 1012) และในการจัดตั้งบริษัทจำกัดต้องมีบุคคลตั้งแต่สามคนขึ้นไปเป็นผู้เริ่มก่อการ (ป.พ.พ. 1097) มีการแบ่งทุนเป็นหุ้นมีมูลค่าเท่าๆ กัน โดยผู้ถือหุ้นต่างรับผิดจำกัดเพียงไม่เกินจำนวนเงินที่ตนยังส่งใช้ไม่ครบมูลค่าของหุ้นที่ตนถือเท่านั้น (ป.พ.พ. มาตรา 1096) บริษัทจำกัดต้องจดทะเบียนเสมอ (ป.พ.พ.มาตรา 1111) 
ข.
นิติบุคคลตามกฎหมายอื่น หมายถึง นิติบุคคลซึ่งก่อตั้งโดยอาศัยอำนาจของกฎหมายที่มิใช่ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  กฎหมายเหล่านั้นจะระบุไว้ชัดเจนให้กิจการนั้นต้องจดทะเบียน และเมื่อจดทะเบียนแล้วให้มีฐานะเป็นนิติบุคคล  ได้แก่
 -
บริษัทมหาชน จำกัด ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชน จำกัด พ.ศ. 2535
 -
บริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ จำกัด ตามพระราชบัญญัติสถาบันการเงินฯ พ.ศ. 2551
 -
มหาวิทยาลัยเอกชน ตามพระราชบัญญัติอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2546
               - 
สหกรณ์ ตามพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. 2542
 -
วัดในพุทธศาสนา ตามพระราชบัญญัติคณะสงฆ์ พ.ศ. 2505  แก้ไข พ.ศ. 2547
 -
มัสยิด ตามพระราชบัญญัติมัสยิดอิสลาม พ.ศ. 2490
 -
โบสถ์คาธอลิก  พระราชบัญญัติว่าด้วยลักษณะฐานะของวัดบาทหลวงโรมันคาธอลิก ในกรุงสยามตามกฎหมาย รศ. 128
       2.  นิติบุคคลโดยถือเอาความเป็นองค์กร 
นิติบุคคลประเภทนี้เป็นนิติบุคคลที่ไม่ต้องดำเนินการจดทะเบียน แต่มีสถานะเป็น
นิติบุคคลตามตัวองค์กรที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายนั้น  โดยกฎหมายระบุไว้ให้องค์กรที่ตั้งขึ้นมีฐานะเป็นนิติบุคคลโดยตรง นิติบุคคลประเภทนี้ ได้แก่
-
กระทรวง ทบวง กรม ตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. 2534
-
เนติบัณฑิตยสภา ตามพระราชบัญญัติเนติบัณฑิตยสภา พ.ศ. 2507
-
กรุงเทพมหานคร ตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. 2528 เป็นต้น
2.2.2    สิทธิและหน้าที่ของนิติบุคคล 
นิติบุคคลสามารถมีสิทธิและหน้าที่และมีสิ่งประกอบสภาพนิติบุคคลได้ เช่น ชื่อ สัญชาติ และ ภูมิลำเนาอย่างบุคคลธรรมดา แต่เนื่องจากนิติบุคคลเป็นเพียงบุคคลที่กฎหมายสมมติขึ้นเพื่อ ประกอบกิจการอันใดอันหนึ่งตามวัตถุประสงค์ กฎหมายจึงกำหนดสิทธิและหน้าที่ไว้ต่างกับบุคคลธรรมดาในบางกรณี  ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 66 บัญญัติว่า “นิติบุคคลย่อมมีสิทธิและหน้าที่ตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายนี้หรือกฎหมายอื่น ภายในขอบเขตแห่งอำนาจหน้าที่หรือวัตถุประสงค์ดังได้บัญญัติหรือกำหนดไว้ในกฎหมายข้อบังคับหรือตราสารจัดตั้ง” และมาตรา 67 “ภายใต้บังคับมาตรา 66  นิติบุคคลย่อมมีสิทธิและหน้าที่เช่นเดียวกับบุคคลธรรมดา เว้นแต่สิทธิและหน้าที่ซึ่งโดยสภาพจะพึงมีพึงเป็นได้เฉพาะแก่บุคคลธรรมดาเท่านั้น”
ความในมาตรา 66 และ 67 ดังกล่าวเป็นบทกฎหมายที่กำหนดสิทธิและหน้าที่ของ
นิติบุคคลด้วยสาระสำคัญ 2 ประการคือ 

1.
สิทธิและหน้าที่ภายในขอบวัตถุประสงค์ 

นิติบุคคลซึ่งได้ระบุในข้อบังคับหรือตราสารจัดตั้งว่ามีวัตถุประสงค์เพื่อการใด กฎหมาย ก็กำหนดให้มีสิทธิและหน้าที่เกี่ยวกับการนั้นเท่านั้น จะทำการอื่นใดนอกขอบวัตถุประสงค์ไม่ได้ เช่น บริษัทจำกัด ได้กำหนดวัตถุประสงค์ในทางการค้าจึงไม่มีหน้าที่เกี่ยวกับการบันเทิง  การกีฬาหรือการเมือง หรือมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์เป็นนิติบุคคลตามพระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2522 มีวัตถุประสงค์ตามมาตรา 8 คือการให้การศึกษา ส่งเสริมวิทยาการ  ทำการสอนทำการวิจัย ให้บริการทางวิชาการแก่สังคม และทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมของชาติ ดังนั้น มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์จะดำเนินการนอกวัตถุประสงค์ไม่ได้ 

2.
สิทธิและหน้าที่ซึ่งว่าโดยสภาพจะพึงมีพึงเป็นได้เฉพาะแก่บุคคลธรรมดา 

นิติบุคคลเป็นบุคคลที่กฎหมายสมมติขึ้นและไม่มีชีวิตจิตใจอย่างมนุษย์ จึงไม่สามารถมีสิทธิและหน้าที่ซึ่งโดยสภาพจะพึงมีพึงเป็นได้เฉพาะแก่บุคคลธรรมดาเท่านั้น เช่น สิทธิในครอบครัว กล่าวคือ จะทำการสมรส เป็นบิดามารดา เป็นบุตร หรือรับบุตรบุญธรรมไม่ได้ นิติบุคคลไม่อาจถูกศาลสั่งให้เป็นคนสาบสูญ เป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถ ไม่มีสิทธิทางการเมือง ไม่มีหน้าที่รับราชการทหาร  ไม่ต้องรับโทษจำคุก  แม้นิติบุคคลจะตกเป็นผู้ต้องหาหรือเป็นจำเลยในคดีอาญา ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา 7 วรรคสอง ก็ห้ามมิให้ใช้ บทบัญญัติว่าด้วยปล่อยชั่วคราว ขัง หรือจำคุกแก่ผู้จัดการหรือผู้แทนนิติบุคคล 
2.2.3  การจัดการนิติบุคคล 
นิติบุคคลต้องมีผู้แทนนิติบุคคลเป็นผู้ดำเนินการ ซึ่งผู้แทนนิติบุคคลนั้นจะมีคนเดียวหรือหลายคนก็ได้ตามที่กฎข้อบังคับหรือตราสารจัดตั้งจะได้กำหนดไว้ ความประสงค์ของนิติบุคคลที่จำเป็นต้องมีผู้แทนนั้น  เพราะนิติบุคคลเป็นสิ่งไม่มีชีวิต ไม่สามารถแสดงเจตนาหรือทำการใดได้ด้วยตนเอง จึงต้องให้บุคคลธรรมดาเป็นผู้แทนโดยมีอำนาจในการดำเนินการ  และมีความรับผิดต่อนิติบุคคลหรือต่อบุคคลอื่น 

ผู้แทนของนิติบุคคลมีชื่อเรียกแตกต่างกันตามแต่ละประเภทของนิติบุคคล เช่น หุ้นส่วน หรือหุ้นส่วนผู้จัดการเป็นผู้แทนของห้างหุ้นส่วนที่จดทะเบียนแล้ว กรรมการผู้จัดการเป็นผู้แทนของ บริษัทจำกัด ผู้จัดการเป็นผู้แทนของสมาคมหรือมูลนิธิ อธิการบดีเป็นผู้แทนของมหาวิทยาลัย รัฐมนตรีเป็นผู้แทนของกระทรวง อธิบดีเป็นผู้แทนของกรม  เป็นต้น  เมื่อผู้แทนได้จัดการอย่างใดให้แก่นิติบุคคลภายในขอบวัตถุประสงค์และตามบทบัญญัติของกฎหมายแล้ว  การนั้นย่อมมีผลผูกพันนิติบุคคลนั้น
อำนาจของผู้แทนนิติบุคคลโดยปกติย่อมเป็นไปตามกฎหมาย หรือข้อบังคับ หรือตราสารจัดตั้งนิติบุคคล แต่กรณีที่นิติบุคคลมีผู้แทนเป็นผู้จัดการหลายคนและมิได้มีข้อกำหนดไว้เป็นประการอื่นแล้ว  ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 71 บัญญัติว่า “ในกรณีที่นิติบุคคลมีผู้แทนหลายคน การดำเนินกิจการของนิติบุคคลให้เป็นไปตามเสียงข้างมากของผู้แทนนิติบุคคลนั้น เว้นแต่จะได้มีข้อกำหนดไว้เป็นประการอื่นในกฎหมายข้อบังคับหรือตราสารจัดตั้ง” 
2.2.4  ความรับผิดของนิติบุคคล 
ความรับผิดของนิติบุคคลและความรับผิดของผู้แทนนิติบุคคลต่อบุคคลภายนอก มีบัญญัติไว้ในมาตรา 76 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ว่า
“ถ้าการกระทำตามหน้าที่ของผู้แทนนิติบุคคลหรือผู้มีอำนาจทำการแทนนิติบุคคล  เป็นเหตุให้เกิดความเสียหายแก่บุคคลอื่น      นิติบุคคลนั้นต้องรับผิดชดใช้ค่าสินไหมทดแทนเพื่อความเสียหายนั้น แต่ไม่สูญเสียสิทธิที่จะไล่เบี้ยเอาแก่ผู้ก่อความเสียหาย 

  ถ้าความเสียหายแก่บุคคลอื่นเกิดจากการกระทำที่ไม่อยู่ในขอบวัตถุประสงค์หรืออำนาจหน้าที่ของนิติบุคคล บรรดาบุคคลดังกล่าวตามวรรคหนึ่งที่ได้เห็นชอบให้กระทำการนั้น หรือได้เป็นผู้กระทำการดังกล่าว  ต้องร่วมกันรับผิดชดใช้ค่าสินไหมทดแทนแก่ผู้ที่ได้รับความเสียหายนั้น” 
             ตามบทบัญญัติในมาตรา 76  ทั้งวรรคแรกและวรรคสองนี้    เป็นบทบัญญัติเกี่ยวกับความรับผิดระหว่างนิติบุคคลกับบุคคลภายนอก   อันเนื่องมาจากการกระทำของผู้แทนนิติบุคคลหรือผู้มีอำนาจทำการแทนนิติบุคคล   ได้ไปกระทำกับบุคคลภายนอกในนามของนิติบุคคลนั้น    ซึ่งกรณีตามวรรคแรก เป็นการกระทำไปภายในขอบวัตถุประสงค์หรืออำนาจหน้าที่ของนิติบุคคลที่ตนไปทำแทน   หากการกระทำนั้นก่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้อื่น  ผู้แทนนิติบุคคลหรือผู้ที่มีอำนาจทำการแทนนิติบุคคลที่ไปกระทำการนั้น ไม่ต้องรับผิดต่อผู้อื่นที่ได้รับความเสียหายจากการกระทำของตน    แต่ผู้ที่ต้องรับผิดต่อผู้ที่ได้รับความเสียหายคือตัวนิติบุคคลเอง    ที่ต้องชดใช้ค่าเสียหายให้แก่บุคคลผู้ได้รับความเสียหายนั้น  ส่วนผู้แทนนิติบุคคลหรือผู้ที่มีอำนาจทำการแทนนิติบุคคลที่ไปทำการแทนนิติบุคคลและเป็นผู้ก่อความเสียหายขึ้นนั้น แม้ไม่ต้องรับผิดต่อบุคคลที่ได้รับความเสียหายโดยตรง  ก็มิใช่จะพ้นจากความรับผิด   ยังคงต้องรับผิดต่อนิติบุคคลที่ตนไปทำการแทนอยู่   โดยให้นิติบุคคลนั้นมีสิทธิไล่เบี้ยเอาค่าเสียหายที่ชดใช้ให้แก่บุคคลที่ได้รับความเสียหายไปแล้วคืน จากผู้ที่ไปทำการแทนนิติบุคคลที่เป็นผู้ก่อความเสียหายได้  เพราะถือว่าผู้ทำการแทนนิติบุคคลเป็นตัวแทนของนิติบุคคลนั่นเอง

          ส่วนกรณีตามวรรคสอง  เป็นการกระทำของผู้แทนนิติบุคคลหรือผู้ที่มีอำนาจกระทำการแทนนิติบุคคล  ที่ไปกระทำการซึ่งไม่อยู่ในขอบวัตถุประสงค์หรืออำนาจหน้าที่ของนิติบุคคล    ได้ไป
กระทำกับบุคคลภายนอกในนามของนิติบุคคล   หากการกระทำนั้นก่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้อื่น   ผู้แทนนิติบุคคลหรือผู้ที่มีอำนาจกระทำการแทนนิติบุคคลที่ไปกระทำการนั้น หรือเห็นชอบให้กระทำการนั้น   ต้องรับผิดต่อผู้อื่นที่ได้รับความเสียหายจากการกระทำนั้นเป็นการส่วนตัว    การกระทำนั้นไม่มีผลผูกพันนิติบุคคลแต่อย่างใด    นิติบุคคลไม่ต้องรับผิดต่อผู้อื่นที่ได้รับความเสียหายจากการกระทำนั้นเลย 
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�	ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1501


	“การสมรสย่อมสิ้นสุดลงด้วยความตาย การหย่า หรือศาลพิพากษาให้เพิกถอน”


�	ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1531 วรรคสอง


	“การหย่าโดยคำพิพากษามีผลแต่เวลาที่คำพิพากษาถึงที่สุด แต่จะอ้างเป็นเหตุเสื่อมสิทธิของบุคคลภายนอกผู้ทำการโดยสุจริตไม่ได้ เว้นแต่จะได้จดทะเบียนการหย่านั้นแล้ว”





