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                                  ทรัพย์

บทที่ 11
ทรัพย์
                                                                  อาจารย์ชมชื่น  มัณยารมย์  :  ผู้ปรับปรุง



กฎหมายแพ่ง นอกจากจะกำหนดหลักการของผู้ทรงสิทธิซึ่งเป็นประธานแห่งสิทธิไว้ในกฎหมายลักษณะ “บุคคล” แล้ว     ยังกำหนดหลักการในส่วนกรรมของสิทธิไว้ด้วย    เพื่อแสดงว่าผู้ทรงสิทธิสามารถมีสิทธิในสิ่งใดบ้าง ในส่วนที่เป็นกรรมของสิทธินั้นก็คือ “วัตถุแห่งสิทธิ” ซึ่งกฎหมายแพ่งได้กำหนดวัตถุแห่งสิทธิไว้ในหลักกฎหมายเกี่ยวกับ “ทรัพย์”   ซึ่งมีสาระสำคัญแยกออกได้เป็น 2 ส่วนคือ


1.
ทรัพย์


2.
สิทธิเกี่ยวกับทรัพย์สิน
1.   ทรัพย์
1.1   ความหมายของทรัพย์   


ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ได้บัญญัติความหมายของคำว่า “ทรัพย์” ไว้ในมาตรา 137 ว่าหมายถึง “วัตถุมีรูปร่าง” และได้บัญญัติความหมายของคำว่า “ทรัพย์สิน” ไว้ในมาตรา 138 ว่า “ทรัพย์สินหมายความรวมทั้งทรัพย์ และวัตถุไม่มีรูปร่าง ซึ่งอาจมีราคาและอาจถือเอาได้”
จากบทบัญญัติดังกล่าวจะเห็นได้ว่า คำว่า “ทรัพย์” ตามความหมายในกฎหมายนั้นหมายถึง วัตถุมีรูปร่าง ซึ่งสิ่งที่จะเป็นทรัพย์ตามกฎหมายจะต้องเป็นวัตถุที่ประกอบขึ้นด้วยอณูของโมเลกุลอันทำให้เกิดเป็นรูปลักษณะต่างๆ ที่เราสามารถเห็นหรือสัมผัสได้ 

ส่วนคำว่า “ทรัพย์สิน” นั้น หมายความรวมทั้งวัตถุที่มีรูปร่างและวัตถุที่ไม่มีรูปร่างที่สามารถมีราคาและถือเอาเป็นเจ้าของได้ ทรัพย์สินจึงมีความหมายกว้างกว่าคำว่าทรัพย์ แต่เมื่อพิจารณาทั้งสองคำประกอบกันแล้วจะเห็นได้ว่าทรัพย์เป็นส่วนหนึ่งของทรัพย์สิน นั่นเอง ดังนั้นทรัพย์จึงหมายถึงวัตถุมีรูปร่างซึ่งอาจมีราคาและอาจถือเอาได้เช่นกัน 
1.2   ลักษณะของทรัพย์
จากความหมายของคำว่าทรัพย์และทรัพย์สินดังกล่าว จะเห็นได้ว่าสิ่งใดจะเป็นทรัพย์และทรัพย์สินตามความหมายของกฎหมายจะต้องประกอบด้วยลักษณะสำคัญรวม 3 ประการด้วยกัน หากขาดลักษณะหนึ่งลักษณะใดไปก็จะไม่เป็นทรัพย์หรือทรัพย์สิน  ลักษณะดังกล่าว  ได้แก่
1.
เป็นวัตถุมีรูปร่างหรือวัตถุไม่มีรูปร่างก็ได้ 
คำว่า  “วัตถุมีรูปร่าง”  หมายถึง สิ่งที่มองเห็นได้ด้วยตาและสามารถหยิบ จับ หรือถือได้เพราะสิ่งต่างๆ เหล่านั้นประกอบขึ้นด้วยโมเลกุลซึ่งเป็นแหล่งกำเนิดของสสาร ทำให้เราสามารถมองเห็นรูปร่างลักษณะได้ เช่น กระเป๋า ปากกา แก้วน้ำ โต๊ะ เก้าอี้ รถ บ้านเรือน เป็นต้น มีข้อสังเกตเกี่ยวกับเรื่อง “กระแสไฟฟ้า” ซึ่งเราไม่สามารถมองเห็นได้ด้วยตาเปล่า  แต่กระแสไฟฟ้าประกอบขึ้นด้วยอณูต่างๆ ที่ก่อให้เกิดเป็นกระแสไฟฟ้า อณูเหล่านี้เป็นสิ่งที่มีรูปร่าง ดังนั้น  กระแสไฟฟ้าจึงถือว่าเป็นวัตถุมีรูปร่างอันจัดว่าเป็นทรัพย์ตามกฎหมาย  ดังนั้น  ผู้ใดลักกระแสไฟฟ้าใช้จึงมีความผิดฐานลักทรัพย์ตามประมวลกฎหมายอาญา

คำว่า “วัตถุไม่มีรูปร่าง” หมายถึง สิ่งที่ไม่สามารถมองเห็นได้ด้วยตา ไม่สามารถสัมผัส หยิบหรือจับได้ เช่น พลังงานน้ำตก พลังงานปรมาณู พลังลม แก๊ส เป็นต้น 
2.
วัตถุนั้นอาจมีราคาได้ 
คำว่า “อาจมีราคาได้” หมายถึง วัตถุนั้นมีคุณค่าอยู่ในตัวของมันเอง กล่าวคือ ของบางอย่างถึงแม้จะไม่มีราคาที่จะซื้อขายกันในท้องตลาด แต่หากมีคุณค่าทางจิตใจของบุคคลหนึ่งบุคคลใดแล้ว  ย่อมถือว่าของนั้นอาจมีราคาได้ เช่น กระดูกของบรรพบุรุษ ศพของบุพการี เลือดของมนุษย์ ชื่อสกุล เป็นต้น 
3.
วัตถุนั้นอาจถือเอาได้ 
คำว่า “อาจถือเอาได้” หมายถึง การที่มนุษย์สามารถเข้าหวงแหนหรือเข้ายึดถือเอาเป็นเจ้าของได้ เช่น ที่ดิน บ้านเรือน รถยนต์ เงินตรา เป็นต้น สำหรับสิ่งที่มนุษย์ยังไม่สามารถเข้าถือเอาได้ เช่น ก้อนเมฆ ดวงจันทร์ ดวงดาว เหล่านี้ไม่ถือเป็นทรัพย์หรือทรัพย์สิน นอกจากนี้ คำว่า    “อาจถือเอาได้” มิได้หมายถึงเฉพาะสิ่งของที่บุคคลอาจหยิบ จับ หรือถือเอาได้อย่างจริงจังเท่านั้น แต่ยังหมายความรวมถึงสิ่งที่ไม่มีรูปร่างซึ่งบุคคลสามารถแสดงอาการหวงห้าม หวงแหน หรือยึดถือไว้เพื่อตน และห้ามมิให้บุคคลอื่นเข้ามาเกี่ยวข้องกับทรัพย์นั้นได้อีกด้วย เช่น บรรดาสิทธิต่างๆ ที่บุคคลพึงมีพึงได้ตามกฎหมาย อันได้แก่ กรรมสิทธิ์ สิทธิครอบครอง สิทธิอาศัย สิทธิเหนือพื้นดิน สิทธิเก็บกิน ลิขสิทธิ์ สิทธิในเครื่องหมายการค้า  สิทธิบัตร เป็นต้น 
ข้อสังเกต 
ก.
มนุษย์ แม้จะมีรูปร่างแต่ก็ไม่ถือว่าเป็นทรัพย์หรือทรัพย์สิน เพราะมนุษย์เป็นสิ่งมีชีวิตมิใช่วัตถุ บุคคลใดจะยึดถือเอาชีวิตของบุคคลอื่นมาเป็นของตนไม่ได้ แต่ถ้าส่วนใดส่วนหนึ่งของร่างกายมนุษย์ขาดหรือหลุดออกมาแล้ว  และมีลักษณะเป็นของที่อาจมีราคาได้และอาจถือเอาได้  เนื่องจากผู้เป็นเจ้าของยังหวงแหนและยังยึดถือส่วนของร่างกายที่ขาดหรือหลุดออกมาไว้เพื่อตนอยู่  ส่วนของร่างกายดังกล่าวย่อมเป็นทรัพย์หรือทรัพย์สินได้ เช่น ผมที่ตัดมาทำผมปลอมสำหรับขาย ผิวหนังที่ลอกออกมาเพื่อนำไปปิดเป็นผิวหนังให้แก่คนที่ถูกไฟไหม้ทั้งตัว เป็นต้น 

ข.
สัตว์และพืช  เป็นสิ่งที่มีชีวิต แต่เนื่องจากไม่มีกฎหมายบัญญัติรับรองให้สัตว์และพืชมีสิทธิและหน้าที่ตามกฎหมายได้เหมือนเช่นมนุษย์ ดังนั้น สัตว์และพืชจึงไม่อาจมีฐานะใดๆ ได้ตามกฎหมายโดยลำพัง จึงต้องจัดสัตว์และพืชเป็นสิ่งมีชีวิตประเภทวัตถุมีรูปร่าง เพราะสัตว์และพืชสามารถมีคุณค่าในตัวของมันเอง เช่น สุนัขสามารถซื้อขายกันได้ โคไพรหรือเนื้อทราย ซึ่งเป็นสัตว์หายากเพราะใกล้จะสูญพันธุ์ ก็ถือว่าเป็นสัตว์ที่มีคุณค่าต่อโลกมากจนประเมินเป็นราคาไม่ได้  หรือบรรดาสมุนไพรต่างๆ ก็เป็นพืชที่มีคุณค่าเพราะใช้เป็นยารักษาโรคได้  นอกจากนี้  มนุษย์ยังสามารถยึดถือเอาสัตว์และพืชเป็นของของตนได้อีกด้วย  สัตว์และพืชทั้งหลายจึงจัดว่าเป็นวัตถุมีรูปร่างที่อาจมีราคาและอาจถือเอาได้  และเป็นทรัพย์ตามกฎหมาย  ผู้ใดกระทำต่อสัตว์หรือพืชโดยไม่มีสิทธิย่อมมีความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญา 
1.3   ประเภทของทรัพย์
ทรัพย์และทรัพย์สินต่างก็มีรูปร่าง ลักษณะ และคุณสมบัติแตกต่างกันออกไป ทรัพย์และทรัพย์สินอาจจัดแบ่งออกเป็นประเภทใหญ่ๆ ตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ได้ 5 ประเภทคือ 

         1.   อสังหาริมทรัพย์ 
อสังหาริมทรัพย์เป็นทรัพย์ที่มีความสำคัญต่อความเป็นอยู่ของมนุษย์  สิ่งใดเป็นอสังหาริมทรัพย์นั้นประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 139 บัญญัติว่า “อสังหาริมทรัพย์ หมายความว่าที่ดินและทรัพย์อันติดอยู่กับที่ดิน  มีลักษณะเป็นการถาวรหรือประกอบเป็นอันเดียวกับที่ดินนั้น และหมายความรวมถึงทรัพยสิทธิอันเกี่ยวกับที่ดินหรือทรัพย์อันติดอยู่กับที่ดินหรือประกอบเป็นอันเดียวกับที่ดินนั้นด้วย” จากบทบัญญัติดังกล่าวอสังหาริมทรัพย์จึงได้แก่ 

1)
ที่ดิน หมายถึง พื้นดินทั่วไปที่มีอาณาเขตหรือพื้นที่อันจะพึงกำหนดวัดได้เป็นเนื้อที่ตามความกว้างยาว  และยังคงอยู่บนพื้นผิวของโลก  มิได้ถูกขุดหรือตักออกไปจากผิวโลก 

2)
ทรัพย์อันติดอยู่กับที่ดินมีลักษณะเป็นการถาวร หมายถึง ทรัพย์ที่ติดอยู่บนที่ดินในลักษณะตรึงตราถาวร  หากจะแยกทรัพย์ที่ติดอยู่กับที่ดินออกจากที่ดินจะทำให้ทรัพย์นั้นเปลี่ยนรูปทรงไป ทรัพย์ดังกล่าวนี้ได้แก่ 
ก.
ทรัพย์ที่เกิดขึ้นหรือติดอยู่กับที่ดินเองโดยธรรมชาติอย่างถาวร เช่น ภูเขา ไม้ยืนต้น ในป่า เป็นต้น 

ข.
ทรัพย์ที่บุคคลนำไปติดตรึงตรากับที่ดินในลักษณะถาวร เช่น บ้านเรือน ตึกแถว สะพาน อนุสาวรีย์ กำแพง โกดังเก็บสินค้า ไม้ยืนต้นที่คนนำไปปลูกไว้ในที่ดิน  เป็นต้น 

ค.
ทรัพย์ที่ติดตรึงตราในลักษณะถาวรกับทรัพย์ที่ติดกับที่ดินนั้นอีกทอดหนึ่ง เช่น หลังคาบ้าน ฝาผนังบ้าน เป็นต้น 

3)
ทรัพย์ที่ประกอบเป็นอันเดียวกับที่ดิน หมายถึง วัตถุต่างๆ ที่มีอยู่ในดินและประกอบขึ้นเป็นพื้นดิน เช่น หิน กรวด ทราย และแร่ธาตุต่างๆ เป็นต้น
4)
ทรัพยสิทธิต่างๆ อันเกี่ยวกับที่ดินหรือเกี่ยวกับทรัพย์อันติดอยู่กับที่ดิน หรือเกี่ยวกับทรัพย์ที่ประกอบเป็นอันเดียวกับที่ดิน หมายถึง สิทธิต่างๆ ที่มนุษย์มีอยู่เหนือที่ดินหรือเหนือทรัพย์เกี่ยวกับที่ดินดังกล่าวนี้ เช่น กรรมสิทธิ์ สิทธิครอบครอง สิทธิอาศัย สิทธิเก็บกิน สิทธิเหนือพื้นดิน สิทธิจำนอง เป็นต้น 

         2.   สังหาริมทรัพย์ 
สังหาริมทรัพย์เป็นทรัพย์ที่มีความเกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันของมนุษย์ มนุษย์จะได้เห็น สัมผัส และใช้สอยอยู่เป็นประจำ ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 140 บัญญัติว่า “สังหาริมทรัพย์ หมายความว่า ทรัพย์สินอื่นนอกจากอสังหาริมทรัพย์  และหมายความรวมถึงสิทธิอันเกี่ยวกับทรัพย์สินนั้นด้วย” จากความหมายนี้สังหาริมทรัพย์จึงได้แก่ 

1)
ทรัพย์สินอื่นนอกจากอสังหาริมทรัพย์ หมายถึง ทรัพย์สินใดๆ ที่มิได้เป็น อสังหาริมทรัพย์ย่อมเป็นสังหาริมทรัพย์หมดทั้งสิ้น ดังนั้น สิ่งที่จะเป็นสังหาริมทรัพย์จึงไม่ใช่ที่ดิน หรือทรัพย์ติดอยู่กับที่ดินในลักษณะถาวร  หรือทรัพย์ที่ประกอบเป็นอันเดียวกับที่ดินและมิใช่ทรัพยสิทธิอันเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ด้วย สิ่งที่จะเป็นสังหาริมทรัพย์ได้จะต้องสามารถเคลื่อนที่ได้และเคลื่อนย้ายได้โดยไม่เสียรูปทรง ซึ่งได้แก่ทรัพย์ดังต่อไปนี้
ก.
ทรัพย์อันอาจเคลื่อนที่โดยแรงเดินของตัวทรัพย์นั้นเอง เช่น ช้าง ม้า โค กระบือ รถยนต์ เครื่องบิน จรวด ดาวเทียม เป็นต้น 

ข.
ทรัพย์อันอาจเคลื่อนที่ได้ด้วยกำลังภายนอก เช่น โต๊ะ เก้าอี้ นาฬิกา หนังสือ ปากกา แก้วน้ำ แปรงสีฟัน เสื้อ รองเท้า เป็นต้น 

ค.
กำลังแรงแห่งธรรมชาติอันอาจถือเอาได้ เช่น กระแสไฟฟ้า พลังงานน้ำตก พลังงานความร้อน เป็นต้น 

2)
สิทธิทั้งหลายอันเกี่ยวด้วยสังหาริมทรัพย์ เช่น สิทธิจำนำ หรือสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญาซึ่งประกอบด้วยลิขสิทธิ์ สิทธิในเครื่องหมายการค้า สิทธิบัตร เป็นต้น 
        3.   ทรัพย์แบ่งได้ 
ทรัพย์แบ่งได้ ได้แก่ ทรัพย์ที่สามารถแบ่งออกเป็นส่วนๆ ตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 141 ที่ว่า “ทรัพย์แบ่งได้ หมายความว่าทรัพย์อันอาจแยกออกจากกันเป็นส่วนๆ ได้จริงถนัดชัดแจ้ง แต่ละส่วนได้รูปบริบูรณ์ลำพังตัว” ตัวอย่างเช่น ที่ดิน ผ้าตัดเสื้อ น้ำมัน ข้าวสาร เชือก ทราย กรวด เป็นต้น 

        4.   ทรัพย์แบ่งไม่ได้ 
ทรัพย์แบ่งไม่ได้  เป็นทรัพย์ที่เมื่อแยกออกจากกันจะเปลี่ยนแปลงรูปทรงไป ตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 142 ว่า “ทรัพย์แบ่งไม่ได้ หมายความว่าทรัพย์อันจะแยกออกจากกันไม่ได้นอกจากเปลี่ยนแปลงภาวะของทรัพย์  และหมายความรวมถึงทรัพย์ที่มีกฎหมายบัญญัติว่าแบ่งไม่ได้ด้วย” ดังนั้น ทรัพย์แบ่งไม่ได้จึงหมายถึงทรัพย์ต่อไปนี้
1)
ทรัพย์ที่แยกออกจากกันไม่ได้  นอกจากเปลี่ยนแปลงภาวะของทรัพย์ หมายถึง โดยสภาพของตัวทรัพย์นั้นเองที่หากแยกออกจากกันจะเปลี่ยนรูปทรงไป เช่น บ้าน รถยนต์ สัตว์ นาฬิกา แว่นตา เสื้อ กางเกง สิทธิจำนอง ทรัพย์ส่วนควบ เป็นต้น 

2)
ทรัพย์ที่กฎหมายบัญญัติว่าแบ่งไม่ได้ หมายถึง ทรัพย์ที่โดยสภาพของตัวมันเอง อาจเป็นทรัพย์ที่แบ่งได้ก็ได้ แต่มีกฎหมายบัญญัติห้ามแบ่งไว้  ทรัพย์ประเภทนี้หากไปทำการแบ่งเข้า จะไม่มีผลแต่อย่างใด ผู้ที่ได้ส่วนแบ่งของทรัพย์นี้ไปจะไม่ได้สิทธิใดๆ ในทรัพย์นั้นเลย ตัวอย่างเช่น หุ้นในบริษัทจำกัด ซึ่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1118 บัญญัติไว้ว่า “อันหุ้นนั้นท่านว่าจะแบ่งแยกหาได้ไม่ ฯลฯ” ดังนั้น หุ้นในบริษัทจึงเป็นทรัพย์ที่แบ่งไม่ได้ เป็นต้น 

        5.   ทรัพย์นอกพาณิชย์ 
ทรัพย์นอกพาณิชย์  เป็นทรัพย์ที่กฎหมายกำหนดไว้เป็นพิเศษเพื่อคุ้มครองหรืออนุรักษ์ ไว้ให้ทรัพย์ประเภทนี้คงมีอยู่สืบต่อไปตราบนานเท่านาน ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 143 บัญญัติว่า “ทรัพย์นอกพาณิชย์ หมายความว่าทรัพย์ที่ไม่สามารถถือเอาได้ และทรัพย์ที่โอนแก่กันมิได้โดยชอบด้วยกฎหมาย”  ดังนั้น  ทรัพย์นอกพาณิชย์จึงได้แก่ 

1)
ทรัพย์ที่ไม่สามารถถือเอาได้ ทรัพย์ประเภทนี้ไม่ถือเป็นทรัพย์หรือทรัพย์สินตามกฎหมายแต่อย่างใด และไม่อาจนำมาเป็นวัตถุแห่งสิทธิหรือนำมาจำหน่ายจ่ายโอนได้ ได้แก่ สายลม แสงแดด ก้อนเมฆ ดวงดาว น้ำทะเล เป็นต้น
 
2)
ทรัพย์ที่ไม่สามารถโอนกันได้โดยชอบด้วยกฎหมาย หมายถึง ทรัพย์ที่กฎหมาย  กำหนดห้ามโอนไว้ ซึ่งจะโอนกันได้ก็ต้องอาศัยอำนาจแห่งกฎหมายเท่านั้น  ตัวอย่างเช่น สาธารณสมบัติของแผ่นดิน  ที่ดินวัด (ที่ธรณีสงฆ์)   สิทธิที่จะได้ค่าอุปการะเลี้ยงดู เป็นต้น 

การแบ่งทรัพย์ที่เป็นของเจ้าของหลายคนรวมกัน  ถ้าทรัพย์ที่จะแบ่งนั้นเป็นทรัพย์แบ่งได้  ก็ให้แบ่งตามส่วนที่แต่ละคนเป็นเจ้าของ  แต่ถ้าเป็นทรัพย์แบ่งไม่ได้  จะต้องแบ่งโดยวิธีประมูลราคากันระหว่างเจ้าของรวมหรือขายทอดตลาดเท่านั้น จะแบ่งตามส่วนไม่ได้ หรือถ้ากฎหมายบัญญัติว่าแบ่งไม่ได้ ทรัพย์นั้นก็ห้ามแบ่งโดยเด็ดขาด 

1.4    ความสัมพันธ์ระหว่างทรัพย์
ทรัพย์ต่างๆ อาจเกิดขึ้นโดยมิได้เกิดจากทรัพย์สิ่งเดียว แต่อาจเกิดจากการนำเอาทรัพย์หลายสิ่งมาประกอบกัน  ความสัมพันธ์ระหว่างทรัพย์ที่ประกอบกันนั้น  ได้แก่ 
         1.   ส่วนควบ 
ส่วนควบของทรัพย์ คือ ส่วนซึ่งโดยสภาพแห่งทรัพย์หรือโดยจารีตประเพณีแห่ง ท้องถิ่นเป็นสาระสำคัญในความเป็นอยู่ของทรัพย์นั้น และไม่อาจแยกจากกันได้นอกจากจะทำลาย
ทำให้บุบสลาย  หรือทำให้ทรัพย์นั้นเปลี่ยนแปลงรูปทรงหรือสภาพไป  หากผู้ใดเป็นเจ้าของทรัพย์ย่อมมีกรรมสิทธิ์ในส่วนควบของทรัพย์นั้นด้วย (ป.พ.พ. พาณิชย์ มาตรา 144) ตัวอย่างเช่น รถยนต์กับล้อรถยนต์ บ้านกับหลังคา นาฬิกากับเข็มนาฬิกา บ้านกับที่ดิน ไม้ยืนต้นกับที่ดิน เป็นต้น 

อย่างไรก็ดี  มีทรัพย์และทรัพย์สินบางอย่างที่มีลักษณะเป็นส่วนควบ แต่กฎหมายบัญญัติไว้ไม่ให้ถือเป็นส่วนควบ  ทรัพย์สินเหล่านี้จึงไม่เป็นส่วนควบ  ได้แก่ 

1)
ไม้ล้มลุกหรือธัญชาติ อันจะเก็บเกี่ยวรวงผลได้คราวหนึ่งหรือหลายคราวต่อปี  ย่อมไม่เป็นส่วนควบของที่ดิน (ป.พ.พ. มาตรา 145) เช่น ต้นข้าว ผัก ต้นอ้อย ต้นข้าวโพด เป็นต้น
แต่สำหรับ “ต้นพลู” แม้เป็นไม้เลื้อยก็ตามจัดว่าเป็นไม้ยืนต้น  ต้นพลูจึงเป็นส่วนควบของที่ดิน 
2)
ทรัพย์ซึ่งติดกับที่ดินหรือติดกับโรงเรือนเพียงชั่วคราว ไม่ถือว่าเป็นส่วนควบกับที่ดินหรือโรงเรือนนั้น (ป.พ.พ. มาตรา 146) เช่น  ร้านแสดงสินค้าในงานกาชาด  แผงลอยบนที่ดิน  เครื่องจักรในโรงงาน  เครื่องปรับอากาศในบ้าน  พัดลมติดเพดาน  เป็นต้น 

3)
โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น ซึ่งผู้มีสิทธิในที่ดินของผู้อื่นใช้สิทธินั้น
ปลูกสร้างไว้ในที่ดินนั้น (ป.พ.พ. มาตรา 146) เช่น เช่าที่ดินเพื่อปลูกบ้านอยู่อาศัย  บ้านหลังนั้นไม่ตกเป็นส่วนควบของที่ดิน  ผู้เช่ายังคงเป็นเจ้าของบ้านอยู่ เป็นต้น 
        2.   อุปกรณ์
อุปกรณ์ของทรัพย์ หมายถึง สังหาริมทรัพย์ซึ่งโดยปกตินิยมเฉพาะถิ่น หรือโดยเจตนา ชัดแจ้งของเจ้าของทรัพย์ที่เป็นประธานย่อมเป็นของใช้ประจำอยู่กับทรัพย์ที่เป็นประธานนั้นเสมอ  เพื่อประโยชน์ในการจัดการดูแล หรือใช้สอย  หรือรักษาทรัพย์ที่เป็นประธานนั้น  และผู้ที่เป็นเจ้าของ ทรัพย์อันเป็นประธานได้นำอุปกรณ์นี้มาติดต่อ ปรับเข้า ประกอบไว้ หรือทำโดยประการอื่นใด ในฐานะเป็นของใช้ประกอบกับทรัพย์ที่เป็นประธานนั้น เช่น ล้ออะไหล่รถยนต์ แม่แรงรถยนต์ เครื่องมือซ่อมรถยนต์ เป็นต้น
อุปกรณ์ของทรัพย์แม้จะแยกออกจากทรัพย์ที่เป็นประธานชั่วคราว ก็ยังไม่ขาดจากการเป็น อุปกรณ์ของทรัพย์ที่เป็นประธานนั้น โดยปกติแล้วอุปกรณ์นี้จะตกติดไปกับทรัพย์ที่เป็นประธานนั้นเสมอ  เว้นแต่จะมีการตกลงไว้เป็นอย่างอื่น (ป.พ.พ. มาตรา 147) 

        3.   ดอกผล 
ดอกผล หมายถึง สิ่งที่งอกเงยเพิ่มเติมขึ้นมาจากตัวทรัพย์ หรือเป็นผลผลิตของตัวทรัพย์ นั้นเอง  แบ่งออกได้ 2 ประเภทคือ 

1)
ดอกผลธรรมดา หมายถึง สิ่งที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติของทรัพย์ซึ่งได้มาจาก
ตัวทรัพย์  โดยการมีหรือใช้ทรัพย์นั้นตามปกตินิยม  เช่น  ผลไม้ น้ำนมสัตว์ ลูกสัตว์  ขนสัตว์ เป็นต้น ทรัพย์ที่เป็นดอกผลเหล่านี้สามารถถือเอาได้เมื่อเวลาขาดตกออกจากทรัพย์นั้นแล้ว (ป.พ.พ. มาตรา 148 วรรคสอง) 

2)
ดอกผลนิตินัย  หมายถึง  ทรัพย์หรือประโยชน์อย่างอื่นที่ได้มาเป็นครั้งคราวแก่เจ้าของทรัพย์จากผู้อื่นเนื่องจากการที่ได้ใช้ทรัพย์นั้น ดอกผลเหล่านี้สามารถคำนวณและถือเอาได้ตามรายวันหรือตามระยะเวลาที่กำหนดไว้ เช่น ดอกเบี้ย ค่าเช่า เงินปันผล กำไร หรือลาภอื่นใดที่ได้จากตัวทรัพย์นั้น  (ป.พ.พ. มาตรา 148 วรรคสาม) ทรัพย์ใดที่เป็นดอกผลย่อมตกได้แก่ผู้เป็นเจ้าของทรัพย์นั้น  ซึ่งบัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1336 ว่า “...เจ้าของทรัพย์สินมีสิทธิใช้สอยและจำหน่ายทรัพย์สินของตนและได้ซึ่งดอกผลแห่งทรัพย์สินนั้น...” 
2.   สิทธิเกี่ยวกับทรัพย์สิน
สิทธิที่กฎหมายรับรองให้ผู้ทรงสิทธิได้รับประโยชน์หรือมีอำนาจเหนือทรัพย์สินนั้นเป็นสิทธิที่เรียกว่า “สิทธิเกี่ยวกับทรัพย์สิน” ซึ่งหมายถึง ประโยชน์หรืออำนาจที่กฎหมายรับรองให้บุคคลมีอยู่เหนือทรัพย์สินต่างๆ  ซึ่งแบ่งเป็น 2 ประเภทคือ ทรัพยสิทธิ และบุคคลสิทธิ
2.1    ทรัพยสิทธิ 

ทรัพยสิทธิ หมายถึง สิทธิที่กฎหมายรับรองให้บุคคลมีอำนาจเหนือทรัพย์สินของตน ซึ่งมีวัตถุแห่งสิทธิเป็นทรัพย์ จัดว่าเป็นสิทธิที่จะบังคับเอากับทรัพย์สินโดยตรง ได้แก่
1.
กรรมสิทธิ์  หมายถึง ทรัพยสิทธิแสดงความเป็นเจ้าของในทรัพย์สิน เป็นสิทธิอันสมบูรณ์ที่สุดที่บุคคลจะพึงมีในทรัพย์สิน กรรมสิทธิ์ได้รวมเอาสิทธิทั้งหลายเกี่ยวกับทรัพย์สินเข้าไว้ด้วย ได้แก่ สิทธิในการใช้สอยทรัพยสิทธิ  สิทธิในการจำหน่ายทรัพย์สิน สิทธิที่จะได้ดอกผลแห่งทรัพย์สินนั้น สิทธิติดตามเอาทรัพย์คืนจากผู้ไม่มีสิทธิ สิทธิขัดขวางมิให้ผู้อื่นสอดเข้าไปเกี่ยวข้องกับทรัพย์สินนั้นโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย
2.
สิทธิครอบครอง เป็นทรัพยสิทธิที่แสดงความเป็นเจ้าของ ดังนั้น ถ้าผู้ใดเป็นเจ้าของก็มักจะมีกรรมสิทธิ์และสิทธิครอบครองอยู่ด้วย แต่ในบางครั้งเจ้าของกรรมสิทธิ์อาจมอบการครอบครองให้แก่บุคคลอื่น ดังนั้น สิทธิครอบครองจึงตกอยู่กับบุคคลอื่นนั้น เช่น เจ้าของกรรมสิทธิ์เอาทรัพย์สินให้ผู้อื่นเช่า
3.
ภาระจำยอม คือทรัพยสิทธิชนิดหนึ่งที่ตัดทอนอำนาจกรรมสิทธิ์ โดยทำให้เจ้าของอสังหาริมทรัพย์อันหนึ่งเรียกว่า “ภารยทรัพย์” ต้องรับกรรมบางอย่างซึ่งกระทบกระเทือนทรัพย์สินของตน หรือทำให้เจ้าของภารยทรัพย์ต้องงดเว้นการใช้สิทธิบางอย่างเกี่ยวกับกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินนั้นเพื่อประโยชน์ของอสังหาริมทรัพย์อื่นที่เรียกว่า  “สามยทรัพย์” เช่น การที่เจ้าของที่ดินแปลงหนึ่งมีสิทธิที่เรียกว่าสามยทรัพย์เดินผ่านที่ดินอีกแปลงหนึ่งที่ถือเป็นภารยทรัพย์
4.
สิทธิอาศัย หมายถึง สิทธิที่จะอยู่ในโรงเรือนของผู้อื่นโดยไม่ต้องเสียค่าเช่าหรือผลประโยชน์อื่นตอบแทน ซึ่งจะมีขึ้นได้ก็โดยนิติกรรม  สิทธิดังกล่าวเป็นสิทธิเฉพาะตัว ไม่สามารถโอนหรือตกทอดไปยังทายาท
5.
สิทธิเหนือพื้นดิน หมายถึง สิทธิที่บุคคลหนึ่งได้เป็นเจ้าของโรงเรือน สิ่งปลูกสร้าง 
สิ่งเพาะปลูกบนที่ดินหรือใต้ดินของผู้อื่น สิทธิเหนือพื้นดินจึงเป็นทรัพย์สินที่ยกเว้นหลักส่วนควบสามารถโอนและตกทอดไปยังทายาทได้สิทธิประเภทนี้มีทั้งสิทธิเหนืออสังหาริมทรัพย์และเหนือสังหาริมทรัพย์ แล้วแต่ประเภทของทรัพย์นั้น
6.
สิทธิเก็บกิน หมายถึง สิทธิที่จะเข้าครอบครอง ใช้ และถือเอาประโยชน์จากอสังหาริมทรัพย์ของผู้อื่นโดยจะเสียค่าตอบแทนหรือไม่ก็ได้ เป็นสิทธิเฉพาะตัวไม่สามารถโอนหรือตกทอดไปยังทายาทได้ และผู้ทรงสิทธิเก็บกินเป็นผู้ดูแลรักษาทรัพย์นั้นด้วย
7.
ภาระติดพันในอสังหาริมทรัพย์ เป็นทรัพยสิทธิชนิดหนึ่งซึ่งเจ้าของอสังหาริมทรัพย์มีความผูกพันที่จะต้องชำระหนี้จากอสังหาริมทรัพย์นั้นเป็นคราวๆ ให้แก่บุคคลอื่นซึ่งเรียกว่าผู้รับประโยชน์ หรือต้องยอมให้ผู้อื่นได้ใช้หรือถือเอาประโยชน์จากอสังหาริมทรัพย์นั้นๆ
2.2   บุคคลสิทธิ
 
บุคคลสิทธิ หมายถึง สิทธิเรียกร้องในหนี้ที่บุคคลฝ่ายหนึ่งมีสิทธิเรียกร้องบุคคลอีกฝ่ายหนึ่ง ให้กระทำหรืองดเว้นกระทำการอย่างใดอย่างหนึ่งอันเกิดเป็นประโยชน์ในทางทรัพย์สินแก่บุคคลฝ่ายที่มีสิทธิเรียกร้อง  ถ้าการกระทำหรืองดเว้นกระทำการนั้นเป็นความเกี่ยวพันระหว่างบุคคลด้วยกันในเรื่องหนี้ แม้เป็นเพียงบุคคลสิทธิมิใช่เป็นอำนาจที่ใช้ต่อทรัพย์สินโดยตรงอย่างทรัพยสิทธิ
ก็ตาม แต่ก็เป็นสิทธิเรียกร้องให้ผู้อื่นทำประโยชน์ในทางทรัพย์สินให้แก่ตนเช่นกัน  จึงนับว่าสิทธิเรียกร้องในเรื่องหนี้เป็นสิทธิเกี่ยวกับทรัพย์สินอย่างหนึ่ง
คำว่า “หนี้” ตามความหมายของกฎหมายมิใช่เพียงการใช้เงินให้แก่กันเท่านั้น แต่หมายถึงหนี้ที่จะต้องทำการหรืองดเว้นกระทำการอย่างใดอย่างหนึ่งอันไม่เกี่ยวกับการใช้เงินเลยก็ได้ ดังนั้น หนี้จึงหมายถึงความผูกพันที่มีในกฎหมายซึ่งบุคคลฝ่ายหนึ่งเรียกว่า เจ้าหนี้ มีสิทธิที่จะได้ รับชำระหนี้ด้วยการกระทำหรืองดเว้นกระทำการ หรือส่งมอบทรัพย์สินอย่างหนึ่งอย่างใดจากบุคคลอีกฝ่ายหนึ่งเรียกว่า  ลูกหนี้ และสิทธิที่เจ้าหนี้ได้รับชำระหนี้จากลูกหนี้ดังกล่าวเป็นสิทธิเรียกร้องที่กฎหมายรับรองโดยประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  ตลอดจนกฎหมายอื่นที่บัญญัติถึงสิทธิและหน้าที่ของบุคคลในทางแพ่ง
การได้สิทธิของบุคคล 
บุคคลย่อมได้สิทธิหรือประโยชน์ที่กฎหมายรับรองและคุ้มครองให้ตั้งแต่เริ่มสภาพบุคคล สิทธิเบื้องแรกที่ทุกคนจะได้พร้อมกับการเกิด ได้แก่ สิทธิมูลฐานต่างๆ เมื่อเจริญเติบโตขึ้น
ก็อาจได้รับสิทธิมาจากบุคคลอื่นหรือได้สิทธิโดยอาศัยผลตอบแทนของกฎหมาย  เมื่อสิ้นสภาพบุคคล สิทธิต่างๆ ก็จะตกทอดไปยังทายาท ส่วนสิทธิเฉพาะตัวก็จะสูญสิ้นไปพร้อมกับการสิ้นสภาพบุคคลของเจ้าของสิทธิ อย่างไรก็ดี  บุคคลจะได้สิทธิโดย 2 ทางคือ
         1.  ได้สิทธิโดยทางนิติกรรม  
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 149 บัญญัติความหมายของ “นิติกรรม”
ไว้ว่า “การใดๆ อันทำลงโดยชอบด้วยกฎหมายและด้วยใจสมัครมุ่งโดยตรงต่อการผูกนิติสัมพันธ์ขึ้นระหว่างบุคคล เพื่อจะก่อ เปลี่ยนแปลง โอน สงวน หรือระงับซึ่งสิทธิ” ซึ่งหมายความว่า นิติกรรม เป็นการกระทำที่ก่อให้เกิดความผูกพันระหว่างบุคคลในการที่จะตกลงกระทำการอย่างใดอย่างหนึ่งเอาไว้ล่วงหน้า ซึ่งการกระทำดังกล่าวต้องเป็นไปตามที่กฎหมายกำหนดไว้ ดังนั้น การได้สิทธิโดยทางนิติกรรมนั้นจะได้มาเนื่องจากการทำนิติกรรมหรือสัญญาตามที่กฎหมายกำหนด เช่น สัญญาซื้อขาย สัญญากู้ยืมเงิน เป็นต้น
         2.  ได้สิทธิโดยทางอื่นนอกจากนิติกรรม 
การได้สิทธิโดยทางอื่นนี้เป็นการได้มาโดยผลของกฎหมายทั้งสิ้น กล่าวคือ  เมื่อมีข้อเท็จจริงอย่างหนึ่งอย่างใดเกิดขึ้นให้มีการเคลื่อนไหวแห่งสิทธิ มิใช่เรื่องที่คู่กรณีจะตกลงกันได้ล่วงหน้าเหมือนนิติกรรม การได้สิทธิโดยทางอื่น ได้แก่
2.1
   จัดการงานนอกสั่ง หมายถึง การที่บุคคลหนึ่งเข้าทำกิจกรรมแทนผู้อื่นโดยที่เขามิได้ขานวานใช้ หรือทำโดยไม่มีสิทธิ แต่ได้จัดการไปในทางที่สมประโยชน์ของตัวการ แม้จะไม่ได้มีเจตนา หรือต้องการให้บุคคลแรกที่จะจัดการนั้นแทนตน ตัวการต้องถูกผูกพันคือต้องชดใช้เงินแก่ผู้จัดการ 
2.2
   ลาภมิควรได้  หมายถึง การที่บุคคลหนึ่งได้รับทรัพย์สิ่งใดเพราะการที่บุคคลอีกคนหนึ่งกระทำเพื่อการชำระหนี้หรือโดยประการอื่น โดยปราศจากมูลอันจะอ้างกฎหมายได้และทำให้บุคคลหลังเสียเปรียบ  บุคคลแรกที่รับทรัพย์ไว้จะต้องคืนทรัพย์นั้น 

2.3
   ละเมิด  หมายถึง การที่บุคคลจงใจหรือประมาทเลินเล่อทำต่อบุคคลอื่นโดยผิดกฎหมาย ให้เขาเกิดความเสียหายถึงแก่ชีวิต แก่ร่างกาย เสรีภาพ อนามัย ทรัพย์สินหรือสิทธิ
อย่างหนึ่งอย่างใด บุคคลที่ได้รับความเสียหายนั้นมีสิทธิเรียกร้องค่าสินไหมทดแทนจากบุคคลที่ทำละเมิดแก่ตน
2.4
   การครอบครองปรปักษ์  หมายถึง การครอบครองทรัพย์สินของผู้อื่นโดยสงบเปิดเผยและด้วยเจตนารมณ์เป็นเจ้าของติดต่อกันชั่วระยะเวลาที่กฎหมายกำหนดไว้  ดังนี้
ผู้ครอบครองย่อมได้กรรมสิทธิ์ 
ครอบครอง หมายถึง การเข้ายึดถือเอาทรัพย์สินนั้นโดยสงบและเปิดเผย กล่าวคือ 
ยังไม่ถูกฟ้องหรือโต้แย้งสิทธิ และมิได้ปิดบังซ่อนเร้น
เจตนาเป็นเจ้าของ หมายถึง การครอบครองที่มุ่งหวังจะเอาเป็นสิทธิแก่ตนมิได้ครอบครองแทน ในระยะเวลาที่กฎหมายกำหนดไว้สำหรับการครอบครองนั้น
การที่จะได้กรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินโดยการครอบครองปรปักษ์  ผู้ที่เข้าครอบครองทรัพย์สินของผู้อื่นต้องครอบครองทรัพย์สินนั้นติดต่อกันเป็นระยะเวลาตามที่กฎหมายกำหนด คือ กรณีเป็นอสังหาริมทรัพย์ต้องครอบครองติดต่อกันเป็นเวลา 10 ปี จึงจะได้กรรมสิทธิ์   สำหรับอสังหาริมทรัพย์ที่เป็นที่ดิน  จะเกิดการครอบครองปรปักษ์ได้ต้องเป็นเฉพาะที่ดินที่มีโฉนดเท่านั้น   ถ้าเป็นที่ดินที่ไม่มีโฉนดที่เรียกว่าที่ดินมือเปล่านั้น แม้มีหนังสือรับรองการทำประโยชน์  เช่น  ส.ค.1  หรือ น.ส.3 ก็ตาม  ก็ไม่สามารถเกิดการครอบครองปักษ์ได้   เพราะผู้เป็นเจ้าของที่ดินที่ไม่มีโฉนดตามกฎหมายถือว่าไม่มีกรรมสิทธิ์ในที่ดินนั้น  คงมีเพียงสิทธิครอบครองเท่านั้น   ถ้ามีผู้อื่นเข้าแย่งการครอบครองที่ดินที่ไม่มีโฉนด  ผู้อื่นนั้นจะได้ไปเพียงสิทธิครอบครองไม่ใช่ได้กรรมสิทธิ์  กรณีนี้จึงไม่เรียกว่าการครอบคองปรปักษ์แต่จะเรียกว่า การแย่งการครอบครอง ซึ่งเป็นไปตามหลักกฎหมายคนละกรณีกับการครอบครองปรปักษ์   โดยระยะเวลาที่แย่งการครอบครองมีกำหนดเวลาครอบครองติดต่อกันเพียง  1 ปี  เท่านั้นจะได้สิทธิครอบครอง และเจ้าของเดิมก็จะเสียสิทธิครอบครองไป     ส่วนสังหาริมทรัพย์ต้องครอบครองติดต่อกันเป็นเวลา  5 ปี ผู้ครอบครองจึงจะได้กรรมสิทธิ์

การครอบครองปรปักษ์ที่จะได้สิทธินั้น  จะต้องเป็นการเข้าครอบครองโดยมุ่งหมายจะแย่งสิทธิของเขา ถ้าเข้าครอบครองโดยเจ้าของอนุญาตหรือยินยอมให้เข้าอยู่โดยมีสัญญา ไม่ถือเป็นการครอบครองปรปักษ์ แม้จะครอบครองนานเพียงใดก็ตามย่อมไม่ได้กรรมสิทธิ์
2.5
หลักส่วนควบ หมายถึง การที่เจ้าของที่ดินได้กรรมสิทธิ์ในบรรดาโรงเรือน สิ่งปลูกสร้างอื่นที่ผู้อื่นนำมาปลูกสร้างลงในที่ดินของตนและตกเป็นส่วนควบ
2.6
การครอบครองทรัพย์สินหาย หมายถึง การเก็บทรัพย์สินที่มีเจ้าของได้ แต่ทรัพย์สินนั้นมิได้อยู่ในความครอบครองของเจ้าของ โดยเจ้าของยังหาไม่พบหรือไม่อาจหาเจ้าของทรัพย์สินนั้นพบได้
ผู้ที่เก็บทรัพย์สินหายได้  จะต้องส่งมอบทรัพย์สินนั้นคืนแก่เจ้าของโดยมีสิทธิได้รับรางวัล ถ้าหาเจ้าของไม่พบต้องส่งมอบทรัพย์นั้นแก่ตำรวจนครบาลภายใน 3 วันแรก และถ้าเจ้าของไม่มาเอาคืนภายใน 1 ปี ให้ทรัพย์สินนั้นตกเป็นกรรมสิทธิ์ของผู้เก็บได้ แต่ถ้าผู้เก็บได้ไม่นำส่งตำรวจ แต่เก็บเอาไว้เอง นอกจากจะไม่ได้รับรางวัลหรือไม่ได้กรรมสิทธิ์แล้ว อาจมีความผิดฐานยักยอกทรัพย์สินหายได้อีกด้วย
2.7    การรับมรดก เมื่อบุคคลใดบุคคลหนึ่งตาย  บรรดาทรัพย์สิน สิทธิและหน้าที่ทั้งหลายของบุคคลนั้นย่อมเป็นมรดกตกทอดไปยังทายาทของเขา กล่าวคือ บุคคลที่เป็นทายาทของผู้ตายย่อมได้กรรมสิทธิ์ในทรัพย์มรดกทั้งหลายโดยผลของกฎหมายในทันทีที่เจ้าของมรดกตาย
******************************
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