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บทที่ 12
นิติกรรม
                                                               อาจารย์ชมชื่น  มัณยารมย์  :  ผู้ปรับปรุง
                นิติกรรม เป็นหลักกฎหมายพื้นฐานที่สำคัญของกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ลักษณะหนึ่ง         คำว่า  “นิติกรรม” หมายถึง การใดๆ อันทำลงโดยชอบด้วยกฎหมายและด้วยใจสมัคร  มุ่งโดยตรงต่อการผูกนิติสัมพันธ์ขึ้นระหว่างบุคคล  เพื่อจะก่อ   เปลี่ยนแปลง   โอน   สงวน   หรือระงับซึ่งสิทธิ
ดังนั้น  การกระทำที่เป็นนิติกรรมที่มีผลสมบูรณ์ผูกพันกันตามกฎหมายจึงต้องประกอบด้วยสาระสำคัญต่างๆดังนี้
1.  องค์ประกอบของนิติกรรม 
        จากคำนิยามของนิติกรรมดังกล่าวข้างต้น แสดงให้เห็นองค์ประกอบของนิติกรรมดังนี้
         1.1
  ต้องมีการแสดงเจตนา หมายถึง มีการคิดและตัดสินใจที่จะกระทำโดยการแสดง ออกทางกริยาท่าทาง  ทางวาจาหรือทางลายลักษณ์อักษร  ลักษณะนี้เป็นการแสดงเจตนาโดยชัดแจ้ง ดังนั้น  เพียงการคิดโดยมิได้แสดงออกหรือนิ่งเฉยย่อมไม่ถือเป็นการแสดงเจตนา  ด้วยเหตุว่ากฎหมายมิอาจเข้าไปล่วงรู้ความรู้สึกนึกคิดที่อยู่ภายในได้ อย่างไรก็ดีการนิ่งหรือการไม่แสดงเจตนาในบางเรื่อง กฎหมายระบุไว้หรือตามประเพณีธรรมเนียมปฏิบัติก็ถือเป็นการแสดงเจตนาได้  เช่น  การเช่าอาคารบ้านเรือน  เมื่อครบกำหนดระยะเวลาตามสัญญาเช่าแล้ว  ผู้เช่ายังคงครอบครองอาคารต่อไป  ส่วนผู้ให้เช่าจะทราบดีและไม่ทักท้วงผู้เช่า  กฎหมายถือว่าผู้ให้เช่าและผู้เช่าได้ทำสัญญาเช่ากันต่อไปโดยไม่มีกำหนดเวลา  

          1.2 ต้องกระทำด้วยความสมัครใจ หมายถึง การกระทำที่จะผูกพันบังคับกันได้ต้องเกิดจากการตัดสินใจที่จะกระทำด้วยตนเองมิใช่ถูกบังคับให้ทำ กรณีนิติกรรมเกิดจากการข่มขู่ กลฉ้อฉล หรือความสำคัญผิด ไม่ใช่ว่านิติกรรมนั้นไม่เกิด แต่ถือว่านิติกรรมนั้นได้เกิดขึ้นแล้ว เพียงแต่การแสดงเจตนานั้นไม่บริสุทธิ์ จึงทำให้นิติกรรมเสื่อมเสียไปหรือไม่สมบูรณ์ เช่น กรณีการถูกข่มขู่ ผู้ถูกข่มขู่ยังมีอำนาจตัดสินใจที่จะกระทำนิติกรรมนั้น แต่ได้ตัดสินใจทำนิติกรรมไปเพื่อหลีกเลี่ยงอันตรายที่อาจเกิดขึ้นแก่ตน
          1.3  ต้องเป็นการกระทำที่ชอบด้วยกฎหมาย หมายความว่า การกระทำที่จะผูกพันบังคับได้ตามกฎหมายนั้นจะต้องเป็นการกระทำที่ไม่ขัดต่อกฎหมายโดยชัดแจ้ง หรือขัดต่อศีลธรรมอันดีงาม  มิฉะนั้นนิติกรรมที่มีเจตนาทำขึ้นย่อมไม่ก่อให้เกิดผลทางกฎหมาย  เพราะเป็นนิติกรรมที่ไม่ชอบด้วยกฎหมาย
1.4  ต้องการก่อให้เกิดผลผูกพันทางกฎหมาย  หมายถึง มุ่งที่จะผูกนิติสัมพันธ์ การกระทำที่ไม่จริงจังหรือล้อเล่นย่อมไม่ก่อให้เกิดผลผูกพันตามกฎหมายแต่อย่างใด  เช่น  นักศึกษานัดเพื่อนโดยจะพาไปเลี้ยงแล้วผิดนัด  เช่นนี้จะบังคับให้ไปเลี้ยงโดยถือว่าเป็นการผูกพันตามกฎหมายไม่ได้ เป็นเพียงการแสดงอัธยาศัยไมตรีทางสังคมเท่านั้น
นอกจากนี้  นิติกรรมต้องเป็นผลผูกพันระหว่างบุคคล  หมายถึง  ต้องก่อให้เกิดความผูกพันระหว่างบุคคลไม่ว่าจะเป็นความผูกพันระหว่างบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล  ฉะนั้น  สัตว์หรือสิ่งของย่อมไม่สามารถทำนิติกรรมได้  

1.5  ต้องก่อให้เกิดการเคลื่อนไหวของสิทธิ  การเคลื่อนไหวของสิทธิตามกฎหมายมี
5 ประการ  ดังนี้

ก.
ก่อสิทธิ หมายถึง การทำให้สิทธิเกิดขึ้น เช่น สัญญาซื้อขายย่อมทำให้ผู้ซื้อเกิดสิทธิที่จะได้สินค้า  และขณะเดียวกันผู้ขายย่อมเกิดสิทธิที่จะได้รับชำระค่าสินค้านั้น

ข.
เปลี่ยนแปลงสิทธิ  หมายถึง  การทำให้สิทธิที่มีอยู่แล้วเปลี่ยนแปลงไป  เช่น  สัญญาซื้อขายซึ่งทำให้เกิดสิทธินั้น  ผู้ซื้อขอเปลี่ยนแปลงการชำระราคาสินค้าจากเงินสดเป็นทรัพย์สินอย่างอื่น  เช่น  ทองคำ  สิทธิของผู้ขายที่จะได้รับเงินสดได้เปลี่ยนแปลงเป็นทองคำแทน

ค.
โอนสิทธิ  หมายถึง  การมอบสิทธิของตนที่มีอยู่แล้วให้กับบุคคลอื่น เช่น  ผู้ขายซึ่งมีสิทธิได้รับชำระราคาสินค้าตามสัญญาซื้อขาย ไม่ยอมรับราคาสินค้าตามสิทธิที่ตนเองมีอยู่ แต่กลับโอนสิทธิไปให้เจ้าหนี้ที่ตนไปกู้ยืมมา โดยทำตามขั้นตอนและวิธีการตามกฎหมาย เช่นนี้ทำให้สิทธิของผู้ขายโอนไปยังเจ้าหนี้ของผู้ขายแทน

ง.
สงวนสิทธิ  หมายถึง  การทำให้สิทธิที่มีอยู่แล้วมีความมั่นคงมากขึ้นไม่เสียไป  เช่น  การทำหนังสือรับสภาพหนี้ ซึ่งลูกหนี้ทำหลักฐานเป็นหนังสือมอบให้กับเจ้าหนี้ของตนว่าตนได้กู้ยืมไปจำนวนเท่าใด   เพื่อยืนยันในสิทธิของเจ้าหนี้ที่จะได้รับชำระหนี้จากลูกหนี้แน่นอน  สิทธิของเจ้าหนี้ไม่เสียไป    หรือการปิดป้ายที่มีข้อความว่า “ถนนส่วนบุคคล” ปักไว้ที่ถนนนั้น  เป็นการแสดงถึงสิทธิของเจ้าของที่ดินที่มีเหนือถนนนั้น    เจ้าของที่ดินสามารถห้ามมิให้ผู้ใดใช้ถนนนั้นได้เป็นต้น

จ.
ระงับสิทธิ หมายถึง การทำให้สิทธิของตนที่มีอยู่แล้วสิ้นสุดลง เช่น การบอกเลิกสัญญา ผู้ขายได้รับชำระค่าสินค้าจากผู้ซื้อ การปลดหนี้ให้กับลูกหนี้ เหล่านี้ย่อมทำให้สิทธิเดิมที่มีอยู่แล้วสิ้นสุดลง
2.  ประเภทของนิติกรรม
นิติกรรมแบ่งออกเป็น  5 ประเภท คือ
1.
นิติกรรมฝ่ายเดียวและนิติกรรมหลายฝ่าย
นิติกรรมฝ่ายเดียว เป็นนิติกรรมที่เกิดขึ้นด้วยการแสดงเจตนาและกระทำไปโดยบุคคลเพียงฝ่ายเดียว  การกระทำนั้นก็มีผลเป็นนิติกรรมได้  เช่น  การทำพินัยกรรม  การบอกเลิกสัญญา  การปลดหนี้  การตั้งมูลนิธิ  เป็นต้น
นิติกรรมหลายฝ่าย เป็นนิติกรรมที่เกิดขึ้นจากการแสดงเจตนาและการกระทำโดยบุคคลตั้งแต่ 2  ฝ่ายขึ้นไปเข้ามาเกี่ยวข้องจึงจะเกิดเป็นนิติกรรมได้  เช่น  สัญญาซื้อขาย  สัญญาเช่าทรัพย์  สัญญาค้ำประกัน  สัญญาจำนอง  สัญญากู้ยืมเงิน การหมั้น การสมรส เป็นต้น
2.
นิติกรรมที่ต้องทำตามแบบและนิติกรรมที่ไม่ต้องทำตามแบบ
นิติกรรมที่ต้องทำตามแบบ เป็นนิติกรรมที่กฎหมายกำหนดแบบหรือวิธีการในการทำ
นิติกรรมนั้นเป็นพิเศษ  มิฉะนั้นจะไม่เกิดผลทางกฎหมายและตกเป็นโมฆะ  เช่น  สัญญาซื้อขายอสังหาริมทรัพย์  สัญญาจำนอง  การทำพินัยกรรม การสมรส เป็นต้น  
นิติกรรมที่ไม่ต้องทำตามแบบ  เป็นนิติกรรมที่มีผลสมบูรณ์ด้วยการแสดงเจตนาเท่านั้นและจะมีผลใช้บังคับทันทีที่มีการทำนิติกรรมกัน  เช่น  สัญญาซื้อขายสังหาริมทรัพย์ สัญญาจ้างแรงงาน  เป็นต้น
3.
นิติกรรมมีค่าตอบแทนและนิติกรรมไม่มีค่าตอบแทน
นิติกรรมมีค่าตอบแทน เป็นนิติกรรมที่คู่สัญญาทั้งสองฝ่ายทำขึ้นแล้วก่อให้เกิดผลประโยชน์ตอบแทนซึ่งกันและกัน  ผลประโยชน์ที่เป็นค่าตอบแทนนั้นอาจเป็นตัวเงิน ทรัพย์สิน
อื่นใด หรือการชำระหนี้ก็ได้  เช่น  สัญญาซื้อขาย  สัญญาเช่าทรัพย์  สัญญาเช่าซื้อ  สัญญาจ้างแรงงาน  สัญญาจ้างทำของ  สัญญาให้ที่มีค่าภาระผูกพัน  เป็นต้น

นิติกรรมไม่มีค่าตอบแทน เป็นนิติกรรมที่ให้เปล่าโดยไม่มีค่าตอบแทน หรือนิติกรรมที่ก่อหนี้หรือหน้าที่ให้แก่คู่สัญญาเพียงฝ่ายเดียวเท่านั้น ไม่ได้ก่อหนี้หรือหน้าที่ให้แก่คู่สัญญาทั้งสองฝ่าย เช่น สัญญาให้โดยเสน่หา สัญญายืมใช้คงรูป เป็นต้น


4.
นิติกรรมที่มีเงื่อนไขเงื่อนเวลาและนิติกรรมที่ไม่มีเงื่อนไขเงื่อนเวลา
นิติกรรมที่มีเงื่อนไขเงื่อนเวลา  เป็นนิติกรรมที่ทำขึ้นแล้วจะมีผลหรือสิ้นผลไปเมื่อเป็นไป ตามเงื่อนไขหรือเงื่อนเวลาที่กำหนด เช่น  ตกลงจะขายรถยนต์ต่อเมื่อผู้ขายจะเดินทางไปต่างประเทศ  ดังนั้น  เมื่อผู้ขายจะเดินทางไปต่างประเทศเมื่อใด  ถือว่าเงื่อนไขที่ตกลงซื้อขายรถกันมีผลสำเร็จแล้ว  ผู้ขายต้องขายรถยนต์ให้แก่ผู้ซื้อตามที่ตกลงไว้  เป็นต้น
นิติกรรมที่ไม่มีเงื่อนไขเงื่อนเวลา เป็นนิติกรรมที่ทำขึ้นแล้วจะมีผลใช้บังคับทันทีที่
ตกลงทำนิติกรรมกัน  โดยไม่มีเงื่อนไขหรือเงื่อนเวลากำหนดไว้ในนิติกรรมนั้น  เช่น  คู่สัญญาตกลงซื้อรถยนต์กันโดยไม่มีกำหนดเงื่อนไขหรือเงื่อนเวลาใดๆ ไว้  สัญญาซื้อขายนั้นมีผลผูกพันผู้ขายและ
ผู้ซื้อทันทีที่มีการตกลงซื้อขายรถกัน เป็นต้น
5.
นิติกรรมที่มีผลเมื่อผู้ทำยังมีชีวิตอยู่ และนิติกรรมที่มีผลเมื่อผู้ทำตายแล้ว
นิติกรรมที่มีผลเมื่อผู้ทำยังมีชีวิตอยู่ เป็นนิติกรรมที่ผู้ทำแสดงเจตนาประสงค์ให้เกิดผลระหว่างที่ผู้ทำนิติกรรมยังมีชีวิตอยู่  เช่น  สัญญาทั้งหลายที่เกิดขึ้นในขณะที่ผู้ทำสัญญานั้นมีชีวิตอยู่  และมีผลใช้บังคับในขณะที่มีชีวิตอยู่นั้น
นิติกรรมที่มีผลเมื่อผู้ทำตายแล้ว เป็นนิติกรรมที่เกิดขึ้นขณะที่ผู้ทำมีชีวิตอยู่ แต่จะมีผลบังคับเมื่อผู้ทำตายไปแล้ว  เช่น  การทำพินัยกรรม  การทำสัญญาประกันชีวิต  เป็นต้น
3.  ความไม่สมบูรณ์ของนิติกรรม


นิติกรรมจะมีผลสมบูรณ์    ต้องเป็นการกระทำที่มีองค์ประกอบครบตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 149  ดังที่กล่าวมาแล้วข้างต้น    แต่นิติกรรมนั้นอาจมีข้อ
บกพร่องที่กฎหมายกำหนดให้นิติกรรมที่ทำนั้นมีผลไม่สมบูรณ์ได้ในกรณีดังต่อไปนี้


1.
ความสามารถของบุคคลในการทำนิติกรรม


2.
วัตถุประสงค์ของนิติกรรม


3.
แบบของนิติกรรม


4.
การแสดงเจตนาของบุคคลในการทำนิติกรรม
3.1   ความสามารถของบุคคลในการทำนิติกรรม

ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาตรา 153 บัญญัติว่า “การใดมิได้เป็นไปตามบทบัญญัติของกฎหมายว่าด้วยความสามารถของบุคคล การนั้นเป็นโมฆียะ” บทบัญญัติดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า  กฎหมายได้เพ่งเล็งถึงความสำคัญของบุคคลผู้กระทำนิติกรรม เพราะนิติกรรมไม่อาจเกิดขึ้นได้ถ้าปราศจากการกระทำของบุคคล เมื่อกฎหมายกำหนดให้บุคคลมีสิทธิทำนิติกรรมได้
 ก็ไม่ได้หมายความว่าบุคคลทุกคนจะมีความสามารถในการใช้สิทธิทำนิติกรรมได้เสมอไป เนื่องจากกฎหมายได้จำกัดความสามารถในการใช้สิทธิในการทำนิติกรรมของบุคคลบางประเภทไว้ หรือเรียกว่าเป็น “บุคคลผู้หย่อนความสามารถในการทำนิติกรรม” เพื่อคุ้มครองประโยชน์ในการทำนิติกรรมของบุคคลเหล่านั้น 

บุคคลผู้หย่อนความสามารถในการทำนิติกรรมสามารถแบ่งได้เป็น 3 ประเภท ได้แก่ ผู้เยาว์ คนวิกลจริต และคนเสมือนไร้ความสามารถ

1.
ผู้เยาว์

ผู้เยาว์  คือ บุคคลที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ ไม่ว่าบุคคลนั้นจะเป็นเพศหญิงหรือเพศชาย เมื่อใดก็ตามที่บุคคลนั้นมีอายุ 20 ปี บริบูรณ์ จึงจะถือว่าพ้นจากภาวะการเป็นผู้เยาว์ คือกลายเป็นผู้บรรลุนิติภาวะ
 และเมื่อเป็นผู้บรรลุนิติภาวะ
 บุคคลนั้นจึงพ้นจากการเป็นผู้หย่อนความสามารถในการทำนิติกรรม และกลายเป็นผู้มีความสามารถในการทำนิติกรรมได้

ในการทำนิติกรรมของผู้เยาว์  มาตรา 21 บัญญัติว่า “ผู้เยาว์จะทำนิติกรรมใดๆ ต้องได้รับความยินยอมของผู้แทนโดยชอบธรรมก่อน การใดๆ ที่ผู้เยาว์ได้ทำลงปราศจากความยินยอมเช่นว่านั้นเป็นโมฆียะ เว้นแต่จะบัญญัติไว้เป็นอย่างอื่น”  บทบัญญัติดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า กิจการที่ผู้เยาว์ทำและกฎหมายบังคับว่าต้องได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมก่อนนั้น หมายถึง
นิติกรรมเท่านั้น หากเป็นกิจการอื่นอันมีผลตามกฎหมาย ได้แก่ นิติเหตุ เช่น ผู้เยาว์ทำละเมิด ดังนี้ ย่อมไม่เข้าข่ายมาตรา 21 นี้ที่ผู้เยาว์จะต้องได้รับความเห็นชอบจากผู้แทนโดยชอบธรรมก่อน

เมื่อกฎหมายบัญญัติไม่ให้ผู้เยาว์ทำนิติกรรมได้โดยลำพัง ผู้เยาว์จึงอาจทำนิติกรรมได้
2 ทาง ดังนี้

ก.
ทำนิติกรรมด้วยตนเองโดยได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรม


ข.
ทำนิติกรรมโดยผู้แทนโดยชอบธรรมเป็นผู้ทำแทน

ดังนั้น ถ้าผู้เยาว์ทำนิติกรรมโดยได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรม นิติกรรมนั้นย่อมมีผลสมบูรณ์ตามกฎหมาย แต่ถ้าผู้เยาว์ทำนิติกรรมใดโดยปราศจากความยินยอมของผู้แทนโดยชอบธรรม ผลก็คือนิติกรรมนั้นจะตกเป็น “โมฆียะกรรม”  เมื่อนิติกรรมที่ผู้เยาว์ได้ทำลงแล้ว
ตกเป็นโมฆียะ ผู้แทนโดยชอบธรรมซึ่งเป็นผู้ปกครองดูแลผู้เยาว์ มีสิทธิที่จะกระทำการดังนี้

ก.
ให้สัตยาบันแก่โมฆียะกรรม

ข.
บอกล้างโมฆียะกรรม

เหตุที่กฎหมายกำหนดให้นิติกรรมที่ผู้เยาว์ทำลงไปโดยไม่ได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมต้องตกเป็นโมฆียะ  และให้อำนาจแก่ผู้แทนโดยชอบธรรมที่จะเลือกให้สัตยาบัน เมื่อ
นิติกรรมผู้เยาว์ได้เปรียบ หรือเลือกที่จะบอกล้างเมื่อเห็นว่านิติกรรมนั้นผู้เยาว์ต้องเสียเปรียบ
ก็เพราะกฎหมายต้องการคุ้มครองผู้เยาว์นั่นเอง


อนึ่ง  กฎหมายได้กำหนดข้อยกเว้นให้ผู้เยาว์ทำนิติกรรมได้เอง โดยไม่ต้องได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรม ใน  4 กรณี ดังนี้

ก.
นิติกรรมที่ทำให้ผู้เยาว์ได้สิทธิหรือหลุดพ้นจากหน้าที่ กล่าวคือ นิติกรรมที่ผู้เยาว์มีแต่ได้ไม่มีเสีย ได้แก่ การปลดหนี้ให้แก่ลูกหนี้ซึ่งเป็นผู้เยาว์ เป็นต้น

ข.
นิติกรรมที่เป็นเรื่องเฉพาะตัวของผู้เยาว์ ได้แก่  การรับรองบุตรนอกสมรสให้เป็นบุตรที่ชอบด้วยกฎหมาย  เป็นต้น

 
ค.
นิติกรรมที่จำเป็นในการดำรงชีพและสมแก่ฐานะของผู้เยาว์ ได้แก่ การซื้ออาหารรับประทาน การซื้อของใช้ที่จำเป็น เป็นต้น
               ง.  การทำพินัยกรรม
 ผู้เยาว์ทำพินัยกรรมได้เอง แต่พินัยกรรมที่ทำนั้นจะมีผลสมบูรณ์  ผู้เยาว์จะต้องมีอายุครบสิบห้าปีบริบูรณ์แล้ว มิฉะนั้นจะตกเป็นโมฆะ  เป็นต้น
              2.  คนไร้ความสามารถ
              คนไร้ความสามารถ  คือคนวิกลจริตที่ศาลมีคำสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ 

คนวิกลจริต หมายถึง คนที่มีจิตผิดปกติ ซึ่งอาจเป็นอาการที่เป็นอยู่ตลอดเวลาหรืออาจเป็นเพียงครั้งคราวก็ได้ คนวิกลจริตแบ่งออกเป็น 2 ประเภทคือ

ก.
คนวิกลจริตตามความเป็นจริง   บุคคลประเภทนี้แม้จะเป็นคนวิกลจริต  แต่สถานะทางกฎหมายของเขายังคงเหมือนกับคนธรรมดาทุกประการ ดังนั้น นิติกรรมที่คนวิกลจริตทำไปก็มีผลสมบูรณ์ตามกฎหมายทุกประการ  แต่มีข้อยกเว้นตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 30 ว่า ถ้าหากคนวิกลจริตได้กระทำในขณะที่มีอาการวิกลจริต   และคู่กรณีรู้อยู่แล้วว่าผู้ทำนิติกรรมเป็นคนวิกลจริตยังปล่อยให้ทำนิติกรรม  ถือว่าตนเองไม่สุจริตและอาจคิดเอาเปรียบคนวิกลจริตนั้น
กฎหมายจึงคุ้มครองคนวิกลจริตโดยให้นิติกรรมนั้นตกเป็นโมฆียะ

ข.
คนวิกลจริตที่ศาลสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ บุคคลประเภทนี้เรียกได้ว่าเป็นคนที่จิตไม่ปกติเป็นการถาวรและไม่อาจดูแลผลประโยชน์ของตนเองได้
 คนไร้ความสามารถจึงไม่อาจทำนิติกรรมใดๆ ด้วยตนเองได้ ไม่ว่าจะกระทำโดยลำพังหรือได้รับความยินยอมจากผู้อนุบาล ดังนั้น
นิติกรรมที่คนไร้ความสามารถทำจึงตกเป็นโมฆียะทั้งสิ้น


3.
คนเสมือนไร้ความสามารถ

คนเสมือนไร้ความสามารถ หมายถึง บุคคลที่มีความบกพร่องทางกาย จิตใจ หรือความประพฤติ จนไม่อาจจัดการงานของตนเองได้ด้วยเหตุอย่างหนึ่งอย่างใด  คือมีกายพิการ  หรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ  หรือประพฤติสุรุ่ยสุร่ายเสเพลเป็นอาจิณ  หรือติดสุรายาเมา  หรือมีเหตุอื่นๆ ทำนองเดียวกัน        หรือสามารถจัดการงานของตนเองได้แต่จัดการไปในทางที่อาจจะเสื่อมเสียแก่ทรัพย์สินของตนเองหรือครอบครัว      และมีผู้มีส่วนได้เสียที่เป็น ผู้บุพการี   ผู้สืบสันดาน  คู่สมรส
ผู้ปกครอง  ผู้ซี่งปกครองดูแลบุคคลนั้นอยู่  หรือพนักงานอัยการ  ประเภทใดประเภทหนึ่งได้ร้องขอต่อศาล  และศาลได้สั่งให้บุคคลนั้นเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ   

โดยปกติบุคคลที่ถูกศาลสั่งให้เป็นคนเสมือนไร้ความสามารถนั้น  สามารถทำนิติกรรมได้โดยลำพังตนเองและไม่ต้องมีใครให้ความยินยอม นิติกรรมก็มีผลสมบูรณ์ตามกฎหมาย แต่อย่างไรก็ตาม มีข้อยกเว้นว่านิติกรรมบางประเภท
 คนเสมือนไร้ความสามารถจะทำได้ก็ต่อเมื่อได้รับความยินยอมจากผู้พิทักษ์ก่อนจึงจะทำนิติกรรมได้ เช่น กู้ยืมเงินหรือให้กู้ยืมเงิน เป็นต้น ดังนั้น หากคนเสมือนไร้ความสามารถทำนิติกรรมโดยฝ่าฝืนข้อยกเว้นดังกล่าว  นิติกรรมที่คนเสมือนไร้ความสามารถทำจะต้องตกเป็นโมฆียะ ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 34
3.2   วัตถุประสงค์ของนิติกรรม

วัตถุประสงค์ของนิติกรรม หมายถึง  ประโยชน์สุดท้ายที่คู่กรณีของนิติกรรมประสงค์จะได้จากนิติกรรมนั้น หรือหมายถึงจุดมุ่งหมายหรือประโยชน์ที่มุ่งหวังจากการทำนิติกรรมนั้น กล่าวคือ
เป้าหมายในการทำนิติกรรมของคู่กรณี  ดังนั้น นิติกรรมทุกชนิดจะต้องมีวัตถุประสงค์หรือเป้าหมาย
เสมอ
 หากไม่มีวัตถุประสงค์ย่อมไม่เป็นนิติกรรม

ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 150 ได้บัญญัติถึงวัตถุประสงค์ของนิติกรรมว่า “การใดมีวัตถุประสงค์เป็นการต้องห้ามชัดแจ้งด้วยกฎหมาย เป็นการพ้นวิสัย หรือเป็นการขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนนั้นเป็นโมฆะ” บทบัญญัติดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า วัตถุประสงค์ของนิติกรรมที่ไม่ชอบด้วยกฎหมายย่อมทำให้นิติกรรมนั้นตกเป็นโมฆะ วัตถุประสงค์ที่ไม่ชอบด้วยกฎหมายได้แก่
1.
วัตถุประสงค์ที่ต้องห้ามชัดแจ้งตามกฎหมาย เช่น การว่าจ้างให้ฆ่าคน การให้กู้ยืมเงินโดยคิดอัตราดอกเบี้ยเกินกว่าที่กฎหมายกำหนด การซื้อขายยาเสพติดที่กฎหมายห้ามโดยเด็ดขาด เช่น  ยาม้า  เฮโรอีน  กัญชา
2.
วัตถุประสงค์ที่เป็นการพ้นวิสัย คือ นิติกรรมที่มีวัตถุประสงค์ที่ไม่มีทางเป็นไปได้  และไม่มีผู้ใดจะปฏิบัติได้ เช่น สัญญาจ้างให้แปรตะกั่วให้เป็นทองคำ  สัญญาเช่าเรือโดยไม่รู้ว่าเรือนั้น อัปปางไปแล้ว สัญญาชุบชีวิตคนตายให้ฟื้นคืนชีพ  เป็นต้น
3.
วัตถุประสงค์ที่เป็นการขัดต่อความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดีของประชาชน คือ นิติกรรมที่ขัดต่อจริยธรรมโดยพิจารณาจากความรู้สึกของคนทั่วไป เช่น สัญญาฮั้วการประมูลหลอกลวงราชการ  สัญญาจ้างให้หญิงหย่าจากสามีเพื่อมาสมรสกับผู้ว่าจ้าง สัญญาจ้างหญิงให้มารับจ้างเป็นโสเภณี เป็นต้น
3.3    แบบของนิติกรรม
แบบของนิติกรรม  หมายถึง  พิธีการที่กฎหมายกำหนดไว้และบังคับให้ผู้แสดงเจตนาทำนิติกรรมต้องปฏิบัติตามเพื่อความสมบูรณ์ของนิติกรรม หากไม่ปฏิบัติตามนิติกรรมนั้นจะตกเป็นโมฆะ
โดยทั่วไปนิติกรรมไม่ต้องทำตามแบบก็มีผลใช้บังคับได้เพียงแต่แสดงเจตนาเท่านั้น
แต่มีนิติกรรมบางอย่างที่กฎหมายกำหนดให้ทำตามแบบ เพราะเป็นนิติกรรมที่อาจมีผลกระทบต่อรัฐหรือประชาชนโดยส่วนรวมได้ นิติกรรมที่กฎหมายกำหนดให้ทำตามแบบนี้ ผู้ทำนิติกรรมจะต้องทำตามแบบที่กฎหมายกำหนดไว้ด้วยจึงจะมีผลใช้บังคับได้  มิฉะนั้นจะตกเป็นโมฆะ ตามที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา  152 ว่า  “การใดมิได้ทำให้ถูกต้องตามแบบที่กฎหมายบังคับไว้  การนั้นเป็นโมฆะ”
แบบของนิติกรรมที่กฎหมายบังคับให้ทำตามแบบนั้น  มีอยู่ 5 ประเภท  คือ
1.
ต้องทำเป็นหนังสือและจดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ หมายความว่า ผู้ทำ
นิติกรรมที่กฎหมายกำหนดให้ต้องทำตามแบบนี้ จะต้องทำขึ้นหรือตกลงกันไว้เป็นลายลักษณ์อักษร  โดยต้องทำเป็นหนังสือและจดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ของหน่วยราชการที่เกี่ยวข้องกับเรื่อง
นิติกรรมดังกล่าว  นิติกรรมนั้นจึงจะมีผลใช้บังคับได้  ดังนั้น  ถ้าทำเป็นลายลักษณ์อักษรเพียงอย่างเดียวแต่ไม่นำไปจดทะเบียน  ก็จะไม่มีผลใช้บังคับแต่อย่างใด  นิติกรรมนั้นจะตกเป็นโมฆะเพราะทำผิดแบบ นิติกรรมที่ต้องทำตามแบบดังกล่าวได้แก่ สัญญาซื้อขายอสังหาริมทรัพย์  สัญญาขายฝาก  สัญญาจำนอง  สัญญาแลกเปลี่ยนอสังหาริมทรัพย์  สัญญาให้อสังหาริมทรัพย์  เป็นต้น
2.
ต้องจดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่  หมายความว่า  ผู้ทำนิติกรรมจะตกลงทำ
นิติกรรมด้วยวาจาหรือทำเป็นลายลักษณ์อักษรก็ได้ แต่จะต้องทำการจดทะเบียนนิติกรรมที่ตกลงกันนั้นต่อพนักงานเจ้าหน้าที่จึงจะมีผลใช้บังคับได้  เช่น  การจดทะเบียนสมรส  การจดทะเบียนหย่า การจดทะเบียนรับบุตรบุญธรรม การจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนจำกัด การจดทะเบียนบริษัทจำกัด  เป็นต้น
3.
ต้องทำเป็นหนังสือต่อพนักงานเจ้าหน้าที่  หมายความว่า  ผู้ทำนิติกรรมต้องทำ
นิติกรรมขึ้นเป็นลายลักษณ์อักษร  และมิใช่ทำขึ้นไว้เองเท่านั้น  แต่จะต้องไปทำเป็นลายลักษณ์อักษรไว้กับพนักงานเจ้าหน้าที่จึงจะมีผลใช้บังคับได้  เช่น  การทำพินัยกรรมแบบเอกสารฝ่ายเมือง การคัดค้านตั๋วแลกเงิน  การขอดูเอกสารของทางราชการ  เป็นต้น
4.
ต้องทำเป็นหนังสือระหว่างกันเอง  หมายความว่า  ผู้ทำนิติกรรมจะต้องทำนิติกรรมเป็นลายลักษณ์อักษรเสมอจึงจะมีผลใช้บังคับได้  และเป็นการทำลายลักษณ์อักษรระหว่างผู้ทำ
นิติกรรมกันเองโดยไม่ต้องนำไปจดทะเบียนแต่อย่างใด  เช่น  การทำหนังสือรับสภาพหนี้  การทำสัญญาเช่าซื้อ  การโอนหนี้  การทำพินัยกรรมแบบธรรมดาและแบบเขียนเองทั้งฉบับ  เป็นต้น
5.
ต้องทำตามแบบพิเศษที่กฎหมายกำหนดไว้ หมายความว่า นิติกรรมที่ทำขึ้นมีกฎหมายระบุแบบไว้ให้ทำโดยเฉพาะ  ซึ่งผู้ทำนิติกรรมประเภทดังกล่าวจะต้องทำตามแบบที่กฎหมายกำหนดไว้จึงจะใช้บังคับได้  เช่น  การออกเช็ค  เช็คจะต้องมีรายการระบุไว้ตามที่ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  มาตรา 988  กำหนดไว้คือ  มีคำบอกชื่อว่าเป็นเช็ค  มีคำสั่งให้ใช้เงินจำนวนแน่นอนโดยปราศจากเงื่อนไข  มีชื่อหรือยี่ห้อและสำนักงานของธนาคาร  มีชื่อหรือยี่ห้อของผู้รับเงิน หรือคำจดแจ้งว่าให้ใช้เงินแก่ผู้ถือ  มีสถานที่ใช้เงิน  มีวันและสถานที่ออกเช็ค  และมีลายมือชื่อผู้สั่งจ่าย  หากผู้ใดออกเช็คโดยขาดรายการใดรายการหนึ่งไป  เช็คนั้นก็ไม่มีผลใช้บังคับทางกฎหมาย
3.4   การแสดงเจตนาของบุคคลในการทำนิติกรรม

นิติกรรมย่อมเกิดขึ้นได้โดยการแสดงเจตนาของบุคคล สิ่งที่ไม่ใช่บุคคลย่อมไม่อาจทำ
นิติกรรมเพื่อก่อให้เกิดนิติสัมพันธ์ขึ้นได้
  การแสดงเจตนาของบุคคลจึงถือเป็นการกระทำเริ่มแรกของความมุ่งหมายในการทำนิติกรรม และการแสดงเจตนาของบุคคลในการทำนิติกรรมต้องกระทำโดยใจสมัครเพื่อมุ่งที่จะผูกนิติสัมพันธ์ระหว่างบุคคล   ดังนั้น แม้มีการแสดงเจตนา แต่หากไม่มีเจตนาอันแท้จริงที่จะมุ่งผูกนิติสัมพันธ์  หรือหากมีการแสดงเจตนาออกมาด้วยใจสมัครแต่เป็นการแสดงเจตนาอันไม่บริสุทธิ์ โดยกระทำไปเพื่อหลีกเลี่ยงภัยอันตรายอย่างหนึ่งอย่างใด เหล่านี้ถือว่าเป็นความบกพร่องเกี่ยวกับการแสดงเจตนา และส่งผลถึงความสมบูรณ์ของนิติกรรมนั้นๆ ด้วย
               การแสดงเจตนาบกพร่องทำให้นิติกรรมนั้นมีผลไม่สมบูรณ์    ซึ่งอาจตกเป็นโมฆะกรรมเสียเปล่าตั้งแต่เริ่มทำนิติกรรม       หรือตกเป็นโมฆียะกรรมมีผลบังคับได้จนกว่าจะถูกบอกล้างก็ได้ ความบกพร่องในการแสดงเจตนาที่ทำให้นิติกรรมเป็นโมฆะหรือโมฆียะนั้น  เกิดจากการทำนิติกรรมที่มีเหตุบกพร่องแตกต่างกัน  ในกรณีต่อไปนี้
3.4.1   การแสดงเจตนาบกพร่องที่ทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆะ

นิติกรรมที่เป็นโมฆะ หมายถึง นิติกรรมที่ทำขึ้นแล้วเสียเปล่าตั้งแต่ต้น ไม่มีผลบังคับในทางกฎหมาย เสมือนกับไม่มีการทำนิติกรรมนั้นเลย การแสดงเจตนาบกพร่องที่ทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆะ ได้แก่

1.
การแสดงเจตนาซ่อนเร้น

ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 154 บัญญัติว่า “การแสดงเจตนาใด แม้ในใจจริงผู้แสดงจะมิได้เจตนาให้ตนต้องผูกพันตามที่ได้แสดงออกก็ตาม หาเป็นมูลเหตุให้การแสดงเจตนานั้นเป็นโมฆะไม่  เว้นแต่คู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่งจะได้รู้ถึงเจตนาอันซ่อนอยู่ในใจของผู้แสดงนั้น”

เจตนาซ่อนเร้น  เป็นการแสดงเจตนาโดยที่ตนเองมิได้ตั้งใจผูกพันตามเจตนาที่แสดงออกมา  โดยที่อีกฝ่ายหนึ่งได้รู้ถึงเจตนาที่แท้จริง  นิติกรรมที่มีการแสดงเจตนาในลักษณะนี้ตกเป็นโมฆะ  แต่หากอีกฝ่ายหนึ่งมิได้ล่วงรู้ถึงเจตนาที่แท้จริง  นิติกรรมนั้นย่อมมีผลสมบูรณ์  และฝ่ายที่แสดงเจตนาซ่อนเร้นต้องผูกพันตนตามเจตนาที่ได้แสดงออกมา  ตัวอย่างเช่น นางแดงต้องการยืมสร้อยเพชรของนางขาวไปใส่ในงานเลี้ยงแต่เกรงว่านางขาวจะไม่ให้ยืม  จึงแสร้งทำเป็นขอซื้อสร้อยจากนางขาว และนางขาวเองคิดว่านางแดงต้องการซื้อสร้อยของตนจริงๆ ดังนี้  นางแดงต้องผูกพันตามเจตนาที่ขอซื้อสร้อยและต้องชำระเงินให้แก่นางขาว  ผลของการแสดงเจตนาซ่อนเร้นนั้นไม่ได้
ทำให้นิติกรรมที่แสดงออกมาตกเป็นโมฆะ นิติกรรมนั้นยังคงสมบูรณ์อยู่ คู่กรณีทั้งสองฝ่ายยังคงมีสิทธิและหน้าที่ตามนิติกรรมที่แสดงออกมานั้นทุกประการ เว้นแต่คู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่งจะได้ทราบถึงเจตนาอันแท้จริง และมีผลทำให้นิติกรรมที่แสดงออกมานั้นตกเป็นโมฆะ
2.
การแสดงเจตนาลวง
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 155 วรรคแรก บัญญัติว่า “การแสดงเจตนาลวงโดยสมรู้กับคู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่งเป็นโมฆะ แต่จะยกขึ้นเป็นข้อต่อสู้บุคคลภายนอกผู้กระทำการโดยสุจริตและต้องเสียหายจากการแสดงเจตนาลวงนั้นมิได้”
เจตนาลวง คือ  การแสดงเจตนาโดยสมรู้หรือสมคบกับอีกฝ่ายหนึ่งเพื่อหลอกลวงบุคคลอื่นให้เข้าใจผิดว่าคู่กรณีได้มีการทำนิติกรรมขึ้น ซึ่งโดยแท้จริงแล้วนิติกรรมนั้นมิได้มีอยู่เลย นิติกรรมเช่นนี้มีผลเป็นโมฆะ  และจะถือเป็นข้ออ้างต่อบุคคลอื่นซึ่งสุจริตและต้องเสียหายเพราะนิติกรรมนั้นไม่ได้  เนื่องจากกฎหมายมีความประสงค์ที่จะคุ้มครองบุคคลภายนอก
ผลของการแสดงเจตนาลวงสามารถแยกพิจารณาได้ดังนี้
ก.
ระหว่างคู่กรณี เมื่อคู่กรณีไม่มีความประสงค์จะผูกพันตามนิติกรรมที่ทำขึ้น
โดยลวง นิติกรรมที่ทำนั้นจึงตกเป็นโมฆะ 
ข.
ต่อบุคคลภายนอก เมื่อปรากฏว่าบุคคลภายนอกนั้นสุจริตและได้รับความเสียหาย บุคคลภายนอกย่อมได้รับความคุ้มครองตามกฎหมาย กล่าวคือ คู่กรณีจะอ้างความเป็นโมฆะขึ้นมา
ต่อสู้บุคคลภายนอกผู้สุจริตและต้องเสียหายจากการแสดงเจตนาลวงนั้นไม่ได้ 
ตัวอย่างเช่น นาย ก. มีที่ดินอยู่แปลงหนึ่ง ได้จดทะเบียนโอนที่ดินแปลงนั้นให้แก่นาย ข. แต่มิได้มีการชำระราคากันแต่อย่างใด โดยสมคบกันเพื่อลวงมิให้เจ้าหนี้มาฟ้องยึดเอาที่ดินแปลงนั้นไป ต่อมานาย ข. นำที่ดินแปลงนั้นไปขายต่อให้นาย ค. โดยให้มีการจดทะเบียนการโอนถูกต้องตามกฎหมายและมีการชำระราคากันจริง โดยที่นาย ค. ไม่ทราบว่านาย ข. ไม่มีกรรมสิทธิ์ในที่ดินแปลงดังกล่าว เพราะนิติกรรมการซื้อขายระหว่างนาย ก. กับนาย ข. ตกเป็นโมฆะ เมื่อนาย ค. เป็นบุคคลภายนอกผู้สุจริต  ซึ่งไม่รู้ถึงเจตนาลวงนั้นและได้รับความเสียหาย ได้ซื้อที่ดินแปลงดังกล่าวจากนาย ข. จึงได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายและได้กรรมสิทธิ์ในที่ดินแปลงนั้นด้วย ต่อมาภายหลัง นาย ก. ซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินจะยกเอาความเป็นโมฆะของนิติกรรมที่ตนกับนาย ข. ทำขึ้น แล้วฟ้องเรียกเอาที่ดินแปลงนั้นคืนไม่ได้
3.
นิติกรรมอำพราง
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 155 วรรคสอง บัญญัติว่า “ถ้าการแสดงเจตนาลวงตามวรรคหนึ่งทำขึ้นเพื่ออำพรางนิติกรรมอื่น ให้นำบทบัญญัติของกฎหมายอันเกี่ยวกับ
นิติกรรมที่ถูกอำพรางมาใช้บังคับ”  จากบทบัญญัติดังกล่าว กรณีที่จะถือว่าเป็นนิติกรรมอำพรางต้องประกอบด้วย
ก.
คู่กรณีได้ทำนิติกรรมขึ้น 2 นิติกรรม ซึ่งมีเนื้อหาหรือข้อความแตกต่างกัน
ข.
คู่กรณีที่ทำนิติกรรมขึ้น 2 นิติกรรม ต้องเป็นคู่กรณีเดียวกัน
ค.
นิติกรรมอันหนึ่งทำขึ้นโดยเปิดเผยแต่เกิดจากการแสดงเจตนาลวง โดยสมคบกันระหว่างคู่กรณีเพื่อปกปิดนิติกรรมอีกอันหนึ่ง
ง.
นิติกรรมอีกอันหนึ่งหรือนิติกรรมที่ถูกปกปิดเกิดจากการแสดงเจตนาอันแท้จริงของคู่กรณี
จ.
ระหว่างคู่กรณีต้องบังคับตามนิติกรรมที่ถูกปกปิดหรือเรียกว่า นิติกรรมที่ถูก
อำพราง
ผลของนิติกรรมอำพรางสามารถแยกพิจารณาได้ดังนี้
ก.
ระหว่างคู่กรณี นิติกรรมที่คู่กรณีทำขึ้นโดยเปิดเผย เรียกว่านิติกรรมอำพราง ซึ่งเกิดจากการแสดงเจตนาลวงย่อมตกเป็นโมฆะ ตามมาตรา 155 วรรคแรก ส่วนนิติกรรมที่ถูกปกปิด เรียกว่า นิติกรรมที่ถูกอำพราง เกิดจากการแสดงเจตนาที่แท้จริงของคู่กรณีทั้ง 2 ฝ่าย ดังนั้น ระหว่างคู่กรณีจึงต้องบังคับใช้ตามนิติกรรมที่ถูกอำพราง ตามมาตรา 155 วรรคสอง
ข.
ต่อบุคคลภายนอก    เมื่อบุคคลภายนอกสุจริตและต้องเสียหายจากการทำนิติกรรมอำพราง  บุคคลภายนอกนั้นย่อมได้รับความคุ้มครอง

ตัวอย่างเช่น นายแดง ได้กู้ยืมเงิน นายดำ 500,000 บาท โดยนายแดงให้รถยนต์นายดำไปใช้แทนดอกเบี้ย แต่นายดำกลัวว่าเจ้าหนี้รายอื่นของ นายแดง จะมาฟ้องยึดเอารถยนต์ดังกล่าวไป นายแดงกับนายดำจึงได้ทำสัญญาซื้อขายรถยนต์ เช่นนี้จะเห็นได้ว่าเป็นการทำสัญญาซื้อขายเพื่อ
อำพรางสัญญากู้ยืมเงิน สัญญาซื้อขายเรียกว่านิติกรรมอำพราง ย่อมตกเป็นโมฆะตามมาตรา 155 วรรคแรก ส่วนสัญญากู้ยืมเงินเป็นนิติกรรมที่ถูกอำพราง ระหว่างนายแดงกับนายดำ ต้องบังคับตามนิติกรรมที่ถูกอำพราง คือสัญญากู้ยืมเงินตามมาตรา 155 วรรคสอง แต่ถ้าต่อมานายดำเกิดขาดแคลนเงินจึงนำรถยนต์คันนั้นไปขายให้กับนายขาว โดยนายขาวไม่รู้ว่าการซื้อขายรถยนต์ระหว่างนายแดงกับนายดำ เป็นนิติกรรมอำพราง ซึ่งตกเป็นโมฆะ เมื่อไม่รู้ย่อมถือว่าสุจริต และนายขาวได้เสียเงินซื้อแล้ว  ย่อมถือว่าเป็นผู้ได้รับความเสียหายด้วย ดังนั้นนายแดงและนายดำคู่กรณีจะยกความเป็นโมฆะขึ้นต่อสู้นายขาว ผู้สุจริตและต้องเสียหายจากการทำนิติกรรมอำพรางนั้นไม่ได้
4.
ความสำคัญผิดในสาระสำคัญแห่งนิติกรรม
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 156 บัญญัติว่า “การแสดงเจตนาโดยสำคัญผิดในสิ่งซึ่งเป็นสาระสำคัญแห่งนิติกรรมเป็นโมฆะ
ความสำคัญผิดในสิ่งซึ่งเป็นสาระสำคัญแห่งนิติกรรมตามวรรคหนึ่ง ได้แก่ ความสำคัญผิดในลักษณะของนิติกรรม ความสำคัญผิดในตัวบุคคลซึ่งเป็นคู่กรณีแห่งนิติกรรม และความ
สำคัญผิดในทรัพย์สินซึ่งเป็นวัตถุแห่งนิติกรรม เป็นต้น”

การแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิด หมายถึง การเข้าใจหรือเชื่อโดยไม่ตรงต่อความเป็นจริง กล่าวคือ ความจริงเป็นอย่างหนึ่ง แต่ผู้แสดงเจตนาเข้าใจหรือคิดว่าเป็นอีกอย่างหนึ่ง การแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิด กฎหมายได้แบ่งออกเป็น 2 ประเภทใหญ่ ดังนี้

1.
การแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในสิ่งซึ่งเป็นสาระสำคัญแห่งนิติกรรม ซึ่งเป็นสาเหตุทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆะ ตามมาตรา 156

2.
การแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคลหรือทรัพย์ ซึ่งเป็นสาเหตุทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆียะตามมาตรา 157

อนึ่งบทบัญญัติมาตรา 156 วรรค 2 แสดงให้เห็นประเภทของความสำคัญผิดในสิ่งซึ่งเป็นสาระสำคัญของนิติกรรมดังนี้
ก.
ความสำคัญผิดในลักษณะแห่งนิติกรรม หมายถึง ผู้แสดงเจตนาได้ตั้งใจจะแสดงเจตนาทำนิติกรรมอย่างหนึ่ง โดยเข้าใจว่าเป็นนิติกรรมอันเดียวกันกับที่ตนประสงค์จะแสดงเจตนานั้น เช่น ผู้แสดงเจตนาประสงค์จะทำสัญญาเช่าบ้าน แต่สำคัญผิดไปลงชื่อทำสัญญาจะซื้อจะขายเพราะอ่านหนังสือไม่ออก เช่นนี้ สัญญาที่ทำขึ้นในความสำคัญผิดย่อมตกเป็นโมฆะ
ข.
ความสำคัญผิดในตัวบุคคลซึ่งเป็นคู่กรณีแห่งนิติกรรม หมายถึง ผู้แสดงเจตนาได้ตั้งใจจะแสดงเจตนาทำนิติกรรมกับบุคคลคนหนึ่ง แต่กลับไปแสดงเจตนาทำนิติกรรมกับบุคคลอีกคนหนึ่ง โดยเข้าใจผิดว่าเป็นคนๆ เดียวกันกับที่ตนตั้งใจจะทำนิติกรรมนั้นด้วย
กรณีความสำคัญผิดในตัวบุคคลที่จะทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆะนั้น ตัวบุคคลจะต้องเป็นสาระสำคัญด้วย หากตัวบุคคลมิใช่สาระสำคัญแล้ว แม้จะมีความสำคัญผิดในตัวบุคคลก็ไม่ทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆะ เช่น การขายของเบ็ดเตล็ด ใครจะมาเป็นผู้ซื้อนั้นมิใช่สาระสำคัญ ดังนั้น แม้ผู้ขายจะสำคัญผิดว่านายเขียวเป็นนายขาว ก็ไม่มีผลให้นิติกรรมการขายที่ผู้ขายขายให้กับนายเขียว ต้องตกเป็นโมฆะไป
ส่วนนิติกรรมบางประการที่ถือตัวบุคคลเป็นสาระสำคัญ ได้แก่ สัญญาให้ สัญญายืม สัญญาเช่าทรัพย์  หากมีการแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในตัวบุคคล นิติกรรมนั้นย่อมตกเป็นโมฆะ เช่น แดงต้องการยกที่ดินให้ดำ แต่เวลาแสดงเจตนาเข้าใจว่าขาว คือ ดำ จึงได้แสดงเจตนาทำนิติกรรมยกที่ดินให้ขาว ซึ่งเป็นการผิดตัว สัญญาให้ที่เกิดจากการแสดงเจตนาโดยสำคัญผิดในตัวบุคคล ย่อมตกเป็นโมฆะ 
ค.
ความสำคัญผิดในตัวทรัพย์สินอันเป็นวัตถุแห่งนิติกรรม หมายถึง ความสำคัญผิดในตัวทรัพย์สินที่จะต้องส่งมอบ หรือข้อปฏิบัติอันเป็นการกระทำหรือการงดเว้นที่พึงปฏิบัติ เช่น แดง ต้องการซื้อม้าจากดำ ดำนำลามาส่งมอบเพราะสำคัญผิดว่าแดงทำสัญญาซื้อลา การแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในตัวทรัพย์สินที่ส่งมอบนี้ ย่อมทำให้นิติกรรมซื้อม้านั้นตกเป็นโมฆะ
ผลของการแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในสาระสำคัญแห่งนิติกรรม มีดังนี้
ก.
การแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในสาระสำคัญของนิติกรรมย่อมมีผลทำให้
นิติกรรมนั้นตกเป็นโมฆะ
ข.
ถ้าผู้แสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดนั้นประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรง กล่าวคือ ไม่ใช้ความระมัดระวังเลยแม้แต่เพียงเล็กน้อย กฎหมายถือว่านิติกรรมที่ผู้แสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดทำลงไปนั้นมีผลสมบูรณ์แล้ว
3.4.2    การแสดงเจตนาบกพร่องที่ทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆียะ
นิติกรรมที่เป็นโมฆียะ หมายถึง นิติกรรมที่มีผลใช้บังคับได้ตามกฎหมายไม่เสียเปล่า แต่จะมีผลใช้บังคับได้อยู่จนกว่าจะถูกบอกล้างโดยผู้มีสิทธิบอกล้างตามกฎหมาย และเมื่อมีการบอกล้างแล้วก็จะทำให้นิติกรรมโมฆียะนั้นตกเป็นโมฆะ แต่หากไม่มีการบอกล้างภายในเวลาที่กฎหมายกำหนด หรือได้มีการให้สัตยาบันนิติกรรมนั้นหลังจากที่นิติกรรมโมฆียะเกิดขึ้น นิติกรรมโมฆียะนั้นจะมีผลสมบูรณ์ใช้บังคับได้ตลอดไป
การแสดงเจตนาบกพร่องที่มีผลทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆียะ ได้แก่

1.
ความสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคลหรือทรัพย์สิน
     ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 157 บัญญัติว่า “การแสดงโดยสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคลหรือทรัพย์สินเป็นโมฆียะ
     ความสำคัญผิดตามวรรคหนึ่ง ต้องเป็นความสำคัญผิดในคุณสมบัติซึ่งตามปกติถือว่าเป็นสาระสำคัญ ซึ่งหากมิได้มีความสำคัญผิดดังกล่าว  การอันเป็นโมฆียะนั้นคงจะมิได้กระทำขึ้น”
     ความสำคัญผิด หมายถึง การเข้าใจหรือเชื่อโดยไม่ตรงต่อความเป็นจริง ซึ่งสามารถแบ่งประเภทของความสำคัญผิดในคุณสมบัติได้เป็น 2 ประเภท ดังนี้
     ก.  ความสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคล
     1)
ถ้าคุณสมบัติของบุคคลนั้นต้องอาศัยความไว้วางใจหรือความชำนาญพิเศษของบุคคลนั้น เช่น สัญญาจ้างแรงงาน สัญญาตัวแทน  เป็นต้น ตัวอย่างเช่น นายใหญ่ ต้องการช่างประปาฝีมือดีมาทำการวางท่อประปาในโรงงานของตน จึงตกลงจ้างนายเล็ก ซึ่งเข้าใจว่าเป็นช่างประปาที่มีความชำนาญและฝีมือดี แต่ปรากฏว่าเมื่อตกลงกันแล้ว นายเล็กเป็นเพียงช่างไม้ ไม่มีความสามารถและความชำนาญในการวางท่อประปาเลย เช่นนี้เป็นความสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคล จึงส่งผลให้สัญญาจ้างนั้นตกเป็นโมฆียะ
     2)
คุณสมบัติของคู่กรณีในนิติกรรมบางประเภท       ถือเป็นสาระสำคัญในการทำ
นิติกรรม เช่น คุณสมบัติของผู้เช่าในสัญญาเช่า ผู้เช่าย่อมมุ่งหมายต่อทรัพย์ที่เช่า ส่วนผู้ให้เช่าย่อมต้องการผู้เช่าที่ดีและชำระค่าเช่าตามกำหนด ดังนั้น  ผู้เช่าจะโอนสิทธิการเช่าไปให้บุคคลอื่นโดยไม่ได้รับความยินยอมจากผู้ให้เช่าไม่ได้ หรือถ้าผู้เช่าตายก็ให้สัญญาเช่านั้นเป็นอันระงับไป
     3)
ความมุ่งหมายของคู่กรณีที่เข้าทำนิติกรรม โดยพิจารณาว่าผู้แสดงเจตนามีเจตนามุ่งหมายให้เป็นสาระสำคัญในการทำนิติกรรมนั้นหรือไม่เพียงใด เพราะคุณสมบัติอย่างเดียวกันในการทำนิติกรรมอย่างหนึ่งถือได้ว่าเป็นสาระสำคัญ แต่ในการทำนิติกรรมอีกอย่างหนึ่งอาจไม่เป็นสาระสำคัญก็ได้
 เช่น ความคล่องแคล่วว่องไวและกิริยามารยาทงาม ถ้าจ้างมาเป็นแม่ครัว คุณสมบัติดังกล่าวย่อมไม่ใช่สาระสำคัญ แต่การมีฝีมือในการทำอาหารย่อมเป็นคุณสมบัติของบุคคลอันเป็นสาระสำคัญในการทำสัญญาจ้าง
      ข.  ความสำคัญผิดในคุณสมบัติของทรัพย์สิน 
      คุณสมบัติของทรัพย์จะถือเป็นสาระสำคัญในการทำนิติกรรมหรือไม่   ขึ้นอยู่กับเจตนาของคู่กรณีฝ่ายผู้แสดงเจตนาทำนิติกรรมเป็นหลัก ตัวอย่างเช่น นายหนึ่ง ต้องการซื้อรถยนต์ของนายสอง โดยเข้าใจว่ารถยนต์ของนายสองสามารถใช้บรรทุกเพื่อวิ่งขนส่งระยะไกลได้ จึงได้แสดงเจตนาซื้อรถยนต์คันดังกล่าวจากนายสอง ในราคา 300,000 บาท  ปรากฏความจริงว่ารถยนต์ดังกล่าวไม่สามารถบรรทุกเพื่อขนส่งระยะไกลได้ แต่สามารถขับได้เพียงระยะทางใกล้ๆ เท่านั้น และมีสภาพไม่ดี เช่นนี้ จะเห็นได้ว่านายหนึ่งได้สำคัญผิดในคุณสมบัติของรถยนต์ซึ่งเป็นคุณสมบัติปกติอันเป็นสาระสำคัญ ย่อมทำให้สัญญาซื้อขายรถยนต์นั้นตกเป็นโมฆียะ
      ผลของการแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิด มีดังนี้
      ก.  การแสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคลหรือทรัพย์สินซึ่งตามปกติถือว่าเป็นสาระสำคัญ ย่อมมีผลทำให้นิติกรรมนั้นตกเป็นโมฆียะ
       ข.   ข้อยกเว้นคือ ถ้าผู้แสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคลหรือทรัพย์สินประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรง กล่าวคือ ไม่ใช้ความระมัดระวัง กฎหมายถือว่านิติกรรมที่ผู้แสดงเจตนาโดยความสำคัญผิดทำลงนั้นย่อมมีผลสมบูรณ์ ตัวอย่างเช่น นายมด อยากได้คนขับรถคนหนึ่ง และเข้าใจว่านายมอด มีคุณสมบัติในการขับรถได้ นายมดจึงทำสัญญาจ้างนายมอดมาเป็นคนขับรถ แต่ความจริงปรากฏว่านายมอดขับรถไม่เป็น เช่นนี้ การที่นายมดทำสัญญาจ้างนายมอดจึงเกิดจากความสำคัญผิดในคุณสมบัติของนายมอด ซึ่งเป็นความสำคัญผิดที่ปกติเป็นสาระสำคัญสำหรับสัญญาจ้างขับรถ นิติกรรมจึงตกเป็นโมฆียะ แต่นายมดไม่อาจยกความเป็นโมฆียะของสัญญาจ้างดังกล่าวมาเป็นประโยชน์แก่ตน ถ้าปรากฏว่านายมดไม่ได้ใช้ความระมัดระวังแม้แต่น้อยในการถามนายมอดว่าขับรถได้หรือไม่ อันเป็นความระมัดระวังขั้นต่ำที่บุคคลธรรมดาจะพึงมี กรณีเช่นนี้ถือว่านิติกรรมนั้นมีผลสมบูรณ์
        2.  การแสดงเจตนาเพราะเหตุกลฉ้อฉล
             กลฉ้อฉล หมายถึง การหลอกลวงด้วยประการใดๆ ให้ผู้แสดงเจตนาหลงเชื่อและเข้าใจผิดจากความเป็นจริง การแสดงเจตนาเพราะเหตุกลฉ้อฉลแบ่งได้ 3 ประเภทดังนี้
ก.
กลฉ้อฉลถึงขนาด
 หมายถึง การที่คู่กรณีฝ่ายหนึ่งใช้กลอุบายหลอกลวงคู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่ง โดยแสดงข้อความไม่ตรงต่อความเป็นจริง จนคู่กรณีฝ่ายที่ถูกหลอกลวงหลงเชื่อและได้แสดงเจตนาเข้าทำนิติกรรมนั้น  ซึ่งหากไม่มีการหลอกลวงเช่นนั้นแล้ว นิติกรรมนั้นก็คงมิได้ทำขึ้น ตัวอย่างเช่น นางแดง หลอกลวงนางดำว่าแหวนที่นางแดงนำมาขายนั้นป็นแหวนเพชรแท้ นางดำหลงเชื่อ จึงแสดงเจตนาซื้อแหวนดังกล่าวจากนางแดง ความจริงปรากฏว่า แหวนดังกล่าวเป็นแหวนเพชรเทียม หากนางดำรู้ ก็คงไม่ทำสัญญาซื้อเพชรจากนางแดงอย่างแน่นอน เช่นนี้การหลอกลวงของนางแดงทำให้นางดำหลงเชื่อ และได้แสดงเจตนาทำนิติกรรมไป นิติกรรมระหว่างนางแดงกับนางดำจึงตกเป็นโมฆียะ
แต่ถ้าข้อเท็จจริงข้างต้นเปลี่ยนไปว่า นางดำซึ่งเป็นผู้เชี่ยวชาญในเรื่องเพชร ได้ตรวจสอบดูแล้วรู้ว่าเป็นเพชรเทียม แต่ก็ยังแสดงเจตนาเข้าทำนิติกรรมซื้อแหวนเพชรดังกล่าวจากนางแดงแสดงว่ากลฉ้อฉลนั้นไม่ถึงขนาด นิติกรรมจึงสมบูรณ์ไม่ตกเป็นโมฆียะ
ข.
กลฉ้อฉลเพื่อเหตุ
 หมายถึง การที่คู่กรณีฝ่ายแรกมีเจตนาที่จะทำนิติกรรมนั้นอยู่แล้ว และคู่กรณีฝ่ายหลังใช้กลอุบายเพื่อเอาเปรียบคู่กรณีฝ่ายแรก คู่กรณีฝ่ายแรกที่ถูกเอาเปรียบ จึงมีสิทธิเรียกค่าเสียหายจากคู่กรณีฝ่ายหลังที่เอาเปรียบได้ แต่จะบอกล้างไม่ได้ นิติกรรมนั้นยังมีผลสมบูรณ์อยู่ ตัวอย่างเช่น นายสมจริงต้องการขายสุนัขพันธุ์ดีให้นายสมหมาย ซึ่งตามปกติราคาในท้องตลาดสุนัขพันธุ์ดีในลักษณะเช่นนี้มีราคาเพียง 20,000 บาท  แต่นายสมจริงได้หลอกลวงนายสมหมายว่า สุนัขพันธุ์ดีตัวนี้ได้เคยนำออกแข่งและชนะเลิศการแข่งขันหลายครั้ง นายสมจริงจึงเรียกร้องราคาเพิ่มขึ้นอีก 5,000 บาท เช่นนี้ถือว่านายสมจริงใช้กลฉ้อฉลเพื่อเอาเปรียบนายสมหมายให้ซื้อสุนัขพันธุ์ดีแพงไป 5,000 บาท นายสมหมายจึงมีสิทธิเรียกค่าเสียหายจำนวน 5,000 บาท คืนจากนายสมจริงได้
ค.
กลฉ้อฉลโดยการนิ่ง หมายถึง การที่คู่กรณีฝ่ายที่มีหน้าที่ต้องแจ้งความจริง ได้
จงใจนิ่งเฉย จนทำให้คู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่งสำคัญผิด และได้แสดงเจตนาทำนิติกรรมขึ้น
 ตัวอย่างเช่น นายประหม่า เป็นคนใช้จ่ายฟุ่มเฟือยมีหนี้สินล้นพ้นตัว  ได้มาขอกู้เงินจากนายประหยัดเป็นจำนวนมากโดยปกปิดซึ่งความจริงของการเป็นคนมีหนี้สินล้นพ้นตัว นายประหยัดรู้ว่านายประหม่าเป็นคนใช้ฟุ่มเฟือยจริงแต่เข้าใจว่าเป็นคนมีฐานะดี จึงให้กู้เงินจำนวนดังกล่าวไป เช่นนี้ถือว่าเป็นกลฉ้อฉลโดยการนิ่ง ซึ่งมีผลให้สัญญากู้นั้นตกเป็นโมฆียะ
ผลของการแสดงเจตนาเพราะเหตุกลฉ้อฉลมีดังนี้
ก.
กรณีกลฉ้อฉลถึงขนาด นิติกรรมย่อมตกเป็นโมฆียะ แต่ถ้ากลฉ้อฉลถึงขนาดกระทำโดยบุคคลภายนอก นิติกรรมจะตกเป็นโมฆียะต่อเมื่อคู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่งที่มิใช่ฝ่ายที่ถูกกลฉ้อฉลได้รู้หรือควรรู้ว่ามีกลฉ้อฉลเช่นนั้น

ข.
กรณีกลฉ้อฉลเพื่อเหตุ นิติกรรมยังคงมีผลสมบูรณ์ เพียงแต่ให้มีการชดใช้ค่าสินไหมทดแทนแก่คู่กรณีฝ่ายที่ถูกเอาเปรียบเท่านั้น
         3.  การแสดงเจตนาเพราะเหตุข่มขู่
การข่มขู่
 หมายถึง การสร้างความกลัวให้แก่ผู้ถูกข่มขู่  จนผู้ถูกข่มขู่ต้องแสดงเจตนาเข้าทำนิติกรรมเพราะความกลัวนั้น 
ลักษณะการข่มขู่ มีสาระสำคัญดังนี้
ก.
การข่มขู่จะต้องถึงขนาด กล่าวคือ ร้ายแรงและเป็นอันตรายจนน่าจะเกิดภัยตามที่ได้ข่มขู่จริง
ข.
ภัยที่ขู่นั้นต้องใกล้จะถึง กล่าวคือ กำลังจะเกิดขึ้นในขณะนั้นเอง และผู้ถูกข่มขู่ไม่อาจหาทางหลีกเลี่ยงหรือป้องกันได้
ค.
ภัยที่ขู่จะต้องร้ายแรงอย่างน้อยเท่ากับความเสียหายที่จะเกิดขึ้น
ง.
ด้วยความหวาดกลัว ผู้ถูกข่มขู่จึงตัดสินใจแสดงเจตนาเข้าทำนิติกรรมตามที่ถูก
ข่มขู่นั้น
การข่มขู่นี้   ผู้ถูกข่มขู่ได้แสดงเจตนาออกมาเพราะความกลัวเนื่องมาจากถูกข่มขู่ จึงเป็นผลให้การแสดงเจตนานั้นวิปริตหรือบกพร่องไป  ซึ่งกฎหมายกำหนดให้นิติกรรมนั้นตกเป็นโมฆียะ 
ตัวอย่างเช่น นายเหี้ยม ใช้ปืนจ่อศีรษะนายเศรษฐี บังคับให้นายเศรษฐีทำนิติกรรมยกเงิน 100,000 บาท ให้แก่นายเหี้ยม มิฉะนั้นจะใช้ปืนนั้นฆ่านายเศรษฐีเสีย นายเศรษฐีเกิดความกลัวว่าจะถูกฆ่าอันเป็นภัยที่ใกล้จะถึงและร้ายแรง นายเศรษฐีจึงตัดสินใจแสดงเจตนาทำนิติกรรมดังกล่าว นิติกรรมนั้นเกิดขึ้นเพราะการข่มขู่จึงตกเป็นโมฆียะ
ผลของการแสดงเจตนาเพราะเหตุข่มขู่
ก.
นิติกรรมที่ทำเพราะถูกข่มขู่ถึงขนาดย่อมตกเป็นโมฆียะ
ข.
แต่นิติกรรมที่ทำเพราะถูกข่มขู่ว่าจะใช้สิทธิตามปกตินิยม ซึ่งต้องเป็นการใช้สิทธิโดยชอบด้วยกฎหมายหรือเพราะมีความนับถือยำเกรง นิติกรรมนั้นย่อมมีผลสมบูรณ์ ตาม ป.พ.พ. มาตรา 165  เช่น ลูกจ้างได้กระทำการอันส่อว่าทุจริตเกี่ยวกับการเงิน  นายจ้างจับได้จึงบอกให้ลูกจ้างลาออก มิฉะนั้นจะดำเนินคดี กรณีเช่นนี้เป็นการขู่ว่าจะใช้สิทธิตามปกตินิยม ดังนั้น เมื่อลูกจ้างสมัครใจลาออก จึงถือไม่ได้ว่านายจ้างเลิกจ้าง
4.  ผลของนิติกรรมที่ไม่สมบูรณ์
นิติกรรมที่ไม่สมบูรณ์อันเกิดจากความบกพร่องในการทำนิติกรรมดังได้กล่าวมาแล้วนั้นทำให้เกิดผลของความไม่สมบูรณ์  2 ประการ  คือ ตกเป็นโมฆะ   กับ  ตกเป็นโมฆียะ 
4.1   โมฆะกรรม
               โมฆะกรรม   หมายถึง นิติกรรมที่ทำขึ้นแล้วเสียเปล่า ไม่มีผลบังคับตามกฎหมาย  และไม่อาจให้สัตยาบันเพื่อให้นิติกรรมที่ตกเป็นโมฆะกลับเป็นนิติกรรมที่สมบูรณ์ได้
เหตุที่ทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆะ
               1. นิติกรรมที่มีวัตถุประสงค์เป็นการต้องห้ามชัดแจ้งโดยกฎหมาย  หรือเป็นการพ้นวิสัย หรือเป็นการขัดต่อความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดีของประชาชน  
2. นิติกรรมที่ทำไม่ถูกต้องตามแบบที่กฎหมายกำหนดไว้ 
3. นิติกรรมที่เกิดจากการแสดงเจตนาบกพร่องที่เป็น  การแสดงเจตนาซ่อนเร้น        หรือการแสดงเจตนาลวง    หรือนิติกรรมอำพราง    หรือการแสดงเจตนาโดยสำคัญผิดในสาระสำคัญของนิติกรรม  

4.
นิติกรรมที่กฎหมายบัญญัติไว้โดยเฉพาะให้ตกเป็นโมฆะ  เช่น  ชายหรือหญิงจะทำการสมรสในขณะที่ตนมีคู่สมรสอยู่แล้วไม่ได้  เพราะเป็นการสมรสซ้อน  การสมรสนั้นจึงตกเป็นโมฆะ  เป็นต้น
ผลของนิติกรรมที่ตกเป็นโมฆะ 

นิติกรรมใดที่ทำขึ้นแล้วตกเป็นโมฆะจะมีผลดังนี้ 
1.
นิติกรรมนั้นจะเสียเปล่า  ใช้บังคับไม่ได้ตั้งแต่ต้นที่ทำนิติกรรมขึ้นมา
2.
ไม่อาจให้สัตยาบันแก่กันได้  

3.
ผู้มีส่วนได้เสียกับนิติกรรมที่เป็นโมฆะนั้นสามารถยกความเป็นโมฆะขึ้น กล่าวอ้างได้  
4.
อาจแยกส่วนที่สมบูรณ์ออกจากส่วนที่ไม่สมบูรณ์ได้ 
5.
อาจสมบูรณ์เป็นนิติกรรมอย่างอื่นซึ่งไม่เป็นโมฆะได้ 
6.
การคืนทรัพย์สินอันเกิดจากนิติกรรมที่เป็นโมฆะ ให้คืนในฐานลาภมิควรได้
              7.
ความเป็นโมฆะไม่คุ้มครองสิทธิของบุคคลภายนอก
4.2   โมฆียะกรรม

โมฆียะกรรม หมายถึง  นิติกรรมที่ทำขึ้นแล้วมีผลบังคับได้ตามกฎหมายไม่เสียเปล่า แต่อาจถูกบอกล้างให้เป็นโมฆะตั้งแต่เริ่มแรกได้ หรืออาจให้สัตยาบันเพื่อรับรองนิติกรรมนั้นให้สมบูรณ์ตั้งแต่เริ่มแรกได้เช่นกัน    
                เหตุที่ทำให้นิติกรรมตกเป็นโมฆียะ
1.
ผู้ทำนิติกรรมเป็นผู้บกพร่องในความสามารถได้แก่ ผู้เยาว์  คนไร้ความสามารถ  คนวิกลจริต   คนเสมือนไร้ความสามารถ  เป็นต้น
2.
นิติกรรมที่เกิดจากการแสดงเจตนาบกพร่องที่เป็นความสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคลหรือทรัพย์    หรือถูกกลฉ้อฉลถึงขนาดหลงเชื่อ จึงยอมทำนิติกรรมขึ้นเพราะกลฉ้อฉลนั้น
หรือถูกข่มขู่จนถึงขนาดผู้ถูกข่มขู่กลัว  จึงยอมทำนิติกรรมตามที่ถูกข่มขู่นั้น  

3.
นิติกรรมที่กฎหมายบัญญัติไว้โดยเฉพาะให้ตกเป็นโมฆียะ  เช่น  การสมรสของ
ผู้เยาว์ที่มีอายุครบ  17  ปีบริบูรณ์ขึ้นไปแต่ยังไม่ครบ  20  ปีบริบูรณ์  จะต้องได้รับความยินยอมจากบิดาและมารดาของทั้งสองฝ่ายก่อนจึงจะทำการสมรสกันได้ หากการสมรสดังกล่าวไม่ได้รับความยินยอมของบุคคลดังกล่าว  การสมรสนั้นตกเป็นโมฆียะ  เป็นต้น
ผลของนิติกรรมที่ตกเป็นโมฆียะ  
นิติกรรมที่ทำขึ้นแล้วตกเป็นโมฆียะจะมีผลดังนี้  
1.
นิติกรรมนั้นมีผลใช้บังคับได้ตั้งแต่เริ่มทำนิติกรรม แต่จะมีผลอยู่จนกว่าจะถูก
บอกล้าง ถ้ามีการบอกล้าง นิติกรรมนั้นจะตกเป็นโมฆะตั้งแต่เริ่มแรกทำนิติกรรม 

2.
มีการบอกล้างได้โดยบุคคลที่กฎหมายกำหนด  
3.
มีการให้สัตยาบันได้โดยบุคคลที่กฎหมายกำหนด  และเมื่อได้ให้สัตยาบันแก่
นิติกรรมที่เป็นโมฆียะกรรมแล้ว นิติกรรมโมฆียะนั้นจะมีผลสมบูรณ์ตั้งแต่เริ่มแรกทำนิติกรรม
              4.  การคืนทรัพย์สินอันเกิดจากนิติกรรมที่เป็นโมฆียะและมีการบอกล้างให้เป็นโมฆะแล้ว ให้คืนในลักษณะกลับคืนสู่ฐานะเดิม  

5.
ความเป็นโมฆียะคุ้มครองสิทธิของบุคคลภายนอก 
5.  การบอกล้าง และ การให้สัตยาบัน
5.1  การบอกล้าง
             การบอกล้าง หมายถึง การแสดงเจตนาทำลายล้างนิติกรรมที่เป็นโมฆียะให้ตกเป็นโมฆะทำให้เสียเปล่าไม่มีผลตามกฎหมาย ผู้มีสิทธิบอกล้างโมฆียะกรรม  ได้แก่
1.
ผู้แทนโดยชอบธรรมของผู้เยาว์  หรือผู้เยาว์เมื่อบรรลุนิติภาวะแล้ว แต่ผู้เยาว์จะ  บอกล้างก่อนตนบรรลุนิติภาวะก็ได้ถ้าได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมแล้ว
2.
บุคคลที่ศาลสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถหรือเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถ  เมื่อบุคคลนั้นพ้นจากการเป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถแล้ว  หรือผู้อนุบาลหรือผู้พิทักษ์แล้วแต่กรณีของบุคคลดังกล่าวนั้น  แต่ถ้าคนเสมือนไร้ความสามารถจะบอกล้างก่อนตน
พ้นจากการเป็นคนเสมือนไร้ความสามารถก็ได้  ถ้าได้รับความยินยอมจากผู้พิทักษ์แล้ว
3.
บุคคลผู้แสดงเจตนาบกพร่องเพราะสำคัญผิดในคุณสมบัติของบุคคลหรือทรัพย์ หรือถูกกลฉ้อฉล  หรือถูกข่มขู่
4.
บุคคลวิกลจริตที่ศาลยังไม่ได้สั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ ได้ทำนิติกรรมขณะตนมีจริตวิกลและคู่กรณีอีกฝ่ายหนึ่งก็ทราบว่าตนเป็นคนวิกลจริต  สามารถบอกล้างนิติกรรมนั้นได้ในขณะที่จริตของบุคคลวิกลจริตนั้นไม่วิกลแล้ว
ผลของการบอกล้างโมฆียะกรรม    จะทำให้นิติกรรมนั้นตกเป็นโมฆะตั้งแต่เริ่มแรกทำนิติกรรม  เสมือนไม่มีการทำนิติกรรมมาก่อนแต่อย่างใด  ทรัพย์สินที่ได้มาจากการทำ
นิติกรรมโมฆียะต้องคืนให้แก่กันในลักษณะกลับสู่ฐานะเดิม กล่าวคือ ถ้ามีทรัพย์สินใดได้ไปเนื่องจากการทำนิติกรรมที่เป็นโมฆียะ  เมื่อมีการบอกล้างให้เป็นโมฆะแล้ว  ต้องคืนทรัพย์สินเหล่านั้นแก่เจ้าของเดิมไปเสมือนกับมิได้มีการทำนิติกรรมกันเลย  แต่ถ้าพ้นวิสัยที่จะคืนทรัพย์สินนั้นได้  เช่น  เป็นผลไม้ซึ่งได้รับประทานไปแล้ว  ดังนี้ให้ชดใช้ค่าเสียหายแทน  นอกจากนี้  ถ้ามีบุคคลภายนอกได้ทำนิติกรรมใดๆ เกี่ยวกับทรัพย์สินอันเกิดจากนิติกรรมที่เป็นโมฆียะโดยสุจริต  และเสียค่าตอบแทนก่อนมีการบอกล้างนิติกรรมโมฆียะ  บุคคลภายนอกนั้นย่อมได้ทรัพย์สินนั้นไป  โดยไม่ต้องคืนให้แก่เจ้าของเดิม  เช่น  ผู้เยาว์ซื้อรถยนต์โดยไม่ได้รับความยินยอมจากบิดามารดา  และผู้เยาว์ได้ขายรถยนต์คันดังกล่าวให้เพื่อนไปก่อนที่บิดามารดาจะบอกล้าง  เมื่อบิดามารดาของผู้เยาว์ได้บอกล้างการซื้อรถยนต์ของผู้เยาว์กับผู้ที่ขายรถยนต์ให้ผู้เยาว์  รถยนต์คันดังกล่าวย่อมตกไปเป็นของเพื่อนผู้เยาว์โดยชอบด้วยกฎหมาย  ส่วนผู้เยาว์ต้องชดใช้ราคารถยนต์ให้แก่ผู้ขายแทนการคืนตัวรถยนต์  และผู้ขายก็ต้องคืนเงินที่ผู้เยาว์ชำระราคารถยนต์คืนให้แก่ผู้เยาว์
ระยะเวลาการบอกล้างโมฆียะกรรม  ผู้มีสิทธิบอกล้างโมฆียะกรรมต้องบอกล้างภายในกำหนดเวลา  จึงจะทำให้นิติกรรมโมฆียะนั้นตกเป็นโมฆะดังนี้ 
1.
ภายใน 1 ปี นับแต่เวลาที่อาจให้สัตยาบันได้ คำว่า “นับแต่เวลาที่อาจให้สัตยาบันได้” หมายถึง นับแต่เวลาที่มูลเหตุแห่งโมฆียะนั้นได้สูญสิ้นไปแล้ว เช่น  ผู้แสดงเจตนาโดยสำคัญผิดรู้เหตุที่สำคัญผิด  หรือผู้ถูกข่มขู่ได้พ้นจากภัยอันเกิดจากการข่มขู่แล้ว  เป็นต้น 
2.
ภายใน 10 ปี นับแต่เวลาทำนิติกรรม หมายถึง นิติกรรมที่เป็นโมฆียะนั้นได้ทำมาเป็นเวลานานถึง 10  ปีแล้ว ก็ไม่สามารถจะบอกล้างนิติกรรมนั้นได้เลย  แม้จะรู้หรือไม่รู้ถึงโมฆียะนั้นก็ตาม หรือจะรู้หลังจาก  10  ปีไปแล้วก็ตาม
5.2   การให้สัตยาบัน
              การให้สัตยาบัน  หมายถึง  การยืนยันที่จะผูกพันตามนิติกรรมที่เป็นโมฆียะนั้น ถือเป็นการ สละสิทธิที่จะบอกล้างนิติกรรมโมฆียะนั้น  การให้สัตยาบันนิติกรรมที่เป็นโมฆียะ เป็นการรับรองให้นิติกรรมโมฆียะนั้นมีความสมบูรณ์ตลอดไป  ซึ่งแม้จะมีการบอกล้างภายหลังการให้สัตยาบันนั้นแล้ว ก็ไม่ทำให้นิติกรรมที่สมบูรณ์จากการให้สัตยาบันแล้วนั้นเสียไป
ผู้มีสิทธิให้สัตยาบันคือบุคคลประเภทเดียวกับบุคคลผู้มีสิทธิบอกล้างโมฆียะกรรม
เมื่อมีการให้สัตยาบัน  หรือมิได้มีการบอกล้างนิติกรรมโมฆียะภายในเวลาที่กฎหมายกำหนด  มีผลให้นิติกรรมที่เป็นโมฆียะนั้นเป็นนิติกรรมสมบูรณ์ตลอดไป โดยจะบอกล้างอีกไม่ได้  และถือเป็นการรับรองความสมบูรณ์ของนิติกรรมนั้น
*******************************
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� ความสามารถในการมีสิทธิของบุคคลธรรมดาโดยหลักแล้วได้มาตั้งแต่เกิดมามีสภาพบุคคลแล้ว กล่าวคือ เมื่อคลอดแล้วอยู่รอดเป็นทารก ตามป.พ.พ. มาตรา 15 แต่มีข้อยกเว้นว่าทารกในครรภ์มารดามีสิทธิตั้งแต่ยังไม่มีสภาพบุคคล หากภายหลังได้คลอดแล้วอยู่รอดเป็นทารก และความสามารถในการมีสิทธิ์ย่อมสิ้นสุดลง เมื่อบุคคลนั้นถึงแก่ความตาย คือ�สิ้นสภาพบุคคลไปแล้วนั่นเอง


� ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 19 บัญญัติว่า “บุคคลย่อมพ้นจากภาวะผู้เยาว์และบรรลุนิติภาวะเมื่อมีอายุยี่สิบปีบริบูรณ์”


�  บุคคลจะบรรลุนิติภาวะได้ 2 กรณีคือ


	1.	โดยอายุ เมื่อมีอายุ 20 ปีบริบูรณ์ตามมาตรา 19 


	2.	โดยการสมรส ตามมาตรา 1448 เมื่อปรากฏว่า


		2.1	ทั้งชายและหญิงมีอายุ 17 ปีบริบูรณ์ และได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมของทั้งสองฝ่าย 


		2.2	ชายหญิงอายุน้อยกว่า 17 ปีบริบูรณ์ เมื่อการสมรสนั้นได้รับอนุญาตจากศาลในกรณีที่มีเหตุอันควร


	


� นิติกรรมที่ผู้เยาว์ทำต้องได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมก่อน แต่ถ้าผู้เยาว์ได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมภายหลังจากการทำนิติกรรมแล้ว ย่อมเป็นเรื่องการให้สัตยาบัน กล่าวคือ การรับรองนิติกรรมที่ทำไปแล้วให้มีผลสมบูรณ์ตลอดไป


�หยุด แสงอุทัย กฎหมายแพ่งลักษณะมูลหนี้ 1 เล่ม 1 กรุงเทพฯ: โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 2516 หน้า 95


� ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 25 บัญญัติว่า “ผู้เยาว์อาจทำพินัยกรรม ได้เมื่อมีอายุสิบห้าปีบริบูรณ์” และประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1703 บัญญัติว่า “พินัยกรรมซึ่งบุคคลที่มีอายุไม่ครบสิบห้าปีบริบูรณ์ทำขึ้นนั้น เป็นโมฆะ”


�จำปี โสตถิพันธุ์ คำอธิบายหลักกฎหมายนิติกรรมสัญญา กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์เดือนตุลา 2538�หน้า 38-41 
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