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บทที่ 13
สัญญา

สัญญาเป็นนิติกรรมอย่างหนึ่งประเภทนิติกรรมหลายฝ่าย  ซึ่งเป็นนิติกรรมที่ประกอบ ด้วยบุคคลตั้งแต่ 2 ฝ่ายขึ้นไป ได้แสดงเจตนาถูกต้องตรงกันและก่อให้เกิดผลผูกพันตามกฎหมาย  กล่าวคือ  ก่อให้เกิดสิทธิและหน้าที่ระหว่างคู่สัญญา ตัวอย่างเช่น สัญญาซื้อขายซึ่งเป็นข้อตกลงที่บุคคลฝ่ายหนึ่งเรียกว่า “ผู้ขาย” โอนกรรมสิทธิ์แห่งทรัพย์สินให้แก่บุคคลอีกฝ่ายหนึ่งเรียกว่า 
“ผู้ซื้อ” และผู้ซื้อตกลงว่าจะชำระราคาทรัพย์สินให้แก่ผู้ขาย เป็นต้น
1. ลักษณะของสัญญา
สัญญาย่อมมีลักษณะสำคัญดังต่อไปนี้

1.
ต้องมีคู่สัญญา สัญญาเป็นนิติกรรมซึ่งมีบุคคลตั้งแต่  2  ฝ่ายขึ้นไปเข้ามาเกี่ยวข้อง  ฝ่ายหนึ่งคือผู้แสดงเจตนาโดยเสนอที่จะทำสัญญา  เรียกว่า  “ผู้เสนอ”  และอีกฝ่ายหนึ่งคือผู้ที่ตอบรับคำเสนอของผู้เสนอ  เรียกว่า  “ผู้สนอง” คำว่า 2 ฝ่ายนั้น มิได้หมายถึงบุคคลเพียง 2 คนเท่านั้นคู่สัญญาแต่ละฝ่ายอาจ ประกอบด้วยบุคคลมากกว่า  1  คนก็ได้
2.
ต้องมีการตกลงกัน การแสดงเจตนาของทั้ง 2 ฝ่าย ต้องถูกต้องตรงกันจึงจะเกิดสัญญาขึ้นได้ กล่าวคือ ทั้งผู้เสนอและผู้สนองมีเจตนาตรงกันในการทำสัญญา
3.
ต้องมีวัตถุประสงค์ การแสดงเจตนาของบุคคลในสัญญาต้องก่อให้เกิดผลผูกพันถูกต้องตามกฎหมาย  ข้อนี้เป็นลักษณะสำคัญเช่นเดียวกับนิติกรรม  กล่าวคือ ต้องมีเจตนาที่จะก่อ  เปลี่ยนแปลง  โอน  สงวน หรือระงับซึ่งสิทธิ  ดังนั้น การแสดงเจตนาที่มิได้ประสงค์ให้ผูกพันตามกฎหมายอย่างจริงจัง เป็นต้นว่า การแสดงน้ำใจต่อกันตามมารยาทหรือเพียงล้อเล่น  ย่อมไม่ก่อให้ เกิดสัญญาแต่อย่างใด  เช่น  พ่อรับปากลูกว่าหากลูกสอบได้ที่  1  จะซื้อรถให้  หรือการพูดกับเพื่อนว่า  เย็นนี้เลิกเรียนจะพาไปเลี้ยงอาหาร  ลักษณะเช่นนี้มิได้มีเจตนาจริงจังในอันที่จะก่อให้เกิดผลทางกฎหมาย
2.
การเกิดของสัญญา
สัญญาจะเกิดขึ้นได้ต้องมีการแสดงเจตนาที่ถูกต้องตรงกันทุกฝ่าย กล่าวคือ ฝ่ายผู้เสนอและฝ่ายผู้สนอง 
    2.1.
คำเสนอ
คำเสนอเป็นการแสดงเจตนาของผู้เสนอในอันที่จะทำสัญญากับอีกฝ่ายหนึ่ง โดยการยื่นข้อเสนอให้อีกฝ่ายทราบด้วยข้อความที่ชัดเจนแน่นอนว่าผู้เสนอประสงค์สิ่งใด เมื่ออีกฝ่ายหนึ่งทราบแล้วและเข้าใจก็จะสนองตอบโดยเข้าทำสัญญาด้วย หากคำเสนอไม่มีความชัดเจนเพียงพอ แม้อีกฝ่ายหนึ่งจะสนองรับคำเสนอ  สัญญาก็อาจไม่เกิดขึ้น
ตัวอย่างเช่น  นายศักดิ์ ติดประกาศไว้ที่หน้าบ้านของตนว่า “มีห้องว่างให้เช่า  สนใจติดต่อได้ที่นี่” การประกาศเช่นนี้มิใช่คำเสนอ  แต่เป็นคำเชิญชวนให้ผู้อื่นมาทำคำเสนอขอเช่าห้องเท่านั้น เนื่องจากข้อความที่ปิดประกาศไม่ชัดเจน  ไม่มีรายละเอียดเพียงพอ
หรือตัวอย่าง นายศักดิ์  ทราบว่า  นายขาวกำลังหาห้องเช่า  จึงไปแจ้งกับนายขาวว่าตนมีห้องว่างให้เช่า  ค่าเช่า  2,000  บาทต่อเดือน  รวมค่าไฟฟ้าและประปา แต่ไม่รวมค่าโทรศัพท์  และมีเครื่องนอนเฟอร์นิเจอร์พร้อม  หากสนใจก็สามารถตกลงและเข้าอยู่ได้ทันที  ข้อความลักษณะนี้เป็นคำเสนอเพราะมีรายละเอียดพอที่จะทำให้นายขาวเข้าใจ และหากนายขาวตอบตกลงตามเงื่อนไขดังกล่าวสัญญาจะเกิดขึ้นทันที
ลักษณะของคำเสนอมีดังนี้  
1.
เป็นนิติกรรมฝ่ายเดียวที่ต้องมีผู้รับการแสดงเจตนา
2.
มีการแสดงเจตนาโดยชัดแจ้ง
3.
ต้องมีข้อความชัดเจนแน่นอน มิฉะนั้นอาจเป็นเพียงคำปรารภหรือคำเชิญชวนเท่านั้น
4.
เป็นการแสดงเจตนาต่อบุคคลโดยเฉพาะเจาะจงหรือต่อสาธารณชนก็ได้
คำเสนอแบ่งได้เป็น  2  ประเภทคือ
1.
คำเสนอที่แสดงต่อบุคคลผู้อยู่เฉพาะหน้า หมายถึง คำเสนอที่แสดงออกไปทำให้ผู้รับคำเสนอสามารถทราบเจตนานั้นได้ในทันที ไม่จำเป็นที่ผู้รับคำเสนอจะต้องอยู่ในสถานที่เดียวกัน หมายความว่า เป็นคำเสนอที่ผู้รับสามารถทราบข้อความได้ทันทีไม่ว่าจะอยู่ต่อหน้าอย่างแท้จริง หรืออาจเสนอผ่านสื่อต่างๆ เช่น โทรศัพท์ หรือ คอมพิวเตอร์
2.
คำเสนอที่แสดงต่อบุคคลผู้อยู่ห่างโดยระยะทาง หมายถึง คำเสนอที่แสดงเจตนาออกไปยังผู้รับโดยผู้รับไม่สามารถทราบข้อความได้ในทันที  ต้องใช้เวลาก่อนที่คำเสนอจะไปถึงผู้รับ  เช่น  การเสนอขายสินค้าทางไปรษณีย์ จะถือว่าคำเสนอดังกล่าวมีผลทางกฎหมายเป็นคำเสนอต่อเมื่อคำเสนอขายสินค้านี้ได้ไปถึงผู้รับคำเสนอแล้ว
คำเสนอประเภทนี้แบ่งออกเป็น 2 ประเภท ได้แก่
· คำเสนอที่บ่งระยะเวลาสนอง (มาตรา 354)
· คำเสนอที่มิได้บ่งระยะเวลาสนอง (มาตรา 355)

ผลของคำเสนอ  

เมื่อได้เสนอคำเสนอไปแล้วย่อมมีผลผูกพันผู้เสนอ แต่จะมีผลผูกพันเพียงใด หรือจะขอถอนคำเสนอได้หรือไม่ กฎหมายได้บัญญัติไว้ดังนี้

1.
คำเสนอต่อบุคคลผู้อยู่เฉพาะหน้าหรือต่อบุคคลผู้อยู่ห่างโดยระยะทาง ถ้ามีการบ่งระยะเวลาในการสนอง ผู้เสนอจะถอนคำเสนอของตนภายในเวลานั้นไม่ได้ เว้นแต่เป็นกรณีทำต่อบุคคลผู้อยู่ห่างโดยระยะทาง หากผู้เสนอต้องการถอนคำเสนอก็สามารถทำได้โดยการแสดงเจตนาถอนส่งไปถึงก่อนหรือพร้อมกับคำเสนอถึงผู้รับคำเสนอ (มาตรา 169 วรรคแรก)

2.
คำเสนอต่อบุคคลผู้อยู่เฉพาะหน้าที่มิได้บ่งระยะเวลาสนอง เมื่อเสนอ ณ ที่ใด เวลาใดก็ต้องสนองรับ ณ ที่นั้น  เวลานั้น หากผู้เสนอต้องการถอนคำเสนอ  ก็สามารถทำได้โดยการแสดงเจตนาถอนก่อนที่ผู้รับคำเสนอจะสนองตอบ

3.
คำเสนอต่อบุคคลผู้อยู่ห่างโดยระยะทางที่มิได้บ่งระยะเวลาสนอง จะถอนคำเสนอของตนเสียภายในเวลาอันควรคาดหมายว่าจะได้รับคำบอกกล่าวสนองนั้นไม่ได้ หากผู้เสนอต้องการถอนคำเสนอ  ก็สามารถทำได้โดยการแสดงเจตนาถอนส่งไปถึงก่อนหรือพร้อมกับคำเสนอให้แก่ผู้รับคำเสนอ (มาตรา 169 วรรแรก)

การสิ้นผลของคำเสนอ
คำเสนอซึ่งได้แสดงออกไปแล้วย่อมผูกพันผู้เสนอที่จะต้องปฏิบัติตาม เมื่อมีการสนองรับคำเสนอ  อย่างไรก็ตาม  คำเสนออาจสิ้นผลผูกพันได้ในกรณีต่อไปนี้
1.
คำเสนอระบุระยะเวลาให้ทำคำสนอง  ผู้สนองจะต้องตอบรับคำเสนอภายในเวลาที่ระบุไว้  มิฉะนั้นสัญญาไม่อาจเกิดขึ้นได้  เนื่องจากคำเสนอสิ้นผลเมื่อสิ้นระยะเวลานั้นเสียแล้ว กรณีเช่นนี้เมื่อคำสนองได้ไปถึงผู้เสนอเมื่อสิ้นระยะเวลาดังกล่าว กฎหมายระบุให้คำสนองนั้นกลายเป็นคำเสนอใหม่  (ป.พ.พ.  มาตรา  359)

2.
คำเสนอไม่ได้ระบุระยะเวลาให้ทำคำสนอง ถ้าเป็นคำเสนอต่อบุคคลผู้อยู่ห่างโดย ระยะทาง  ผู้สนองจะต้องตอบกลับมาในระยะเวลาอันควรคาดหมายซึ่งต้องดูพฤติการณ์เป็นเรื่องๆ  ไป ถ้าไม่ตอบกลับมาภายในกำหนดเวลาอันควรคาดหมายนี้  คำเสนอนั้นสิ้นความผูกพัน  ถ้าเป็นคำเสนอต่อบุคคลผู้อยู่เฉพาะหน้า  เสนอ  ณ  ที่ใดเวลาใด  ก็ต้องสนองตอบรับ  ณ  ที่นั้นเวลานั้น  ถ้ามิได้สนองรับคำเสนอในเวลานั้น  คำเสนอเป็นอันสิ้นความผูกพัน
3.
มีการบอกปัดคำเสนอ กล่าวคือ ผู้รับคำเสนอได้ปฏิเสธคำเสนอหรือบอกปัดบางส่วน หรือแก้ไขเพิ่มเติมเป็นอย่างอื่น กรณีเช่นนี้ถือว่าเป็นคำบอกปัด  มีผลทำให้คำเสนอสิ้นความผูกพัน  และคำสนองที่บอกปัดนั้นกลายเป็นคำเสนอใหม่ในตัว  (ป.พ.พ.  มาตรา  359  วรรค  2)

4.
กรณีที่ผู้เสนอตายหรือตกเป็นผู้ไร้ความสามารถ คำเสนอนั้นอาจสิ้นผลได้หากว่าก่อน ที่จะสนองตอบรับ  ผู้สนองได้รู้อยู่แล้วว่าผู้เสนอตายหรือตกเป็นผู้ไร้ความสามารถ  (ป.พ.พ.  มาตรา  360)
     2.2
คำสนอง  
คำสนองคือ  การแสดงเจตนาตอบรับคำเสนอ ซึ่งผู้ได้รับคำเสนอตกลงที่จะทำสัญญาตามคำเสนอนั้น คำสนองจะต้องมีข้อความที่ถูกต้องตรงกับคำเสนอในสาระสำคัญทุกประการ สัญญาจึงจะเกิดขึ้นได้  และคำสนองจะมีผลเมื่อผู้เสนอได้ทราบถึงคำสนองแล้ว  

ลักษณะของคำสนอง  มีดังนี้  
1.
เป็นนิติกรรมฝ่ายเดียวที่ต้องมีผู้รับการแสดงเจตนา
2.
เป็นการแสดงเจตนาตอบรับคำเสนอโดยชัดแจ้ง  โดยปริยาย  หรือโดยการนิ่งก็ได้
3.
ต้องมีข้อความที่ชัดเจนปราศจากเงื่อนไขหรือเงื่อนเวลา
4.
ต้องแสดงเจตนาต่อผู้เสนอเท่านั้น
ผลของคำสนอง

ผลของคำสนอง มีดังนี้
1.
เมื่อมีการสนองรับตามคำเสนอทุกประการก่อนคำเสนอสิ้นความผูกพัน สัญญาจะเกิดขึ้นทันที
2.
เมื่อทำคำสนองแล้วจะถอนคำสนองไม่ได้  เว้นแต่เป็นคำสนองที่ส่งไปถึงผู้เสนอที่อยู่ห่างโดยระยะทาง และการบอกถอนคำสนองได้ไปถึงผู้เสนอก่อนหรือพร้อมกับคำสนอง คำสนองนั้นจึงจะถอนได้  (ป.พ.พ.  มาตรา  169  วรรคแรก)

3.
คำสนองไม่สิ้นความผูกพันเพราะเหตุผู้สนองตายหรือตกเป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ  (ป.พ.พ.  มาตรา  169  วรรคสอง)  เว้นแต่ผู้สนองนั้นจะได้แสดงเจตนาไว้ในคำสนองด้วยว่าถ้าตนตายหรือตกเป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถก่อนคำสนองจะไปถึงผู้เสนอ  ให้คำสนองนั้นสิ้นความผูกพัน  คำสนองนั้นจึงจะสิ้นความผูกพันได้
4.
คำสนองล่วงเวลา  หมายถึง  คำสนองที่ไปถึงผู้เสนอช้ากว่าเวลาที่กำหนดให้ทำคำสนอง  หรือคำสนองที่เห็นโดยประจักษ์ว่าได้สั่งโดยทางการแล้ว  ซึ่งตามปกติควรจะมาถึงภายในกำหนดเวลาที่ให้ทำคำสนอง  แต่คำสนองนั้นมาถึงล่าช้ากว่ากำหนด  และผู้เสนอได้บอกกล่าวแก่
ผู้สนองโดยพลันว่าคำสนองนั้นมาถึงช้ากว่ากำหนด  (ป.พ.พ.  มาตรา  358)  ผลของคำสนองล่วงเวลาคือ  ทำให้คำเสนอสิ้นความผูกพัน  (ป.พ.พ.  มาตรา  357)  และคำสนองที่ไปถึงล่วงเวลานั้นกลายเป็นคำเสนอขึ้นมาใหม่  (ป.พ.พ.  มาตรา  359  วรรคแรก)

5.
คำสนองที่มีข้อความเพิ่มเติมหรือมีข้อจำกัด  หรือมีข้อแก้ไขที่ไม่ตรงกับข้อความในคำเสนอทุกประการ  ถือว่าเป็นคำบอกปัดไม่รับคำเสนอ  ซึ่งมีผลให้คำเสนอสิ้นความผูกพัน (ป.พ.พ. มาตรา  357)  และคำสนองนั้นจะกลายเป็นคำเสนอขึ้นมาใหม่ (ป.พ.พ.  มาตรา  359  วรรคสอง)

3.   ประเภทของสัญญา
สัญญาแบ่งออกได้หลายประเภท  พอสรุปได้ดังนี้
1.
สัญญามีค่าตอบแทนและสัญญาไม่มีค่าตอบแทน การแบ่งในลักษณะนี้ถือเอาค่าตอบแทนที่คู่สัญญาให้แก่กันเป็นข้อพิจารณา
สัญญามีค่าตอบแทน  หมายถึง  สัญญาที่คู่กรณีทั้งสองฝ่ายต่างได้รับค่าตอบแทนจากอีกฝ่ายการตอบแทนนั้นอาจเป็นการตอบแทนด้วยเงิน  ทรัพย์สิน  หรือการกระทำบางอย่างก็ได้  เช่น  สัญญาซื้อขาย ผู้ขายย่อมได้รับชำระราคาสินค้าเป็นค่าตอบแทน ส่วนผู้ซื้อจะได้กรรมสิทธิ์ในสินค้านั้น  หรือการใช้บริการรถแท็กซี่ คนขับรถแท็กซี่จะได้รับเงินค่าโดยสาร ส่วนผู้โดยสารจะได้รับบริการส่งไป ยังจุดหมายปลายทาง หรือสัญญากู้ยืมเงินมีดอกเบี้ยเป็นค่าตอบแทน เป็นต้น  

สัญญาไม่มีค่าตอบแทน  หมายถึง  สัญญาที่คู่สัญญาฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งได้รับประโยชน์แต่เพียงฝ่ายเดียว  โดยที่คู่สัญญาอีกฝ่ายไม่ได้รับประโยชน์อย่างใดจากสัญญา  เช่น  สัญญาให้โดยเสน่หา  สัญญายืมทรัพย์หรือฝากทรัพย์ที่ไม่มีค่าตอบแทน  เป็นต้น
2.
สัญญาต่างตอบแทนและสัญญาไม่ต่างตอบแทน การแบ่งในลักษณะนี้เป็นการแบ่งโดยพิจารณาถึงหน้าที่ที่คู่สัญญาแต่ละฝ่ายมีต่อกัน
สัญญาต่างตอบแทน  คือ  สัญญาที่คู่สัญญาแต่ละฝ่ายมีหน้าที่ที่ต้องทำให้แก่อีกฝ่ายหนึ่ง หมายความว่า  ทั้งสองฝ่ายต่างมีหนี้ซึ่งกันและกัน และต่างเป็นลูกหนี้และเจ้าหนี้พร้อมกันไปในตัว  เช่น  สัญญาซื้อขาย  ทั้งผู้ซื้อและผู้ขายต่างเป็นเจ้าหนี้และลูกหนี้ซึ่งกันและกัน  กล่าวคือ  ผู้ขายเป็น เจ้าหนี้ในฐานะที่มีสิทธิเรียกค่าสินค้าจากผู้ซื้อได้  และเป็นลูกหนี้ของผู้ซื้อในอันที่จะต้องส่งมอบสินค้าให้เป็นกรรมสิทธิ์ของผู้ซื้อ  ส่วนผู้ซื้อ  ผู้ซื้อย่อมเป็นลูกหนี้ที่จะต้องชำระราคาสินค้าแก่ผู้ขาย และเป็นเจ้าหนี้ในฐานะที่มีสิทธิขอให้ผู้ขายส่งมอบสินค้าให้แก่ตน  นอกจากนี้ สัญญาอื่นที่เป็นสัญญาต่างตอบแทน ได้แก่ สัญญาแลกเปลี่ยน  สัญญาให้ที่มีค่าตอบแทน  สัญญาเช่าทรัพย์  สัญญาเช่าซื้อ  สัญญาจ้างแรงงาน  เป็นต้น
สัญญาไม่ต่างตอบแทน เป็นสัญญาที่ก่อให้เกิดหน้าที่แก่คู่สัญญาฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งแต่เพียงฝ่ายเดียว  โดยคู่สัญญาฝ่ายหนึ่งมีฐานะเป็นเจ้าหนี้และคู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งมีฐานะเป็นลูกหนี้  มิใช่ต่างฝ่ายต่างเป็นเจ้าหนี้และลูกหนี้ซึ่งกันและกัน  เช่น  สัญญายืมโดยไม่มีค่าตอบแทนเป็นหน้าที่ของผู้ยืมที่จะต้องคืนเงินหรือทรัพย์สินให้แก่ผู้ให้ยืม  โดยที่ผู้ให้ยืมไม่มีหน้าที่ต้องตอบแทนผู้ยืมแต่
อย่างใด  หรือกรณีสัญญามีค่าตอบแทนแต่มิได้มีลักษณะเป็นการต่างตอบแทนกัน ก็จัดว่าเป็นสัญญาไม่ต่างตอบแทน  เช่น  สัญญากู้ยืมเงินมีดอกเบี้ย  เป็นต้น
3.
สัญญาประธานและสัญญาอุปกรณ์
สัญญาประธาน คือ สัญญาที่เกิดขึ้นและมีผลสมบูรณ์โดยไม่จำต้องอาศัยสัญญาอื่น  ประกอบเพื่อให้เกิดความสมบูรณ์ใช้ได้ของสัญญา เช่น  สัญญาซื้อขาย สัญญาเช่าทรัพย์ สัญญาประกันภัย  สัญญากู้ยืมเงิน  เป็นต้น
สัญญาอุปกรณ์ คือ สัญญาที่มิอาจเกิดขึ้นและมิอาจมีผลสมบูรณ์ได้โดยลำพังแต่จะต้องอาศัยสัญญาอื่น  ซึ่งเป็นสัญญาประธาน  ดังนั้น  ความสมบูรณ์ของสัญญาอุปกรณ์ย่อมขึ้นอยู่กับความสมบูรณ์ของสัญญาประธาน เช่น  สัญญาค้ำประกันการกู้ยืมเงินจะมีขึ้นโดยลำพังไม่ได้เด็ดขาด เพราะจะมีได้ก็จะต้องมีสัญญาประธานคือ สัญญากู้ยืมเงินเกิดขึ้นก่อน 

4.
สัญญาเพื่อประโยชน์บุคคลภายนอก
สัญญาประเภทนี้มีลักษณะพิเศษต่างจากสัญญาทั่วไป  กล่าวคือ  สัญญาทั่วไปมีผลผูกพันและให้ประโยชน์เฉพาะแก่คู่สัญญาเท่านั้น แต่สัญญาประเภทนี้จะกำหนดให้บุคคลภายนอกเป็นผู้รับประโยชน์ได้  โดยที่บุคคลผู้นั้นไม่มีหน้าที่ที่จะต้องปฏิบัติตามสัญญาแต่อย่างใด  เช่น  สัญญาประกันชีวิต  เมื่อผู้รับประกันและผู้เอาประกันตกลงทำสัญญา ผู้เอาประกันจะต้องระบุชื่อบุคคลภายนอกเป็นผู้รับประโยชน์เมื่อเกิดกรณีที่ผู้เอาประกันเสียชีวิต เป็นต้น
4.  มัดจำและเบี้ยปรับ
ในการทำสัญญาคู่สัญญาสามารถมีข้อกำหนดเกี่ยวกับการวางมัดจำหรือเบี้ยปรับไว้ใน  สัญญาได้  เพื่อเป็นเครื่องมือบังคับให้คู่สัญญาปฏิบัติตามสัญญา  หรือให้ชำระหนี้ตามสัญญา และเพื่อให้คู่สัญญามีความมั่นใจว่าจะมีการปฏิบัติตามสัญญาที่ตกลงกันและไม่ประสงค์จะให้มีข้อพิพาทกันในชั้นศาล 
มัดจำ หมายถึง เงินหรือสิ่งของที่คู่สัญญาฝ่ายหนึ่งมอบให้ไว้กับคู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งขณะเข้าทำสัญญา เพื่อเป็นพยานหลักฐานว่าได้มีการทำสัญญาและเพื่อเป็นประกันว่าจะต้องปฏิบัติตามสัญญานั้น  (ป.พ.พ.  มาตรา  377)

ผลของมัดจำมีดังนี้  
1.
เอามัดจำไว้เป็นการชำระหนี้ส่วนหนึ่งได้  กรณีนี้ทำได้เฉพาะการวางมัดจำด้วยเงิน เท่านั้น
2.
ส่งคืนเมื่อได้ชำระหนี้กันเรียบร้อยแล้ว
3.
ส่งคืนกรณีที่ฝ่ายรับมัดจำละเลยไม่ชำระหนี้  หรือการชำระหนี้ตกเป็นพ้นวิสัยเพราะ พฤติการณ์อันใดอันหนึ่ง  ซึ่งฝ่ายผู้รับมัดจำต้องรับผิดชอบ
4.
ให้ริบกรณีที่ฝ่ายวางมัดจำไม่ปฏิบัติตามสัญญาหรือไม่ชำระหนี้  หรือการชำระหนี้  ตกเป็นพ้นวิสัยเพราะพฤติการณ์อันใดอันหนึ่งซึ่งฝ่ายผู้วางมัดจำต้องรับผิดชอบ หรือมีการเลิกสัญญากันเพราะความผิดของฝ่ายที่วางมัดจำ
เบี้ยปรับ หมายถึง ค่าสินไหมทดแทนซึ่งอาจเป็นเงินหรือสิ่งของหรือการกระทำ
ก็ได้ ซึ่งคู่กรณีได้ตกลงกันไว้ล่วงหน้าในเวลาทำสัญญาว่า ถ้าฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่ปฏิบัติตามสัญญาหรือปฏิบัติไม่ถูกต้องตามสัญญา  ให้เบี้ยปรับนั้นตกแก่อีกฝ่ายหนึ่ง
ผลของเบี้ยปรับมีดังนี้  
1.
กรณีไม่ชำระหนี้เลยหรือไม่ปฏิบัติตามสัญญาเลย คู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งมีสิทธิเรียกร้องเอาเบี้ยปรับได้  ซึ่งถ้าเรียกเอาเบี้ยปรับแล้ว  จะเรียกให้อีกฝ่ายที่ไม่ชำระหนี้หรือไม่ปฏิบัติตามสัญญานั้นทำการชำระหนี้อีกหรือให้ปฏิบัติตามสัญญาอีกไม่ได้  หมายความว่า เรียกได้เฉพาะเบี้ยปรับตามที่ตกลงไว้เท่านั้น  (ป.พ.พ.  มาตรา  380)

2.
กรณีมีการชำระหนี้บ้างแล้วแต่เป็นการชำระหนี้หรือปฏิบัติไม่ถูกต้องตามที่ตกลงไว้ในสัญญา  คู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งมีสิทธิเรียกร้องเอาเบี้ยปรับได้  และมีสิทธิบังคับให้คู่สัญญาที่ชำระหนี้หรือปฏิบัติไม่ถูกต้องตามสัญญานั้นให้ปฏิบัติตรงตามสัญญาได้อีกด้วย  (ป.พ.พ.  มาตรา  381)

3.
กรณีเบี้ยปรับกำหนดเป็นเงิน  คู่สัญญาที่เสียหายสามารถพิสูจน์ความเสียหายที่เพิ่มขึ้นนอกจากจำนวนเบี้ยปรับที่กำหนดไว้ได้  แต่ถ้าเบี้ยปรับเป็นอย่างอื่นที่มิใช่เงิน  คู่สัญญาที่เสียหายไม่สามารถเรียกค่าเสียหายที่เพิ่มขึ้นได้  คงเรียกได้เฉพาะเท่าที่ตกลงไว้เท่านั้น  (ป.พ.พ.  มาตรา  382)
5. การเลิกสัญญา
เมื่อคู่สัญญาได้ตกลงทำสัญญาแล้ว คู่สัญญาย่อมผูกพันตนในอันที่จะต้องปฏิบัติตามสัญญาที่ได้ให้ไว้แก่กัน  และเมื่อต่างฝ่ายต่างทำหน้าที่ตามสัญญาเสร็จสิ้นแล้ว  สัญญาย่อมเป็นอันสิ้นสุดลงหากไม่มีการทำสัญญาขึ้นใหม่  นอกจากนี้  สัญญาอาจสิ้นสุดลงได้ด้วยการบอกเลิกสัญญาโดยคู่สัญญาฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ที่กฎหมายระบุให้ทำได้ ในกรณีนี้ฝ่ายที่บอกเลิกสัญญาจะต้องเป็นฝ่ายที่มีสิทธิตามกฎหมายในการที่จะบอกเลิกด้วย
สิทธิบอกเลิกสัญญามีได้  2  กรณีคือ
1.
สิทธิบอกเลิกสัญญาตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย  ได้แก่
ก.
กรณีที่คู่สัญญาฝ่ายหนึ่งไม่ชำระหนี้  กล่าวคือ  ไม่ปฏิบัติตามสัญญา  คู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งมีสิทธิบอกเลิกได้ แต่จะต้องบอกกล่าวให้คู่สัญญาฝ่ายแรกที่ผิดสัญญาทำการชำระหนี้หรือ ปฏิบัติตามสัญญาโดยกำหนดระยะเวลาพอควรให้  และหากยังคงเพิกเฉยไม่ปฏิบัติตามภายในเวลาที่ กำหนด คู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งมีสิทธิบอกเลิกสัญญาได้  (ป.พ.พ.  มาตรา  387)

ข.
กรณีที่วัตถุประสงค์ของสัญญาจะสำเร็จลงได้ด้วยการปฏิบัติตามสัญญา หรือการชำระหนี้ภายในเวลาที่กำหนด  ไม่ว่าจะโดยสภาพของสัญญาหรือโดยเจตนาของคู่สัญญา และคู่สัญญาฝ่ายหนึ่งไม่ปฏิบัติภายในกำหนดเวลานั้น  คู่สัญญาอีกฝ่ายมีสิทธิบอกเลิกได้ทันทีโดยไม่จำเป็นต้องบอกกล่าวให้ปฏิบัติตามสัญญาก่อน  (ป.พ.พ. มาตรา  388)  ตัวอย่างเช่น  สัญญาซื้อขายที่ดินระบุไว้ชัดเจนว่า  ผู้ซื้อจะต้องชำระราคากึ่งหนึ่งภายใน 1  เดือนนับแต่วันทำสัญญา ผู้ขายจึงจะทำการโอนกรรมสิทธิ์ในที่ดินให้แก่ผู้ซื้อ  เมื่อเกินกำหนด  1  เดือนแล้ว  ผู้ซื้อไม่ยอมชำระราคาดังกล่าว ผู้ขายมีสิทธิบอกเลิกสัญญาได้ทันทีโดยมิต้องแจ้งให้ผู้ซื้อทราบก่อนล่วงหน้า
ค.
เมื่อการปฏิบัติตามสัญญาหรือชำระหนี้ตกเป็นพ้นวิสัยซึ่งจะโทษลูกหนี้ได้ เจ้าหนี้จะใช้สิทธิเลิกสัญญาก็ได้ (ป.พ.พ.  มาตรา  389)  ตัวอย่างเช่น  บริษัทเดินเรือไทยสั่งต่อเรือเดินสมุทรกับบริษัทสหรัฐอเมริกา  ต่อมาในขณะที่เรือลำดังกล่าวซึ่งต่อเสร็จเรียบร้อยแล้วได้เดินทางมาสู่ประเทศไทยเพื่อส่งมอบให้แก่ผู้ซื้อ  ปรากฎว่าระหว่างเดินทาง  เรือเกิดอุบัติเหตุไฟไหม้จนเสียหายและอัปปางอันมีสาเหตุมาจากอุปกรณ์ไฟฟ้าภายในเรือไม่ได้มาตรฐาน  บริษัทไทยมีสิทธิบอกเลิกสัญญาได้
2.
สิทธิเลิกสัญญาตามข้อกำหนดในสัญญา
สิทธิดังกล่าวเป็นกรณีที่คู่สัญญาได้ตกลงไว้ล่วงหน้าถึงเงื่อนไขหรือเหตุการณ์อย่างใดอย่างหนึ่งตามที่กำหนด  ซึ่งเมื่อเกิดเหตุการณ์หรือเงื่อนไขนั้นแล้วคู่สัญญามีสิทธิบอกเลิกสัญญาได้  เช่น  สัญญาเช่าอาคารกำหนดไว้ว่า  หากผู้เช่าให้ผู้อื่นเช่าช่วงอาคารอีกต่อหนึ่งโดยไม่แจ้งให้ผู้ให้เช่าทราบก่อนล่วงหน้า ผู้ให้เช่ามีสิทธิบอกเลิกสัญญาได้ทันที  ดังนั้น หากผู้เช่านำอาคารที่เช่าไปให้ผู้อื่นเช่าช่วงโดยไม่บอกผู้ให้เช่าทราบ  ผู้ให้เช่ามีสิทธิบอกเลิกสัญญาได้
ผลแห่งการเลิกสัญญา
ภายหลังจากได้มีการเลิกสัญญาแล้ว  คู่สัญญาแต่ละฝ่ายย่อมกลับคืนสู่ฐานะเดิม
(ป.พ.พ. มาตรา 391 วรรค  1)  เช่น  ผู้เช่าต้องคืนอาคารที่เช่าให้แก่ผู้ให้เช่า หรือผู้ขายต้องคืนเงินให้ผู้ซื้อ และผู้ซื้อคืนทรัพย์สินให้ผู้ขาย  เป็นต้น  อย่างไรก็ดี การบอกเลิกสัญญานี้จะทำให้เกิดผลกระทบกระเทือนแก่สิทธิของบุคคลภายนอกไม่ได้
หากคู่สัญญาฝ่ายใดยังคงมีความเสียหายอยู่ คู่สัญญาฝ่ายนั้นมีสิทธิที่จะเรียกร้องค่าเสียหายจากคู่สัญญาอีกฝ่ายหนึ่งได้ เช่น ผู้ให้เช่าสามารถเรียกให้ผู้เช่าชำระค่าเช่าที่ค้างอยู่ภายหลังจากบอกเลิกสัญญาเช่าแล้ว  หรือสามารถเรียกค่าเสียหายในกรณีที่อาคารเกิดความเสียหายจากการใช้ประโยชน์ของผู้เช่าได้ เป็นต้น
**********************************
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