   มรดก
                                                                                                                                                                         มรดก

บทที่ 15
มรดก

กฎหมายลักษณะมรดกเป็นกฎหมายที่บัญญัติขึ้นมาจากจารีตประเพณีของไทยเป็นส่วนใหญ่  ซึ่งมีบัญญัติอยู่ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 6 และใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม  พ.ศ. 2478  ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 6 นี้ มิได้ใช้บังคับเฉพาะคนสัญชาติไทยเท่านั้น แต่ใช้บังคับกับคนสัญชาติอื่นที่อาศัยอยู่ในประเทศไทยด้วย ยกเว้นคนที่นับถือศาสนาอิสลามในสี่จังหวัดภาคใต้ของไทย  ได้แก่  ปัตตานี  นราธิวาส  ยะลา และสตูล  เนื่องจากในสี่จังหวัดดังกล่าวจะใช้พระราชบัญญัติว่าด้วยการใช้กฎหมายอิสลามในเขตจังหวัดปัตตานี นราธิวาส  ยะลา  และสตูล พ.ศ. 2489 บังคับในเรื่องมรดกของคนนับถือศาสนาอิสลามแทนหลักกฎหมายมรดกที่บัญญัติในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 6 

1.
สิทธิหน้าที่ในการรับมรดก

เมื่อบุคคลใดตายลงไม่ว่าจะตายโดยธรรมชาติหรือตายโดยผลของกฎหมาย กล่าวคือ มีคําสั่งศาลแสดงว่าเป็นบุคคลสาบสูญ ทรัพย์สมบัติของบุคคลนั้นย่อมตกทอดไปยังทายาท   สมบัติที่ตกทอดไปยังทายาทนี้เรียกว่า “มรดก”

มรดกมิได้หมายถึงแต่เฉพาะทรัพย์สินเท่านั้น แต่หมายความรวมถึงสิทธิหน้าที่และความรับผิดต่างๆ ด้วย เว้นแต่จะเป็นเรื่องเฉพาะตัวของผู้ตายโดยแท้  เช่น  นายแดงมีบ้านและที่ดิน  และเป็นเจ้าหนี้ค่าขายสินค้าให้แก่นายดําเป็นเงิน 30,000 บาท และเป็นลูกหนี้เงินกู้จากนายขาว 100,000 บาท เมื่อนายแดงตายลง  บรรดาบ้านและที่ดินก็ดี  การเป็นเจ้าหนี้ค่าขายสินค้าก็ดี  และการเป็นลูกหนี้เงินกู้ก็ดี ย่อมเป็นมรดกตกทอดไปยังทายาทของนายแดง  เพราะบ้านและที่ดินเป็นทรัพย์สิน การเป็นเจ้าหนี้ค่าขายสินค้าต่อนายดําเป็นเรื่องของสิทธิ และการเป็นลูกหนี้เงินกู้นายขาวเป็นเรื่องของหน้าที่ แต่ทายาทของนายแดงไม่จําต้องรับภาระหน้าที่ชําระหนี้เงินกู้ของนายแดงเกินกว่าทรัพย์มรดกที่ทายาทได้รับ ตัวอย่างเช่น ถ้าทายาทของนายแดงได้รับทรัพย์มรดกน้อยกว่า  100,000 บาท  ทายาทก็ชําระหนี้เงินกู้ให้นายขาวเพียงเท่าที่ตนได้รับมรดกมา  แต่ถ้าทายาทได้รับมรดกมากกว่า  100,000  บาท  ทายาทก็ต้องชําระหนี้เงินกู้ทั้ง   100,000  บาท  ให้แก่นายขาว  จากตัวอย่างดังกล่าวแสดงให้เห็นว่า  ทายาทต้องรับไปทั้งสิทธิและหน้าที่ของผู้ตายทุกประการ  
เว้นแต่สิ่งนั้นจะเป็นการเฉพาะตัวของผู้ตายโดยแท้  เช่น   การหมั้น  การสมรส  การรับรองบุตร  การรับบุตรบุญธรรม  เป็นต้น

2.
 ผู้มีสิทธิรับมรดก

ตามกฎหมายถือว่าผู้ที่จะมีสิทธิรับมรดกได้นั้นต้องเป็นบุคคล
 หากมิใช่บุคคลย่อมไม่มีสิทธิรับมรดก บุคคลที่มีสิทธิรับมรดกได้มีอยู่  2 ประเภท  คือ

1.
ทายาทโดยธรรม หมายถึง ทายาทที่มีสิทธิตามกฎหมาย ซึ่งแม้ผู้ตายที่เรียกว่า  “เจ้ามรดก” จะไม่ได้ทําพินัยกรรมยกทรัพย์มรดกให้  ทายาทโดยธรรมก็ย่อมมีสิทธิได้รับมรดกอยู่นั่นเองในฐานะเป็นทายาทตามความเป็นจริง เว้นแต่เจ้ามรดกจะทําพินัยกรรมยกทรัพย์มรดกให้คนอื่นหมดแล้ว

2.
ผู้รับพินัยกรรม หมายถึง ผู้ที่มีสิทธิในทรัพย์มรดกเพราะเจ้ามรดกทําพินัยกรรมยกไว้ให้ ผู้รับพินัยกรรมจะเป็นใครก็ได้ไม่จําเป็นต้องเป็นเครือญาติกัน แต่ทั้งนี้ ผู้รับพินัยกรรมจะต้องเป็นบุคคลตามกฎหมายโดยจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลก็ได้

สําหรับมรดกของพระภิกษุสงฆ์ในพุทธศาสนานั้น มีหลักกฎหมายบัญญัติว่าทรัพย์สินของพระภิกษุที่ได้มาระหว่างเป็นสมณเพศ  เมื่อพระภิกษุนั้นถึงแก่มรณภาพ ให้ตกเป็นสมบัติของวัดที่เป็นภูมิลําเนาของพระภิกษุนั้น เว้นแต่พระภิกษุนั้นจะได้ยกให้ผู้ใดไปก่อนแล้วในระหว่างมีชีวิตอยู่หรือได้ทําพินัยกรรมยกทรัพย์สินให้แก่ผู้ใดไปแล้ว

การรับมรดกของทายาทโดยธรรมนั้น มีลําดับชั้นในการรับมรดกก่อนหลังกัน  ทายาทโดยธรรมที่มีสิทธิรับมรดกมีอยู่ด้วยกัน 6 ลําดับ  ดังนี้

1.
ผู้สืบสันดาน  ได้แก่  ลูก  หลาน  เหลน  ลื่อ

2.
บิดามารดา

3.
พี่น้องร่วมบิดามารดา

4.
พี่น้องร่วมบิดาหรือร่วมมารดาเดียวกัน

5.
ปู่   ย่า   ตา   ยาย

6.
ลุง   ป้า   น้า   อา

การรับมรดกตามลําดับชั้นนี้ให้ใช้หลัก “ญาติชิดตัดญาติห่าง” กล่าวคือ ถ้ามีทายาทที่มีชีวิตอยู่และอยู่ต่างลําดับชั้นกัน ให้ถือว่าทายาทลําดับหนึ่งคือผู้สืบสันดาน โดยเฉพาะลูกเป็นทายาท
ที่ใกล้ชิดสนิทที่สุดของเจ้ามรดกและเป็นผู้มีสิทธิรับมรดก

สําหรับคู่สมรสของเจ้ามรดกนั้น  ไม่ว่าจะเป็นสามีหรือภริยาที่ยังมีชีวิตอยู่ก็เป็นทายาทโดยธรรมด้วย แต่กฎหมายไม่ระบุรวมอยู่ในหกลําดับนั้นเพราะบัญญัติให้สิทธิเป็นพิเศษ นอกเหนือ จากหกลําดับที่กล่าวมานี้  หลักทายาทหกลําดับนี้ไม่ใช่ว่าจะได้รับมรดกกันทุกคน แต่จะได้รับมรดกตามลําดับก่อนหลังตามที่ระบุไว้ดังกล่าวแล้วเท่านั้น   ถ้ามีทายาทในลําดับก่อนอยู่แล้วทายาทในลําดับหลังก็หมดสิทธิได้รับ เช่น มีลูกอยู่ หลานก็หมดสิทธิ  หรือมีบิดามารดาอยู่ พี่น้องร่วมบิดามารดาเดียวกันก็หมดสิทธิ เป็นต้น   แต่สําหรับคู่สมรสของเจ้ามรดกผู้ตาย  ถ้ามีชีวิตอยู่จะมีสิทธิได้รับมรดกร่วมกับผู้สืบสันดานและบิดามารดาของเจ้ามรดก ไม่มีใครอยู่ในลําดับก่อนหรือหลังกัน  เพียงแต่อาจได้รับส่วนแบ่งไม่เท่ากันเท่านั้น

ทายาทโดยธรรมดังกล่าวนี้  ย่อมหมดสิทธิรับมรดกถ้าเจ้ามรดกได้ทําพินัยกรรมยกทรัพย์มรดกให้แก่ผู้อื่นแล้ว แต่ถ้าเจ้ามรดกทําพินัยกรรมยกทรัพย์มรดกให้แก่ผู้อื่นเพียงบางส่วน  ส่วนที่เหลือซึ่งไม่ได้ทําพินัยกรรมไว้ย่อมตกได้แก่ทายาทโดยธรรมต่อไป
3.
พินัยกรรม

พินัยกรรม หมายถึง เอกสารซึ่งเจ้ามรดกแสดงเจตนากําหนดการเผื่อตายในเรื่อง ทรัพย์สินของตนเองหรือในการต่างๆ ไว้ เช่น การจัดการศพ การตั้งผู้จัดการมรดก เป็นต้น   พินัยกรรมจะมีผลบังคับตามกฎหมายต่อเมื่อได้ทําถูกต้องตามแบบที่กฎหมายกําหนดไว้ ซึ่งมีด้วยกัน 5 แบบคือ

1.
พินัยกรรมแบบธรรมดา  คือ  ผู้ใดจะเป็นผู้เขียนหรือพิมพ์พินัยกรรมก็ได้ แต่ต้องทําเป็นหนังสือ  ลงวันเดือนปีในขณะที่ทําขึ้น  และผู้ทําพินัยกรรมต้องลงลายมือชื่อไว้ต่อหน้าพยาน อย่างน้อยสองคนพร้อมกัน ซึ่งพยานทั้งสองคนนั้นจะต้องลงลายมือชื่อรับรองลายมือชื่อของผู้ทํา พินัยกรรมไว้ในขณะนั้นด้วย

2.
พินัยกรรมแบบเขียนเองทั้งฉบับ  คือ ผู้ทําพินัยกรรมต้องเขียนด้วยลายมือตนเอง  ลงข้อความทั้งหมด ตลอดจนวันเดือนปี ที่ทําพินัยกรรมและลงลายมือชื่อของตนในพินัยกรรมนั้น

3.
พินัยกรรมแบบเอกสารฝ่ายเมือง  คือ  ผู้ทําพินัยกรรมจะต้องไปแจ้งข้อความที่ตนจะระบุไว้ในพินัยกรรมของตนแก่เจ้าพนักงานอําเภอและต่อหน้าพยานอย่างน้อยสองคนพร้อมกัน และเมื่อเจ้าพนักงานอําเภอจดข้อความที่แจ้งนั้นไว้แล้วให้อ่านให้ผู้ทําพินัยกรรมและพยานฟัง  เมื่อข้อความถูกต้องตรงกับที่แจ้งแล้วก็ให้ผู้ทําพินัยกรรมและพยานลงลายมือชื่อไว้ในพินัยกรรมนั้นด้วยและให้เจ้าพนักงานอําเภอรับรองว่าพินัยกรรมนั้นได้ทําขึ้นถูกต้องแล้ว พร้อมกับลงวันเดือนปี  ลายมือชื่อและประทับตราตําแหน่งไว้เป็นสําคัญ

4.
พินัยกรรมแบบเอกสารลับ  คือ  ผู้ทําพินัยกรรมต้องเขียนหรือพิมพ์พินัยกรรมขึ้นมาแล้วลงลายมือชื่อของตนลงในพินัยกรรมนั้น  และต้องผนึกพินัยกรรมพร้อมลงลายมือชื่อคาบ รอยผนึกนั้น จากนั้นก็นําไปแสดงต่อเจ้าพนักงานอําเภอและพยานอย่างน้อยสองคน โดยให้ถ้อยคําต่อเจ้าพนักงานอําเภอว่าเป็นพินัยกรรมของตน และถ้าตนมิได้เป็นผู้เขียนเอง ก็ต้องบอกชื่อและ           ภูมิลําเนาของผู้เขียนให้ทราบด้วย  เจ้าพนักงานอําเภอจะจดถ้อยคําของผู้ทําพินัยกรรมไว้บนซอง          พินัยกรรมนั้น  แล้วลงลายมือชื่อพร้อมทั้งประทับตราประจําตําแหน่งกับลงวันเดือนปีที่ทำพินัยกรรมนั้นมาแสดง  แล้วให้ผู้ทําพินัยกรรมและพยานลงลายมือชื่อบนซองพินัยกรรมนั้น

5.
พินัยกรรมแบบวาจา คือ ผู้ทําพินัยกรรมไม่สามารถทําพินัยกรรมแบบอื่นได้ เนื่องจากมีพฤติการณ์พิเศษ  เช่น  ตกอยู่ในอันตรายใกล้ความตาย  เกิดโรคระบาดหรือเกิดสงคราม ผู้ทําพินัยกรรมจะต้องแสดงเจตนากําหนดข้อความของพินัยกรรมต่อหน้าพยานอย่างน้อยสองคน
ซึ่งอยู่พร้อมกัน ณ ที่นั้น หลังจากนั้นพยานทั้งสองคนจะต้องไปที่อําเภอเพื่อแสดงตนและแจ้งข้อความที่ผู้ทําพินัยกรรมได้สั่งไว้ด้วยวาจาโดยมิชักช้า พร้อมกับแจ้งวันเดือนปี  สถานที่ที่ทําพินัยกรรม  และพฤติการณ์พิเศษให้แก่เจ้าพนักงานอําเภอทราบ  เจ้าพนักงานอําเภอก็จะจดข้อความที่พยานแจ้งนั้นไว้และให้พยานทั้งสองคนลงลายมือชื่อไว้  หรือให้ลงลายพิมพ์นิ้วมือโดยมีพยานสองคนลงลายมือชื่อรับรองลายพิมพ์นิ้วมือนั้นแทนการลงลายมือชื่อของพยานก็ได้

ผู้ที่จะทําพินัยกรรมได้จะต้องมีอายุครบ 15 ปีบริบูรณ์แล้ว  และจะต้องไม่เป็นคนไร้ความสามารถ  หรือตกเป็นคนล้มละลาย  มิฉะนั้นพินัยกรรมที่ทําขึ้นนั้นจะตกเป็นโมฆะ

บุคคลที่จะเป็นพยานในการทําพินัยกรรมได้จะต้องเป็นผู้ที่บรรลุนิติภาวะแล้ว ผู้เยาว์จะลงชื่อเป็นพยานในพินัยกรรมไม่ได้  นอกจากนี้ บุคคลเหล่านี้จะลงชื่อเป็นพยานในพินัยกรรมไม่ได้ เช่นกัน  ได้แก่ บุคคลวิกลจริต คนเสมือนไร้ความสามารถ  คนหูหนวก  เป็นใบ้ หรือตาบอดทั้งสองข้าง ผู้รับพินัยกรรมหรือคู่สมรสของผู้รับพินัยกรรม
**************************

�	 อัมพร  ณ ตะกั่วทุ่ง คำอธิบายประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 6 มรดก สำนักอบรมศึกษากฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา 2527






