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ภาค  3   หลักการพื้นฐานของกฎหมายมหาชน  (LW103)
บทที่ 16
ความหมายและประเภทของกฎหมายมหาชน


คำว่ากฎหมายมหาชนเกิดจากแนวความคิดในการแบ่งแยกประเภทของกฎหมายออกเป็นกฎหมายมหาชนและกฎหมายเอกชน โดยใช้บทบัญญัติหรือเนื้อหาของกฎหมายเป็นเกณฑ์ในการแบ่งแยก 
1. ความหมายของกฎหมายมหาชน

แนวความคิดในการแบ่งแยกประเภทของกฎหมายเริ่มขึ้นเป็นครั้งแรกในสมัยโรมัน โดยนักกฎหมายที่มีชื่อเสียงในยุคนั้น Ulpian (ค.ศ. 170-228) ได้กล่าวไว้ว่า การศึกษากฎหมายนั้นมีอยู่ 2 แขนง แขนงหนึ่งเป็นการศึกษาด้านกฎหมายเอกชน ส่วนอีกแขนงหนึ่งเป็นการศึกษาด้านกฎหมายมหาชน กฎหมายมหาชนเป็นเรื่องเกี่ยวกับสภาพของรัฐ ในขณะที่กฎหมายเอกชนเป็นเรื่องเกี่ยวกับผลประโยชน์ของเอกชน  หากมองในเรื่องผลประโยชน์แล้ว กฎหมายมหาชนจะเป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ส่วนรวม ส่วนกฎหมายเอกชนจะเกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ส่วนตัว

ศาสตราจารย์ Maurice Duverger นักกฎหมายมหาชนที่มีชื่อเสียงของฝรั่งเศส ได้อธิบายไว้ว่า ความคิดพื้นฐานของการแบ่งแยกกฎหมายออกเป็นกฎหมายมหาชนและกฎหมายเอกชนเริ่มต้นจากการที่สังคมทุกสังคมจะต้องมีผู้ปกครองและผู้อยู่ใต้การปกครอง และทุกกลุ่มของสังคมก็จะต้องมีกลุ่มคนทำหน้าที่เป็นผู้สั่งการ ผู้กำหนด หรือผู้บังคับบัญชา   ขณะเดียวกันก็จะมีคนอีกกลุ่มหนึ่งหรือหลายๆ กลุ่มเป็นผู้รับคำสั่ง รับข้อกำหนด หรืออยู่ภายใต้การบังคับบัญชา หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งคือการมีผู้นำและผู้ตาม มีผู้ใช้อำนาจและผู้ยอมรับอำนาจ มีผู้ปกครองและผู้อยู่ใต้การปกครอง

ดังนั้น เมื่อมีการแยกแยะระหว่างผู้ปกครองและผู้อยู่ใต้การปกครองแล้ว สิ่งที่ตามมาก็คือการบัญญัติกฎหมายที่แตกต่างกันขึ้นมาบังคับใช้  อาจกล่าวได้ว่ากฎหมายมหาชน  คือกฎข้อบังคับที่กำหนดสภาพของผู้ปกครอง อำนาจของผู้ปกครอง และความสัมพันธ์ระหว่างผู้ปกครองกับผู้อยู่ใต้การปกครอง รวมตลอดถึงความสัมพันธ์ระหว่างผู้ปกครองด้วยกันเอง และระหว่างรัฐต่อรัฐ ในขณะที่กฎหมายเอกชน  คือกฎข้อบังคับที่กำหนดความสัมพันธ์ระหว่างผู้อยู่ใต้การปกครองด้วยกันเอง


นักกฎหมายไทย  ศาสตราจารย์ ดร.หยุด แสงอุทัย ได้อธิบายไว้ว่า กฎหมายมหาชน ได้แก่ กฎหมายที่กำหนดความสัมพันธ์ระหว่างรัฐหรือหน่วยงานของรัฐกับราษฎร ในฐานะที่เป็นฝ่ายปกครองราษฎร กล่าวคือ ในฐานะที่รัฐมีฐานะเหนือราษฎร ส่วนกฎหมายเอกชน ได้แก่ กฎหมายที่กำหนดความสัมพันธ์ระหว่างเอกชนต่อเอกชนด้วยกันในฐานะที่เท่าเทียมกัน

ส่วนศาสตราจารย์ ดร.ไพโรจน์  ชัยนาม ได้ให้ความหมายของกฎหมายมหาชนไว้ว่า กฎหมายมหาชนกำหนดฐานะของบุคคลในกฎหมายมหาชน และบัญญัติวางระเบียบในเรื่องความสัมพันธ์หรือความเกี่ยวพันระหว่างบุคคลเหล่านี้ด้วยกัน หรือระหว่างบุคคลเหล่านี้กับเอกชน ส่วนกฎหมายเอกชนกำหนดฐานะของเอกชน และบัญญัติวางระเบียบในเรื่องความสัมพันธ์หรือความเกี่ยวพันระหว่างเอกชนด้วยกัน เอกชนได้แก่บุคคลธรรมดาอย่างหนึ่ง และกลุ่มบุคคล ซึ่งมีฐานะเป็นเอกชนในทางกฎหมาย (นิติบุคคล) ซึ่งสามารถมีสิทธิและหน้าที่ได้อย่างบุคคลธรรมดา เช่น บริษัท ห้างหุ้นส่วนจำกัด

ในการจำแนกกฎหมายเอกชนและกฎหมายมหาชนออกจากกันนี้ ศาสตราจารย์ มอริช ดูแวร์เช (Maurice Duverger) ได้ให้ข้อพิจารณาถึงความแตกต่างของกฎหมายทั้งสองนี้อยู่ 3 ประการ คือ


1.
ความแตกต่างในลักษณะของ “องค์กร” กล่าวคือ เป็นความแตกต่างที่มองถึงคุณสมบัติของบุคคลที่เกี่ยวข้องเป็นสำคัญ กฎหมายมหาชนเป็นกฎหมายที่รัฐในฐานะผู้ปกครองเข้ามามีส่วนเกี่ยวพัน  ไม่ว่าจะเป็นความเกี่ยวพันระหว่างหน่วยงานของรัฐด้วยกัน ความเกี่ยวพันระหว่างตัวผู้ปกครองด้วยกันเอง หรือความเกี่ยวพันระหว่างตัวผู้ปกครองกับผู้อยู่ใต้การปกครอง ส่วนกฎหมายเอกชนเป็นกฎหมายที่ใช้สำหรับความสัมพันธ์ระหว่างผู้อยู่ใต้การปกครองด้วยกันเองเท่านั้น ซึ่งผู้ปกครองไม่เข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องด้วยเลย

2.
ความแตกต่างในลักษณะของ “เนื้อหา” กล่าวคือ เป็นความแตกต่างของเนื้อหาของกฎหมายแต่ละประเภทซึ่งเกี่ยวข้องกับผลประโยชน์เป็นสำคัญ หมายความว่า กฎหมายมหาชนเป็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ส่วนรวมของประชาชน หรือที่เรียกกันว่า “ประโยชน์สาธารณะ” ส่วนกฎหมายเอกชน เป็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ของสมาชิกแต่ละคนในสังคม ซึ่งเรียกว่า “ผลประโยชน์ส่วนบุคคล”

3.
ความแตกต่างในลักษณะของ “รูปแบบ” กล่าวคือ เป็นความแตกต่างในเรื่องรูปแบบความสัมพันธ์ทางกฎหมาย หมายความว่า กฎหมายมหาชนจะมีลักษณะเป็นวิธีการบังคับฝ่ายเดียว บุคคลหนึ่งสามารถที่จะบังคับให้เกิดผลทางกฎหมายแก่บุคคลอีกคนหนึ่งได้ โดยไม่ต้องได้รับการยินยอมจากอีกฝ่ายหนึ่ง ตัวอย่างเช่น  การที่เจ้าหน้าที่ของรัฐมีอำนาจที่จะเรียกเกณฑ์ทหารชายที่มีอายุครบตามที่กฎหมายกำหนดไว้ หรือการที่เจ้าหน้าที่ของรัฐมีอำนาจในการเรียกเก็บภาษีจากประชาชนตามกฎหมาย  เป็นต้น ในทางตรงกันข้าม กฎหมายเอกชนจะต้องถือหลักความตกลงยินยอมของคู่กรณีเป็นสำคัญ บุคคลหนึ่งไม่สามารถบังคับบุคคลอีกคนหนึ่งให้มีผลผูกพันตามกฎหมายได้ ถ้าฝ่ายนั้นไม่ยินยอม ตัวอย่างเช่น บุคคลหนึ่งจะเรียกเก็บเงินจากอีกบุคคลหนึ่งโดยที่เขาไม่ได้เป็นหนี้นั้นไม่ได้
2.  ประเภทของกฎหมายมหาชน

ศาสตราจารย์ ดร.หยุด  แสงอุทัย ได้แบ่งสาขาของกฎหมายมหาชนภายในไว้ดังนี้


1.
กฎหมายรัฐธรรมนูญ

2.
กฎหมายปกครอง

3.
กฎหมายอาญา

4.
กฎหมายว่าด้วยธรรมนูญศาลยุติธรรม

5.
กฎหมายว่าด้วยวิธีพิจารณาความอาญา

6.
กฎหมายว่าด้วยวิธีพิจารณาความแพ่ง

ส่วนศาสตราจารย์ ไพโรจน์ ชัยนาม ได้อธิบายว่า  กฎหมายมหาชนแบ่งออกเป็น


1.
กฎหมายมหาชนภายนอก หรือกฎหมายมหาชนระหว่างประเทศ หรือกฎหมายระหว่างประเทศ แผนกมหาชน เป็นกฎหมายซึ่งบัญญัติถึงความสัมพันธ์หรือความเกี่ยวพันระหว่างรัฐต่อรัฐ นอกจากนี้  ยังกำหนดฐานะของกลุ่มประเทศและขององค์การระหว่างประเทศด้วย 

2.
กฎหมายมหาชนภายใน  แบ่งออกเป็น

ก.
กฎหมายรัฐธรรมนูญ  ศึกษาถึงสถาบันทางรัฐธรรมนูญและทางการเมือง ความสัมพันธ์ระหว่างสถาบันเหล่านี้กับบุคคลอื่น

ข.
กฎหมายปกครอง  ศึกษาถึงฐานะของสถาบันทางการปกครองหรือการบริหารความสัมพันธ์ของสถาบันนี้กับสถาบันทางการเมืองและกับเอกชน

ค.
ตั้งแต่ก่อนมหาสงครามโลกครั้งที่สอง กฎหมายมหาชนของประเทศที่มีความเจริญก้าวหน้ามาก เช่น ฝรั่งเศส ถือว่ากฎหมายว่าด้วยการเงินหรือการคลัง ซึ่งศึกษาถึงการคลังมหาชน จัดเข้าอยู่ในจำพวกกฎหมายมหาชนอย่างชัดแจ้ง และมีการสอนและบรรยายทั้งที่แยกออกต่างหากหรือรวมกับการสอนวิชากฎหมายมหาชน

นอกจากสาขาของกฎหมายมหาชนภายในทั้ง 3 สาขา คือ กฎหมายรัฐธรรมนูญ กฎหมายปกครองและกฎหมายการคลังแล้ว  ยังมีบางสาขาที่ได้รับการรับรองโดยทั่วไปเช่นกัน ได้แก่ กฎหมายอาญา และกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งและความอาญา
***********************
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