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บทที่ 3
ความหมายและลักษณะของกฎหมาย
                                                                      อาจารย์ชมชื่น  มัณยารมย์  :  ผู้ปรับปรุง

1.
ความหมายของกฎหมาย

กฎหมายเป็นข้อกำหนดพฤติกรรมของมนุษย์    จึงเป็นสิ่งที่เกี่ยวข้องกับชีวิตมนุษย์ตั้งแต่เกิดจนตาย     กฎหมายเป็นสิ่งที่เกิดขึ้นมาจากความคิดหรือความเชื่อของมนุษย์เป็นพื้นฐานข้อกำหนดใดจะเป็นกฎหมายจึงได้มีแนวความคิดของนักปราชญ์กฎหมายในหลายๆยุคให้ความหมายของกฎหมายไว้   ความคิดเห็นของนักปราชญ์กฎหมายนี้มีหลากหลายสำนักและมีแนวความคิดต่าง ๆ กันตามวิวัฒนาการของสังคม    สำนักความคิดที่สำคัญและยังคงนำมายึดถือเป็นหลักในเรื่องความหมายของกฎหมายจนถึงปัจจุบันมีอยู่สองสำนัก   ได้แก่    สำนักความคิดกฎหมายธรรมชาติ    และสำนักความคิดกฎหมายฝ่ายบ้านเมือง
1.1   สำนักความคิดกฎหมายธรรมชาติ หรือสำนักธรรมนิยม   (Natural Law School)  

สํานักความคิดกฎหมายธรรมชาติ เป็นสํานักความคิดที่มีกําเนิดและวิวัฒนาการมาตั้งแต่สมัยกรีก   สํานักนี้มีความคิดเห็นว่ากฎหมายเป็นสิ่งที่มีอยู่แล้วตามธรรมชาติ ซึ่งอาจเรียกว่า   “กฎหมายธรรมชาติ” (Natural Law)   และเกิดจากธรรมชาติโดยตรงเหมือนปรากฏการณ์อื่นๆ ของโลก  บ้างก็เชื่อว่าธรรมชาตินั้นคือพระผู้เป็นเจ้า   ทำให้หลักเกณฑ์ทางศาสนา เหตุผลและศีลธรรม  จึงเป็นสิ่งที่นักกฎหมายเชื่อว่าเป็นที่มาของกฎหมาย   เพราะกฎหรือระเบียบใดที่ขัดต่อเหตุผลและศีลธรรมย่อมไร้สภาพบังคับทางกฎหมายทั้งสิ้น

ซิเซโร (Cicero  106-43 B.C.) นักปราชญ์  นักนิติศาสตร์ และรัฐบุรุษของโรมัน ได้อธิบายถึงความคิดเกี่ยวกับกฎหมายธรรมชาติที่ได้รับการยกย่องเป็นแบบฉบับไว้ในข้อความสําคัญตอนหนึ่งว่า   “กฎหมายที่แท้จริง  คือ เหตุผลที่ถูกต้องสอดคล้องกับธรรมชาติ  แผ่ซ่านไปในทุกสิ่งทุกอย่าง สมํ่าเสมอเป็นนิรันดร...” (True law is the right reason, harmonious with, diffuses  among all, constant eternal.....)

แนวความคิดในเรื่องที่มาของกฎหมายธรรมชาตินี้ทําให้กฎหมายธรรมชาติมีลักษณะพิเศษ คือ  ใช้ได้โดยไม่จํากัดเวลา  ใช้ได้เสมอไม่มีวันยกเลิกหรือล่วงสมัย  และใช้ได้โดยไม่จํากัดสถานที่  กฎหมายธรรมชาติย่อมอยู่เหนือกฎหมายของรัฐ  กล่าวคือ  กฎหมายธรรมชาติย่อมมีความยุติธรรมเป็นที่สุด กฎหมายของรัฐจะขัดแย้งกับกฎหมายธรรมชาติไม่ได้  การนิยามความหมายของสํานักความคิดนี้ได้รับการยอมรับอย่างกว้างขวาง  เพราะมีที่มาจากความรู้สึกรับผิดชอบของมนุษย์  และมุ่งถึงความเสมอภาค  เสรีภาพ  คุณธรรมและจริยธรรมเป็นสำคัญ
1.2
สํานักความคิดกฎหมายฝ่ายบ้านเมือง    (Positive  Law School)

สํานักความคิดกฎหมายฝ่ายบ้านเมืองนี้เคียงคู่กันกับสำนักความคิดกฎหมายธรรมชาติ  เกิดขึ้นจากวัตถุประสงค์ที่ว่าต้องการให้กฎหมายมีข้อความตายตัว  เพื่อเป็นหลักประกันสิทธิเสรีภาพของราษฎรและบุคคลที่ประกอบกิจกรรมต่างๆ  สํานักความคิดนี้ไม่สนใจในเรื่องคุณธรรมและจริยธรรมหรือแนวคิดที่ว่ากฎหมายธรรมชาติมีอยู่จริงหรือไม่   แต่กลับถือว่ากฎหมายของรัฐที่บังคับใช้เป็นกฎหมายที่สมบูรณ์ใช้ได้จริง  มีความแน่นอนและเคร่งครัด     จอห์น ออสติน (John Austin) ค.ศ. 1790 – 1859  เป็นผู้ตั้งและสอนวิชา  Jurisprudence ในอังกฤษเมื่อศตวรรษที่ 19 อันเป็นยุคที่ความคิดเรื่องอํานาจอธิปไตยของรัฐกำลังได้รับความนิยม  และเชื่อมั่นว่าการจัดการบ้านเมืองให้รุ่งเรืองจะต้องกระทําโดยอํานาจสิทธิ์ขาดของรัฐ   เขาได้ให้ความหมายของคําว่า  “กฎหมาย” ว่า   “กฎหมาย คือ คําสั่งคําบัญชาของรัฎฐาธิปัตย์   ซึ่งบังคับใช้กับราษฎรทั้งหลาย 
ถ้าผู้ใดไม่ปฏิบัติตาม โดยปกติแล้ว  ผู้นั้นต้องรับโทษ”  คำนิยามดังกล่าวนี้มาจากองค์ประกอบของทฤษฎีสําคัญ 5 ทฤษฎีคือ

1.
ทฤษฎีคําสั่ง คําบัญชา  (The Command  Theory)


2.
ทฤษฎีว่าด้วยรัฎฐาธิปัตย์  (The Sovereign Theory)


3.
ทฤษฎีว่าด้วยผลบังคับทั่วไป (The General Application and Continuity)

4.
ทฤษฎีว่าด้วยการปฏิบัติตาม (The Observance Theory)


5.
ทฤษฎีว่าด้วยสภาพบังคับ (The Sanction Theory)

              นอกจากแนวคิดของนักปรัชญาทางกฎหมายทั้งสองสํานักนี้แล้ว ยังมีนักปราชญ์สํานักความคิดอื่นที่มีความคิดเห็นคล้ายคลึงกับสํานักความคิดกฎหมายธรรมชาติ กล่าวคือ มีความเห็นว่ากฎหมายเป็นสิ่งคู่กันกับสังคม เช่น สํานักประวัติศาสตร์ สํานักความคิดกฎหมายฝ่ายคอมมิวนิสต์ สํานักความคิดทางสังคมวิทยาทางกฎหมาย สํานักความคิดทางสัจจนิยมทางกฎหมาย เป็นต้น


โดยสรุปแล้ว นักปราชญ์ทางกฎหมายจากสํานักความคิดต่างๆ ได้พยายามให้ความหมายของคําว่า “กฎหมาย” ให้ได้ความหมายที่ชัดเจนที่สุด   สําหรับประเทศไทยนักกฎหมายที่สําคัญ อาทิ  เช่น  พระเจ้าบรมวงศ์เธอกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์  ซึ่งได้รับสมญาว่าพระบิดาแห่งกฎหมายไทย   ทรงให้คําจํากัดความของกฎหมายว่า  “กฎหมาย  คือ  คําสั่งทั้งหลายของผู้ปกครองว่าการแผ่นดินต่อราษฎรทั้งหลาย   เมื่อไม่ทําตามแล้วตามธรรมดาต้องโทษ”  นอกจากนี้ยังมีนักกฎหมายท่านอื่นๆ ที่อธิบายทํานองเดียวกันนี้  ได้แก่ 
               ศาสตราจารย์ เอช. เอกูต์  ได้อธิบายว่า “กฎหมายเป็นคําสั่งหรือข้อห้ามซึ่งมนุษย์ต้องเคารพในความประพฤติต่อเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน  อันมาจากรัฎฐาธิปัตย์หรือหมู่มนุษย์   มีลักษณะทั่วไป  ใช้บังคับได้เสมอไป  และจำต้องปฏิบัติตาม”

 ศาสตราจารย์หลวงจํารูญเนติศาสตร์  ได้อธิบายไว้ว่า “กฎหมาย ได้แก่กฎข้อบังคับว่า ด้วยการปฏิบัติ  ซึ่งผู้มีอํานาจของประเทศได้บัญญัติขึ้น  และบังคับให้ผู้ที่อยู่ในสังกัดของประเทศนั้นถือปฏิบัติตาม”
2.
 ลักษณะของกฎหมาย

การที่จะรู้ว่าข้อกำหนดใดเป็นกฎหมาย   เมื่อพิจารณาจากความหมายที่สำนักความคิดกฎหมายต่าง ๆ ได้ให้ไว้  ย่อมทำให้เห็นว่ากฎหมายนั้นแบ่งออกเป็นสองลักษณะ  คือ  กฎหมายตามเนื้อความ และ กฎหมายตามแบบพิธี     กฎหมายทั้งสองลักษณะแยกพิจารณาได้ดังนี้   
2.1   กฎหมายตามเนื้อความ
                กฎหมายตามเนื้อความ  หมายถึง  กฎหมายที่พิจารณาจากเนื้อหาของข้อกำหนดมีองค์ประกอบครบถ้วนของการเป็นกฎหมาย    ดังนั้นกฎหมายที่จะเป็นกฎหมายตามเนื้อความต้องมีองค์ประกอบดังนี้ คือ


2.1.1.
  กฎหมายต้องเป็นคําสั่งหรือข้อบังคับ

กฎหมายต้องอยู่ในรูปของคําสั่งคําบัญชา อันเป็นการแสดงออกซึ่งความประสงค์ของผู้มีอํานาจในลักษณะเป็นการบังคับ  เพื่อให้บุคคลอีกคนหนึ่งปฏิบัติหรืองดเว้นการปฏิบัติ  และมิใช่เป็นการประกาศชวนเชิญ  ตัวอย่างเช่น  ในสมัยจอมพล ป.พิบูลสงคราม นายกรัฐมนตรี รัฐบาลได้ประกาศเชิญชวนคนไทยให้สวมหมวก เลิกกินหมาก และให้นุ่งผ้าซิ่นแทนผ้าโจงกระเบน  ประกาศดังกล่าวนี้แจ้งให้ประชาชนทราบว่ารัฐบาลนิยมให้ประชาชนปฏิบัติอย่างไร  มิได้บังคับจึงไม่เป็นกฎหมาย   ในทางตรงกันข้าม ข้อความที่เป็นกฎหมาย ได้แก่ “สามีภริยาต้องอยู่กินด้วยกันฉันสามีภริยา สามีภริยาต้องช่วยเหลืออุปการะเลี้ยงดูกัน ตามความสามารถและฐานะของตน”  หรือ“บุตรจำต้องอุปการะเลี้ยงดูบิดามารดา” (มาตรา 1563) “บิดามารดาจําต้องอุปการะเลี้ยงดูและให้การศึกษาตามสมควรแก่บุตรในระหว่างที่เป็นผู้เยาว์” (มาตรา 1654) เป็นต้น


2.1.2
กฎหมายต้องเป็นคําสั่งหรือข้อบังคับที่มาจากรัฎฐาธิปัตย์
 
จอห์น ออสติน ได้อธิบายความหมายของ คำว่า “รัฎฐาธิปัตย์” ไว้ว่า หมายถึง ผู้ที่ประชาชนส่วนมากยอมรับนับถือว่าเป็นผู้มีอํานาจสูงสุดในแผ่นดินโดยไม่จำต้องพึ่งอํานาจจากผู้ใด ดังนั้น  รัฎฐาธิปัตย์จึงไม่พิจารณาถึงที่มาหรือลักษณะการได้มาซึ่งอํานาจว่าจะได้มาอย่างไร  แม้จะได้มาจากการปฏิวัติหรือรัฐประหารก็ตาม   หากคณะปฏิวัติหรือคณะรัฐประหารสามารถมีอํานาจในการปกครองประเทศได้อย่างแท้จริงแล้ว   คณะบุคคลนั้นก็จะเป็นรัฎฐาธิปัตย์ที่สามารถออกคําสั่งคําบัญชาในฐานะเป็นกฎหมายของประเทศได้

2.1.3
กฎหมายต้องเป็นคําสั่งหรือข้อบังคับที่ใช้ได้ทั่วไป

กฎหมายเมื่อประกาศใช้แล้วจะมีผลบังคับเป็นการทั่วไป  ไม่ใช่กําหนดขึ้นเพื่อประโยชน์ของบุคคลใดบุคคลหนึ่ง หรือให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดปฏิบัติตามเท่านั้น   บุคคลทุกคนไม่ว่าจะมีอายุ เพศหรือฐานะอย่างไร ก็ตกอยู่ภายใต้ข้อบังคับของกฎหมายเดียวกันโดยไม่เลือกปฏิบัติ เพราะบุคคลทุกคนมีความเสมอภาคที่จะได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายเท่าเทียมกัน  แม้กฎหมายบางอย่างอาจมีวัตถุประสงค์ที่จะให้ประโยชน์แก่บุคคลหรือวางความรับผิดชอบให้แก่คน บางหมู่เหล่า แต่ก็ยังอยู่ในความหมายที่ว่าใช้บังคับทั่วไป เพราะคนทั่วไปที่เข้ามาเกี่ยวข้องในกฎหมายนั้นยังต้องปฏิบัติตามอยู่เสมอ เช่น พระราชบัญญัติสงเคราะห์อาชีพแก่คนไทย พ.ศ. 2499 แม้จะมีวัตถุประสงค์ให้ประโยชน์แต่เฉพาะแก่คนไทย  แต่ก็มีผลบังคับทั่วไปถึงคนต่างด้าวซึ่งมามีกิจการในประเทศไทยที่จะต้องจ้างคนไทยด้วย

สาระสําคัญอีกประการหนึ่งคือ กฎหมายเมื่อประกาศให้มีผลบังคับใช้แล้วจะใช้ได้ตลอดไป (Continuity) จนกว่าจะถูกแก้ไขเพิ่มเติมหรือถูกยกเลิก  หากไม่มีการยกเลิกก็จะมีผลบังคับใช้ได้เสมอ  ดังสุภาษิตกฎหมายที่ว่า “กฎหมายบางครั้งอาจนอนหลับ  แต่ไม่เคยตาย” (The law sometimes sleep, but never die)

2.1.4 
กฎหมายบัญญัติขึ้นเพื่อให้บุคคลปฏิบัติตาม

ลักษณะข้อนี้มาจากทฤษฎีว่าด้วยการปฏิบัติตาม ตามแนวความคิดของจอห์น ออสติน แม้การปฏิบัติบางครั้งอาจเกิดจากความไม่เต็มใจที่จะปฏิบัติ   แต่หากเป็นคําสั่งคําบัญชาแล้วผู้รับคําสั่งคําบัญชาต้องปฏิบัติตาม  หากขัดขืนไม่ปฏิบัติก็จะเกิดสภาพบังคับของกฎหมาย
อันเป็นผลร้ายต่อผู้ฝ่าฝืนคําสั่งนั้น   และเป็นที่พึงเข้าใจด้วยว่าผู้ที่อยู่ในฐานะที่จะรับคําสั่งและปฏิบัติตามกฎหมายได้นั้นต้องเป็นบุคคลตามกฎหมาย
               อย่างไรก็ดี แม้กฎหมายจะไม่ใช้บังคับแก่สัตว์ แต่ก็มีความจําเป็นที่จะต้องควบคุมมิให้สัตว์ก่อความเสียหายหรือความเดือดร้อนรําคาญแก่มนุษย์ ดังนั้น กฎหมายจึงกําหนดความรับผิดไว้กับบุคคลผู้เป็นเจ้าของที่ปล่อยปละละเลยไม่ควบคุมดูแลสัตว์เลี้ยงของตนตามสมควร   จึงมิใช่เป็นการออกคําสั่งคําบัญชาแก่สัตว์   แต่เป็นการควบคุมโดยผ่านทางผู้เป็นเจ้าของเท่านั้น  ตัวอย่างเช่น ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 433 บัญญัติว่า “ถ้าความเสียหายเกิดขึ้นเพราะสัตว์ ท่านว่าเจ้าของสัตว์หรือบุคคลผู้รับเลี้ยง รับรักษาไว้แทนเจ้าของ จําต้องใช้ค่าเสียหายทดแทนให้แก่ฝ่ายที่ต้องเสียหาย”

2.1.5
กฎหมายต้องมีสภาพบังคับ

การจะทำให้กฎหมายเกิดความศักดิ์สิทธิ์และประชาชนเคารพเชื่อฟังและปฏิบัติตามนั้น กฎหมายต้องมีสภาพบังคับ (Sanction)   สภาพบังคับของกฎหมายแบ่งออกเป็นสภาพบังคับทางอาญา   และสภาพบังคับทางแพ่ง  

โดยทั่วไปสภาพบังคับทางอาญาในแต่ละประเทศจะคล้ายคลึงกัน   สำหรับประเทศไทยกำหนดโทษอาญาไว้ในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 18   ไว้คือ  ประหารชีวิต   จำคุก   กักขังปรับ  และริบทรัพย์สิน     โทษประหารชีวิตเป็นโทษสูงสุด  บางประเทศอาจใช้วิธีการนั่งเก้าอี้ไฟฟ้าหรือแขวนคอ แต่สำหรับประเทศไทยกำหนดให้ใช้วิธี “ฉีดยาหรือสารพิษให้ตาย”( มาตรา 19)     ส่วนการจำคุกเป็นการเอาตัวนักโทษควบคุมไว้ในเรือนจำ   ต่างกับการกักขังซึ่งเป็นการเอาตัวไปกักไว้ที่อื่นที่มิใช่เรือนจํา สถานีตำรวจ หรือสถานที่ควบคุมผู้ต้องหาของพนักงานสอบสวน(มาตรา24)เช่น ที่อยู่ของผู้นั้นเอง หรือสถานที่อื่นที่ผู้ต้องกักขังมีสิทธิดีกว่าผู้ต้องจำคุก   ตามกฎหมายไทยโทษกักขังจะใช้เฉพาะผู้ซึ่งกระทําผิดครั้งแรกและความผิดนั้นมีโทษจําคุกไม่เกินสามเดือน  ศาลจึงจะลงโทษกักขังไม่เกินสามเดือนแทนจําคุกได้ (มาตรา 23)   ส่วนการปรับ คือ การชําระเงินตามจำนวนที่กฎหมายกําหนดไว้หรือตามที่กำหนดไว้ในคําพิพากษาของศาล    หากไม่มีเงินชําระค่าปรับ ศาลอาจสั่งกักขังแทนค่าปรับ โดยคิดอัตรา 200 บาทต่อหนึ่งวัน เป็นระยะเวลาไม่เกิน 1 ปี    ถ้าคดีนั้นศาลพิพากษาให้ปรับตั้งแต่ 80,000 บาทขึ้นไป   ศาลก็สามารถให้กักขังแทนค่าปรับเกินหนึ่งปีได้แต่ไม่เกิน 2 ปี (มาตรา 30)     การริบทรัพย์สิน คือ การริบเอาทรัพย์นั้นตกเป็นของแผ่นดิน เช่น ปืนที่ใช้ยิงคน  หรือเงินที่ไปปล้นเขามา   นอกจากการริบแล้วอาจสั่งทําลายทรัพย์สินนั้นเสียก็ได้ เช่น ยาเสพติด เป็นต้น

สภาพบังคับทางแพ่ง  ได้แก่  การกําหนดให้การกระทําที่ฝ่าฝืนกฎหมายตกเป็นโมฆะ ตัวอย่างเช่น  การซื้อขายที่ดินโดยมิได้ทําเป็นหนังสือและจดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ตกเป็นโมฆะ  หรือการทำนิติกรรมซึ่งมีวัตถุประสงค์เป็นการต้องห้ามชัดแจ้ง โดยกฎหมายก็ดี เป็นการพ้นวิสัยก็ดี  เป็นการขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนก็ดี  ตกเป็นโมฆะ  หรือการให้ชดใช้ค่าเสียหายแก่อีกฝ่ายหนึ่งจากการไม่ชําระหนี้   หรือการให้ชดใช้ค่าสินไหมทดแทนแก่ผู้ถูกละเมิด

จากองค์ประกอบของกฎหมาย  5 ประการดังกล่าวข้างต้น    ถ้า คำสั่ง ประกาศ หรือกฎข้อบังคับที่ประกาศใช้ มีเนื้อความครบทั้งห้าประการ   คำสั่ง ประกาศ หรือกฎข้อบังคับที่ประกาศใช้นั้นเป็นกฎหมาย   ถือว่าเป็นกฎหมายโดยแท้จริงด้วยลักษณะของเนื้อหาของกฎหมายเอง  
2.2   กฎหมายตามแบบพิธี
              กฎหมายตามแบบพิธี   หมายถึง  กฎหมายที่ออกมาโดยวิธีบัญญัติตามกระบวนการออกกฎหมาย  เช่น ออกกฎหมายโดยผ่านรัฐสภา หรือกฎหมายที่รัฐบาลหรือองค์กรฝ่ายปกครองมีอำนาจออกเอง   กฎหมายเหล่านี้ ได้แก่  รัฐธรรมนูญ   ประมวลกฎหมาย  พระราชบัญญัติ   พระราชกำหนด  พระราชกฤษฎีกา   กฎกระทรวง  เทศบัญญัติ   ข้อบังคับ   ข้อบัญญัติ  เป็นต้น
               กฎหมายตามแบบพิธี  เป็นกฎหมายที่มีเนื้อหาตามลักษณะของกฎหมายตามเนื้อความหรือไม่ก็ได้    จะมีกำหนดสภาพบังคับไว้หรือไม่ก็ได้  แต่ก็เป็นกฎหมายด้วยการผ่านกระบวนการออกกฎหมาย   เช่น  “พระราชบัญญัติงบประมาณประจำปี”   เป็นกฎหมายที่ออกโดยผ่านรัฐสภาจัดเป็นกฎหมายตามแบบพิธี   ซึ่งไม่มีลักษณะเป็นกฎหมายตามเนื้อความแต่ประการใด   เพราะไม่ใช่กฎข้อบังคับที่กําหนดความประพฤติของบุคคล   และไม่มีสภาพบังคับหรือกำหนดบทลงโทษไว้  แต่ก็ถือว่าเป็นกฎหมาย      ขณะที่ “พระราชบัญญัติประกันสังคม”  ก็เป็นกฎหมายที่ออกโดยผ่านรัฐสภาซึ่งจัดเป็นกฎหมายตามแบบพิธี  แต่มีสภาพบังคับแก่ผู้ที่ไม่ปฏิบัติตามดังลักษณะของกฎหมายตามเนื้อความอยู่ด้วย   เป็นต้น
3.
ความยุติธรรมกับกฎหมาย

คําว่า “ความยุติธรรม” หมายถึง  “การให้ในสิ่งที่บุคคลควรได้”  เป็นคําสําคัญทางนิติศาสตร์ กฎหมายจะดํารงอยู่ได้หรือต้องสิ้นสุดลงไปก็เพราะความยุติธรรม อย่างไรก็ดี จะถือเกณฑ์ใดมาตัดสินว่ากฎหมายนั้นยุติธรรมแล้วหรือไม่   ความคิดของนักปรัชญาจากสํานักความคิดต่างๆ ตัวอย่างเช่น  สำนักความคิดกฎหมายธรรมชาติเห็นว่า ความยุติธรรมต้องสอดคล้องกันไปกับกฎหมายธรรมชาติ หมายความว่า เกณฑ์พิจารณาความยุติธรรมคือ ศีลธรรม มโนธรรม และจริยธรรม    ส่วนสำนักความคิดฝ่ายกฎหมายบ้านเมืองก็เห็นว่า ความยุติธรรมต้องสอดคล้องกันกับกฎหมายของรัฐที่มีอยู่แล้ว ซึ่งความคิดเรื่องความยุติธรรมของสำนักความคิดฝ่ายกฎหมายบ้านเมืองนี้มีอิทธิพลต่อการใช้กฎหมายของนานาประเทศตลอดมา  เพราะการกำหนดเกณฑ์ยุติธรรมด้วยบทกฎหมายย่อมเป็นสิ่งที่แน่นอนตายตัวได้มาตรฐานกว่าศีลธรรม  และมโนธรรม  แต่ทั้งนี้ก็มิได้หมายความว่าความยุติธรรมตามความคิดของสำนักกฎหมายธรรมชาติ จะไร้ประโยชน์เลยทีเดียว ความยุติธรรมตามเกณฑ์ศีลธรรมและมโนธรรมก็เข้ามามีบทบาทในการใช้กฎหมายอยู่ไม่น้อย 
4.
กฎหมายเปรียบเทียบกับระเบียบสังคมอื่น


กฎหมายเป็นสิ่งที่ควบคุมหรือกําหนดความประพฤติของบุคคลในสังคม เมื่อเปรียบเทียบกับระเบียบสังคมอื่นแล้ว  เช่น  ศาสนา  ศีลธรรม  หรือจารีตประเพณี  สิ่งเหล่านี้มีส่วนที่เหมือนกับกฎหมาย กล่าวคือ เป็นสิ่งที่กําหนดขอบเขตพฤติกรรมของมนุษย์ในสังคม  แต่แตกต่างกันในส่วนของสภาพบังคับ     ซึ่งสามารถศึกษาเปรียบเทียบได้ดังนี้
4.1 กฎหมายกับศาสนา

ศาสนา คือ กฎข้อบังคับที่ผู้นําทางศาสนากําหนดขึ้นเพื่อให้มนุษย์ประพฤติแต่สิ่งที่ดี
ละเว้นความชั่ว ศาสนาเป็นความเชื่อถือของมนุษย์ที่ศาสดาหรือพระผู้เป็นเจ้าได้วางแนวทางปฏิบัติในรูปคําสอน ผู้ที่เลื่อมใสจะเชื่อถือและปฏิบัติตาม  แต่ถ้าผู้ใดฝ่าฝืนหรือละเมิด  ก็เชื่อกันว่าจะได้รับผลตอบแทน อาทิเช่น ศาสนาคริสต์มีต้นตอมาจากความคิดทางศาสนายูดาย (Judaism) ซึ่งเป็น ศาสนาประจําเผ่าของชนเผ่ายิวที่มีความเชื่อว่าพระเจ้าเป็นผู้สร้างโลกและมอบบัญญัติ  10 ประการให้แก่ชนชาวยิว  ความเชื่อนี้ตกทอดมาตั้งแต่สมัยโมเสสว่าเป็นพระบัญญัติของพระผู้เป็นเจ้า  และเชื่อกันว่าสักวันหนึ่งโลกจะถึงกาลอวสานโดยพระเจ้าจะเสด็จลงมาพิพากษา การดําเนินชีวิตของชาวคริสต์จึงถูกสอนให้ปฏิบัติตามพระบัญญัติของพระผู้เป็นเจ้าอย่างเคร่งครัดและเอาจริงเอาจัง  จึงทําให้เกิดธรรมเนียมการยึดถือต่อกฎเกณฑ์มาตั้งแต่ยุคโรมันตลอดมาเป็นพันๆ ปี จนถึงปัจจุบัน ดังนั้น การอบรมสั่งสอนของชาวคริสเตียนตั้งแต่เล็กจนโตถูกปลูกฝังให้นับถือกฎหมาย  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในโลกตะวันตก มีวัฒนธรรมที่ถูกอบรมสั่งสอนกันมาว่า คนดีคือคนที่ปฏิบัติตามกฎหมาย  ใครไม่ยึดถือกฎหมายเป็นคนบาป  ความเชื่อถือเช่นนี้มีผลอย่างมหาศาลต่อการถือกฎหมายเป็นใหญ่ในทุกเรื่องของอารยธรรมตะวันตก อย่างไรก็  ดีศาสนาอื่นๆ ที่ครอบคลุมซีกโลกตะวันออก ไม่ว่าจะเป็นศาสนาพุทธ ฮินดู อิสลาม ขงจื้อ ฯลฯ ต่างก็มีหลักคําสอนของศาสดาเป็นแนวทางปฏิบัติและยึดถือคล้ายๆ กัน  ผู้ที่เลื่อมใสเชื่อถือก็จะปฏิบัติตาม ผู้ฝ่าฝืนก็จะได้รับผลตอบแทน ดังนั้นกฎหมายและศาสนาจึงมีสิ่งที่เหมือนกันคือ ต่างก็เป็นเครื่องกําหนดความประพฤติของมนุษย์และกําหนดผลตอบแทนแก่ผู้ละเมิด แต่กฎหมายและศาสนาต่างมีข้อแตกต่างกันในสาระสําคัญ กล่าวคือ กฎหมายเป็นกฎเกณฑ์ที่วางบทบังคับไว้อย่างเด็ดขาด  เช่น  ฆ่าคนตายก็จะถูกจับมาลงโทษประหารชีวิตหรือจําคุกตลอดชีวิต แต่ศาสนานั้นสภาพบังคับหรือผลที่จะเกิดอยู่ที่ชาติหน้า ซึ่งจะเกิดมีหรือไม่ก็ไม่มีใครรู้  ดังนั้น ผู้ที่เลื่อมใสเท่านั้นที่จะเชื่อถือในกฎของศาสนาและปฏิบัติตาม
4.2 กฎหมายกับศีลธรรม
             ศีลธรรม  คือ  ความรู้สึกที่มีอยู่ในใจมนุษย์ว่าการกระทําใดเป็นการกระทําที่ถูกที่ชอบ 
หรือการกระทําใดเป็นการกระทําที่ผิดและไม่เป็นธรรม ศีลธรรมมีลักษณะที่คล้ายกับกฎหมายกล่าวคือ ต่างก็เป็นสิ่งที่ควบคุมความประพฤติของบุคคล   แต่สิ่งที่แตกต่างกันคือ กฎหมายกําหนดความประพฤติภายนอกของมนุษย์ที่แสดงออกมาให้เห็น  แต่ศีลธรรมนั้นเพียงแต่คิดในทางที่ไม่ชอบก็ผิดศีลธรรมแล้ว  ตัวอย่างเช่น   คิดที่จะไปข่มขืนกระทําชําเราผู้หญิงคนหนึ่ง  เพียงแต่คิดยังไม่ถือเป็นการผิดกฎหมายเพราะยังไม่ได้ลงมือกระทําไปตามที่คิด  แต่ความรู้สึกนึกคิดนี้ก็ถือว่าผิดศีลธรรมแล้วและมีผลกระทบต่อความรู้สึกนึกคิดและจิตใจของผู้นั้นโดยเฉพาะ ไม่มีผลไปถึงผู้อื่น ศีลธรรมและกฎหมายมีอิทธิพลต่อกันและกันเพราะถ้าบุคคลในสังคมมีศีลธรรมสูง  ก็จะไม่ค่อยกระทําการฝ่าฝืนกฎหมาย  แต่ถ้าสังคมใดมีศีลธรรมเสื่อมมากๆ ก็มักจะมีผู้ทําผิดกฎหมายมากเช่นกัน  อย่างไรก็ดี  กฎหมายกับศีลธรรมดูเสมือนว่ามีความเป็นอยู่คู่เคียงกัน  เพราะการกระทําผิดศีลธรรมบางทีก็เป็นการฝ่าฝืนกฎหมายด้วยโดยกล่าวอ้างถึงศีลธรรมอันดี  เช่น ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาตรา 150  บัญญัติว่า “การใดมีวัตถุประสงค์เป็นการต้องห้ามชัดแจ้งโดยกฎหมายก็ดี  เป็นการพ้นวิสัยก็ดี  เป็นการขัดขวางต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนก็ดี  การนั้นเป็นโมฆะ”  ตัวอย่างเช่น  นางดําให้นายแดงสามีทําสัญญาไว้กับตนว่าจะไม่นําเงินสินสมรสไปส่งเสียเลี้ยงดูบุตรที่เกิดกับภริยาเก่า  เช่นนี้เป็นการผิดศีลธรรมอันดี  เป็นต้น
4.3 กฎหมายกับจารีตประเพณี

จารีตประเพณี คือ การกระทําที่บุคคลยึดถือปฏิบัติสืบต่อกันมาเป็นเวลานาน การที่
คนหนึ่งกระทําการใดขึ้นมาครั้งแรกจะเรียกว่าจารีตประเพณียังไม่ได้  จะต้องให้คนอื่นต่อๆ มาได้เห็นชอบในการกระทำนั้นและประพฤติปฏิบัติตามกันจึงจะถือเป็นจารีตประเพณี   จารีตประเพณีเป็นการกระทําภายนอกของมนุษย์ เช่น การค้า การแต่งกาย การกินการอยู่  ซึ่งสังคมแต่ละกลุ่มหรือชุมชนใดชุมชนหนึ่งเป็นผู้กําหนดขึ้น จารีตประเพณีอาจแตกต่างกันได้ตามกาละเทศะ แม้
ชนชาติเดียวกันก็ยังมีจารีตประเพณีที่แตกต่างกัน เช่น ภาษาพูดของคนเหนือและคนใต้ของประเทศไทยนั้นแตกต่างกัน การแต่งกายของคนอินเดียซึ่งแตกต่างกับคนญี่ปุ่น หรือสตรีที่นับถือศาสนาอิสลามต้องมีผ้าคลุมหน้า  เป็นต้น  สิ่งที่คล้ายคลึงกันระหว่างจารีตประเพณีและกฎหมายก็คือต่าง
ก็วางข้อกําหนดความประพฤติภายนอกของมนุษย์    แต่ในส่วนที่ต่างกันนั้นจะเห็นได้ชัดเจนว่ากฎหมายนั้นวางกฎเกณฑ์ความประพฤติของมนุษย์เพียงบางประการ เช่น ห้ามฆ่าคน ห้ามลักทรัพย์ แต่จารีตประเพณีปกคลุมการดํารงชีวิตทั้งมวลของมนุษย์นับตั้งแต่เกิดจนกระทั่งตาย ทั้งนี้อาจกล่าวได้ว่าจารีตประเพณีเป็นข้อบังคับของสังคม ซึ่งต่างกับกฎหมายในกรณีที่การกระทําผิดกฎหมายย่อมได้รับผลร้ายหรือถูกลงโทษ  แต่การกระทําผิดจารีตประเพณีจะได้รับเพียงการตําหนิติเตียนจากสังคมเท่านั้น เช่น  ประเพณีของไทยการไปงานศพต้องใส่สีขาวหรือดํา แต่ถ้าใครจะใส่สีแดงไปงานศพทั้งๆ รู้เช่นนี้ก็ไม่ผิดกฎหมาย เพียงแต่อาจถูกตําหนิจากญาติพี่น้องเพื่อนฝูงเท่านั้น การร่างกฎหมายส่วนใหญ่จะคํานึงถึงจารีตประเพณีด้วย  เช่น ประเพณีการหมั้นก็จัดเป็นประเพณีที่มีมาแต่โบราณ  เมื่อจัดทำกฎหมายก็บรรจุเข้าไว้ในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 5 เรื่องสัญญาหมั้น    กรณีที่จารีตประเพณีขัดแย้งกับกฎหมาย  จารีตประเพณีนั้นก็ต้องเลิกไปในตัว เช่น จารีตประเพณีในประเทศอินเดียที่ว่าหญิงหม้ายจะต้องฆ่าตัวตายตามสามีที่เชิงตะกอนเผาศพสามี ถือว่าเป็นการขัดกับกฎหมาย

ในปัจจุบันมีหลักกฎหมายที่บัญญัติรับรองให้ใช้จารีตประเพณีมาปรับใช้แก่คดีด้วย เช่น  ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 4 บัญญัติว่า “เมื่อใดไม่มีบทกฎหมายที่จะยกมาปรับคดีได้ ท่านให้วินิจฉัยคดีนั้นตามคลองจารีตประเพณีแห่งท้องถิ่น....”    หรือ  มาตรา 368   บัญญัติว่า  “สัญญานั้นท่านให้ตีความไปตามความประสงค์ในทางสุจริต โดยพิเคราะห์ถึงปกติประเพณีด้วย” นอกจากนั้น  ยังเคยมีแนวคําพิพากษาฎีกาเกี่ยวกับการใช้จารีตประเพณีคือ  คําพิพากษาศาลฎีกาที่  316/2466  ว่าการจะใช้จารีตประเพณีบังคับเป็นกฎหมายได้นั้นต้องไม่ใช่เรื่องเกี่ยวกับคดีอาญา เพราะประเพณีไม่อาจลบล้างกฎหมายอาญาได้
**************************
