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บทที่ 7 
การใช้กฎหมาย


กฎหมายเมื่อประกาศใช้แล้วย่อมต้องนำมาใช้บังคับแก่กรณีที่เกี่ยวข้องแก่บุคคล  เวลา  สถานที่ เหตุการณ์ หรือเงื่อนไขเงื่อนเวลาอย่างใดอย่างหนึ่ง  ในการจัดทํา กฎหมายลายลักษณ์อักษร  ผู้ร่างกฎหมายต้องคํานึงว่ากฎหมายที่ยกร่างขึ้นมานั้นจะใช้แก่ใคร  ที่ไหน  และเมื่อใด  เพื่อจะได้ยกร่างหรือใช้ถ้อยคําสํานวนให้สอดคล้องสมจริงกับความต้องการของผู้ประสงค์จัดให้มีการใช้กฎหมายดังกล่าวนี้เรียกว่าการใช้กฎหมายในทางทฤษฎี  (Theoritical Application of Law) ตรงข้ามกับการใช้กฎหมายในทางปฏิบัติ (Practical  Application  of  Law) ซึ่งหมายถึงการนําบทกฎหมายไปใช้ปรับแก่คดีหรือเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นโดยเฉพาะเจาะจง เพื่อวินิจฉัยพฤติกรรมของบุคคลหนึ่งในเหตุการณ์หนึ่ง  ซึ่งเราเรียกว่า  “การปรับบทกฎหมาย”  ผู้ใช้กฎหมายประเภทนี้จึงมิใช่ผู้ร่างกฎหมายหรือผู้ปฏิบัติงานฝ่ายนิติบัญญัติ แต่อาจเป็นใครก็ตามที่ต้องพิจารณาตัวบทกฎหมาย
เพื่อปรับใช้ให้เข้ากับข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้น เป็นต้นว่า เจ้าหน้าที่ของรัฐ ทนายความผู้พิพากษา หรือประชาชนทั่วไปซึ่งต้องใช้กฎหมายอยู่เสมอในชีวิตประจําวัน
1.  ผู้ใช้กฎหมาย

ผู้ใช้กฎหมายได้แก่บุคคลต่อไปนี้


1.
ศาลหรือผู้พิพากษา หมายถึง ผู้ประกอบวิชาชีพทางกฎหมาย มีอํานาจพิจารณาพิพากษาคดีที่นํามาสู่ศาลทั้งคดีแพ่งและคดีอาญา เมื่อศาลพิจารณาข้อเท็จจริงจากคําฟ้องคําให้การของคู่ความและพยานหลักฐานได้ความแน่นอนอย่างใดแล้ว  ศาลจะต้องหาตัวบทกฎหมายมาปรับแก่คดีให้ได้เสมอ  จะยกฟ้องโดยอ้างว่าไม่มีตัวบทกฎหมายมาใช้ปรับแก่คดีไม่ได้  

2.
เจ้าพนักงาน  ได้แก่  พนักงานสอบสวน พนักงานฝ่ายปกครอง  ตํารวจ  พนักงานอัยการ  ซึ่งมีหน้าที่ใช้กฎหมายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  นอกจากบุคคลเหล่านี้แล้วยังรวมถึงเจ้าพนักงานอื่นๆ ที่ต้องอาศัยกฎหมายเป็นเครื่องมือในการปฏิบัติหน้าที่ด้วย  เช่น
เจ้าพนักงานสรรพากรใช้ประมวลกฎหมายรัษฏากรในการเก็บภาษีอากรต่างๆ เจ้าพนักงานสรรพสามิตใช้กฎหมายว่าด้วยภาษีสุรายาสูบ  เจ้าพนักงานศุลกากรใช้กฎหมายศุลกากรจัดเก็บภาษีสินค้าส่งเข้าและส่งออกไปนอกราชอาณาจักร  เป็นต้น

3.
 ราษฏร หมายถึง ประชาชนทั้งหลายที่นํากฎหมายมาใช้เพื่อรักษาสิทธิและหน้าที่ของตน และเพื่อให้ได้มาซึ่งสิทธิและหน้าที่ของตนตามที่กฎหมายรับรอง นอกจากนี้ ทนายความ
ก็จัดเป็นผู้ใช้กฎหมายในฐานะที่เป็นราษฎรเช่นกัน
2. กฎหมายใช้เมื่อใด

เมื่อกฎหมายได้รับการประกาศใช้และพิมพ์ลงในหนังสือทางราชการ  ซึ่งเรียกว่า “ราชกิจจานุเบกษา”
  แล้ว มิใช่ว่ากฎหมายนั้นจะใช้บังคับได้ทันที  ต้องดูข้อความในตัวบทกฎหมายนั้นว่าประสงค์จะให้ใช้บังคับเมื่อใด  โดยปกติพระราชบัญญัติจะใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป  เพื่อให้ประชาชนได้ทราบข้อความของกฎหมายนั้น ก่อนล่วงหน้า
1 วัน  แต่พระราชบัญญัติหรือกฎหมายอื่น  อาจกําหนดวันใช้บังคับเป็นอย่างอื่นได้  เช่น  ในกรณีรีบด่วน  ให้ใช้ได้ตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา หรือให้ใช้ย้อนหลังขึ้นไป หรือให้ใช้ในอนาคต  ซึ่งอาจกําหนดเวลาใช้ไว้แน่นอน  หรือกําหนดให้ใช้เมื่อระยะเวลาหนึ่งล่วงพ้นไป  เช่น เมื่อพ้น 30  วัน  นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้น

อย่างไรก็ดี  หากกฎหมายไม่ได้กําหนดวันใช้บังคับไว้ ก็ต้องเป็นไปตามหลักที่ว่า “กฎหมายไม่มีผลย้อนหลัง”  กล่าวคือ  กฎหมายจะใช้บังคับแก่กรณีที่เกิดขึ้นในอนาคตนับแต่วันที่ประกาศใช้กฎหมายเป็นต้นไปเท่านั้น  และกฎหมายจะไม่ใช้บังคับแก่การกระทําหรือเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นก่อนหน้าวันใช้บังคับเป็นกฎหมาย  ตัวอย่างเช่น  ในวันที่  1  เมษายน  การชุมนุมกันในที่สาธารณะไม่มีกฎหมายบัญญัติว่าเป็นความผิด  ต่อมาในวันที่  5  เมษายน มีกฎหมายประกาศว่าการชุมนุมกันในที่สาธารณะเป็นความผิด  เว้นแต่จะได้รับอนุญาต  ดังนี้ การชุมนุมในที่สาธารณะเมื่อวันที่  1  เมษายน ก็ไม่เป็นความผิด  เพราะกฎหมายไม่มีผลย้อนหลัง  แต่ถ้าจะให้กฎหมายดังกล่าวมีผลย้อนหลังไปบังคับใช้ก่อนวันที่  5  เมษายน  กฎหมายจะต้องกําหนดการมีผลย้อนหลังไว้ในกฎหมายให้ชัดเจน

อนึ่ง  กฎหมายจะมีผลย้อนหลังได้ต้องอยู่ภายใต้เงื่อนไข 2 ประการคือ



1.
ต้องระบุไว้ให้ชัดเจนในกฎหมายนั้นว่าให้มีผลย้อนหลัง

2.
ผลบังคับย้อนหลังนั้นต้องไม่แย้งหรือขัดกับรัฐธรรมนูญ



การจะกําหนดให้กฎหมายมีผลย้อนหลังดังกล่าวถือเป็นข้อยกเว้น  เพราะโดยปกติแล้วข้อห้ามทางปรัชญา  ความเป็นธรรม  และหลักปฏิบัติในอารยประเทศถือว่ารัฐจะออกกฎหมายไปใช้ย้อนหลังในทางที่เป็นโทษแก่บุคคลไม่ได้  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกฎหมายอาญา หลักทั่วไปมีว่า  “กฎหมายอาญาไม่มีผลย้อนหลัง”  เพราะกฎหมายอาญามีการกําหนดโทษที่รุนแรง เป็นการตัดเสรีภาพแก่ร่างกายและเป็นการกระทบกระเทือนจิตใจแก่ผู้ลงโทษ  จึงควรให้ทุกคนได้รู้ล่วงหน้าว่าการกระทําหรือการละเว้นการกระทําชนิดใดบ้างที่กฎหมายถือว่าเป็นความผิดและจะต้องได้รับโทษ  หลักเกณฑ์ดังกล่าวได้ยึดถือปฏิบัติมาช้านานดังสุภาษิตกฎหมายที่ว่า  “ไม่มีกฎหมาย  ไม่มีการลงโทษ”  (nullla poena, sine lege) ซึ่งตรงกับมาตรา  2  แห่งประมวลกฎหมายอาญาที่ว่า  “บุคคลจะต้องรับโทษทางอาญาต่อเมื่อได้กระทําการอันกฎหมายที่ใช้ในขณะกระทํานั้นบัญญัติเป็นความผิดและกําหนดโทษไว้ และโทษที่จะลงแก่ผู้กระทําความผิดนั้นต้องเป็นโทษที่บัญญัติไว้ในกฎหมาย”  

คําพิพากษาศาลฎีกาที่ 1/2489  คดีอาชญากรสงคราม  เป็นตัวอย่างที่ศาลฏีกาของไทยเคยพิพากษาเกี่ยวกับปัญหานี้
 

ข้อเท็จจริงมีว่า เมื่อสงครามโลกครั้งที่ 2 ประเทศไทยโดย จอมพลป.พิบูลสงคราม นายกรัฐมนตรี ได้ลงนามร่วมรบกับประเทศญี่ปุ่นเพื่อทําสงครามกับประเทศอังกฤษ  สหรัฐอเมริกา  และประเทศสัมพันธมิตรอื่นๆ ผลที่สุดประเทศญี่ปุ่นเป็นฝ่ายแพ้สงคราม บุคคลในคณะรัฐบาลไทยที่มีส่วนในการทําสงคราม  เช่น  จอมพล ป. พิบูลสงคราม  และรัฐมนตรีบางคนถูกจับกุมในข้อหาอาชญากรสงคราม ลอร์ดหลุยส์ เม้าทแบตแตนท์  หัวหน้าใหญ่ฝ่ายสัมพันธมิตรภาคพื้นแปซิฟิค ประสงค์จะนําตัวผู้ต้องหาคดีอาชญากรสงครามเหล่านี้ไปขึ้นศาลทหารที่ประเทศญี่ปุ่น  แต่ไทยไม่ยอมเพราะเราเป็นประเทศเอกราช  มีเอกราชสมบูรณ์ทางศาล  รัฐบาลไทยได้ประกาศว่าการประกาศสงครามของไทยเป็นโมฆะ เพราะผู้สําเร็จราชการแผ่นดินลงชื่อไม่ครบองค์คณะ นายปรีดี  พนมยงค์  ผู้สําเร็จราชการคนหนึ่งไม่ได้ร่วมลงลายมือชื่อในการประกาศสงครามด้วย ต่อมาสภาผู้แทนได้ออกกฎหมายชื่อ “พระราชบัญญัติอาชญากรสงคราม พ.ศ. 2488”  มาให้ศาลไทยพิจารณาพิพากษากันเอง ซึ่งศาลฎีกาฟังข้อเท็จจริงว่า จําเลยถูกฟ้องว่ากระทำความผิดตามพระราชบัญญัติอาชญากรสงคราม พ.ศ. 2488  และพระราชบัญญัติอาชญากรสงคราม พ.ศ.  2488  นั้นมีความว่า “ไม่ว่าการกระทําอันบัญญัติว่าเป็นอาชญากรสงครามนั้น จะได้ทําก่อนหรือหลังวันใช้พระราชบัญญัตินี้ก็ดี  ผู้กระทำได้ชื่อว่าเป็นอาชญากรสงครามและจะต้องได้รับโทษดังที่บัญญัติไว้ทั้งสิ้น” ศาลฎีกาวินิจฉัยว่า  พระราชบัญญัติอาชญากรสงคราม  พ.ศ. 2488  เฉพาะที่บัญญัติลงโทษการกระทําก่อนวันใช้พระราชบัญญัติ  ขัดต่อรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา  14  ที่ใช้อยู่ในขณะนั้น จึงไม่มีผลบังคับ การกระทําที่โจทก์ฟ้องจําเลยในคดีนี้เป็นการกระทําก่อนวันใช้พระราชบัญญัตินี้ทั้งสิ้น  จึงพิพากษาให้ยกฟ้องโจทก์เสีย

อย่างไรก็ดี  หลักกฎหมายอาญาไม่มีผลย้อนหลังนี้ ห้ามเฉพาะเรื่องการลงโทษและเพิ่มโทษให้สูงขึ้นเท่านั้น  หากเป็นเรื่องที่เป็นคุณแก่ผู้กระทําผิด กฎหมายมีผลย้อนหลังได้ใน 2 กรณีดังนี้

1.
บทบัญญัติของกฎหมายที่บัญญัติในภายหลังให้การกระทําเช่นนั้นไม่เป็นความผิด ดังปรากฏตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 2 วรรค 2 บัญญัติว่า “ถ้าตามบทบัญญัติแห่ง กฎหมายที่บัญญัติในภายหลัง การกระทําเช่นนั้นไม่เป็นความผิดต่อไป  ให้ผู้ที่ได้กระทําการนั้นพ้นจากการเป็นผู้กระทําความผิด และถ้าได้มีคําพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษแล้ว ก็ให้ถือว่าผู้นั้นไม่เคยต้องคําพิพากษาว่าได้กระทําความผิดนั้น  ถ้ารับโทษอยู่ก็ให้การลงโทษนั้นสิ้นสุดลง”

สมมติว่าเมื่อปี พ.ศ. 2499 อันเป็นช่วงเวลาที่ใช้กฎหมายลักษณะอาญา ร.ศ. 127 อยู่นั้น แพทย์ได้กระทําการรีดลูกให้หญิงคนหนึ่งซึ่งถูกข่มขืนกระทําชําเราจนตั้งครรภ์ การกระทำของแพทย์ผู้นั้นย่อมเป็นความผิดอาญา ตามกฎหมายลักษณะอาญา มาตรา 261 ซึ่งต้องรับโทษหนักกว่ากรณีที่คนธรรมดากระทําผิดอีกหนึ่งในสามตามมาตรา 262 อีกด้วย ครั้นถึงวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2500 อันเป็นวันเริ่มใช้ประมวลกฎหมายอาญาฉบับปัจจุบัน ได้มีบทบัญญัติใหม่ในมาตรา 305(2) ว่า แพทย์ซึ่งทําให้หญิงแท้งลูกโดยหญิงนั้นยินยอมเนื่องจากหญิงนั้นถูกข่มขืนกระทำชําเรา แพทย์
ไม่มีความผิด ผลของการที่กฎหมายออกใหม่ในภายหลังดังกล่าวจึงมี 3  ประการคือ

ก.
ถือว่าแพทย์ผู้กระทําความผิดตามกฎหมายลักษณะอาญาเดิม เป็นอันพ้นจากการ   เป็นผู้กระทําผิด

ข.
 ถ้าหากได้มีคําพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษนายแพทย์ผู้นั้นแล้ว ก็ให้ถือว่าแพทย์ผู้นั้น ไม่เคยต้องคําพิพากษาว่าได้กระทําความผิดนั้น

ค.
ถ้าหากแพทย์ผู้นั้นกําลังรับโทษจําคุกอยู่ ก็ต้องยุติการลงโทษจําคุกแล้วปล่อยตัวไปทันที

2.
กฎหมายใหม่แตกต่างกับกฎหมายเก่า โดยกฎหมายใหม่มีบทบัญญัติที่เป็นคุณแก่
ผู้กระทําผิด ซึ่งประมวลกฎหมายอาญามาตรา 3 บัญญัติไว้ว่า “ถ้ากฎหมายที่ใช้ในขณะกระทําผิดแตกต่างกับกฎหมายที่ใช้ในภายหลังการกระทําความผิด ให้ใช้กฎหมายในส่วนที่เป็นคุณแก่ผู้กระทําความผิดไม่ว่าในทางใด  เว้นแต่คดีถึงที่สุดแล้ว” ผลของกฎหมายที่ออกใหม่มีดังนี้

ก.
ถ้าผู้กระทําความผิดยังไม่ได้รับโทษ หรือกําลังรับโทษที่กําหนดตามคําพิพากษาหนักกว่าโทษที่กําหนดตามที่บัญญัติในภายหลัง  เมื่อสํานวนความปรากฎแก่ศาล  หรือเมื่อผู้กระทําความผิด  ผู้แทนโดยชอบธรรมของผู้นั้น  ผู้อนุบาลของผู้นั้น หรือพนักงานอัยการร้องขอ ให้ศาลกําหนดโทษเสียใหม่ตามกฎหมายที่บัญญัติในภายหลัง   ในการที่ศาลจะกําหนดโทษใหม่นี้   ถ้าปรากฏว่าผู้กระทําผิดได้รับโทษมาบ้างแล้ว  เมื่อได้คํานึงถึงโทษตามกฎหมายที่บัญญัติในภายหลัง  หากเห็นเป็นการสมควร ศาลจะกําหนดโทษน้อยกว่าขั้นตํ่าที่กฎหมายที่บัญญัติในภายหลังกําหนดไว้   ถ้าหากมีก็ได้   หรือถ้าเห็นว่าโทษที่ผู้กระทําความผิดได้รับมาแล้วเป็นการเพียงพอ  ศาลจะปล่อยผู้กระทําความผิดไปก็ได้

ข.
ถ้าศาลพิพากษาให้ประหารชีวิตผู้กระทําความผิด  และตามกฎหมายที่บัญญัติในภายหลัง โทษที่จะลงแก่ผู้ที่กระทําความผิดไม่ถึงประหารชีวิต ให้งดการประหารชีวิตผู้กระทําความผิด  และให้ถือว่าโทษประหารชีวิตตามคําพิพากษาได้เปลี่ยนเป็นโทษสูงสุดที่จะพึงลงโทษได้ตามบทกฎหมายที่บัญญัติในภายหลัง
3.  กฎหมายใช้ที่ใด

กฎหมายไทยย่อมใช้บังคับเฉพาะแต่ในราชอาณาจักรไทย กล่าวคือ ให้ใช้บังคับแก่การกระทําหรือเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในราชอาณาจักรไทย ซึ่งเราเรียกว่า “หลักดินแดน” อันหมายถึง  อํานาจเหนือบริเวณหรือสิ่งต่างๆ ต่อไปนี้

ก.
ผืนแผ่นดิน  และเกาะต่างๆ

ข.
พื้นนํ้าภายใน หมายถึง บรรดาน่านนํ้าภายในทั้งหมด ได้แก่ อ่าวไทย แม่นํ้า 
ลําคลอง ห้วย หนอง บึง ทะเลสาป  ซึ่งนับเป็นส่วนหนึ่งของดินแดนหรือราชอาณาจักรไทย

ค.
พื้นนํ้าทะเลอาณาเขตของรัฐชายฝั่งของประเทศไทย ซึ่งถือเกณฑ์ว่ามีความกว้าง  12  ไมล์ทะเล  นับจากจุดที่นํ้าลงตํ่าสุด  

ง.
อากาศเหนือดินแดนตามที่กล่าวมาข้างต้น นอกเหนือจากนี้แล้ว ถือเป็นดินแดนเสรีที่ทุกชาติมีสิทธิใช้ร่วมกัน

นอกจากนี้ รัฐยังมีอํานาจเหนือดินแดนต่อไปนี้ ซึ่งกฎหมายอาญาของรัฐได้ขยายไปถึงเรือของรัฐหรือของเอกชนสัญชาติไทย และอากาศยานสัญชาติไทยของรัฐหรือของเอกชน ไม่ว่าจะอยู่ ณ ที่ใดในโลก
 ซึ่งประมวลกฎหมายอาญาของไทย มาตรา 4 วรรคสองได้บัญญัติไว้ว่า “การกระทําความผิดในเรือไทยหรืออากาศยานไทยไม่ว่าอยู่ ณ ที่ใด ให้ถือว่ากระทําความผิดในราชอาณาจักร”  ทั้งนี้นอกจากเรื่องของการกระทําความผิดแล้ว ยังรวมถึงเหตุการณ์ที่ไม่ใช่เรื่องการกระทําความผิด แต่ได้เกิดขึ้นในเรือไทยหรืออากาศยานไทยที่กําลังแล่นหรือบินอยู่  ณ  ที่ใดก็ตามด้วย  เช่น  เด็กสัญชาติเยอรมันคลอดในเครื่องบินของบริษัทเดินอากาศไทยซึ่งกําลังบินอยู่เหนือน่านฟ้า  เด็กคนนั้นถือว่าเกิดในราชอาณาจักรไทย แต่เด็กที่เกิดบนเครื่องบินสัญชาติไทยนั้นจะได้สัญชาติไทยหรือไม่
ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ในพระราชบัญญัติสัญชาติของไทยด้วย

นอกเหนือจากอํานาจของรัฐเหนือดินแดนดังได้กล่าวมาแล้ว  รัฐยังสามารถอ้างอํานาจพิเศษอื่นๆได้ในกรณีต่อไปนี้

1.
รัฐสามารถอ้างอํานาจเหนือบุคคลผู้ถือสัญชาติของรัฐหรือเจ้าพนักงานของรัฐ  เนื่องจากบุคคลเหล่านี้สามารถเรียกความคุ้มครองจากรัฐผู้เป็นเจ้าของสัญชาติหรือเป็นผู้บังคับบัญชา  เพื่อให้ความช่วยเหลือเมื่อตนเองไปประสบปัญหาอยู่ในรัฐต่างประเทศ เมื่อเป็นดังนี้รัฐจึงควรมีอํานาจเหนือบุคคลเหล่านั้นเพื่อควบคุมความประพฤติของบุคคลให้เป็นไปโดยเรียบร้อย  ไม่ว่าบุคคลนั้นจะอยู่ภายในหรือภายนอกดินแดนของรัฐ

2.
รัฐสามารถอ้างอํานาจคุ้มครองป้องกันผลประโยชน์สําคัญของรัฐ เช่น การออก กฎหมายเพื่อคุ้มครองความมั่นคงหรือผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจของรัฐ แม้การกระทําอันเป็นภัย ต่อความมั่นคง การเมือง  เศรษฐกิจ  จะได้กระทําโดยผู้ใดหรือ ณ ที่แห่งใดก็ตาม รัฐอาจอ้างอํานาจนี้บังคับใช้กฎหมายแก่เขาได้เสมอ

3.
รัฐสามารถอ้างอํานาจเพื่อคุ้มครองป้องกันภัยต่อมนุษยชาติอันเป็นภัยสากล เช่น
การกระทําอันเป็นโจรสลัด  ซึ่งหมายถึงการปล้นเรือในทะเลหลวง  โดยถือว่าโจรสลัดเป็นภัยต่อการใช้ทะเลหลวงซึ่งเป็นเส้นทางติดต่อสําคัญ  ผู้ปล้นทรัพย์ในทะเลหลวง จึงถือว่าเป็นการกระทำประทุษร้าย หรือรบกวนสิทธิประโยชน์ของมนุษยชาติอันเป็นภัยสากล  รัฐทุกรัฐสามารถอ้างอํานาจที่จะลงโทษการกระทําผิดดังกล่าวได้  โดยไม่จำต้องคํานึงว่าโจรสลัดนั้นจะมีสัญชาติใด

4.
รัฐสามารถอ้างอํานาจคุ้มครองป้องกันภัยต่อประโยชน์ของคนสัญชาติรัฐหรือประโยชน์ของรัฐนั้น  เช่น กรณีคนสัญชาติไทยถูกทําร้ายในต่างประเทศ  แม้การกระทําดังกล่าวจะเกิดนอกดินแดนของรัฐก็ตาม

 อย่างไรก็ดี การอ้างอํานาจทั้ง 4 กรณีดังกล่าว จะเกิดเป็นผลก็ต่อเมื่อได้ตัวผู้กระทําความผิดเข้ามาอยู่ภายในดินแดนของรัฐแล้ว รัฐจึงจะมีอํานาจบังคับใช้บทกฎหมายต่อบุคคลนั้นได้

นอกจากนี้  ยังมีข้อจํากัดบางประการเกี่ยวกับการใช้บังคับกฎหมาย ได้แก่

ก.
กฎหมายใช้บังคับเฉพาะบางส่วนของดินแดน กฎหมายบางฉบับใช้บังคับเฉพาะเพียงบางส่วนของดินแดน  เช่น  กฎหมายขององค์การบริหารส่วนท้องถิ่น  ได้แก่ ข้อบัญญัติจังหวัดซึ่งใช้บังคับเฉพาะภายในเขตจังหวัดนั้นๆ หรือเทศบัญญัติซึ่งใช้บังคับเฉพาะภายในเขตเทศบาลนั้นๆ

ข.
กฎหมายใช้บังคับเฉพาะพื้นที่  กฎหมายบางฉบับใช้บังคับเฉพาะบางพื้นที่  เช่น  พระราชบัญญัติให้ใช้กฎหมายอิสลามในเขตจังหวัดปัตตานี  ยะลา  นราธิวาส  สตูล พ.ศ. 2489 มาตรา 3 แห่งพระราชบัญญัติฉบับนี้ บัญญัติว่า “ในการวินิจฉัยชี้ขาดคดีแพ่งเกี่ยวกับเรื่องครอบครัวและมรดกอิสลามศาสนิกของศาลชั้นต้นในจังหวัดปัตตานี นราธิวาส ยะลา และสตูล ซึ่งอิสลาม
ศาสนิกเป็นทั้งโจทก์และจำเลย  หรือเป็นผู้เสนอคําขอในคดีที่ไม่มีข้อพิพาท  ให้ใช้กฎหมายอิสลามว่าด้วยครอบครัวและมรดกบังคับแทนบทบัญญัติแห่งประมวลแพ่งและพาณิชย์ว่าด้วยการนั้น  เว้นแต่บทบัญญัติว่าด้วยอายุความมรดก ทั้งนี้ไม่ว่ามูลคดีเกิดขึ้นก่อนหรือหลังการใช้พระราชบัญญัตินี้”  ดังนั้น เมื่อมีคดีพิพาทในเรื่องครอบครัวหรือมรดกซึ่งเกิดขึ้นในจังหวัดปัตตานี นราธิวาส  ยะลา และ สตูล ระหว่างคนนับถือศาสนาอิสลามด้วยกัน หรือมีคดีไม่มีข้อพิพาทซึ่งผู้นับถือศาสนาอิสลามเป็น
ผู้ร้องในเรื่องครอบครัวหรือมรดก ต้องใช้กฎหมายอิสลามบังคับ โดยไม่ใช้บทบัญญัติในเรื่องครอบครัวหรือมรดกตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์เหมือนเช่นปกติ  แต่ทั้งนี้คู่ความทั้งหมดหรือเจ้ามรดกจะต้องเป็นคนนับถือศาสนาอิสลาม  หากโจทก์หรือจําเลยหรือผู้ร้องขอคนใดคนหนึ่งมิใช่อิสลามศาสนิก ก็จะบังคับคดีตามพระราชบัญญัตินี้มิได้  นอกจากนี้ หากเป็นคดีที่เกิดขึ้นในจังหวัดอื่นนอกเหนือจากสี่จังหวัดดังกล่าวแล้ว  แม้คู่ความทุกฝ่ายจะเป็นคนนับถือศาสนาอิสลาม ก็จะใช้กฎหมายอิสลามไม่ได้เช่นกัน แต่ต้องบังคับตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ว่าด้วยครอบครัวและมรดก  

ตัวอย่างเช่น  ชายที่นับถือศาสนาพุทธมีภูมิลําเนาอยู่ในจังหวัดปัตตานี  จะอ้างกฎหมายอิสลามเพื่อให้มีภริยาเกินหนึ่งคนไม่ได้ หรือสามีภริยาที่นับถือศาสนาอิสลาม มีภูมิลําเนาอยู่  ณ  กรุงเทพมหานคร  จะหย่าขาดจากการเป็นสามีภริยากันโดยใช้เหตุหย่าตามกฎหมายอิสลามไม่ได้  ต้องใช้เหตุหย่าตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ว่าด้วยครอบครัว  หรือชายนับถือศาสนาอิสลามกับหญิงที่นับถือศาสนาคริสต์ และมีภูมิลำเนาอยู่จังหวัดนราธิวาส  จะหย่าขาดจากกันต้องใช้เหตุหย่าตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ และจะใช้เหตุหย่าตามกฎหมายอิสลามไม่ได้ 
เป็นต้น


ค.
กฎหมายใช้บังคับเมื่อดำเนินการตามเงื่อนไข  กฎหมายจะยังไม่บังคับในท้องที่ใดๆ จนกว่าจะมีการดําเนินการตามเงื่อนไขที่กฎหมายกําหนดเสียก่อน ตัวอย่างเช่น  
พระราชบัญญัติสงเคราะห์อาชีพแก่คนไทย พ.ศ. 2499  บัญญัติว่า  “ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป  และเมื่อจะใช้บังคับในท้องที่ใด  ให้ประกาศโดยพระราชกฤษฎีกา” บทบัญญัตินี้หมายความว่า การจะให้พระราชบัญญัติฉบับนี้ใช้บังคับในท้องที่ใด จะต้องตราพระราชกฤษฎีกาประกาศเขตท้องที่นั้นๆ
4.  กฎหมายใช้บังคับแก่บุคคลใด

กฎหมายเมื่อออกมาใช้บังคับแล้ว  จะใช้ได้กับบุคคลทุกคนที่อยู่ในราชอาณาจักรไทย                   ไม่ว่าบุคคลนั้นจะมีสัญชาติไทยหรือไม่ ทั้งนี้  มีข้อยกเว้นที่เกิดจากกฎหมายภายในและกฎหมาย ระหว่างประเทศในการใช้บังคับกฎหมายแก่บุคคลต่างๆ
4.1.  ข้อยกเว้นตามกฎหมายภายใน

1. ข้อยกเว้นตามรัฐธรรมนูญ  รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ได้กำหนดข้อยกเว้นของการใช้บังคับกฎหมายแก่บุคคลต่อไปนี้

ก.
 พระมหากษัตริย์  ทรงเป็นที่เคารพสักการะผู้ใดจะละเมิดมิได้  หรือจะฟ้องร้องกล่าวหาพระมหากษัตริย์ในทางใดทางหนึ่งมิได้ ทั้งนี้สืบเนื่องมาจากเหตุผลตามโบราณราชประเพณีประกอบกับเหตุผลทางการเมืองการปกครอง

ข.
ในที่ประชุมวุฒิสภา  ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฏร  ที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา สมาชิกผู้ใดกล่าวถ้อยคําใดๆ ในทางแถลงข้อเท็จจริง  หรือแสดงความคิดเห็น หรือออกเสียงลงคะแนน ย่อมเป็นเอกสิทธิ์เด็ดขาด  ผู้ใดจะนําไปเป็นเหตุฟ้องร้องว่ากล่าวสมาชิกผู้นั้นไปในทางใดมิได้  แต่เอกสิทธิ์ดังกล่าวไม่คุ้มครองสมาชิกผู้กล่าวถ้อยคําในการประชุมสภาที่มีการถ่ายทอดทางวิทยุกระจายเสียงหรือวิทยุโทรทัศน์  หากถ้อยคําที่กล่าวในที่ประชุมไปปรากฏนอกบริเวณรัฐสภา และการกล่าวถ้อยคํานั้นมีลักษณะเป็นความผิดทางอาญา  หรือละเมิดสิทธิในทางแพ่งต่อบุคคลอื่น  นอกจากนี้  เอกสิทธิ์ยังคุ้มครองไปถึงผู้พิมพ์และผู้โฆษณารายงานการประชุมตามข้อบังคับของวุฒิสภาหรือสภาผู้แทนราษฎร  และคุ้มครองไปถึงบุคคลซึ่งประธานในที่ประชุมอนุญาตให้แถลงข้อเท็จจริงหรือแสดงความคิดเห็นในที่ประชุม  ตลอดจนผู้ดําเนินการถ่ายทอดการประชุมสภาทางวิทยุกระจายเสียงหรือวิทยุโทรทัศน์ที่ได้รับอนุญาตจากประธานแห่งสภานั้นด้วย

2.
ข้อยกเว้นตามกฎหมายอื่น เช่น พระราชกฤษฎีกาที่ออกตามความในประมวล รัษฎากรยกเว้นภาษีให้แก่องค์การต่างๆ  เช่น  สถานฑูต  องค์การสหประชาชาติ  หรือกฎกระทรวงที่ออกตามความในพระราชบัญญัติบัตรประจําตัวประชาชน  ยกเว้นการมีบัตรประจําตัวประชาชนแก่ พระมหากษัตริย์  พระบรมวงศานุวงศ์  และพระภิกษุในพระพุทธศาสนา  เป็นต้น
4.2.  ข้อยกเว้นตามกฎหมายระหว่างประเทศ

โดยหลักกฎหมายระหว่างประเทศ เพื่อความเสมอภาคและสัมพันธไมตรีระหว่างประเทศ รัฐต่างๆ ย่อมยกเว้นการใช้อํานาจตามกฎหมายภายในแก่ผู้เป็นประมุขของรัฐอื่น  ซึ่งอาจเป็นพระมหากษัตริย์หรือประธานาธิบดี  บุคคลดังกล่าวจะได้รับเอกสิทธิ์และความคุ้มกันในอันที่จะไม่ถูกฟ้องร้องคดีใดๆ ในประเทศที่ประมุขของรัฐอื่นมาเยือน หรือได้พํานักอยู่เป็นการชั่วคราว  ความคุ้มกันนี้ยังให้แก่ฑูตซึ่งเป็นผู้แทนของรัฐตลอดจนคณะทูตที่ส่งไปประจําในรัฐอื่นด้วย  

นอกจากนี้  สนธิสัญญาบางฉบับอาจกําหนดสิทธิคุ้มกันให้แก่ผู้แทนของรัฐเป็นพิเศษในการปฏิบัติหน้าที่บางกรณี  ตัวอย่างเช่น กฎบัตรสหประชาชาติบัญญัติว่า “องค์การสหประชาชาติ และผู้แทนสหประชาชาติตลอดจนเจ้าหน้าที่ในองค์การ มีสิทธิพิเศษและสิทธิคุ้มกันตามความจําเป็นในการปฏิบัติหน้าที่โดยอิสระ”
(((((((
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