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ภาค  1  หลักการพื้นฐานของกฎหมายทั่วไป (LW103)
บทที่ 1
บทนำ
                                                                 อาจารย์ชมชื่น  มัณยารมย์  :  ผู้ปรับปรุง  *


กฎหมายเป็นกฎเกณฑ์ในการอยู่ร่วมกันของสังคมมนุษย์    จึงจำเป็นที่มนุษย์ทุกคนในแต่ละสังคมจะต้องรู้กฎหมาย   เพื่อประพฤติปฏิบัติให้ถูกต้องตรงตามกฎเกณฑ์ของสังคมที่กำหนดขึ้นมาสำหรับให้มนุษย์อยู่ร่วมกันอย่างสงบสุข   การที่มนุษย์ทุกคนจะรู้กฎหมายได้นั้นนอกจากการบอกกล่าวให้จดจำกันต่อๆ กันมาแล้ว    ในปัจจุบันนี้ได้มีการเรียนการสอนวิชากฎหมายขึ้นโดยตรง เป็นศาสตร์แขนงหนึ่ง  เพื่อเผยแพร่ให้ประชาชนได้รับรู้เกี่ยวกับกฎหมายที่ตนต้องอยู่ในบังคับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องหลักการพื้นฐานของกฎหมาย   ที่จะทำให้เห็นว่ากฎหมายคืออะไร  มีลักษณะอย่างไร   มีแนวคิด  และวิธีใช้อย่างไร ตามครรลองของกฎหมายแต่ละระบบ   เพื่อนำไปใช้ให้ถูกต้องให้เกิดประโยชน์แก่ผู้รู้กฎหมายเองและแก่สังคม   สำหรับประเทศไทยได้มีการสอนวิชากฎหมายเช่นกัน   เนื่องจากเห็นถึงความจำเป็นที่ประเทศจะต้องพัฒนาให้เจริญก้าวหน้าไปได้รวดเร็ว   ต้องอาศัยประชาชนช่วยกันพัฒนาด้วยการปฏิบัติตามกฎหมาย   ซึ่งเป็นการสอดคล้องกับประเทศไทยที่เป็นประเทศนิติรัฐ
1.
ความจำเป็นของการเรียนรู้กฎหมาย


กฎหมายมีความสำคัญต่อสังคมเป็นอย่างมาก  เนื่องจากสัญชาตญาณของมนุษย์ไม่อาจอยู่ลำพังคนเดียวได้ มนุษย์ต้องอยู่ร่วมกันเป็นสังคม  ต้องมีความสัมพันธ์ติดต่อกันเพื่อแลกเปลี่ยนปัจจัยอันจำเป็นต่อการดำรงชีวิต การแบ่งปันอาหาร การต่อสู้กับภัยธรรมชาติ การปฏิบัติต่อกันในครอบครัว และในหมู่คณะของตน หรือการต่อสู้กับข้าศึกศัตรู  ความจำเป็นที่มนุษย์ต้องอยู่ร่วมกันเป็นสังคมเช่นว่านี้ จึงจำเป็นต้องสร้างกฎเกณฑ์ต่างๆ เพื่อควบคุมความประพฤติของสมาชิกในสังคม และรักษาความเป็นระเบียบตลอดจนความสงบเรียบร้อย เพราะหากสังคมไม่สร้างกฎเกณฑ์แล้ว สัญชาตญาณของมนุษย์ย่อมชอบที่จะกระทำสิ่งใดๆ ตามใจชอบ เพราะทุกคนรักความอิสระ แต่หากมนุษย์ทำอะไรตามใจชอบจนเกินไป  ก็อาจเป็นการรบกวนหรือสร้างความเดือดร้อนระหว่างกันได้ การกำหนดขอบเขตแห่งความเป็นอิสระของมนุษย์จึงจำเป็นต้องถูกจำกัดด้วยกฎเกณฑ์ ข้อบังคับ
       *  อาจารย์ประจำคณะนิติศาสตร์ปรีดี  พนมยงค์   มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์  
ต่างๆ พร้อมทั้งการกำหนดบทลงโทษตอบแทนแก่ผู้ที่กระทำเกินกว่าขอบเขตที่ได้กำหนดไว้ กฎเกณฑ์และข้อบังคับเหล่านี้ได้วิวัฒนาการตามภาวะของสังคมตั้งแต่สมัยโบราณจนกลายมาเป็นกฎหมาย


ชีวิตมนุษย์มีความจำเป็นอย่างมากที่จะต้องเกี่ยวข้องกับกฎหมาย  ปัจจุบันจะเห็นได้ว่ากฎหมายเข้ามามีบทบาทในชีวิตประจำวันเป็นอันมากนับตั้งแต่เกิด กฎหมายก็กำหนดให้เจ้าบ้านต้องไปแจ้งเกิดเพื่อขอรับสูติบัตร จะสมรสก็ต้องไปจดทะเบียนกับเจ้าหน้าที่  จะทำนิติกรรมสัญญาบางอย่างกฎหมายก็กำหนดว่าต้องทำตามแบบ แม้กระทั่งการตายก็ต้องแจ้งการตายเพื่อขอรับใบมรณะบัตร  ในส่วนที่เกี่ยวกับชาติบ้านเมือง รัฐธรรมนูญก็กำหนดสิทธิและหน้าที่ของประชาชนทุกคนไว้มากมายหลายประการ เช่น หน้าที่ในการเสียภาษีอากร หน้าที่สำหรับชายที่จะต้องเข้ารับราชการทหาร  หน้าที่ต้องไปใช้สิทธิเลือกตั้ง เป็นต้น




ด้วยเหตุนี้  การเรียนรู้กฎหมายจึงจำเป็นอย่างยิ่งต่อประชาชนทุกคน เพราะหากประชาชนมีความรู้และเข้าใจกฎหมาย  ก็นับว่าเป็นการสร้างระเบียบและความสงบเรียบร้อยในสังคมได้ ดังนั้น ในทางกฎหมายจึงเกิดหลักเกณฑ์สำคัญประการหนึ่งว่า “ความไม่รู้กฎหมายไม่เป็นข้อแก้ตัว” เพราะหากให้มีการกล่าวอ้างดังกล่าวได้  การบังคับใช้กฎหมายก็ไม่เป็นการทั่วไปแก่คนทุกคน เพราะทุกคนก็จะแก้ตัวว่าไม่รู้กฎหมายเพื่อให้พ้นผิดกันเสียหมด  และคงไม่มีใครต้องรับโทษตามความผิดนั้น  ดังนั้น ถ้ายอมให้ยกความในใจขึ้นเป็นข้อแก้ตัว ก็เท่ากับปล่อยให้คนทำผิดอ้างว่าไม่รู้กฎหมายเสมอไป  การที่กฎหมายไม่ยอมยกความไม่รู้กฎหมายขึ้นมาแก้ตัวนับว่าเป็นความยุติธรรม ดังนั้น ความยุติธรรมจึงเป็นหลักของกฎหมายประการหนึ่ง กฎหมายย่อมอนุโลมไปตามหลักของธรรมชาติ  ไม่ได้บัญญัติฝ่าฝืนธรรมชาติ เช่น กฎหมายอาญายกเว้นไม่เอาโทษแก่เด็กอายุไม่เกิน 10 ปี ซึ่งยังไม่รู้ผิดชอบ  หรือยกเว้นโทษแก่ผู้ทำผิดโดยวิกลจริต    ประมวลกฎหมายแพ่งก็ให้ความคุ้มครองผู้เยาว์  คือห้ามไม่ให้ผู้เยาว์ทำสัญญาหรือนิติกรรมผูกพันตนเพียงลำพังโดยไม่ได้รับความยินยอมจากผู้แทนโดยชอบธรรมก่อน  เป็นต้น
2.
ประโยชน์ของการรู้กฎหมาย


กฎหมายเป็นข้อบังคับแก่ประชาชนในประเทศให้ปฏิบัติตาม    ดังนั้นประชาชนคนใดได้รู้กฎหมายที่ตนต้องอยู่ในบังคับ   จะทำให้เกิดประโยชน์แก่ตนเองและประเทศชาติหลายประการ  


1.
ประโยชน์ด้านการศึกษา  การศึกษากฎหมายเป็นการศึกษาด้านสังคมศาสตร์ซึ่งเป็นการเรียนรู้พฤติกรรมของมนุษย์ในสังคม  การศึกษากฎหมายจึงทำให้ผู้นั้นได้รับความรู้ด้านสังคมศาสตร์ตลอดจนแนวทางปฏิบัติต่อกฎเกณฑ์แห่งสังคมตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันว่ามีการพัฒนามาอย่างไร   และสมควรที่จะพัฒนากฎเกณฑ์ของสังคมในอนาคตต่อไปอย่างไรให้เหมาะสมกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนไป   เช่น  ประเทศไทยจะเข้าเป็นสมาชิกประชาคมอาเซี่ยนในอนาคต   ประเทศไทยจำเป็นต้องปรับปรุงกฎหมายของไทยให้สอดคล้องกับกฎเกณฑ์ของประชาคมอาเซี่ยนด้วย    แต่จะปรับปรุงไปทางใดต้องคำนึงถึงสภาพสังคม  วัฒนธรรม  และขนบธรมเนียมประเพณีของไทยประกอบด้วย   เพื่อให้คงความเป็นสังคมไทยสืบไป


2.
ประโยชน์ต่อตัวผู้รู้กฎหมาย  ผู้ที่รู้กฎหมายจะรู้ว่าตนมีสิทธิและหน้าที่อย่างไรที่จะต้องปฎิบัติต่อสังคมและประเทศชาติตามที่กฎหมายรับรองไว้ให้     จะทำให้เป็นคนที่มีความสุขุมรอบคอบระมัดระวังตัว    มีเหตุมีผลไม่เอาแต่ใจตัวเป็นหลัก   ไม่เอาเปรียบผู้อื่น  และไม่กระทำในสิ่งที่ผิดกฎหมาย   ทำให้ผู้นั้นเป็นที่เคารพนับถือของผู้อื่น   เมื่อกระทำการใดย่อมมีคนเชื่อถือและยอมรับในการกระทำนั้นในฐานะที่เป็นผู้รู้กฎหมายและเป็นคนดีในสังคม


3.
ประโยชน์ในการประกอบอาชีพ  อาชีพเกือบทุกอาชีพจะมีกฎหมายให้การรับรองและคุ้มครองไว้    ผู้ที่รู้กฎหมายสามารถประกอบอาชีพต่าง ๆ ได้หลากหลายอาชีพ ไม่ว่าจะเป็นวิชาชีพทางกฎหมายโดยตรงตามที่ได้ศึกษามา  เช่น  ผู้พิพากษา   อัยการ  ตำรวจ  ทนายความ  หรือนิติกร  เป็นต้น     หรือจะประกอบอาชีพอื่นใดในหน่วยงานราชการหรือภาคเอกชนหรือประกอบธุรกิจส่วนตัวก็ได้   เช่น ทำด้านสินเชื่อ  ด้านการเงิน การประกันภัย  หรือค้าขาย  เป็นต้น  เพราะสามารถนำความรู้เกี่ยวกับกฎหมายมาใช้ให้เกิดประโยชน์กับตนเองด้วยการทำงานอย่างรอบคอบ  มีเหตุมีผล   ใช้สิทธิและทำหน้าที่ตามที่กฎหมายรับรองคุ้มครองไว้    ทำให้เป็นที่ต้องการของทุกหน่วยงานที่จะรับมาทำงานด้วย   และแก่ธุรกิจของผู้รู้กฎหมายเองที่ผู้อื่นยินดีจะทำธุรกิจด้วย


4.
ประโยชน์ต่อชาติบ้านเมือง   ประเทศใดหรือรัฐใดมีประชาชนส่วนใหญ่เป็นผู้รู้กฎหมาย   ย่อมก่อให้เกิดประโยชน์ต่อประเทศชาติบ้านเมืองนั้นมาก   เพราะประชาชนเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาประเทศและรัฐให้เจริญก้าวหน้า   เมื่อประชาชนรู้กฎหมายย่อมปฏิบัติตามกฎหมายทำให้ง่ายต่อการปกครอง   ทำให้แนวนโยบายของรัฐ และนโยบายของรัฐบาล   ที่กำหนดไว้ในการบริหารประเทศได้รับการสนองตอบจากประชาชนเหล่านั้น ไม่ว่าทางการเมือง  การปกครอง  การใช้สิทธิและการปฏิบัติหน้าที่ของตนตามกฎหมาย  ทำให้การพัฒนาประเทศชาติเจริญก้าวหน้าได้รวดเร็ว    และทำให้ประเทศชาติมั่นคง
3.
ประวัติความเป็นมาของการสอนวิชากฎหมายในประเทศไทย
       การสอนวิชากฎหมายในประเทศไทย  เริ่มมีการสอนเป็นครั้งแรกในยุคกรุงรัตนโกสินทร์   ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวมหาราช  โดยเสด็จในกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์เป็นผู้ก่อตั้งโรงเรียนสอนกฎหมายขึ้นเป็นครั้งแรกราวปี พ.ศ.2440  โรงเรียนกฎหมายแห่งแรกนี้ตั้งอยู่ในกระทรวงยุติธรรม ซึ่งขณะนั้นกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ทรงดำรงตำแหน่งเสนาบดีกระทรวงยุติธรรม การตั้งโรงเรียนสอนกฎหมายขึ้นมาก็เพื่อผลิตนักกฎหมายให้มาช่วยงานราชการทางกฎหมายโดยตรง และให้การใช้กฎหมายมีความเป็นระเบียบแบบแผนขึ้น โดยการนำหลักกฎหมายและวิธีสอนกฎหมายตามแบบประเทศตะวันตกมาสอน  โดยทรงสอนด้วยพระองค์เอง   วิชากฎหมายที่สำคัญมากวิชาหนึ่งคือวิชาพื้นฐานของกฎหมาย    วิชาพื้นฐานของกฎหมายที่สอนในครั้งแรกนั้นมีชื่อว่า “วิชาธรรมศาสตร์” (Jurisprudence)  ตามแบบของประเทศอังกฤษซึ่งกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ได้ทรงไปศึกษามา  โดยนำเอาหลัก Jurisprudence ที่สอนในประเทศอังกฤษมาสอนในโรงเรียนกฎหมายไทย ทั้งผู้พิพากษาก็นำเอาหลักกฎหมายอังกฤษมาพิพากษาคดีเสมือนกฎหมายอังกฤษเป็นกฎหมายไทย  นับเป็นการปฏิรูประบบกฎหมายและการศาลของไทย  ซึ่งเปลี่ยนแปลงจากกฎหมายตราสามดวงและจารีตนครบาล เป็นการใช้กฎหมายตามแบบของอังกฤษในลักษณะของระบบกฎหมายจารีตประเพณี  จึงถือได้ว่ากรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ทรงเป็นผู้วางรากฐานการสอนกฎหมายขึ้นเป็นครั้งแรก ต่อมาพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวมหาราชได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้มีการปฏิรูปกฎหมายของไทยใหม่   โดยให้ร่างกฎหมายใหม่ในรูปแบบของกฎหมายลายลักษณ์อักษร เพราะสามารถแก้ไขกฎหมายได้รวดเร็วกว่ารูปแบบของกฎหมายจารีตประเพณีที่ใช้อยู่ในขณะนั้น เพื่อให้ต่างชาติยอมรับกฎหมายของไทยและยอมขึ้นศาลไทย  ไทยจะได้รอดพ้นจากสิทธิสภาพนอกอาณาเขตของคนต่างชาติได้  คณะกรรมการร่างกฎหมายโดยมีกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์เป็นประธานคณะกรรมการ  จึงได้ร่างกฎหมายสำคัญๆขึ้นใหม่มาหลายฉบับในรูปแบบของกฎหมายลายลักษณ์อักษรประเภทประมวลกฎหมาย  โดยกฎหมายใหม่ที่จัดทำสำเร็จก่อนกฎหมายอื่นและประกาศใช้บังคับในสมัยรัชกาลที่ 5 คือ “กฎหมายลักษณะอาญา ร.ศ.127” (พ.ศ.2451)    ซึ่งกฎหมายฉบับนี้นับเป็นประมวลกฎหมายฉบับแรกของไทย  และหลังจากนั้นได้มีกฎหมายสำคัญอื่น ๆ อีกหลายฉบับออกประกาศใช้บังคับ อาทิ เช่น ประมวลกฎหมายกฎหมายแพ่งและพาณิชย์   ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และพระธรรมนูญศาลยุติธรรม เป็นต้น  จึงถือได้ว่าประเทศไทยได้เปลี่ยนแปลงการใช้กฎหมายจากรูปแบบของระบบกฎหมายจารีตประเพณี มาเป็นตามรูปแบบของระบบกฎหมายลายลักษณ์อักษรเช่นเดียวกับประเทศในภาคพื้นยุโรป อาทิ เช่น ฝรั่งเศส  เยอรมนี  สวิส  อิตาลี เป็นต้น  ตั้งแต่นั้นมาจนถึงปัจจุบัน
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงระบบกฎหมายขึ้น   การสอนวิชาธรรมศาสตร์ตามหลักกฎหมาย    อังกฤษ (Jurisprudence) ซึ่งเป็นการสอนตามระบบกฎหมายจารีตประเพณีที่ใช้คำพิพากษาของศาลฎีกาเป็นหลักกฎหมาย   จึงไม่สอดคล้องกับระบบกฎหมายใหม่ที่ใช้อยู่ซึ่งเป็นระบบกฎหมายลายลักษณ์อักษรที่ต้องใช้ตัวบทบัญญัติของกฎหมายเป็นหลักกฎหมาย   อีกทั้งแนวคิดทางกฎหมายของทั้งสองระบบนั้นแตกต่างกัน    ดังนั้น การสอนวิชาพื้นฐานของกฎหมายจึงต้องเปลี่ยนเป็นการศึกษาตามแนวของประเทศที่ใช้ระบบกฎหมายลายลักษณ์อักษรแทน  เพื่อให้การสอนกฎหมายตรงกับการใช้กฎหมายของไทยตามระบบกฎหมายใหม่คือระบบกฎหมายลายลักษณ์อักษร   ซึ่งในขณะนั้นโรงเรียนกฎหมายที่ตั้งอยู่ในกระทรวงยุติธรรมได้ย้ายมาตั้งยังสถานที่ใหม่และได้รับการตั้งชื่อใหม่ว่า  “มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์”  จึงได้ทำการสอนกฎหมายตามแบบของระบบกฎหมายลายลักษณ์อักษร   โดยศึกษาจากตัวบทบัญญัติของกฎหมาย    และมีศาสตราจารย์  เอช. เอกูต์  เป็นผู้บรรยายวิชาพื้นฐานของกฎหมายอยู่ในขณะนั้น   ศาสตราจารย์  เอช.เอกูต์  จึงเสนอให้เปลี่ยนชื่อวิชาพื้นฐานของกฎหมายเสียใหม่   จากชื่อ “วิชาธรรมศาสตร์” เปลี่ยนมาเป็นชื่อ  “วิชาความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับกฎหมาย”  (Intruduction to the study of laws)    ให้ตรงกับชื่อวิชาพื้นฐานของกฎหมายที่ใช้ในระบบกฎหมายลายลักษณ์อักษร    และการสอนวิชากฎหมายอื่น ๆ ทุกลักษณะวิชาก็ได้สอนตามแบบระบบกฎหมายลายลักษณ์อักษรตั้งแต่นั้นมาจนถึงปัจจุบัน   
4.    ประวัติพระบิดาแห่งกฎหมายไทย   *
        พระเจ้าบรมวงศ์เธอกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์     ทรงมีพระนามเดิมว่า พระเจ้าบรมวงศ์เธอพระองค์เจ้ารพีพัฒนศักดิ์ เป็นพระราชโอรสองค์ที่ 14 ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวมหาราช  กับเจ้าจอมมารดาตลับ  ประสูติ ณ วันพุธที่  21 ตุลาคม พ.ศ.2417     เมื่อทรงพระเยาว์ได้ทรงศึกษาที่โรงเรียนพระตำหนักสวนกุหลาบในพระบรมมหาราชวัง     โดยมีมหาปั้น (เจ้าพระยา
ยมราช) เป็นพระอาจารย์ผู้สอน     ครั้นโสกันต์ (โกนจุก) แล้วได้ทรงไปศึกษาต่อที่ประเทศอังกฤษจนถึงระดับอุดมศึกษา      ในระดับอุดมศึกษาพระองค์ทรงศึกษาวิชากฎหมาย  ณ   สำนักไครส์เชิช แห่งมหาวิทยาลัยออกซ์ฟอร์ด     และสอบไล่ได้ปริญญาตรีชั้นเกียรตินิยมภายในเวลา  3  ปี    เมื่อพระชันษาได้เพียง  20 พรรษา   ซึ่งคนธรรมดาต้องเรียนถึง  4  ปี    เมื่อจบการศึกษาแล้วพระองค์เสด็จกลับเมืองไทยมารับราชการในกรมราชเลขานุการ      ด้วยพระปรีชาสามารถฉลาดเฉียบแหลมยากจะหาผู้ใดเทียบได้     ทั้งทรงมีพระอุตสาหะขยันขันแข็งในการทำงานเป็นอย่างยิ่ง      ในไม่ช้าก็ทรงสามารถทำงานในกรมนั้นได้ทุกตำแหน่ง     ตลอดถึงร่างพระราชหัตถเลขาถวายพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวมหาราช    ซึ่งเป็นที่พอพระราชหฤทัยเป็นยิ่งนัก    ถึงกับเรียกพระองค์ว่า “เฉลียวฉลาดรพี”   ครั้นต่อมาเมื่อพระองค์ได้รับพระราชทานพระยศเป็นกรมหลวง  ทรงมีพระนามว่า   “ พระเจ้าบรมวงศ์เธอกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ ”    พระองค์ได้ทรงไปศึกษางานด้านกฎหมาย
กับเจ้าพระยาอภัยราชา (ดร.โรแลง  ยัดแมงส์)     ซึ่งเป็นนักกฎหมายชาวเบลเยี่ยมมีตำแหน่งเป็นที่ปรึกษาราชการแผ่นดินในสมัยนั้น         เจ้าพระยาอภัยราชาได้ขอให้พระองค์ทรงศึกษากฎหมายไทย
ทั้งหมดแล้วทำสารบัญรายละเอียดให้ดู      พระองค์ทรงศึกษาอยู่ไม่กี่เดือนก็ทำสำเร็จ          จนเป็นที่แปลกใจของเจ้าพระยาอภัยราชา   เมื่อซักถามก็ได้ความว่าพระองค์มีความทรงจำดีมาก    ถ้าได้ทรงอ่านเพียงครั้งเดียวก็สามารถจำความสำคัญในกฎหมายได้หมด
         *  ข้อมูลมีที่มาจาก  “ หนังสือรพีรำลึก’ 38 ”  จัดทำโดยคณะนิติศาสตร์  มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์  , ไม่ปรากฏสำนักพิมพ์,
สิงหาคม  2538 ,  หน้า  23 – 27.
        ต่อมาในปี พ.ศ.2439 กรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ทรงได้รับพระกรุณาโปรดเกล้าให้รับตำแหน่ง
สภานายกพิเศษ     พระองค์ได้จัดตั้งศาลมณฑลและศาลหัวเมือง (ศาลจังหวัด)   ขึ้นในท้องที่ต่างๆ    โดยทรงจัดตั้งศาลหัวเมืองในมณฑลอยุธยาเป็นเริ่มแรก      ทรงรวบรวมตุลาการในหัวเมืองซึ่งสังกัดกระทรวงมหาดไทยเป็นส่วนใหญ่เข้ามาอยู่ในกระทรวงยุติธรรม     ทรงพิจารณาพิพากษาคดีความที่
คั่งค้างเป็นอันมากให้สำเร็จได้ในเวลาอันรวดเร็วสมตามพระราชประสงค์ของรัชกาลที่  5   ดังนั้นเมื่อ
วันที่  3   มีนาคม  2437       พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวจึงได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าประกาศตั้งให้กรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์เป็น  “เสนาบดีกระทรวงยุติธรรม”       ซึ่งขณะนั้นเสด็จใน
กรมหลวงราชบุรี ฯ ทรงมีพระชนมายุเพียง  22  พรรษา   นับเป็นเสนาบดีที่หนุ่มที่สุดในโลก
          เมื่อทรงดำรงตำแหน่งเสนาบดีกระทรวงยุติธรรม       พระองค์ทรงแก้ไขระเบียบราชการในกระทรวงยุติธรรมทั้งแผนกธุรการและตุลาการ          ทรงวางระเบียบปฏิบัติของศาลเพื่อให้มีความ
สะดวกในการพิจารณาพิพากษาคดี      ซึ่งได้ออกเป็นกฎเสนาบดีกระทรวงยุติธรรมไว้หลายสิบฉบับ
และได้ใช้ตลอดมา     จนถึงมีการประกาศใช้ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง และ  ประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเมื่อวันที่  1  ตุลาคม  2478   กฎเสนาบดีเหล่านั้นจึงยกเลิกไป   นอก
จากนี้ยังได้ทรงเป็นประธานกรรมการร่างกฎหมายที่สำคัญหลายฉบับเพื่อให้พอกับความต้องการของประเทศ  คือ  กฎหมายลักษณะอาญา ร.ศ.127    พระธรรมนูญศาลยุติธรรม   กฎหมายวิธีพิจารณา
ความอาญา    กฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง   ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์    คณะกรรมการร่างกฎหมายนี้ต่อมาได้ตั้งเป็นกรมร่างกฎหมายแล้วเปลี่ยนชื่อเรียกว่า  “คณะกรรมการกฤษฎีกา” มาจนทุกวันนี้      ทั้งยังจัดระเบียบเกี่ยวกับเรือนจำโดยย้ายกองมหันตโทษและกองลหุโทษจากกระทรวง
นครบาลมาสังกัดกระทรวงยุติธรรม  ส่วนเรือนจำหัวเมืองคงขึ้นกับกระทรวงมหาดไทย   กรมอัยการ
ซึ่งได้ตั้งขึ้นตั้งแต่  ร.ศ.112  (พ.ศ.2436) สังกัดกระทรวงมหาดไทย    ได้ทรงจัดวางระเบียบงานใหม่
ให้กรมอัยการมีหน้าที่ปฏิบัติการเฉพาะกรุงเทพฯและสังกัดอยู่ในกระทรวงยุติธรรม   ส่วนอัยการหัว
เมืองคงสังกัดกระทรวงมหาดไทย   
          งานที่พระองค์ทรงปรับปรุงในสมัยนั้นเป็นภาระหนักมาก  เพราะไม่มีคนที่มีความรู้กฎหมายเพียงพอที่จะรับราชการมาช่วยงาน    จึงทรงขอพระบรมราชานุญาตรัชกาลที่  5  จัดตั้งโรงเรียนสอนกฎหมายขึ้นโดยตั้งอยู่ในกระทรวงยุติธรรมนั่นเอง    นับได้ว่าประเทศไทยได้เริ่มมีการสอนกฎหมายขึ้นเป็นครั้งแรก ณ โรงเรียนกฎหมาย กระทรวงยุติธรรม นี้เอง   เนื่องจากวิชากฎหมายที่สอนจะต้องเปลี่ยนรูปให้เข้าแบบสากล    พระองค์จึงทรงสอนเอง   และทรงคัดเลือกคนที่จะศึกษากฎหมายด้วยพระองค์เอง         ทั้งยังทรงทำคำอธิบายกฎหมายลักษณะอาญาและกฎหมายต่าง ๆ ออกมาเพื่อให้นักศึกษาใช้ศึกษา   และเพื่อให้คนเห็นแนวทางของกฎหมายที่จะดำเนินต่อไป     โดยจัดทำเป็นเล่มรวม 2 เล่ม มีชื่อว่า “กฎหมายราชบุรี”     จนในปีพ.ศ.2440 มีการสอบไล่กฎหมายครั้งแรกได้บัณฑิต
จบการศึกษาเป็น “เนติบัณฑิต” รุ่นแรก 9 คน ออกมารับราชการแบ่งเบาภาระพระองค์ได้บ้าง
        สำหรับด้านงานศาลซึ่งในเวลานั้นไทยเสียเอกราชทางการศาล    เพราะชาวต่างชาติไม่ยอมขึ้นศาลไทยแต่จะขึ้น “ศาลกงสุล”  ที่อยู่ในไทยตามสัญญาพระราชไมตรี     โดยอ้างว่ากฎหมายของไทย
ยังไม่ทันสมัย   และเขายังไม่ไว้ใจศาลไทย        เสด็จในกรมหลวงราชบุรี ฯ ได้ทรงแก้ไขโดยจ้างนักกฎหมายชาวต่างชาติซึ่งล้วนเป็นนักกฎหมายชั้นเยี่ยมทั้งสิ้น    ทั้งนักกฎหมายชาวญี่ปุ่น    เบลเยี่ยม
อังกฤษ  และฝรั่งเศส   มาเป็นผู้พิพากษาร่วมพิจารณาพิพากษาคดีในศาลไทย      ทำให้ผู้พิพากษา
ในศาลไทยกระตือรือร้นศึกษาวิชากฎหมายไทยและต่างประเทศ   จนงานของศาลไทยดำเนินรุดหน้า
ไปได้ด้วยดี    ความเชื่อถือในศาลไทยจึงมีมากขึ้นตามลำดับ   ถึงกับต่างชาติยอมเลิกศาลกงสุลยอมให้คนของตนขึ้นศาลไทย    โดยศาลไทยนี้มีชื่อเรียกว่า “ศาลต่างประเทศ”  มีผู้พิพากษาชาวต่างชาติ
นั่งเป็นผู้พิพากษากำกับอยู่ด้วยคนหนึ่งในการพิจารณาพิพากษาคดี     ต่อมาเมื่อได้มีการประกาศใช้
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  และประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งแล้ว   บรรดาต่างชาติได้ยอมรับการพิจารณาพิพากษาคดีในศาลไทย      จึงได้ยกเลิกศาลต่างประเทศและกลับมาเป็นศาลไทยโดยมีผู้พิพากษาคนไทยเท่านั้นเป็นผู้พิพากษาในการนั่งพิจารณาพิพากษาคดี      ทำให้
เอกราชทางการศาลไทยกลับคืนมา
          พระภารกิจของเสด็จในกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์   มีความหนักอึ้งสุดจะพรรณา   นอกจาก
หน้าที่เสนาบดีกระทรวงยุติธรรม    อาจารย์โรงเรียนกฎหมาย   ประธานคณะกรรมการร่างกฎหมาย
แล้ว    ยังทรงรับหน้าที่กรรมการศาลฎีกาโดยเป็นประธานศาลฎีกาด้วยอีกตำแหน่งหนึ่ง     ทำให้ในเวลานั้นพระองค์ทรงรับภาระหน้าที่อันหนักยิ่ง    ทรงเหนื่อยยากลำบากที่สุด    เพราะหาคนช่วยงานราชการได้ไม่มากนัก   แต่พระองค์ก็ทรงพอพระทัย   และตั้งพระทัยเด็ดเดี่ยวที่จะสนองพระเดชพระ
คุณพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวจนสุดแรง   เพื่อช่วยคนให้มีความรู้ในวิชากฎหมายและอบรมจิตใจให้มีความซื่อสัตย์จงรักภักดีในการรับใช้ประเทศชาติ  พระองค์ทรงเสียสละทุกอย่างโดยไม่ทรงคิดถึงพระองค์เองเลย  ทรงคิดถึงแต่งานเป็นใหญ่   ทำงานโดยมิได้ย่อท้อ    ด้วยทรงยึดคติประจำพระทัยของพระองค์ว่า  “ My life is service ”  คือ  “ ชีวิตของข้าพเจ้าเกิดมาเพื่อรับใช้ประเทศชาติ ”     ดัง
เห็นได้จากคำสอนของพระองค์ที่ว่ า “ คนเราควรจะให้  แต่ไม่ควรจะขออะไรจากคนอื่น   ควรจะกินพอประมาณไม่ควรมากเกินไปถึงท้องกาง   ควรช่วยเหลือคนอื่น ไม่ใช่เหยียบย่ำ     ควรจะรับใช้  ไม่ควรจะคิดเป็นนายคน ”    และทรงมีพระทัยเมตตาต่อคนทั่ว ๆ ไปไม่ทรงเลือกที่รักมักที่ชัง พระองค์
จึงทรงเป็นที่เคารพรักของข้าราชการในกระทรวงยุติธรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เป็นนักเรียนกฎหมายซึ่งเป็นลูกศิษย์ของพระองค์ต่างเทิดทูนพระองค์เป็นศาสดา   ไม่ว่าจะรับสั่งว่าอะไร  หรือให้ทำอะไร  ก็ดูเหมือนจะเห็นตามหรือทำตามคำสั่งทั้งสิ้น           นอกจากนี้พระองค์ยังทรงมีความคิดและความประสงค์มานานที่จะให้ผู้พิพากษาเป็นอิสระ    ซึ่งแปลว่าจะทำให้ศาลแยกเป็นส่วนหนึ่งต่างหากจากรัฐบาล     ซึ่งเป็นความคิดตามครรลองประชาธิปไตยดังที่เป็นอยู่ทั่วโลกในเวลานี้นี่เอง  แต่ขณะนั้นรัชกาลที่ 5  ทรงเห็นว่ายังไม่ถึงเวลา   จึงเป็นที่ผิดหวังของเสด็จในกรมหลวงราชบุรี ฯ อยู่มาก
          ต่อมาในราววันที่  20  เมษายน  ร.ศ.129  (พ.ศ.2453)     กรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์ทรงทำ
หนังสือกราบบังคมทูลว่าประชวร   มีอาการปวดพระเศียรเป็นกำลัง  รู้สึกว่าในสมองเผ็ดร้อนเหมือน
หนึ่งโรยพริกไทยระหว่างมันสมองกับกระดูก   คิดและจำอะไรไม่ได้ทั้งสิ้น   ทำงานแม้แต่นิดหน่อยก็
เหนื่อย   หมอไรเตอร์ผู้ตรวจพระอาการเห็นว่าต้องหยุดการทำงานเพื่อรักษาพระองค์   เมื่อเป็นเช่น
นี้รู้สึกว่าจะทำงานสนองพระเดชพระคุณไม่ได้    จึงขอกราบถวายบังคมลาออกจากตำแหน่งเสนาบดีกระทรวงยุติธรรม   เพื่อเปิดโอกาสให้ทรงเลือกสรรผู้อื่นเข้ารับหน้าที่ต่อไป      พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวทรงมีพระบรมราชานุญาต     และต่อมาเสด็จในกรมหลวงราชบุรี ฯ ทรงได้รับ
พระกรุณาโปรดเกล้าให้ย้ายไปดำรงตำแหน่งเสนาบดีกระทรวงเกษตราธิการ  ตั้งแต่วันที่  1  เมษายน  ร.ศ.131 (พ.ศ.2455)     และทรงทำงานที่กระทรวงเกษตราธิการจนถึงในปี พ.ศ.2462        พระองค์ทรงประชวรด้วย “โรควัณโรคที่พระวักกะ” (โรคฝีในท้อง ที่ไต)    จึงกราบบังคมทูลพระบาทสมเด็จพระมงกุฏเกล้าเจ้าอยู่หัวขอกราบถวายบังคมลาออกจากราชการ     และเสด็จไปรักษาพระองค์ที่กรุงปารีส ประเทศฝรั่งเศส   แต่พระอาการก็ไม่ทุเลา   ครั้นวันที่  7  สิงหาคม  พ.ศ.2463  ก็สิ้นพระชนม์ที่กรุงปารีสนั่นเอง   ขณะที่มีพระชนมายุได้  47 พรรษา    อันนำความโศรกเศร้าเสียใจมาสู่วงการนักกฎหมายไทยยิ่งนัก    หลังจากนั้นได้ทรงอัญเชิญพระอัฐิกลับประเทศไทยและนำมาประดิษฐานไว้ ณ วัดราชบพิธสถิตสีมารามวรวิหาร  อยู่สืบมาจนทุกวันนี้
           การที่พระเจ้าบรมวงศ์เธอกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์   ทรงมีพระทัยมุ่งมั่นในการทำงานให้
แก่ประเทศชาติบ้านเมืองสนองพระเดชพระคุณพระเจ้าอยู่หัว    มากกว่าที่จะสนพระทัยในเรื่องส่วนพระองค์    ทรงรับภาระหน้าที่สำคัญอันหนักยิ่งในการพัฒนาปรับปรุงงานด้านกระบวนการยุติธรรม
งานศาล   งานวางรากฐานการศึกษาวิชากฎหมายและผลิตนักกฎหมาย  งานปรับปรุงแก้ไขกฎหมายให้เป็นแบบสากล      งานพิจารณาพิพากษาคดีสำคัญ ๆ ตลอดจนกำกับดูแลการพิจารณาพิพากษา
คดีของผู้พิพากษา     โดยทรงยึดหลักความยุติธรรมและความซื่อสัตย์สุจริตเป็นธรรมประจำพระทัย     ทรงมีพระทัยเมตตาแก่บุคคลทั่วไป   ไม่เลือกที่รักมักที่ชัง    ทรงละซึ่งความโลภ  ความโกรธ  ความหลงโดยสิ้น   พระคุณอเนกอนันต์ที่พระองค์ทรงมีต่อประเทศชาติและต่อนักกฎหมายทั้งปวง   ทำให้
นักกฎหมายและประชาชนทั่วไปร่วมเทิดพระเกียรติคุณของพระองค์    ร่วมกันขนานนามพระองค์ว่า “ พระบิดาและปฐมาจารย์แห่งนักกฎหมายไทย ”    ซึ่งอาจกล่าวได้ว่า   ไม่มีเสนาบดีคนใดจะได้รับเกียรติอันเกิดจากน้ำใจคนถึงเช่นนี้
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