
บทที่ 14
ครอบครัว

กฎหมายครอบครัวเป็นกฎหมายเก่าแก่ที่ถูกบัญญัติขึ้นมาหลายยุคหลายสมัย ก่อนที่จะมีการประกาศใช้บังคับประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 5  ได้มีกฎหมายที่ใช้บังคับเกี่ยวกับครอบครัวคือ กฎหมายลักษณะผัวเมีย ซึ่งปัจจุบันนี้ก็ยังคงใช้บังคับกับสามีภริยาที่สมรสกันก่อนประกาศใช้ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  บรรพ  5  ในบางเรื่อง  และได้เริ่มใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2478  ต่อมาได้มีการชําระใหม่ในปี พ.ศ. 2519  แก้ไขเพิ่มเติม  พ.ศ. 2533     
1.  การหมั้น


การหมั้น  คือ  สัญญาซึ่งฝ่ายชายทำกับฝ่ายหญิงโดยชอบด้วยกฎหมายเพื่อชายกับหญิง จะได้ทำการสมรสกัน  การหมั้นไม่เป็นเหตุฟ้องร้องบังคับให้ทำการสมรสได้

เงื่อนไขการหมั้น
1.
คู่หมั้นต้องมีอายุครบ  17  ปีบริบูรณ์
2.
คู่หมั้นต้องยินยอมทำการหมั้น และหากกรณีคู่หมั้นเป็นผู้เยาว์ต้องได้รับความยินยอมจากบิดามารดา  หรือผู้รับบุตรบุญธรรม  หรือผู้ปกครอง
3.
การหมั้นต้องมีของหมั้น และของหมั้นนั้นย่อมตกเป็นกรรมสิทธิ์แก่ฝ่ายหญิง

การผิดสัญญาหมั้น  หมายถึง  การที่คู่หมั้นฝ่ายหนึ่งปฏิเสธไม่ยอมทำการสมรสโดยไม่มีเหตุผลที่จะอ้างกฎหมายได้  ซึ่งมีผลให้อีกฝ่ายหนึ่งสามารถเรียกค่าทดแทนได้   และถ้าฝ่ายหญิงเป็นฝ่ายผิดสัญญาหมั้น  ฝ่ายชายคู่หมั้นมีสิทธิเรียกของหมั้นคืนได้

ของหมั้น  คือ  ทรัพย์สินที่ฝ่ายชายมอบให้แก่หญิงคู่หมั้น  เพื่อเป็นสัญญาว่าจะทำการสมรสกับหญิงคู่หมั้นนั้น
สินสอด คือ ทรัพย์สินที่ฝ่ายชายมอบให้แก่บิดามารดาหรือผู้รับบุตรบุญธรรมหรือ ผู้ปกครองของฝ่ายหญิง  เป็นค่าตอบแทนที่ผู้ใหญ่ฝ่ายหญิงได้เลี้ยงดูหญิงมาจนได้สมรสกับชาย แต่ไม่ถือเป็นสาระสำคัญของการหมั้นหรือการสมรส ดังนั้น จะทำการหมั้นหรือสมรสโดยมีหรือไม่มี สินสอดก็ได้ หากภายหลังจากที่ได้มีการส่งมอบสินสอดให้แก่กันแล้ว มีเหตุที่ทำให้ไม่อาจทำการหมั้น หรือการสมรสกันได้ ฝ่ายหญิงจะต้องคืนสินสอดให้แก่ชายก็ต่อเมื่อมีเหตุตามกฎหมายกำหนดไว้  เช่น  ไม่มีการสมรสเพราะหญิงไปสมรสกับชายอื่น  เป็นต้น
2.
การสมรส
การสมรส  หมายถึง  การที่ชายและหญิงสมัครใจเข้ามาอยู่กินฉันสามีภริยา  โดยต่างฝ่ายต่างมีหน้าที่จำต้องอุปการะเลี้ยงดูซึ่งกันและกัน

เงื่อนไขการสมรสมีดังนี้
1.
ชายและหญิงต้องมีอายุครบ  17  ปีบริบูรณ์แล้วทั้งสองคน
2.
หากผู้เยาว์จะทำการสมรส จะต้องได้รับความยินยอมของบิดามารดา หรือผู้รับบุตร บุญธรรม หรือผู้ปกครองด้วย
3.
หากการสมรสนั้นคู่สมรสได้ทำการสมรสโดยถูกกลฉ้อฉล  หรือโดยสำคัญผิดในตัวคู่สมรส  หรือโดยถูกข่มขู่  การสมรสนั้นตกเป็นโมฆียะ

การสมรสในกรณีต่อไปนี้จะตกเป็นโมฆะ
1.
ชายและหญิงเป็นญาติสืบสายโลหิตต่อกัน หรือเป็นพี่น้องร่วมบิดามารดาหรือร่วมแต่บิดามารดาเดียวกัน
2.
ชายหรือหญิงเป็นคนวิกลจริตหรือเป็นบุคคลที่ศาลสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถ
3.
ชายหรือหญิงทำการสมรสในขณะที่ตนมีคู่สมรสอยู่แล้ว

การสิ้นสุดการสมรสอาจสิ้นสุดลงในกรณีที่คู่สมรสถึงแก่ความตายหรือโดยการหย่า ซึ่งอาจเป็นกรณีที่การหย่านั้นเกิดขึ้นโดยความยินยอมของคู่สมรสทั้งสองฝ่าย หรือเกิดจากสามีหรือภริยาฟ้องหย่าอีกฝ่ายหนึ่ง  หากเป็นการฟ้องหย่าต่อศาลจะต้องมีเหตุฟ้องหย่า  เช่น  สามีมีภริยาน้อย ภริยามีชู้  สามีหรือภริยาประพฤติชั่วเป็นเหตุให้อีกฝ่ายหนึ่งได้รับความอับอายขายหน้าถูกดูถูกเกลียดชังหรือเสียหายเดือดร้อน สามีหรือภริยาทำร้ายทรมานร่างกายจิตใจ  หรือหมิ่นประมาท เหยียดหยามอีกฝ่ายหนึ่ง  หรือบิดามารดาปู่ย่าตายายของอีกฝ่ายหนึ่งอย่างร้ายแรง  เป็นต้น
3.   ความสัมพันธ์ระหว่างสามีและภริยา
คู่สมรส  หมายถึง  ชายและหญิงจดทะเบียนสมรสกัน  แล้วอยู่กินกันฉันสามีภริยา
เมื่อชายหญิงได้จดทะเบียนสมรสกันแล้วย่อมก่อให้เกิดความสัมพันธ์ระหว่างสามีภริยา กล่าวคือ  ความสัมพันธ์ส่วนตัวกับความสัมพันธ์เกี่ยวกับทรัพย์สิน

ความสัมพันธ์ส่วนตัว  หมายถึง  สามีภริยาต้องอยู่กินร่วมกันฉันสามีภริยา  ทั้งต้องช่วย เหลืออุปการะเลี้ยงดูกันตามความสามารถและฐานะของตน

ความสัมพันธ์เกี่ยวกับทรัพย์สิน ทรัพย์สินระหว่างสามีภริยามี 2  ประเภทคือ สินส่วนตัว และสินสมรส
สินส่วนตัว ได้แก่  ทรัพย์สินที่คู่สมรสฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งเป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์แต่เพียงฝ่ายเดียว แบ่งได้ 4  ประเภท  ดังนี้ 
1.
ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งมีอยู่ก่อนสมรส
2.
เครื่องใช้สอยส่วนตัว  เครื่องแต่งกายหรือเครื่องประดับตามควรแก่ฐานะ หรือ เครื่องมือเครื่องใช้ที่จำเป็นในการประกอบอาชีพหรือวิชาชีพของคู่สมรสฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง
3.
ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งได้มาระหว่างสมรสโดยการรับมรดก หรือโดยการให้โดยเสน่หา
4.
ของหมั้น

สินส่วนตัวนั้นถ้าได้แลกเปลี่ยนเป็นทรัพย์สินอื่นก็ดี  ซึ่งทรัพย์สินอื่นมาแทนก็ดี หรือขายได้เป็นเงินมาก็ดี  ทรัพย์สินอื่นหรือเงินที่ได้นั้นเป็นสินส่วนตัว  หรือแม้สินส่วนตัวจะถูกทำลายไป ทั้งหมดหรือบางส่วน และได้ทรัพย์สินอื่นหรือเงินมาทดแทน ทรัพย์สินอื่นหรือเงินนั้นก็เป็นสินส่วนตัว ย่อมอยู่ในอำนาจจัดการของคู่สมรสผู้เป็นเจ้าของเพียงฝ่ายเดียว
              สินสมรส  ได้แก่ทรัพย์สินที่
1.
คู่สมรสได้มาในระหว่างสมรส
2.
ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งได้มาระหว่างสมรสโดยพินัยกรรมหรือโดยการให้เป็นหนังสือ เมื่อ พินัยกรรมหรือหนังสือยกให้ระบุว่าเป็นสินสมรส
3.
ดอกผลของสินส่วนตัว

สินสมรสนั้น สามีภริยาจะต้องจัดการร่วมกันหรือต้องได้รับความยินยอมจากอีกฝ่ายหนึ่งก็แต่เฉพาะในกรณีต่อไปนี้เท่านั้น  ถ้านอกจากนี้แล้วไม่ต้องได้รับความยินยอมก่อน 
   (1)  ขาย  แลกเปลี่ยน  ขายฝาก  ให้เช่าซื้อ  จำนอง  ปลดจำนองหรือโอนสิทธิจำนอง  ซึ่งอสังหาริมทรัพย์หรือสังหาริมทรัพย์ที่อาจจำนองได้
   (2) ก่อตั้งหรือกระทำให้สุดสิ้นลงทั้งหมดหรือบางส่วนซึ่งภาระจำยอม สิทธิอาศัย สิทธิเหนือพื้นดิน  สิทธิเก็บกิน  หรือภาระติดพันในอสังหาริมทรัพย์
   (3)   ให้เช่าอสังหาริมทรัพย์เกิน  3  ปี
   (4)   ให้กู้ยืมเงิน
   (5)   ให้โดยเสน่หา  เว้นแต่การให้ที่พอควรแก่ฐานานุรูปของครอบครัวเพื่อการกุศลเพื่อการสังคม  หรือตามหน้าที่ธรรมจรรยา
   (6)   ประนีประนอมยอมความ
   (7)   มอบข้อพิพาทให้อนุญาโตตุลาการวินิจฉัย
   (8)   นำทรัพย์สินไปเป็นประกันหรือหลักประกันต่อเจ้าพนักงานหรือศาล
  การทำพินัยกรรมของคู่สมรส   คู่สมรสมีสิทธิทำพินัยกรรมเกี่ยวกับทรัพย์สินที่เป็นสินส่วนตัวได้ทั้งหมด   และสามารถที่จะทำพินัยกรรมในส่วนของสินสมรสได้แต่ต้องไม่เกินสินสมรสส่วนของตน  ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1481 บัญญัติว่า  “สามีหรือภริยาไม่มีอำนาจทำพินัยกรรมยกสินสมรสที่เกินกว่าส่วนของตนให้แก่บุคคลใดได้”  และมาตรา 1533 บัญญัติว่า” เมื่อหย่ากันให้แบ่งสินสมรสให้ชายและหญิงได้ส่วนเท่ากัน” 
ความรับผิดในทางแพ่งของคู่สมรส  ถ้าคู่สมรสฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งกระทำละเมิดต่อบุคคลภายนอกเป็นเหตุให้ต้องรับผิดทางแพ่ง ผู้ใดเป็นฝ่ายกระทำผู้นั้นต้องรับผิดเป็นส่วนตัวด้วยทรัพย์สินของฝ่ายนั้น คู่สมรสอีกฝ่ายหนึ่งไม่ต้องรับผิดร่วมด้วย  สำหรับหนี้สินในระหว่างสามีภริยาด้วยกันเอง  คู่สมรสฝ่ายที่เป็นเจ้าหนี้จะฟ้องคดีแพ่งยึดทรัพย์ของคู่สมรสฝ่ายที่เป็นลูกหนี้ไม่ได้  
              ความรับผิดในทางแพ่งแตกต่างจากความรับผิดในทางอาญาระหว่างคู่สมรสด้วยกันเองคู่สมรสฝ่ายที่กระทำผิดอาญาต่อคู่สมรสอีกฝ่ายหนึ่งต้องรับผิดในความผิดที่กระทำนั้น   แต่โทษที่ได้

รับจะน้อยกว่าบุคคลอื่นกระทำต่อคู่สมรสของตน  เช่น  สามีข่มขืนภริยาของตน  สามีมีความผิดแต่ศาลจะลงโทษน้อยกว่าที่กฎหมายกำหนดไว้เพียงใดก็ได้       หรือ สามีภริยาลักทรัพย์ระหว่างกันเองสามีหรือภริยาที่เป็นผู้กระทำความผิดต้องรับผิดแต่ไม่ต้องรับโทษ   เป็นต้น
4.     ความสัมพันธ์ระหว่างบิดามารดาและบุตร
บิดามารดาจำต้องอุปการะเลี้ยงดูบุตรและให้การศึกษาตามสมควรแก่บุตรในระหว่างที่ เป็นผู้เยาว์  บุตรก็ต้องอุปการะบิดามารดาเช่นกัน  บุตรมีสิทธิใช้ชื่อสกุลของบิดา  ในกรณีที่บิดาไม่ปรากฏหรือมีบิดาแต่เป็นบิดาที่ไม่ชอบด้วยกฎหมาย  บุตรมีสิทธิใช้ชื่อสกุลของมารดา บุตรจะฟ้องบุพการีของตนเป็นคดีแพ่งหรือคดีอาญาไม่ได้เพราะเป็นคดีอุทลุม  ต้องให้พนักงานอัยการยกคดีขึ้นว่ากล่าวแทน  บิดามารดาเป็นผู้ใช้อำนาจปกครองบุตรจึงมีสิทธิกำหนดที่อยู่ของบุตร  ทำโทษบุตรตามสมควรเพื่อสั่งสอน  ให้บุตรทำการงานตามสมควร  และเรียกบุตรคืนจากบุคคลอื่น
การรับบุตรบุญธรรม  ผู้รับบุตรบุญธรรมต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า  25  ปี  และผู้นั้นจะต้องมีอายุมากกว่าผู้ที่จะเป็นบุตรบุญธรรมอย่างน้อย 15 ปี     การรับบุตรบุญธรรมจะสมบูรณ์ต่อเมื่อจดทะเบียนตามกฎหมายโดยต้องร้องขอต่อศาลเพื่อขอรับบุตรบุญธรรม  บุตรบุญธรรมย่อมมีฐานะเช่น
เดียวกับบุตรชอบด้วยกฎหมายของผู้รับบุตรบุญธรรมนั้น    แต่ก็ไม่เสียสิทธิและหน้าที่ในครอบครัวต่อบิดามารดาที่แท้จริงของตน  เป็นแต่เพียงบิดามารดาโดยกำเนิดหมดอำนาจปกครองนับแต่เวลาที่ผู้นั้นไปเป็นบุตรบุญธรรมแล้วเท่านั้น  ส่วนสิทธิในการรับมรดกนั้นบิดามารดาโดยกำเนิดยังคงมีสิทธิรับมรดกของบุตรผู้นั้นอยู่  ในทำนองเดียวกันบุตรผู้นั้นก็ยังคงมีสิทธิรับมรดกของบิดามารดาโดยกำเนิดของตนเช่นกัน
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