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การสิ้นผลของกฎหมาย


บทที่ 9 
การสิ้นผลของกฎหมาย


กฎหมายแบ่งออกเป็น 2 ประเภทใหญ่ๆ คือ กฎหมายจารีตประเพณี และกฎหมาย
ลายลักษณ์อักษร  วิธีการสิ้นผลของกฎหมายทั้งสองประเภทนี้มีดังนี้
1.
การสิ้นผลของกฎหมายจารีตประเพณี

ลักษณะสำคัญของกฎหมายจารีตประเพณีคือ  การที่ประชาชนทั้งหลายยอมรับนับถือและยอมปฏิบัติตามโดยการเคารพจารีตประเพณีนั้นเยี่ยงกฎหมาย  กฎหมายจารีตประเพณีจึงถือเป็นแบบแผนที่ยอมรับนับถือกันสืบมาโดยไม่ต้องบัญญัติเป็นลายลักษณ์อักษรหรือไปจัดการบันทึกไว้ที่ใด  ด้วยลักษณะดังกล่าวกฎหมายจารีตประเพณีจึงอาจสิ้นผลไปในกรณีต่อไปนี้

1.
ประชาชนเลิกยึดถือปฏิบัติ  ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากกฎหมายจารีตประเพณีนั้นล้าสมัยไม่เหมาะสมกับกาลเวลาที่เปลี่ยนไป หรืออาจเป็นเพราะทัศนคติค่านิยมของประชาชนที่เปลี่ยนไป  กฎหมายจารีตประเพณีดังกล่าวจึงสิ้นผลลง

2.
มีกฎหมายลายลักษณ์อักษรบัญญัติขึ้นเป็นอย่างอื่น  ตัวอย่างเช่น  แต่เดิมนั้นประเพณีเมืองเหนือถือว่าการยกช้างให้แก่กัน เพียงกล่าวด้วยวาจาแสดงความเช่นนั้นก็ถือว่าสมบูรณ์แล้ว  ต่อมามีการประกาศใช้ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ซึ่งกําหนดว่า สัญญาให้สัตว์พาหนะนั้นจะสมบูรณ์ต่อเมื่อได้จดทะเบียนโอนกรรมสิทธิ์กันตามกฎหมาย ดังนี้ต้องถือว่ากฎหมายจารีตประเพณีนั้นถูกยกเลิกไปเนื่องจากมีกฎหมายลายลักษณ์อักษรบัญญัติขึ้นมาใช้แล้ว

3.
มีกฎหมายลายลักษณ์อักษรรับไปบัญญัติไว้เป็นส่วนหนึ่งของกฎหมายลายลักษณ์อักษร  กฎหมายจารีตประเพณีในส่วนนั้นจึงสิ้นผลความเป็นกฎหมายจารีตประเพณีลง  แต่จะเปลี่ยนฐานะเป็นกฎหมายลายลักษณ์อักษรสืบไป
2.  การสิ้นผลของกฎหมายลายลักษณ์อักษร

กฎหมายลายลักษณ์อักษรอาจสิ้นผลได้ด้วยเหตุดังนี้

1. 
การสิ้นผลโดยตรง  เป็นไปตามเงื่อนไข 2  กรณี  คือ

ก.
การที่บทบัญญัติในกฎหมายนั้นเองได้กําหนดวันสิ้นสุดแห่งการบังคับใช้ กฎหมายไว้  เช่น พระราชบัญญัติควบคุมการเช่าเคหะและที่ดิน พ.ศ.  2504 มาตรา 21 บัญญัติว่า “ความในมาตรา 11 และมาตรา 17 ให้ใช้บังคับได้เพียงห้าปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ”

ข.
การที่มีกฎหมายออกมาภายหลังระบุแจ้งชัดให้ยกเลิกกฎหมายที่มีอยู่ก่อน จึงทําให้กฎหมายฉบับก่อนเป็นอันสิ้นผลใช้บังคับ  ทั้งนี้อาจเป็นการยกเลิกกฎหมายฉบับก่อนทั้งฉบับ หรือยกเลิกเฉพาะเพียงบางส่วนบางมาตราก็ได้  ตัวอย่างเช่น  พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายอาญา พ.ศ. 2499 มาตรา 4 บัญญัติว่า “เมื่อประมวลกฎหมายอาญานี้ได้ใช้บังคับแล้วให้ยกเลิกกฎหมายลักษณะอาญา” ส่วนการยกเลิกกฎหมายเพียงบางส่วนบางมาตรา ตัวอย่างเช่น พระราช บัญญัติภาษีอากรชั้นใน  แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. 2476 มาตรา 5 บัญญัติว่า “ให้ยกเลิกมาตรา 25 แห่งกฎหมายภาษีชั้นใน พ.ศ. 2428  และใช้ข้อความต่อไปนี้แทน”

2.
การสิ้นผลโดยปริยาย  ได้แก่  กรณีที่มีการออกกฎหมายใหม่  โดยที่กฎหมายใหม่ไม่ได้ระบุไว้โดยแน่ชัดให้ยกเลิกกฎหมายฉบับเดิมนั้นทั้งหมดหรือแต่เพียงบางส่วน  แต่บทบัญญัติในกฎหมายใหม่มีข้อความขัดหรือแย้งกับบทบัญญัติในกฎหมายเก่า  ซึ่งมีลําดับศักดิ์เท่าเทียมกัน  จึงต้องถือว่าบทบัญญัติในกฎหมายเก่าถูกยกเลิกโดยปริยาย และต้องใช้บทบัญญัติแห่งกฎหมายใหม่แทน  ในบางครั้งกฎหมายใหม่อาจมีข้อความระบุว่า  “บรรดาบทกฎหมาย  กฎหรือข้อบังคับอื่นในส่วนที่บัญญัติไว้แล้วในพระราชบัญญัตินี้ หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับบทแห่งพระราชบัญญัตินี้ ให้ใช้พระราชบัญญัตินี้แทน” ทั้งนี้เพื่อป้องกันมิให้เกิดความเคลือบคลุมสงสัยขึ้นได้

โดยสรุปแล้ว กฎหมายจะสิ้นผลลงได้ก็แต่เฉพาะโดยเงื่อนไขและวิธีการที่กล่าวมาข้างต้น ดังนั้น หากกฎหมายฉบับใดแม้จะมิได้นํามาบังคับใช้เป็นเวลานาน  ก็ไม่เป็นเหตุให้กฎหมายนั้นถูกยกเลิกหรือสิ้นสุดลงอันทําให้หมดสภาพการบังคับใช้  และเมื่อเกิดกรณีที่เข้าข่ายแห่งกฎหมายนั้นเมื่อใด ย่อมนํากฎหมายนั้นมาใช้บังคับได้ทันที ซึ่งตรงกับสุภาษิตกฎหมายที่ว่า “กฎหมายนอนหลับบางคราว  แต่ไม่เคยตาย” (The law sometimes sleep, never die).
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